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Αθήνα, σήµερα στις 11 Σεπτεµβρίου 2018, ηµέρα Τρίτη και
ώρα 10.13’, συνήλθε στην Αίθουσα της Γερουσίας του Βουλευ-
τηρίου το Τµήµα Διακοπής Εργασιών της Βουλής (Γ’ σύνθεση)
για να συνεδριάσει υπό την προεδρία του Β’ Αντιπροέδρου αυτής
κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΒΑΡΕΜΕΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Θα ήθελα να κάνω κάποιες ανακοινώσεις προς το Τµήµα πριν
µπούµε στην ηµερήσια διάταξη.

Η Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού και οι Υπουργοί Ψη-
φιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης, Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων, Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Οικονοµικών και Διοικητικής Ανα-
συγκρότησης, καθώς και ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών
κατέθεσαν στις 7-9-2018 σχέδιο νόµου: «Ίδρυση Μητροπολιτικού
Οργανισµού Μουσείων Εικαστικών Τεχνών Θεσσαλονίκης». 

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Ο Βουλευτής της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννης Σαρίδης κα-

τέθεσε στις 7-9-2018 πρόταση νόµου: «Τροποποίηση και συµπλή-
ρωση του Νόµου 3226/2004 (ΦΕΚ 24/Α/4.2.2004) “Παροχή
νοµικής βοήθειας σε πολίτες χαµηλού εισοδήµατος και άλλες
διατάξεις” - Αναπροσαρµογή κριτηρίων υπαγωγής στον Νόµο και
διεύρυνση του πεδίου εφαρµογής του». 

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Ο Υπουργός Υγείας και οι Υπουργοί Παιδείας, Έρευνας και

Θρησκευµάτων και Οικονοµικών, καθώς και ο Αναπληρωτής
Υπουργός Υγείας κατέθεσαν στις 10-9-2018 σχέδιο νόµου: «Κύ-
ρωση της Σύµβασης Δωρεάς µεταξύ του Ιδρύµατος «Κοινωφε-
λές Ίδρυµα Σ. Νιάρχος» και του Ελληνικού Δηµοσίου για την
ενίσχυση και αναβάθµιση των υποδοµών στον τοµέα της Υγείας».

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια

διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Ψηφιακής Πολιτι-
κής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης: «Πρόσβαση των µόνιµων
κατοίκων των περιοχών εκτός τηλεοπτικής κάλυψης στους ελλη-
νικούς τηλεοπτικούς σταθµούς ελεύθερης λήψης εθνικής εµβέ-
λειας».

Η Διάσκεψη των Προέδρων αποφάσισε στη συνεδρίασή της
στις 10 Σεπτεµβρίου 2018, η συζήτηση του νοµοσχεδίου να γίνει
σε µία συνεδρίαση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων, των τρο-
πολογιών και του συνόλου.

Συµφωνεί το Τµήµα;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Το Τµήµα συνεφώ-

νησε.
Πριν δώσω τον λόγο στον εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Από-

στολο Καραναστάση για δεκαπέντε λεπτά, θέλω να πω ότι όσοι
θέλετε να εγγραφείτε ως οµιλητές θα πρέπει να προσέρχεστε
εδώ, γιατί το σύστηµα δεν λειτουργεί ηλεκτρονικά.

Τον λόγο έχει ο κ. Καραναστάσης για δεκαπέντε λεπτά.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε

Υπουργέ, κύριε Αναπληρωτή Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, το συζητούµενο νοµοσχέδιο αποτελεί κατά κάποιον
τρόπο τη φυσική συνέχεια και ολοκλήρωση της ρύθµισης που
ξεκίνησε µε την ΚΥΑ το 2017 των Υπουργών Εσωτερικών, Ψηφια-
κής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης, µε τίτλο «Επι-
χορηγούµενη δορυφορική πρόσβαση των µονίµων κατοίκων των
αποµακρυσµένων περιοχών της χώρας στους ελληνικούς τηλε-
οπτικούς σταθµούς ελεύθερης λήψης».

Με αυτήν την κοινή υπουργική απόφαση επιχειρήθηκε, φέρον-
τας µάλιστα θετικό αποτέλεσµα, η επίλυση του προβλήµατος της
έλλειψης επίγειας ψηφιακής τηλεοπτικής κάλυψης σε συγκεκρι-
µένες αποµακρυσµένες και εθνικά ευαίσθητες περιοχές των
Νοµών Έβρου, Δωδεκανήσου, Ξάνθης, Ροδόπης, Σάµου και
Χίου.

Όπως θα αναφέρω όµως και πιο κάτω, το πρόβληµα δεν εµ-
φανίζεται µόνο σε αποµακρυσµένες και εθνικά ευαίσθητες πε-
ριοχές. Με το παρόν, λοιπόν, σχέδιο νόµου επιχειρείται για
πρώτη φορά στη χώρα µας να επιλυθεί το υφιστάµενο πρόβληµα
επίγειας ψηφιακής τηλεοπτικής κάλυψης στο σύνολο της ελλη-
νικής επικράτειας.

Το υφιστάµενο πρόβληµα το οποίο προανέφερα είναι γνωστό
-πιστεύω- σε όλους µας. Περιληπτικά µπορεί κάποιος να το πε-
ριγράψει ως εξής: Το 2009 ξεκίνησε σταδιακά στη χώρα µας η
µετάβαση από την επίγεια αναλογική τηλεοπτική εκποµπή στην
επίγεια ψηφιακή τηλεοπτική ευρυεκποµπή. Η ως άνω µετάβαση
ολοκληρώθηκε οριστικά το 2014. Με την ολοκλήρωση της ψη-
φιακής τηλεοπτικής µετάβασης της χώρας µας το 96,2% περίπου
του συνολικού πληθυσµού της απέκτησε πρόσβαση µέσω της
επίγειας ψηφιακής εκποµπής στα προγράµµατα των ελληνικών
τηλεοπτικών σταθµών.

Ταυτόχρονα η δυνατότητα µη ψηφιακής πρόσβασης στο εγ-
χώριο τηλεοπτικό προϊόν αποκλείστηκε πλήρως για το σύνολο
της επικράτειας. Σταµάτησε δηλαδή να εκπέµπει σε αναλογική
µετάδοση. Συνεπώς το υπόλοιπο 3,8% του συνολικού πληθυσµού
της χώρας -το οποίο αφορά κυρίως πολίτες που κατοικούν και
δραστηριοποιούνται σε δύσβατες και αποµακρυσµένες περιοχές
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της νησιωτικής και ηπειρωτικής ελληνικής επικράτειας- έµεινε
χωρίς οποιοδήποτε είδος πρόσβασης στα ελληνικά τηλεοπτικά
κανάλια. 

Σύµφωνα µε τα επίσηµα στοιχεία της απογραφής του πληθυ-
σµού και κατοικιών το 2011 από την ΕΛΣΤΑΤ, το πρόβληµα αγγί-
ζει άµεσα περίπου 411.000 πολίτες, οι οποίοι απαρτίζουν 217.000
κατ’ εκτίµηση νοικοκυριά. Στους πολίτες αυτούς συγκαταλέγον-
ται εκτός των µονίµων κατοίκων αποµακρυσµένων ηπειρωτικών
και νησιωτικών περιοχών της ελληνικής επικράτειας, που παρου-
σιάζουν συγκεκριµένες γεωµορφολογικές ιδιαιτερότητες, και κά-
τοικοι µη αποµακρυσµένων περιοχών στις οποίες παρουσιάζεται
το ίδιο πρόβληµα, δηλαδή έλλειψη επίγειας ψηφιακής τηλεοπτι-
κής τους κάλυψης από το υφιστάµενο δίκτυο.

Επιτρέψτε µου όµως εδώ να πω, κύριε Πρόεδρε, επειδή στις
συζητήσεις στην αρµόδια επιτροπή το σύνολο σχεδόν των φο-
ρέων προς ακρόαση είχαν θετική γνώµη, πως ακούστηκε από
πλευράς της Αντιπολίτευσης, κυρίως της Νέας Δηµοκρατίας, ότι
το πρόβληµα ήταν περίπου λυµένο από την Κυβέρνησή της, ότι
καθυστερήσαµε να το ρυθµίσουµε, ότι αυτοί θα το ρύθµιζαν κα-
λύτερα και ότι -άκουσον-άκουσον!- φταίει η ΕΡΤ γιατί ως κρατικό
κανάλι –είναι στα Πρακτικά αυτό που λέω τώρα- δεν φρόντισε να
καλύψει για τις δικές της συχνότητες το 98% της επικράτειας,
όπως συµβαίνει στα ευρωπαϊκά κρατικά κανάλια.

Να υπενθυµίσω στο Τµήµα και στον ελληνικό λαό τα πεπραγ-
µένα των προηγούµενων κυβερνήσεων.

Είναι γνωστό ότι πριν από µερικά χρόνια η τότε συγκυβέρνηση
Νέας Δηµοκρατίας και ΠΑΣΟΚ εισήγαγε νόµο που καθόριζε τα
του ψηφιακού επίγειου τηλεοπτικού σήµατος και προχώρησε στη
διενέργεια σχετικού διαγωνισµού για την ανάδειξη αναδόχου.
Ταυτόχρονα, µε το αισχρό «µαύρο» που επέβαλε στην ΕΡΤ, τον
µόνο δηµόσιο φορέα που είχε και την υποδοµή και την τεχνογνω-
σία για να συµµετάσχει στον διαγωνισµό, την απέκλεισε από
αυτόν ξεκαθαρίζοντας το τοπίο υπέρ του σχήµατος που δηµι-
ούργησαν τα µεγάλα τότε ιδιωτικά κανάλια της χώρας. Πήγαµε
έτσι σε έναν διαγωνισµό µε έναν διαγωνιζόµενο για τις πανελλα-
δικές συχνότητες και σε έναν µικρότερο για τις περιφερειακές
µε κανέναν διαγωνιζόµενο. Κατακυρώθηκε τότε η άδεια πανελ-
λαδικής εµβέλειας στον µοναδικό συµµετέχοντα και του δώσαµε
δώρο, όπως προσφυώς προέβλεπε ο τότε νόµος, και τις περιφε-
ρειακές, αφού για αυτές δεν είχε ενδιαφερθεί κανείς.

Σε οποιαδήποτε πολιτισµένη και ευνοµούµενη χώρα του κό-
σµου ο διαγωνισµός αυτός θα είχε φυσικά κηρυχθεί άγονος. 

Εδώ πρέπει να σηµειώσουµε ότι µε τον τότε νόµο προβλεπό-
ταν ασυµβίβαστο µεταξύ της ιδιότητας του ιδιοκτήτη τηλεοπτι-
κού καναλιού και αυτής του παρόχου υπηρεσίας δικτύου. Όµως,
το σχήµα υπέρ του οποίου κατακυρώθηκε ο διαγωνισµός δεν
ήταν παρά συνεταιρισµός ιδιοκτητών καναλιών, πράγµα που επί-
σης θα έπρεπε να οδηγήσει σε ακύρωση του διαγωνισµού. Τότε
η Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδροµείων οχυρώ-
θηκε πίσω από το σόφισµα ότι πρόκειται για διαφορετικά νοµικά
πρόσωπα και έκανε δεκτό το αποτέλεσµα του διαγωνισµού. Μι-
λάµε, συνεπώς, για µια διαδικασία «αµαρτωλή» που οδήγησε σε
ένα στρεβλό αποτέλεσµα, το οποίο πρέπει να αναταχθεί.

Αποτέλεσµα της µονοπωλιακής κατάστασης που δηµιουργή-
θηκε ήταν η καταστρατήγηση βασικών προβλέψεων του τότε
νόµου, όπως παραδείγµατος χάριν η γεωγραφική και πληθυ-
σµιακή κάλυψη του ελλαδικού χώρου και η σύµπτωση των περι-
φερειακών ζωνών συχνοτήτων µε τις αντίστοιχες γεωγραφικές
και διοικητικές. Έτσι αντί για τη δηµιουργία διακοσίων εβδο-
µήντα πέντε σηµείων εκποµπής η «DIGEA» υλοποίησε, µε την
ανοχή της τότε Κυβέρνησης, µόνο εκατόν πενήντα έξι σηµεία.
Στην περιφέρεια, δε, έχουµε περιπτώσεις όπου τα κανάλια -λέω
για συγκεκριµένη περιοχή εγώ- της Στερεάς δεν τα βλέπει όλη η
Στερεά Ελλάδα, αλλά µπορεί να δει κανάλια της Πελοποννήσου
και τανάπαλιν. 

Επιπρόσθετα, η παραχώρηση του δηµοσίου αγαθού των συ-
χνοτήτων σε έναν µόνο πάροχο δηµιούργησε ή ευνοεί τη δηµι-
ουργία σχέσεων διαπλοκής οικονοµικών, πολιτικών και άλλων
συµφερόντων. Υπάρχουν, συνεπώς, ευθύνες τόσο στην πλευρά
της αναδόχου εταιρείας όσο και στην πλευρά της πολιτείας και
συγκεκριµένα στα όργανα που είχαν την υποχρέωση της επίβλε-

ψης και παραλαβής του έργου της «DIGEA», ευθύνες που φυσικά
πρέπει να αναζητηθούν.

Επανερχόµενος στα του νοµοσχεδίου επισηµαίνω ότι βασικός
του στόχος είναι η άµεση και οριστική επίλυση του ως άνω ζητή-
µατος µε την άρση του υφιστάµενου αποκλεισµού των µονίµων
κατοίκων των περιοχών εκτός τηλεοπτικής κάλυψης του συνόλου
της ελληνικής επικράτειας από την πρόσβασή τους στα προ-
γράµµατα κατ’ ελάχιστον των ελληνικών τηλεοπτικών σταθµών
ελεύθερης λήψης εθνικής εµβέλειας και η άµβλυνση του υφιστά-
µενου ψηφιακού χάσµατος και της ανισότητας που αυτό δηµι-
ουργεί µεταξύ των πολιτών της χώρας και των γεωγραφικών
τµηµάτων.

Στόχος, λοιπόν, είναι η ολοκλήρωση της ψηφιακής τηλεοπτι-
κής µετάβασης της χώρας µας σύµφωνα µε τις επιταγές και τις
οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Περνώντας επιγραµµατικά στα κύρια άρθρα του νοµοσχεδίου
επισηµαίνω ότι µε το άρθρο 3 καθορίζονται οι φορείς που συµ-
µετέχουν στην υλοποίηση του έργου. Ο σαφής καθορισµός των
σχετικών αρµοδιοτήτων διευκολύνει ουσιωδώς την άµεση και
αποτελεσµατική υλοποίηση του έργου, τη διασφάλιση της οµα-
λής και απρόσκοπτης ολοκλήρωσής του, καθώς και την παρακο-
λούθηση τόσο κατά το στάδιο της υλοποίησης όσο και µετά το
πέρας αυτής. Οι φορείς αυτοί είναι η Γενική Γραµµατεία Τηλεπι-
κοινωνιών και Ταχυδροµείων, οι δήµοι στην περιφέρεια των
οποίων υπάγονται περιοχές εκτός τηλεοπτικής κάλυψης, για
αυτές που κάνουµε αυτή τη στιγµή τη ρύθµιση, και τα Κέντρα
Εξυπηρέτησης Πολιτών, καθώς και η Εθνική Επιτροπή Τηλεπι-
κοινωνιών και Ταχυδροµείων µε συνδροµητικό ρόλο και προσ-
διορίζονται οι αρµοδιότητές τους. 

Ειδικά για τη Γενική Γραµµατεία Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρο-
µείων προβλέπεται ότι ως φορέας κεντρικού συντονισµού ελέγ-
χει µέσω της διενέργειας δειγµατοληπτικών ελέγχων την ορθή
άσκηση των αρµοδιοτήτων των φορέων υλοποίησης του έργου
και την τήρηση των υποχρεώσεων των παρόχων και διασφαλίζει
την οµαλή χρηµατοδότηση του έργου.

Με το άρθρο 4 ορίζονται ως δικαιούχοι οι µόνιµοι κάτοικοι των
περιοχών εκτός τηλεοπτικής κάλυψης. Ποιοι είναι αυτοί οι δι-
καιούχοι; Επισηµαίνεται ότι µόνιµος κάτοικος συγκεκριµένης πε-
ριοχής χαρακτηρίζεται ο πολίτης που έχει την κύρια και µόνιµη
εγκατάστασή του σε αυτήν κατά τέτοιον τρόπο ώστε ο ως άνω
τόπος να έχει καταστεί σύµφωνα µε τη βούλησή του το σταθερό
κέντρο των εν γένει βιοτικών του σχέσεων. 

Είναι βέβαιο ότι ο κύριος Υπουργός θα εξετάσει και τις περι-
πτώσεις που κάποιος µοιράζει τον χρόνο κατοικίας του µεταξύ
των αστικών περιοχών και των περιοχών αυτών οι οποίες αντιµε-
τωπίζουν το πρόβληµα λήψης. 

Όσον αφορά τον προσδιορισµό των περιοχών εκτός τηλεοπτι-
κής κάλυψης, αυτός πραγµατοποιείται και φαίνεται στο Παράρ-
τηµα του σχεδίου νόµου. Έχει προχωρήσει µέσω της διαβού-
λευσης και ο κατάλογος φυσικά είναι ανοιχτός και ίσως σε αυτήν
την περίπτωση θα πρέπει να ξαναδούµε, κύριε Υπουργέ, και κά-
ποιους δηµόσιους φορείς ή χώρους στους οποίους συνωστίζονται
άτοµα, όπως είναι τα ΚΑΠΗ κι όπως είναι τα σχολεία, στους οποί-
ους θα µπορούσαµε να δώσουµε τη δυνατότητα να έχουν αυτή
την ψηφιακή κάλυψη. 

Πρέπει να διευκρινίσουµε ότι η παροχή των υπηρεσιών πρό-
σβασης του έργου πραγµατοποιείται λόγω της ειδικής φύσης
των παρεχοµένων υπηρεσιών ανά νοικοκυριό και όχι ανά δι-
καιούχο.

Στο άρθρο 5 αναφέρονται οι κατηγορίες και εξειδικεύονται οι
βασικότερες υποχρεώσεις των παρόχων που έχουν δικαίωµα να
συµµετέχουν στην υλοποίηση του έργου, χορηγώντας στους δι-
καιούχους πολίτες τις υπηρεσίες πρόσβασης στα προγράµµατα
των ελληνικών τηλεοπτικών σταθµών που αναφέρονται. 

Η συµµετοχή κάθε ενδιαφερόµενου παρόχου είναι ελεύθερη
και ισότιµη, εφόσον φυσικά ο ενδιαφερόµενος πάροχος πληροί
τις προβλεπόµενες προϋποθέσεις συµµετοχής και εκπληρώνει
τις καθορισµένες υποχρεώσεις του. 

Η χρονική διάρκεια των παρεχόµενων υπηρεσιών πρόσβασης
ορίζεται οκταετής και µπορεί να τροποποιείται µε υπουργική
απόφαση. Κατά τη διάρκεια της εν λόγω χρονικής περιόδου ο
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πάροχος υποχρεούται -και εδώ είναι ένα ερώτηµα που έχει τεθεί
κατά τη διάρκεια της ακρόασης των φορέων- να παρέχει στους
δικαιούχους του έργου τις υπηρεσίες ανεξαρτήτως της οποιασ-
δήποτε µεταβολής στο ιδιοκτησιακό ή νοµικό καθεστώς αυτού ή
τη θέση αυτού σε εκκαθάριση ή αναγκαστική διαχείριση ή την
κήρυξή του σε πτώχευση. 

Στο άρθρο 6 προσδιορίζεται ο τρόπος απόκτησης των υπηρε-
σιών του έργου και ειδικότερα προβλέπεται η παροχή δηµόσιας
επιχορήγησης ανώτατου χρηµατικού ποσού 110 ευρώ σε κάθε
δικαιούχο νοικοκυριό, η οποία µπορεί να εξαργυρωθεί µόνο µια
φορά από το νοικοκυριό αυτό προς πάροχο της ελεύθερης επι-
λογής του από τον οποίο θα λάβει τις προαναφερθείσες υπηρε-
σίες πρόσβασης στο εγχώριο τηλεοπτικό προϊόν. 

Και για να µην υπάρχουν παρανοήσεις διευκρινίζω ότι η Κυ-
βέρνηση επιδοτεί τον εξοπλισµό για την λήψη των ελεύθερων κα-
ναλιών είτε είναι από το δορυφορικό κάτοπτρο, το LNB και τους
δέκτες, που υπάρχουν στις πλατφόρµες των παρόχων, και όχι
για τις συνδροµητικές τους υπηρεσίες, εκτός από αυτά φυσικά
που είναι ελεύθερα. Σε αυτά συναριθµούνται και όλα τα επίγεια
ελεύθερα ελληνικά κανάλια και τα περιφερειακά κανάλια που
έχει ο κάθε πάροχος. Για τον σκοπό αυτό το ποσό επιδότησης,
γιατί αναφέρθηκε και αυτό, κρίνεται απολύτως επαρκές. 

Στο άρθρο 9 προβλέπεται ότι οι σχετικές υπηρεσίες πρόσβα-
σης δύναται να χορηγηθούν στον δικαιούχο µε κάθε διαθέσιµο
τεχνολογικό µέσο, αρκεί αυτός να εγγυάται την αξιόπιστη και
ποιοτική παροχή τους στον τελικό χρήστη. 

Ποιες είναι αυτές οι αξιόπιστες και ποιοι είναι αυτοί οι τρόποι
κάλυψής τους; Είναι η δορυφορική µέσα από τις δύο πλατφόρ-
µες -αυτές είναι οι δύο πλατφόρµες που λέµε, είναι η «NOVA»
και είναι και η «COSMOTE TV»-, η επίγεια κάλυψή τους, όπως
είναι αυτή τη στιγµή η «DIGEA», και δίνεται και η δυνατότητα να
γίνεται και διαδικτυακή κάλυψη όσων το επιθυµούν. 

Όλα τα σχόλια και οι παρατηρήσεις, που είχαν γίνει στη δια-
µόρφωση του προτεινόµενου νοµοσχεδίου, το οποίο είχε τεθεί
σε δηµόσια ηλεκτρονική διαβούλευση µέσω του OpenGov, έχουν
ληφθεί υπ’ όψιν. 

Τέλος, πρέπει να πούµε ότι από τις διατάξεις του προτεινόµε-
νου νοµοσχεδίου προκαλείται ετήσια δαπάνη στην Εθνική Επι-
τροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδροµείων ύψους 1
εκατοµµυρίου ευρώ από την κατ’ έτος επιχορήγηση του Ελληνι-
κού Διαστηµικού Οργανισµού, που θα καλυφθεί από το αποθε-
µατικό της επιτροπής.

Επίσης, προκαλείται εφάπαξ δαπάνη του κρατικού προϋπολο-
γισµού από τη δηµόσια επιχορήγηση των δικαιούχων για την
πρόσβαση στην παροχή υπηρεσιών από τηλεοπτικούς σταθµούς
ελεύθερης λήψης εθνικής εµβέλειας. Η εν λόγω δαπάνη ανέρχε-
ται στο ποσό των 24 εκατοµµυρίων ευρώ πλέον του ΦΠΑ. Δίνεται
η δυνατότητα πληρωµής της µέσα από το Πρόγραµµα Δηµοσίων
Επενδύσεων ή από το αποθεµατικό της Εθνικής Επιτροπής Τη-
λεπικοινωνιών και Ταχυδροµείων. 

Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, κύριε Αναπληρωτά Υπουργέ,
κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η τηλεοπτική κάλυψη σε όλη τη
χώρα θα επιτρέψει στους πολίτες να συµµετέχουν ισότιµα και να
απολαµβάνουν τα οφέλη των υπηρεσιών που προσφέρουν οι τη-
λεοπτικοί πάροχοι. Η συνταγµατική υποχρέωση της Πολιτείας να
άρει την άδικη κατάσταση που δηµιουργήθηκε σε βάρος µερίδας
των πολιτών της είναι προφανής. Θεωρώ, συνεπώς, επιβεβλη-
µένη την ψήφιση του παρόντος νοµοσχεδίου. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε. 
Τον λόγο τώρα έχει η κυρία Άννα - Μισέλ Ασηµακοπούλου, ει-

σηγήτρια από τη Νέα Δηµοκρατία. 
ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Κύριε Υπουργέ, βλέπω τουϊτάρετε από την live µετάδοση της

οµιλίας του Πρωθυπουργού στο Ευρωκοινοβούλιο. Ελπίζω ο κ.
Τσίπρας, που µιλάει για το µέλλον της Ευρώπης, να µην τους
προτείνει όταν κάνουν δηµοψηφίσµατα να εφαρµόζουν τα ανά-
ποδα ή να βάλουµε πανευρωπαϊκά capital controls! 

Έρχοµαι στο νοµοσχέδιο. Ξεκινάω, κύριε Πρόεδρε, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, κύριοι Υπουργοί, µε τρία πράγµατα στα
οποία συµφωνούµε. 

Πρώτον, διαχρονικά αποδεικνύεται ότι η πληροφορία, όπως
και αν την ορίσει αυτή την πληροφορία κανείς, είτε είναι η πιο
µικρή πληροφορία είτε είναι σήµερα τα λεγόµενα Big Data, είναι
δύναµη. Η διάχυση της πληροφορίας συνιστά ουσιώδη προϋπό-
θεση για την αποτελεσµατική λειτουργία της δηµοκρατίας, κα-
τατείνει στη διαµόρφωση ενηµερωµένων πολιτών και, τελικά,
στην εγκαθίδρυση µιας γνήσιας δηµοκρατίας µε ενηµερωµένους
και ισχυρούς πολίτες. 

Δεύτερον, συµφωνούµε ότι το δικαίωµα του πολίτη στην πλη-
ροφόρηση καθιερώνεται στο Ελληνικό Σύνταγµα, και συγκεκρι-
µένα στα άρθρα 5Α και 14. Μπορεί να ακούγεται αυτονόητο,
αλλά συµφωνούµε σε αυτό. 

Η Νέα Δηµοκρατία, µια παράταξη η οποία είναι πιστή στις
αξίες της συνταγµατικής νοµιµότητας, στηρίζει το δικαίωµα του
πολίτη στην ενηµέρωση και στην πολυφωνία και αντιµάχεται
κάθε προσπάθεια δηµιουργίας συνθηκών ελέγχου των µέσων
ενηµέρωσης, από όπου και αν προέρχεται αυτή η προσπάθεια.

Τρίτον, συµφωνούµε ότι οι λεγόµενες «λευκές περιοχές» -για
όσους παρακολουθούν για πρώτη φορά τη συζήτηση για το νο-
µοσχέδιο, αυτές είναι οι περιοχές στην Επικράτεια που δεν έχουν
τηλεοπτικό σήµα- προέκυψαν από τη µετάβαση στην επίγεια ψη-
φιακή ευρυεκποµπή και ότι η ελληνική Πολιτεία έχει υποχρέωση
να καλύψει αυτές τις περιοχές. 

Άρα, κύριε Υπουργέ, «παραβιάζετε ανοιχτές θύρες» όταν ζη-
τάτε να συµφωνήσουµε επί της αρχής στο να υπάρχει ισότιµη
πρόσβαση ακόµα και στο πιο δύσβατο σηµείο της Επικράτειας
και ιδίως στα ακριτικά σηµεία της πατρίδας µας, στους ελληνι-
κούς τηλεοπτικούς σταθµούς ελεύθερης λήψης εθνικής εµβέ-
λειας. 

Επί των τριών αυτών σηµείων, λοιπόν, επί της αρχής, για να
µην υπάρχει καµµία παρεξήγηση, δεν έχουµε κάτι να συζητή-
σουµε. Οι πολιτικές µας διαφωνίες γύρω από αυτό το θέµα ξεκι-
νούν από το παρελθόν, από το πώς και γιατί προέκυψαν αυτές
οι λεγόµενες «λευκές περιοχές».

Η Ελλάδα, όπως είπε και ο εισηγητής σας, είχε κοινοτική και
διεθνή υποχρέωση, αρχικά µέχρι τις 31-12-2012 και κατόπιν εξαι-
ρετικής παρέκκλισης µέχρι την 1-11-2014, να θεσµοθετήσει τη
µετάβαση από την ξεπερασµένη αναλογική µετάδοση του τηλε-
οπτικού προγράµµατος στη βελτιωµένη και σύγχρονη τεχνολο-
γία της ψηφιακής µετάδοσης. 

Επίσης, είχε υποχρέωση να αποδώσει το λεγόµενο ψηφιακό
µέρισµα των συχνοτήτων, αυτό ήταν και µνηµονιακή υποχρέωση,
για να δώσει επιπλέον φάσµα στις εταιρίες κινητής τηλεφωνίας
και να επιτρέψει την ανάπτυξη υπηρεσιών ευρυζωνικού γρήγο-
ρου ίντερνετ, 4G, κλπ. σε αποµακρυσµένες περιοχές. Δεν µπαίνω
σε λεπτοµέρειες για τον διαγωνισµό που ανέδειξε την «DIGEA»
τον Φεβρουάριο του 2014, θα αναφέρω, όµως, ότι από τον δια-
γωνισµό µπήκαν 18,6 εκατοµµύρια ευρώ στα κρατικά ταµεία.
Αυτό είναι το υψηλότερο τίµηµα στην Ευρώπη για την εν λόγω
υπηρεσία, δηλαδή για επίγειο δίκτυο ψηφιακής ευρυεκποµπής.
Εν συνεχεία, τον Οκτώβριο του 2014 που έγινε διαγωνισµός για
το ψηφιακό µέρισµα των 800 MHz, µπήκαν µε εκπλειστηρίασµα
381.114.000 ευρώ. Δηλαδή, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συνο-
λικά από όλη αυτή την ιστορία µπήκαν στα δηµόσια ταµεία περί-
που 400 εκατοµµύρια ευρώ. 

Κάλυψη τηλεοπτικού σήµατος 100% σε όλη την επικράτεια δεν
µπορεί να επιτευχθεί για τεχνικούς λόγους. Δεν υπάρχει πουθενά
αυτό το πράγµα. Μάλιστα, ο µέσος όρος πληθυσµιακής κάλυψης
στην Ευρώπη είναι 92%. Στην Ελλάδα ο όρος κάλυψης σύµφωνα
µε τις µετρήσεις της ΕΕΤ είναι 96,2%. Υπάρχουν δηλαδή 3,8%
λευκές περιοχές για τις οποίες, ως είχε υποχρέωση, η Κυβέρ-
νηση της Νέας Δηµοκρατίας είχε µεριµνήσει εντάσσοντας σε κοι-
νοτικό πρόγραµµα την ολοκληρωτική κάλυψη για την ανατολική
Μακεδονία, τη Θράκη και τα νησιά του Βορείου Αιγαίου. Είχε µε-
ριµνήσει για ολοκληρωτική κάλυψη, χωρίς διαχωρισµό αν θα βλέ-
πεις περιφερειακά κανάλια, αν θα τα βλέπεις αν είσαι µόνιµος
κάτοικος, αν θα τα βλέπεις αν πίνεις καφέ στο ΚΑΠΗ και µε χρή-
µατα κοινοτικά χωρίς να επιβαρύνει τον κρατικό προϋπολογισµό.
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Μάλιστα ο φάκελος αυτός είχε γίνει µέσα σε επτά µήνες και το
µόνο που έµενε όταν αναλάβατε την εξουσία, ήταν να βάλει µια
υπογραφή ο προκάτοχός σας, κύριε Υπουργέ, ο κ. Σπίρτζης. 

Επειδή στις επιτροπές άκουσα µια επιχειρηµατολογία η οποία
λέει ότι η ένταξη έγινε τον Ιανουάριο του 2015, λίγες µέρες πριν
από τις εκλογές, τι επιχείρηµα είναι αυτό; Μέµφεστε, δηλαδή,
την προηγούµενη Κυβέρνηση ότι δούλευε µέχρι την τελευταία
στιγµή µε στοχοπροσήλωση στη διασφάλιση του δηµοσίου συµ-
φέροντος; Επειδή δεν είχαµε κατεβάσει τα µολύβια εν όψει τον
εκλογών, για να µην χαθούν κοινοτικά κονδύλια και πόροι και να
βρείτε εσείς έτοιµη µια λύση, αυτό είναι κακό ξαφνικά; Κι έρχε-
στε εσείς, απεντάσσετε το έργο και µετά από τρεισήµισι χρόνια
φέρνετε ένα νοµοσχέδιο για να λύσετε ένα πρόβληµα το οποίο
το βρήκατε λυµένο. 

Επειδή ο εισηγητής σας και πολλοί συνάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ
στις τοποθετήσεις τους στις επιτροπές, µίλησαν για το θέµα της
«DIGEA» –ευθύνες, λέει, πρέπει να αποδοθούν- σας θυµίζω ότι ο
κ. Σπίρτζης είχε κάνει προσφυγή κατά της ολοµέλειας της ΕΕΤ
για το θέµα αυτό και η προσφυγή αυτή µε απόφαση του εισαγ-
γελέα αρχειοθετήθηκε ως ουσία αβάσιµη. Ποιες ευθύνες συζη-
τάτε τώρα, όταν έχει εγκριθεί αυτό το θέµα; Φτάνει, λοιπόν, η
πολιτική καραµέλα ότι για όλα φταίνε οι προηγούµενοι. Επιτέ-
λους φτύστε την.

Μετά από τρεισήµισι χρόνια παλινωδιών ιδεοληψίας και ανικα-
νότητας καυχιέστε, λοιπόν, σήµερα που φέρνετε µια λύση η
οποία όχι µόνο δεν είναι άµεση και οριστική επίλυση του προβλή-
µατος, αλλά έχει µικρότερη κάλυψη, µεγαλύτερο κόστος και πλη-
ρώνεται από τον κρατικό κορβανά. 

Θα µου πεις τώρα, καυχιέστε γι’ αυτό όταν καυχιέστε για το
µεγαλύτερο πολιτικό σας στραπάτσο, την αδειοδότηση των τη-
λεοπτικών καναλιών µε τον περίφηµο νόµο σας που κρίθηκε αν-
τισυνταγµατικός από το ΣτΕ, τον οποίο αντί να καταργήσετε
ολοσχερώς, αργά και βασανιστικά επί δυο χρόνια τώρα ξηλώ-
σατε µε δέκα τροποποιήσεις. Δώδεκα από τα δεκαπέντε άρθρα
τροποποιήσατε. 

Μπήκαν 400 εκατοµµύρια ευρώ στον κρατικό κορβανά από τη
«DIGEA» και το ψηφιακό µέρισµα και εσείς καυχιέστε γιατί; Ότι
υποχρεωθήκατε να επιστρέψετε 85 εκατοµµύρια ευρώ που εί-
χατε πάρει σαν προκαταβολή και τώρα θα πάρετε 3,5 επί 5 εκα-
τοµµύρια φέτος προκαταβολή; Όταν µε τροπολογία ξέρουµε
όλοι ότι το Νοέµβριο του 2017 µειώσατε στο 5% από το 20% το
συντελεστή φορολόγησης των τηλεοπτικών διαφηµίσεων; 

Μας φέρατε ένα χαρτί για το πόσα έχουν εισρεύσει από τις
κρατικές διαφηµίσεις. Για φέρτε µας ένα χαρτί να µας πείτε πόσα
χάθηκαν από τη µείωση της φορολογίας από το 20% στο 5%,
πόσα θα παίρνατε. Και βέβαια, αυτό το κάνατε για τα εθνικά κα-
νάλια, γιατί τα περιφερειακά κανάλια, όπως φαίνεται και από
αυτό το νοµοσχέδιο, είναι δεύτερης κατηγορίας. Δεν µας ενδια-
φέρει και πολύ για τα περιφερειακά κανάλια. 

Και τολµάτε εσείς τώρα να µας µιλάτε για φωτογραφικό δια-
γωνισµό της «DIGEA», εσείς που δεχθήκατε τα βοσκοτόπια του
Καλογρίτσα ως εγγύηση για τον διαγωνισµό για τις τηλεοπτικές
άδειες. 

Τα τέσσερα εµβληµατικά ψηφιακά έργα που έχει εξαγγείλει ο
κ. Τσίπρας τα έχετε κάνει διαχειριστικό µπαλάκι του πινγκ πονγκ
µεταξύ του Υπουργείου σας και της ΕΔΕΤ. Τη µία µέρα η ΕΔΕΤ
είναι καλή για να κάνει τη διαχείριση, την άλλη επιστρέφει η δια-
χείριση του έργου στο Υπουργείο. Γιατί άραγε; 

Εσείς βγάλατε προκήρυξη για το εµβληµατικό έργο «Ευφυής
γεωργία» στη δηµόσια διαβούλευση και οι ενδιαφερόµενοι φο-
ρείς λένε ότι αποκλείει δεκάδες ελληνικές επιχειρήσεις που
ασχολούνται µε το αντικείµενο. Και διαβάζω: «Η προκήρυξη είναι
φωτογραφική σε σηµείο που µπορούν και οι ελάχιστα καταρτι-
σµένοι να το καταλάβουν». 

Και αυτό δεν το λέω εγώ, κύριε Υπουργέ. Δεν το λένε καν οι
ενδιαφερόµενοι φορείς, που ας πούµε ότι υπάρχει µια ιδιοτέλεια
στα επιχειρηµατικά συµφέροντα που κινούνται γύρω από αυτό.
Το λέει ο τοµέας αγροτικού του ΣΥΡΙΖΑ. Αυτό λέει. 

Και για το έργο «Barcode» στον Τύπο –άλλο εµβληµατικό
έργο- το διοικητικό συµβούλιο της ΕΔΕΤ έχει αναθέσει –βλέπω
στη «ΔΙΑΥΓΕΙΑ»- σε ειδική επιτροπή εµπειρογνωµόνων να εξετά-

σει κατά πόσο οι προδιαγραφές του έργου είναι φωτογραφικές,
αφού υπάρχει µόνο µία συγκεκριµένη εταιρεία στην αγορά που
έχει τη συγκεκριµένη συσκευή σάρωσης του «Barcode» και κα-
νένας άλλος δεν µπορεί να κατέβει. 

Αυτός, παρεµπιπτόντως, κύριε εισηγητά, είναι ένας διαγωνι-
σµός στον οποίο υπάρχει µόνο ένας ενδιαφερόµενος, όπως στη
«DIGEA». Αυτός, όµως, δεν είναι φωτογραφικός και σκανδαλώ-
δης –για όνοµα του Θεού!- γιατί αυτός είναι δικός σας. 

Όσον αφορά στα µέσα ενηµέρωσης, ο στόχος σας ήταν πάντα
ένας και εξακολουθεί να είναι ένας, ο έλεγχος των µέσων ενηµέ-
ρωσης. Αυτό ήταν το πλάνο, αυτό είναι και τώρα. 

Εξάλλου, το συνταγµατικό δικαίωµα των πολιτών να έχουν
άρτια ενηµέρωση δεν ισχύει για όσους επιλέγουν να βλέπουν κα-
νάλια που δεν µεταδίδουν ενηµέρωση όπως εσείς θεωρείτε ότι
πρέπει να µεταδίδεται. Για παράδειγµα, ο ΣΚΑΪ. Ο ΣΚΑΪ παίρνει
άδεια, αλλά εσείς δεν πάτε, γιατί κόπτεσθε για την πληρότητα
της ενηµέρωσης των πολιτών. 

Για τα εµβληµατικά έργα, λοιπόν, για τα οποία θα έχουµε την
ευκαιρία να συζητήσουµε στον κοινοβουλευτικό έλεγχο, ας θυ-
µηθούµε τη φράση του κ. Κριµιζή που είπε φεύγοντας από τη
NASA, «follow the money». 

Και παρεµπιπτόντως, προφανώς δεν ψηφίζουµε το άρθρο 12
µε το οποίο δίνεται 1 εκατοµµύριο ευρώ τον χρόνο στην «ελλη-
νική NASA», στον ΕΛΔΟ για τα έξοδα των µελών που υπηρετούν.
Έτσι για αρχή, ξεκινάµε µε το 1 εκατοµµύριο ευρώ.

Εν κατακλείδι, κύριε Πρόεδρε, προφανώς συµφωνούµε µε τη
νοµοθετική πρωτοβουλία να καλυφθούν οι «λευκές περιοχές»,
διότι πρόκειται για ένα υπαρκτό πρόβληµα, το οποίο πολλάκις
έχουν αναδείξει και οι εκλεκτοί συνάδελφοι της Νέας Δηµοκρα-
τίας - Βουλευτές των περιοχών που πλήττονται από αυτό το πρό-
βληµα, διότι πρώτοι εµείς σπεύσαµε να το λύσουµε. 

Και επί της αρχής ψηφίζουµε «παρών». Γιατί; Διότι έχουµε σο-
βαρές αµφιβολίες και σοβαρές ενστάσεις για την αποτελεσµατι-
κότητα της λύσης που προτείνετε. 

Και κωδικοποιώ τις ενστάσεις µας: Η πηγή χρηµατοδότησης
είναι η πρώτη. Η πηγή χρηµατοδότησης θα έπρεπε να είναι τα
κοινοτικά κονδύλια και όχι το πρόγραµµα δηµοσίων επενδύσεων,
κύριε Υπουργέ. Και για να µην µας λέτε ότι δεν υπάρχουν άλλες
λύσεις ή πιο οικονοµικές λύσεις, ακόµα και αν θέλετε να χρησι-
µοποιήσετε το πρόγραµµα δηµοσίων επενδύσεων ή κρατικά χρή-
µατα, σκεφθήκατε την περίπτωση που θα µπορούσε να διατεθεί
από το δηµόσιο στην «DIGEA» δορυφορική χωρητικότητα από
αυτόν που έχει δωρεάν η «HELLAS SAT» για τη δορυφορική µε-
ταφορά τηλεοπτικού σήµατος; Έναντι αυτής της παροχής η
«DIGEA» θα µπορούσε να αναλάβει την παροχή δωρεάν πρόσβα-
σης –ένα κλειδί, δηλαδή- στους πολίτες που δεν έχουν ελεύθερη
πρόσβαση. Και σε αυτή την περίπτωση, ακόµα και αν θέλατε να
επιδοτήσετε τον εξοπλισµό, αυτό θα ήταν πάρα πολύ φθηνό-
τερο. Πιο σηµαντικό, όµως, είναι ότι θα είχαµε πλήρη και διαρκή
κάλυψη της υπηρεσίας για όλους. 

Δεύτερη ένσταση είναι η επάρκεια και συµµετοχή των παρό-
χων. Είναι εξασφαλισµένη η συµµετοχή των παρόχων, κύριε
Υπουργέ; Και οι υπηρεσίες που θα προσφέρουν πόση διάρκεια
θα έχουν τελικά; Θα είναι επαρκείς; 

Δεν ήρθαν οι πάροχοι στην ακρόαση φορέων. Διαβάζω την επι-
στολή της «COSMOTE» που απεστάλη έναντι της παρουσίας
τους στην ακρόαση φορέων. Εκεί λέει: «Δεν θα πρέπει η δηµόσια
επιχορήγηση σε συνάρτηση µε τη χρονική διάρκεια της παροχής
υπηρεσιών να υπολείπεται του κόστους των παροχών». Δηλαδή;
Νοµίζω ότι είναι ένας κοµψός τρόπος να πουν ότι µε αυτά τα
λεφτά δεν βγαίνουν για να παρέχουν αυτή την υπηρεσία για οκτώ
χρόνια. Αυτό διαβάζω εγώ.

Η «NOVA» και η «FORTHNET» δεν ήρθαν και δεν έφεραν και
κάποιο υπόµνηµα. Δεν είναι δυνατόν να µη µιλήσατε µαζί τους.
Δεν ξέρετε τι σκοπεύουν να κάνουν; Αυτοί θεωρούν ότι µπορούν
µε αυτό το κουπόνι να καλύψουν υπηρεσίες για οκτώ χρόνια; Δεν
ξέρω, κύριε Υπουργέ. Δεν ήρθαν στην ακρόαση φορέων. Εσείς,
όµως, κύριε Υπουργέ, δεν µπορεί να µην έχετε µιλήσει µαζί τους.
Κάτι παραπάνω θα ξέρετε. Αν έχετε την ευγενή καλοσύνη, δια-
φωτίστε µας ως προς τις προθέσεις της «NOVA».

Πληρότητα ενηµέρωσης. Δεν συµµετέχουν όλα τα κανάλια,
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µόνο τα περιφερειακά, που είναι πάνω στην πλατφόρµα. Έτσι
δεν είναι; Βεβαίως απευθύνεται µόνο στους µόνιµους κατοίκους.
Τα περιφερειακά κανάλια, λοιπόν, είναι οι φτωχοί συγγενείς.
Όσοι έχουν λεφτά για να προβάλλονται από τους παρόχους,
αυτοί έχουν ενηµέρωση. Για τους υπόλοιπους, δεν πειράζει. Βέ-
βαια, όλοι πληρώνουν τον φόρο διαφήµισης χωρίς έκπτωση,
αλλά ενηµέρωση δικαιούνται µόνο οι µόνιµοι κάτοικοι και όχι
αυτοί που πηγαίνουν δύο-τρεις µήνες το καλοκαίρι. Όµως, όλοι
πληρώνουν το τέλος για την ΕΡΤ. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας της κυρίας Βουλευτού)

Κύριε Πρόεδρε, µε την ανοχή σας, θέλω να κάνω µία σύντοµη
αναφορά στα άρθρα για ένα λεπτό. Ως προς το άρθρο 11, κύριε
Υπουργέ, δεν αισθάνοµαι ότι έχουµε λάβει επαρκή εξήγηση για
ποιο λόγο αναλαµβάνει το Υπουργείο την εποπτεία των ΜΑΝ. Με
την ευκαιρία, να σας ρωτήσω αν θέλετε να επεκταθείτε. Για τα
µητροπολιτικά δίκτυα οπτικών ινών ποιο είναι το ποσό που πλη-
ρώνει και το κράτος για τη συντήρηση του δικτύου, µε βάση τη
σύµβαση του έχει γίνει µεταξύ του ΟΤΕ και του Υπουργείου; 

Όσον αφορά το άρθρο 12, που είναι η επιδότηση στον ΕΛΔΟ,
προφανώς το καταψηφίζουµε. 

Όσον αφορά το άρθρο 15, για την κατάργηση της ταυτότητας
των εκδοτών, τι να σας πω; Το µόνο που µπορώ να πω εδώ είναι
ότι το εκλαµβάνω ως µία µικρόψυχη επίδειξη πολιτικής ισχύος. 

Φέρατε χθες το βράδυ µία τροπολογία. Κατ’ αρχάς, τι είναι
αυτά τα τερτίπια; Έχει µέσα ένα κοµµάτι για τα οπτικοακουστικά,
που είναι σχεδόν ένα καινούργιο νοµοσχέδιο. Δεν έχουµε αντίρ-
ρηση. Εµείς είµαστε θετικοί σε αυτό το νοµοσχέδιο, όταν το φέ-
ρετε και δεν έχουµε καµµία αντίρρηση να συζητήσουµε
λεπτοµερώς πώς µπορεί να βελτιωθεί, γιατί είναι πολύ σηµαντικό
για τη χώρα. 

Μη το φέρνετε τώρα σε τροπολογία. Φέρτε το να το συζητή-
σουµε, αφού ουσιαστικά νοµοθετείτε και πάλι. Όµως, το γκρου-
πάρετε αυτό µε ένα σοκαριστικό άρθρο, που έχει να κάνει µε την
απόλυτα φωτογραφική µετάθεση ή απόσπαση στα γραφεία
τύπου στο εξωτερικό. Δεν υπάρχει το πόσο φωτογραφικό είναι
αυτό! 

Για να καταλάβει ο κόσµος, αυτοί που θα υπηρετούν τώρα στο
εξωτερικό, ενώ έπαιρναν δεκαπέντε µόρια για να µιλούν µία ξένη
γλώσσα, τώρα παίρνουν οκτώ. Δεν είναι σηµαντικό πια να µιλάς
µία ξένη γλώσσα για να πας στο εξωτερικό. Όταν είχαν διδακτο-
ρικά έπαιρναν τέσσερα µόρια, τώρα παίρνουν δύο. 

Και τι γίνεται; Διπλασιάζονται σχεδόν τα µόρια που παίρνουν
για τη συνέντευξη. Γιατί άραγε; Για να ευνοήσετε τους δικούς
σας. Το φέρνετε αυτό µαζί µε την ενίσχυση των οπτικοακουστι-
κών; Για να µας πείτε τι; Ότι ψηφίσαµε το ένα και δεν ψηφίσαµε
το άλλο; Τι είναι αυτά τα πράγµατα; Είναι σοβαρή νοµοθέτηση
αυτή; 

Όσον αφορά τα υπόλοιπα άρθρα, για να µη χρονοτριβώ, θα
τοποθετηθούµε διά της ψήφου µας. 

Εν κατακλείδι –και ευχαριστώ για την ανοχή σας, κύριε Πρό-
εδρε- αυτό είναι ένα νοµοσχέδιο δίκαιο, αλλά δεν γίνεται πράξη.
Μοιράζετε κουπόνια από ιδεοληψία και ανικανότητα. Με τη γνω-
στή σας ανευθυνότητα, αδιαφορείτε παντελώς για την αποτελε-
σµατικότητα αυτής της καθαρά προεκλογικής παροχής. 

Αδιαφορείτε για τα περιφερειακά κανάλια. Αδιαφορείτε για την
πληρότητα ενηµέρωσης των πολιτών, αλλά να ξέρετε ότι οι πο-
λίτες δεν περιµένουν από εσάς πια ενηµέρωση. Είναι ενήµεροι
πλέον και θα σας ενηµερώσουν και εσάς διά της ψήφου τους
στην κάλπη. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε. 

Τον λόγο έχει ο κ. Γρηγοράκος, εισηγητής της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης. 

ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα κληθήκαµε να συζητή-

σουµε το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Ψηφιακής Πολιτικής, Τη-
λεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης για την πρόσβαση των µόνιµων
κατοίκων των περιοχών εκτός τηλεοπτικής κάλυψης στους ελλη-

νικούς τηλεοπτικούς σταθµούς της ελεύθερης λήψης και εθνικής
εµβέλειας. 

Είναι γεγονός ότι τα προηγούµενα χρόνια και στον νοµό µου
είχαµε τεράστια προβλήµατα. Νοµίζω ότι αυτό το νοµοσχέδιο
είναι προς τη σωστή κατεύθυνση. Μελετώντας, όµως, το νοµο-
σχέδιο πρέπει να δει κανείς ότι η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου
ή αυτοί οι οποίοι έγραψαν το νοµοσχέδιο δεν πρέπει να έχουν
πολύ µεγάλη σχέση µε την πραγµατικότητα. Αυτό το λέω γιατί
όσο και να προσπάθησα, κάτι τέτοιο δεν το διαπίστωσα. Το µόνο
που αβίαστα προκύπτει από αυτό το σχέδιο νόµου είναι ότι
πολλά από τα άρθρα του έχουν σχέση µε πελατειακές λογικές.
Με άλλα λόγια, επιχειρούν µέσα από τα άρθρα του για άλλη µία
φορά να κάνουν άγρα ψήφων. Όπως όλες βέβαια οι πολιτικές
της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ, έτσι και αυτή µοναδικό µέληµα
έχει να αποσπάσει την εύνοια κάποιων πολιτών υποσχόµενη κά-
ποια µικρά ανταποδοτικά οφέλη, ιδίως στην περιφέρεια. 

Θα επανέλθω σε λίγο στο νοµοσχέδιο, γιατί θέλω τώρα να σχο-
λιάσω την επικαιρότητα. 

Συνάδελφοι της Συµπολίτευσης, οι ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ έχουν συµ-
πληρώσει περίπου τριάµισι χρόνια στο πηδάλιο της εξουσίας.
Όπως κάθε κυβέρνηση, έτσι και η δική σας έχει αφήσει το αποτύ-
πωµά της στη χώρα, στην κοινωνία και στην οικονοµία. Το αποτύ-
πωµά σας είναι απολύτως αρνητικό. Όσο και να προσπαθήσετε
να το ωραιοποιήσετε, το µόνο που θα επιτυγχάνετε είναι να εκτί-
θεστε διαρκώς στη συνείδηση των Ελλήνων πολιτών. 

Αλήθεια, σκέφτεστε τι µπορείτε να πείτε στους ψηφοφόρους
σας –αφήστε τους ψηφοφόρους των άλλων κοµµάτων- για το
έργο που έχετε επιτελέσει; Γνωρίζετε ότι τα µνηµόνια δεν έφε-
ραν την κρίση, αλλά επιµένετε να µιλάτε για τα µνηµόνια. Πολλά
χρόνια το διατυµπανίζετε και ακόµα δεν το έχετε διορθώσει. Δεν
έχετε δεχθεί, δηλαδή, εσείς οι ίδιοι ότι συνέβη ακριβώς το αντί-
θετο, ότι δηλαδή η κρίση έφερε τα µνηµόνια. Ακόµα, όµως, εσείς
συνεχίζετε να µιλάτε γι’ αυτό που είχατε πει τότε στον ελληνικό
λαό και επιµένετε να κοροϊδεύετε τους Έλληνες πολίτες, οι
οποίοι πιθανόν να µην το έχουν αντιληφθεί ακόµα. 

Κανένας σοβαρός άνθρωπος δεν µπορεί να υποστηρίξει ότι
όσα συνέβησαν τα χρόνια της Μεταπολίτευσης ήταν όλα σωστά
και τέλεια. Εγώ το έχω επανειληµµένα τονίσει αυτό. Δεν τα κά-
ναµε όλα καλά, κάναµε πολλά λάθη, γι’ αυτό ο λαός µάς έφερε
εκεί που µας έφερε. Μιλώ ειδικά για το κόµµα µου. Υπήρξαν
στρεβλώσεις, ανακολουθίες, αµφιταλαντεύσεις και βέβαια υπήρ-
ξαν προβλήµατα φθοράς και διαφθοράς. 

Εντούτοις, αγαπητοί συνάδελφοι, η Ελλάδα µετά το 1974 κα-
τόρθωσε να ανήκει στις τριάντα πλουσιότερες χώρες του κό-
σµου. Το γεγονός αυτό είναι αναµφισβήτητο. Δεν µπορεί να το
αµφισβητήσει κάποιος. Άλλωστε, στα χρόνια αυτά κάναµε το µε-
γάλο άλµα να µπούµε στην ΕΟΚ µε την αταλάντευτη επιµονή του
Κωνσταντίνου Καραµανλή. Στη συνέχεια, ο Ανδρέας Παπαν-
δρέου επισφράγισε το τέλος µιας ανώµαλης πολυετούς µετεµ-
φυλιακής περιόδου. Ο διχασµός των Ελλήνων σε «µιάσµατα» και
«εθνικόφρονες» έγινε παρελθόν. 

Μην το συνεχίζετε το θέµα, δηλαδή όποιος δεν σας αρέσει
είναι ακροδεξιός. 

Το υποτυπώδες κοινωνικό κράτος θεµελιώθηκε µετά το 1981,
µε τις ανεπάρκειές του, τις αγκυλώσεις του, κ.λπ.. Η συνέχεια
είναι γνωστή. Η χώρα µας έκανε πράξη αυτό που ο πρώην Πρω-
θυπουργός Κώστας Καραµανλής είχε αποκαλέσει «όνειρο θερι-
νής νυκτός». Μπήκε µε το σπαθί της στην ΟΝΕ, µε την εύστοχη
και αποτελεσµατική καθοδήγηση του Κώστα Σηµίτη. 

Τα ιστορικά γεγονότα δεν διαγράφονται, δεν διαστρεβλώνον-
ται, δεν αποµονώνονται. Το πώς φτάσαµε στην κρίση το γνωρί-
ζετε όλοι σας, αλλά δεν το οµολογείτε. Το χειρότερο, όµως, είναι
ότι εσκεµµένα το συγκαλύπτετε για λόγους µικροπολιτικής σκο-
πιµότητας. Εσείς του ΣΥΡΙΖΑ, που προβάλλετε τις αξίες και τις
αρχές της Αριστεράς, αρνείστε να αποδώσετε τις ευθύνες σ’ αυ-
τούς που τις έχουν. Βέβαια, η άρνησή σας έχει αντάλλαγµα την
υπόγεια υποστήριξη µιας µερίδας νέων «Καραµανλικών» στην
Κυβέρνησή σας. Εξ άλλου, σήµερα ο κ. Καµµένος είπε ότι αυτός
εκπροσωπεί τον «Καραµανλισµό». Αυτή ήταν η σηµερινή του δή-
λωση. Η περιβόητη δε υπουργοποίηση της κ. Παπακώστα είναι
«όλα τα λεφτά». Όσον αφορά δε της Μαριλίζας, όταν πήγε σε
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έναν Υπουργό, της έκλεισε την πόρτα και τώρα κάθονται και οι
δύο στο ίδιο τραπέζι! Πως αλλάζουν οι καιροί!

Ακούστε, κύριε Υπουργέ, η αξιοπρέπεια είναι ένα θέµα αυστη-
ρώς προσωπικό. Τίποτα άλλο. Αυτή είναι η απάντησή µου στο
θέµα της κυρίας αυτής. Έχουµε την περιβόητη, λοιπόν, υπουρ-
γοποίηση της κυρίας που τότε αποκαλούσε αµοραλιστή τον
Υπουργό και τώρα την έχετε και συζητάτε µαζί της στο ίδιο
υπουργικό τραπέζι. 

Κάτι έχω διδαχθεί και εγώ από την Αριστερά. Υπάρχει η
ανάγκη της ιστορικής µνήµης. Ωστόσο εσείς αυτή τη µνήµη την
έχετε κάνει «κουρελού». Τι να πρωτοθυµηθώ; Την περιβόητη συ-
νεργασία σας µε τον Καµµένο, προκειµένου να κουµπώσετε την
παρουσία σας στην εξουσία; Την αµαχητί παράδοση και όλα
αυτά που συνέβησαν προχθές στη Θεσσαλονίκη;

Δεν σας ενοχλεί το γεγονός ότι επτά έως οκτώ Βουλευτές και
στελέχη των ΑΝΕΛ έχουν υπουργοποιηθεί; Μόνο ένας-δύο έχουν
µείνει εδώ στην Κοινοβουλευτική Οµάδα. Αυτή σας η συµπό-
ρευση µε τη λαϊκίστικη εθνικιστική ακροδεξιά υπαγορεύεται από
κάποια πολιτική αρχών; Δεν νοµίζω. Διαπνέεται καθαρά µόνο από
ένα πολιτικό ήθος το οποίο τουλάχιστον η Αριστερά δεν το είχε
τα προηγούµενα χρόνια. 

Κυρίες και κύριοι, το πώς µια λαϊκίστικη εθνικιστική οµάδα ανέ-
λαβε τα ηνία της χώρας είναι και αυτό γνωστό. Με όπλο το ψέµα
µπορέσατε να πείσετε µια σηµαντική µερίδα των εκλογέων. Και
τι δεν είπατε! Είπατε ότι θα καταργήσετε το µνηµόνιο µε έναν
νόµο. Είπατε ότι ο ΕΝΦΙΑ δεν αλλάζει, αλλά καταργείται. Είπατε
ότι δεν θα παραχωρήσετε τον εθνικό πλούτο στους τοκογλύ-
φους. Όµως, έρχεστε και δεσµεύετε εκατό χρόνια την Ελλάδα,
είκοσι πέντε δισεκατοµµύρια κρατικής περιουσίας, αν δεν µπο-
ρέσουµε να πληρώσουµε τη µία δόση. Όλα τα δώσατε. Σας ενο-
χλεί που σας τα λέµε; 

Ο αγώνας της µνήµης µε τη λήθη, έλεγε πριν πολλά χρόνια ο
Μίλαν Κούντερα, είναι άγνωστος και είναι ένας αγώνας για την
εξουσία. Φαίνεται πλέον καθαρά ότι η βουλιµία σας για την εξου-
σία είναι το πραγµατικό και µοναδικό σας «είναι». Το κακό, όµως,
είναι ότι αυτή η χώρα οπισθοδρόµησε επί της Κυβέρνησης ΣΥ-
ΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ. Το κεκτηµένο των θυσιών που είχαµε πετύχει µέχρι
το 2014 το εξοβέλισε η µανιώδης αγωνία σας να αναλάβετε τη
διακυβέρνηση του τόπου. 

Να θυµηθώ ότι σήµερα απεκαλύφθη ότι παράγγειλαν ο πρό-
εδρος και ο αντιπρόεδρος της Εθνικής Τράπεζας αυτοκίνητα των
700.000 ευρώ, όταν εδώ έβγαινε ο κ. Κουρουµπλής και έλεγε ότι
θα βγάλει σε δηµοπρασία το αυτοκίνητο του Βενιζέλου; Αυτά δεν
λέγατε; Αυτά. Τα έχετε αγκαλιά. 

Το τραγικό εξάµηνο της πρώτης θητείας σας έχει πάψει να το
υποστηρίζει ακόµα και ο ίδιος ο Πρωθυπουργός, επιλέγοντας τη
γνωστή πρακτική της γαργάρας. Το τι ακολούθησε µετά δε απο-
δεικνύεται µε την τακτική «κάνω το ψέµα αλήθεια», «κάνω κωλο-
τούµπα όποτε θέλω».

Επειδή, λοιπόν, δηλώνετε ακόµα Αριστεροί, να σας υπενθυµί-
σουµε την περίφηµη φράση του Μάο Τσετούνγκ ότι η πράξη είναι
το µόνο κριτήριο της αλήθειας. Από πράξεις και αλήθεια δεν
έχετε καµµία σχέση. Όλα τα άλλα είναι η διαστρέβλωση της
πραγµατικότητας, φληναφήµατα και πρωτίστως επικοινωνιακές
πιρουέτες. 

Το πιο πρόσφατο παράδειγµα είναι η οµιλία και η συνέντευξη
του Πρωθυπουργού στη Θεσσαλονίκη. Ξέροντας ότι η Κυβέρ-
νησή του έχει υποστεί µια πρωτοφανή πολιτική και κοινωνική
ασφυξία, το µόνο που επιδιώκει είναι να καλλιεργεί τη δική του
εικονική πραγµατικότητα. Η αποτίµηση για την οµιλία του και τις
απαντήσεις που έδωσε στη συνέντευξη Τύπου, έχει γίνει από τον
ελληνικό λαό. Ουδείς σοβαρός πολίτης δεν υιοθετεί την υπερ-
χειλίζουσα αυταρέσκεια του Πρωθυπουργού, όπως έγινε µε τους
πανηγυρισµούς σας για το αποκαλούµενο τέλος των µνηµονίων.

Όλες οι δηµοσκοπήσεις καταγράφουν ένα ποσοστό 70% µε
75% το οποίο θεωρεί ότι η χώρα µας παραµένει ακόµα στη µέγ-
γενη των µνηµονίων. Άλλωστε, οι χθεσινές δηλώσεις κορυφαίων
παραγόντων των δανειστών το επιβεβαιώνουν. Όπως υποστηρί-
ζει ο επικεφαλής Κλάους Ρέγκλινγκ, χωρίς εφαρµογή µεταρρυθ-
µίσεων δεν εφαρµόζεται η ελάφρυνση του χρέους.

Όποιες παροχές και να δώσετε, λοιπόν, το δυσµενές κλίµα

που έχει καταγραφεί για την Κυβέρνηση Τσίπρα-Καµµένου δεν
πρόκειται να αλλάξει. Εξ άλλου, εγώ το έχω ζήσει ως Βουλευτής
αυτό. Ό,τι παροχές και να κάναµε προεκλογικά, δεν µας άκουγε
κανείς. Η φθορά των πολιτικών πραγµάτων έχει πάρει τον δρόµο
της. Οι εκλογές, όποτε και να γίνουν, θα σφραγίσουν το τέλος
της πλέον ανερµάτιστης, ανίκανης και ανεπαρκούς Κυβέρνησης
που έχει υπάρξει στον τόπο από το 1974.

Επανέρχοµαι στο νοµοσχέδιο, θέλοντας να επισηµάνω το
εξής. Όπως έχει διευκρινίσει και ο συνάδελφός µου, ο οποίος
ήταν στις επιτροπές κατά τη διάρκεια των κοινών συνεδριάσεων,
το σχέδιο νόµου βεβαίως είναι κατ’ αρχάς θετικό διότι επιδιώκει
να επιλύσει το πρόβληµα που αντιµετωπίζει περίπου το 4% των
κατοίκων της χώρας, δηλαδή περίπου 400.000 άτοµα οι οποίοι
στερούνται σήµερα πρόσβαση στην τηλεοπτική κάλυψη ως προς
τους τηλεοπτικούς σταθµούς εθνικής εµβέλειας. Στον Νοµό Λα-
κωνίας υπάρχουν χωριά τα οποία πραγµατικά δεν είχαν πρό-
σβαση στην ΕΡΤ1, ΕΡΤ2, ΕΡΤ3, στα εθνικά κανάλια. Φανταστείτε
δηλαδή τι γίνεται µε τα ιδιωτικά.

Το συγκεκριµένο πρόβληµα πρέπει να επιλυθεί, διότι έχει να
κάνει µε την ισονοµία απέναντι στους Έλληνες πολίτες και την
παροχή των ίσων δικαιωµάτων στην πρόσβαση στην ενηµέρωση
και την ψυχαγωγία.

Παρ’ όλα αυτά, µε το παρόν σχέδιο νόµου δεν επιλύονται ου-
σιαστικά προβλήµατα. Αν και παρουσιάζει όλα τα απαραίτητα βή-
µατα που ορίζουν οι αρµόδιοι φορείς για την επίτευξη έργου,
όπως οι δικαιούχοι που είναι ιδιώτες, µόνιµοι κάτοικοι των περιο-
χών που προσδιορίζονται στο παράρτηµα, η διαδικασία που πα-
ρακολουθεί, οι προθεσµίες και όλα τα υπόλοιπα είναι ασαφέστατα
και κανείς δεν ξέρει πώς θα υλοποιηθούν. Το Υπουργείο εναπο-
θέτει σε ιδιώτες τη δική του υποχρέωση να καλύψει όλη την ελλη-
νική επικράτεια µε τηλεοπτικό σήµα.

Το µόνο ουσιαστικό που κάνει το Υπουργείο, σύµφωνα µε το
άρθρο 6 του σχεδίου νόµου, είναι να επιδοτήσει µε ένα µικρό
ποσό των 110 ευρώ -και µάλιστα εφάπαξ- όσους δεν έχουν σή-
µερα σήµα για να βρουν και να πληρώσουν µόνοι τους τον πά-
ροχο της αρεσκείας τους. Το γνωρίζουµε καλά πλέον ότι η
λογική επιδοµάτων είναι η αγαπηµένη σας ψηφοθηρική µέθοδος.
Είναι, όµως, η ασφαλέστερη και οικονοµικότερη επιλογή για τη
συγκεκριµένη περίπτωση και ειδικά για αυτούς τους ανθρώπους
οι οποίοι δεν έχουν τηλεοπτική κάλυψη να πάρουν τα 110 ευρώ;

Σας είχαµε ρωτήσει, ως Δηµοκρατική Συµπαράταξη, κατά τη
διάρκεια της συζήτησης του νοµοσχεδίου το εξής: Πώς πιστο-
ποιείτε ότι όσοι δικαιούχοι θα παραλάβουν το επίδοµα των 110
ευρώ θα έρθουν σε επαφή µε τον ιδιώτη πάροχο; Δηλαδή, ποιες
είναι οι εγγυήσεις εκείνες του νοµοσχεδίου οι οποίες µας δεί-
χνουν ότι τελικά το έργο αυτό θα υλοποιηθεί; Πώς θα εξασφαλί-
σετε ότι το έργο θα υλοποιηθεί στο ακέραιο για να µη χαθούν τα
λεφτά του ελληνικού λαού; Πώς θα γίνει να µην υπάρχει καµµία
αµφιβολία ότι το έργο θα έχει υλοποιηθεί και θα έχει αποτελε-
σµατική συµµετοχή από τις δύο εταιρείες ή τουλάχιστον από τον
έναν πάροχο;

Ξεκάθαρη απάντηση δεν έχουµε πάρει, κύριε Υπουργέ. Την
περιµένουµε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι της Συµπολίτευσης, στο Κεφά-
λαιο Β’ του νοµοσχεδίου που υπάρχουν οι λοιπές ρυθµίσεις ακο-
λουθείτε την αγαπηµένη σας τακτική. Φέρνετε επιπλέον ρυθµίσεις
ουσιαστικού χαρακτήρα χωρίς να έχουν περάσει αυτά από δια-
βούλευση. Έτσι, στο άρθρο 11 ανατίθεται στη Γενική Γραµµατεία
Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδροµείων η εποπτεία, η διαχείριση, η
συντήρηση, η εκµετάλλευση και η αξιοποίηση των µητροπολιτικών
δικτύων οπτικών ινών, τα οποία ανήκουν στους ΟΤΑ και έχουν χρη-
µατοδοτηθεί από εθνικούς και ενωσιακούς πόρους.

Βέβαια, η Γενική Γραµµατεία µπορεί να έχει τον εποπτικό
έλεγχο. Γιατί, όµως, πρέπει να µεταβιβαστεί στις συγκεκριµένες
αρµοδιότητες των ΟΤΑ και στη Γενική Γραµµατεία; Γιατί πρέπει
να γίνει αυτό το πράγµα; Δεν µπορεί να το κρατήσει κάποιος
άλλος αυτό; Γιατί να πάµε, δηλαδή, στους οργανισµούς τοπικής
αυτοδιοίκησης;

Επίσης, στο άρθρο 12 ορίζεται το ποσό του 1 εκατοµµυρίου
ευρώ ως ετήσια επιχορήγηση του Ελληνικού Διαστηµικού Οργα-
νισµού από το αποθεµατικό της Εθνικής Επιτροπής Τηλεπικοι-
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νωνιών µετά από απόδοση στον κρατικό προϋπολογισµό του
προβλεπόµενου ποσού του εθνικού αποτελέσµατος της επιτρο-
πής και την κάλυψη λειτουργικών και αναπτυξιακών αναγκών του
οργανισµού.

Όπως τοποθετηθήκαµε στην επιτροπή, κάτω από το πρίσµα
των τελευταίων αποκαλύψεων για τον ΕΛΔΟ από το παρελθόν
του Προέδρου κ. Κριµιζή, στο άρθρο 12 παράγραφος 2 θεω-
ρούµε εξωφρενική τη συγκεκριµένη επιδότηση. Ακόµα θεωρούµε
ότι δεν είναι δόκιµη η δυνατότητα τροποποίησης του ποσού µε
υπουργική απόφαση.

Στο άρθρο 13 δίνεται η δυνατότητα συνυπηρέτησης υπαλλή-
λου του Υπουργείου Ψηφιακής Πολιτικής µε σύζυγο ή συµβι-
ούντα που υπηρετεί στην Ευρωπαϊκή Ένωση µε απόσπαση. Γιατί,
όµως, κάτι τέτοιο να ισχύει µόνο για τους υπαλλήλους του συγ-
κεκριµένου Υπουργείου; Δεν υπάρχουν άλλοι υπάλληλοι σε άλλα
Υπουργεία που έχουν τα ίδια προβλήµατα;

Γιατί δεν το γενικεύετε, κύριε Υπουργέ, και το φέρνετε µόνο
για το δικό σας Υπουργείο; Αυτή η διάταξη είναι φωτογραφική,
όπως είναι φωτογραφική και η διάταξη για την τροπολογία που
φέρνετε, την οποία εµείς δεν θα την ψηφίσουµε, σε αντίθεση µε
τις δύο τροπολογίες του Υπουργείου Παιδείας, τις οποίες θα ψη-
φίσουµε.

Τέλος, σύµφωνα µε το άρθρο 15, καταργείται το άρθρο 9 του
ν.1798/1951, σύµφωνα µε το οποίο µέλη της Ένωσης Ιδιοκτητών
Εφηµερίδων µπορούν να εφοδιάζονται µε ειδική ταυτότητα, η
οποία τους δίνει τα δικαιώµατα που παρέχονται στα µέλη της
Ένωσης Ιδιοκτητών Εφηµερίδων Αθηνών. Θεωρούµε ότι µια τέ-
τοια διάταξη µπορεί να προκαλέσει κάποια προβλήµατα στα ήδη
υπάρχοντα µέλη της συγκεκριµένης κατηγορίας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εµείς το νοµοσχέδιο αυτό θα το
ψηφίσουµε επί της αρχής και θα επιφυλαχθούµε για τα άρθρα
στην ειδική συζήτηση που θα γίνει.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Τον λόγο έχει τώρα ο κ. Ηλιόπουλος από τη Χρυσή Αυγή.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Καλή αγωνιστική περίοδο εύχοµαι σε όλους τους Έλληνες,

γιατί θα χρειαστεί δυστυχώς να κατέβουν πολλές φορές στον
δρόµο για να διεκδικήσουν το αυτονόητο. Σε άλλες χώρες ο κό-
σµος κατεβαίνει για διάφορα ζητήµατα. Στην Ελλάδα ενώσατε
όλους τους Έλληνες να διαµαρτυρηθούν για το αυτονόητο, ότι
η Μακεδονία είναι ελληνική. Το βλέπετε κάθε µέρα ότι οι Έλλη-
νες σας το δηλώνουν µε κάθε τρόπο ότι δεν θα σας αφήσουν να
ξεπουλήσετε τη Μακεδονία µας.

Πήγε σήµερα ο Πρόεδρος της Βουλής και έκανε µια κατάπτυ-
στη δήλωση -και έτσι θα ήθελα να ξεκινήσω- λέγοντας τα εξής:
«Δεν χαρίζουµε καµµία γλώσσα. Βλέπετε να µιλάει κανένας µα-
κεδονικά στην Ελλάδα»;

Απορώ που το λέει ο κ. Βούτσης, που εκπροσωπεί τους Έλλη-
νες, τους ελληνόφωνους -πείτε το όπως θέλετε- Βουλευτές στο
Ελληνικό Κοινοβούλιο. Γιατί δεν µπορεί να έχεις εθνική συνεί-
δηση και να λες ότι δεν παραχωρούµε τη γλώσσα, επειδή δεν
υπάρχουν µακεδονικά. Σαφώς οι Μακεδόνες µιλάνε ελληνικά,
αλλά δεν υπάρχει καµµία µακεδονική γλώσσα που να ανήκει
στους γυφτοσκοπιανούς, οι οποίοι προσπαθούν να µας πάρουν
ό,τι µπορούν. Βλέπετε ότι όλες οι ξένες δυνάµεις προσπαθούν
µε κάθε τρόπο…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Αυτοί οι χαρακτηρι-
σµοί είναι για το Ελληνικό Κοινοβούλιο;

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Για ποιο λέτε, κύριε Πρόεδρε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Για το «γυφτο…».
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Εντάξει, τους Σκοπιανούς.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Μήπως σας εκπρο-

σωπεί και ο κύριος που ήταν στη φωτογραφία, στο συλλαλητή-
ριο;

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Ποια φωτογραφία, κύριε Πρό-
εδρε; Δεν ξέρω ποια εννοείτε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τη γνωστή.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Εµένα µε εκπροσωπούσαν οι

Έλληνες που κρατούσαν ελληνικές σηµαίες και εσάς σας εκπρο-

σωπούσε η αστυνοµική καταστολή των παιδιών, των γερόντων
µε άπειρα χηµικά που ρίξατε τις προηγούµενες µέρες. Εµένα µε
εκπροσωπούσε το παιδάκι που δάκρυζε από τα δακρυγόνα και
φορούσε την ελληνική σηµαία στην πλάτη. Αν λέτε γι’ αυτήν τη
φωτογραφία, κύριε Πρόεδρε, µε εκπροσωπεί απόλυτα που η για-
γιά του τού σκούπιζε τα µάτια. Αυτή τη φωτογραφία φέρνω στο
µυαλό µου και µου σηκώνεται η τρίχα. Δεν ξέρω για ποια φωτο-
γραφία λέτε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ξέρετε καλά για ποια
φωτογραφία λέω. Ξέρετε πολύ καλά.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν ξέρω για καµµία άλλη φω-
τογραφία, πέραν του παιδιού που δάκρυζε από τα δακρυγόνα
και φορούσε την ελληνική σηµαία στην πλάτη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Προχωρήστε, παρα-
καλώ.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: θα ήθελα, κύριε Πρόεδρε, να
µας πείτε τι εννοούσε, αφού εσείς προεδρεύετε σήµερα, ο κ.
Βούτσης. Πείτε µας ξεκάθαρα, γιατί λέει ότι δεν παραχωρούν-
ται…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κ. Βούτσης τα είπε
για όσους γνωρίζουν ελληνικά.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν παραχωρούµε γλώσσα,
λέει…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τους άλλους δεν
µπορεί να τους καλύψει, όσους δεν γνωρίζουν ελληνικά. Προχω-
ρήστε, παρακαλώ τώρα.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν καταλαβαίνω τι λέτε. Ο κ.
Βούτσης είπε ότι δεν παραχωρούµε γλώσσα και οι Σκοπιανοί πα-
νηγυρίζουν γιατί πήραν σαν γλώσσα τα µακεδονικά. Υπάρχουν
µακεδονικά; Είναι µακεδονικά αυτά που µιλούν οι Σκοπιανοί,
κύριε Πρόεδρε; Τους έχετε ακούσει; Μπορείτε να τους καταλά-
βετε; Αν ήσασταν από τη βόρεια Ελλάδα εσείς, αν ήσασταν Μα-
κεδόνας, θα µπορούσατε να καταλάβετε αυτά που λένε οι
Σκοπιανοί; Έχετε ακούσει διάλογο Σκοπιανών; Σαφώς και µιλάνε
µια γλώσσα σλάβικη, µια παραλαβή σλάβικης γλώσσας, η οποία
δεν έχει καµµία σχέση µε τα ελληνικά. Και γι’ αυτό πανηγυρίζουν
ότι κατοχύρωσαν την µακεδονική γλώσσα, όπως πανηγυρίζουν
ότι έχουν πάρει και µακεδονική εθνικότητα, υπηκοότητα. Και βέ-
βαια, για όλα αυτά εσείς είσαστε υπέρ και γι’ αυτό έχετε φέρει
αυτή τη συµφωνία στο ελληνικό Κοινοβούλιο. Ας ελπίσουµε να
σώσουν τα προσχήµατα οι Σκοπιανοί, εκεί έχουµε φτάσει, και να
καταψηφίσουν αυτοί. Δεν περιµένουµε από εσάς κάτι καλύτερο.
Μήπως σώσουν τα προσχήµατα οι ίδιοι οι Σκοπιανοί και αρνη-
θούν αυτήν τη συµφωνία.

Μιλάµε για κανάλια και βέβαια θα θέλαµε και εµείς να πιάνουν
τα ελληνικά κανάλια, και όχι τα ελληνόφωνα που εκπέµπουν σή-
µερα, σε ολόκληρη την Ελλάδα, ούτως ώστε οι Έλληνες να ενη-
µερώνονται σωστά, να ψυχαγωγούνται.

Αλλά για ποια κανάλια µιλάµε σήµερα; Τα κανάλια που από το
πρωί µέχρι το βράδυ παίζουν αµεταγλώττιστα τα τούρκικα σή-
ριαλ, για να ακούγεται, όπως µας το έχει επιβάλει ο σουλτάνος
Ερντογάν, η τουρκική γλώσσα σε κάθε σπίτι από το πρωί µέχρι
το βράδυ; Τα κανάλια που έχουν φιµώσει την τρίτη πολιτική δύ-
ναµη της πατρίδας µας και δεν ακούγεται η απάντηση στις λά-
σπες και στα ψέµατα εναντίον της τρίτης πολιτικής δύναµης που
µας εκτοξεύετε από το πρωί µέχρι το βράδυ; Να µιλήσουµε για
την ΕΡΤ, που όταν ο Νίκος Μιχαλολιάκος, ο Αρχηγός της τρίτης
πολιτικής δύναµης, πάει να µιλήσει, εκείνη την ώρα οι υπάλληλοι,
τα κοµµατόσκυλα της ΕΡΤ κάνουν απεργία, για να φιµώσουν την
Χρυσή Αυγή και τον Νίκο Μιχαλολιάκο;

Για ποια κανάλια µιλάµε; Για τα κανάλια που τόσα χρόνια είναι
κοινό µυστικό σε ολόκληρη την Ελλάδα ότι όποιος είχε άδεια για
να έχει σταθµό πανελλήνιας εµβέλειας, µαζί µε αυτόν έπαιρνε
δώρο και δηµόσια έργα; Ή µήπως δεν τα ξέρετε αυτά όλοι εδώ
µέσα; Ή µήπως κάνετε ότι ζείτε σε άλλη χώρα και ότι δεν έχουν
περάσει µπροστά σας, από όλους τους Βουλευτές, αυτές οι ει-
κόνες; 

Σε αυτά τα κανάλια, λοιπόν, για εµάς ένα χρώµα τους αξίζει,
το µαύρο, όχι να παίζουν και σε µισό εκατοµµύριο παραπάνω Έλ-
ληνες. Σαφώς, βέβαια, είµαστε υπέρ αυτοί οι τετρακόσιες πε-
νήντα χιλιάδες Έλληνες µε µια εθνική διακυβέρνηση Χρυσής
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Αυγής να ενηµερώνονται σωστά, να ψυχαγωγούνται σωστά και
να έχουν όλα όσα συνταγµατικά δικαιούνται ως Έλληνες πολίτες,
όπως έχουν όλοι οι άλλοι στην υπόλοιπη χώρα.

Βέβαια το ΚΚΕ έχει στήσει στασίδι στον «ΣΚΑΪ». Αυτοί είναι οι
αντικαπιταλιστές οι δικοί σας, της Αριστεράς. Από το πρωί µέχρι
το βράδυ παίζετε στα κανάλια των νταβατζήδων, όπως λέγατε.
Δεν έχουν κόψει κανέναν από εσάς του δήθεν «δηµοκρατικού»,
του δήθεν «συνταγµατικού» τόξου. Δεν σας έχουν αποκλείσει,
γιατί εξυπηρετείτε όλοι µαζί, είτε δεξιοί είτε αριστεροί -εντός
πάρα πολλών εισαγωγικών- τα συµφέροντά τους.

Βέβαια εµείς έχουµε µια πολύ µεγάλη διαφορά µαζί σας. Τα
δικά µας συµφέροντα δεν συµπίπτουν µε αυτά των καναλαρχών.
Αυτή είναι η διαφορά µας και ότι από εµάς θα ακούτε µόνο αλή-
θειες και από αυτούς δεν θα ακούσετε µισή αλήθεια, γιατί θέλουν
να χειραγωγούν τον ελληνικό λαό. Εµείς θα είµαστε εντελώς αν-
τίθετοι στο να συνεχίσουν να το κάνουν αυτό.

Είχατε πει ότι θα καταργούσατε τα ΜΑΤ και ότι θα αφοπλίζατε
την Ελληνική Αστυνοµία. Αντ’ αυτού, την έχετε εξοπλίσει παρα-
πάνω, την έχετε κάνει αστακό και την έχετε βάλει να χτυπάει
αθώα ελληνόπουλα, να χτυπάει γέροντες που κρατούν την ελλη-
νική σηµαία. Επειδή εσείς µισείτε την ελληνική σηµαία, επειδή
εσείς µισείτε καθετί εθνικό, έχετε βάλει και τα όργανα του κρά-
τους να σας υπερασπιστούν.

Για να βγει ο κ. Τσίπρας, ο λαοφιλής, ο λαοπρόβλητος αυτός
Πρωθυπουργός της Ελλάδας, που ανέβηκε στη Θεσσαλονίκη µε
τόσες παροχές και έταζε τα πάντα στους πάντες! Γιατί δεν βγαί-
νει να τα πει; Έπρεπε να πάει στο «Βελλίδειο»; Θα µπορούσε να
πάει στον Λευκό Πύργο και να επικοινωνήσει άµεσα µε τους Έλ-
ληνες πολίτες, αφού τους έταζε τόσα πολλά πράγµατα. Γιατί;
Γιατί να µην αγαπούν έναν άνθρωπο, ο οποίος τους δίνει τόσες
παροχές, τόσα επιδόµατα; Θα µπορούσε να το κάνει, όπως θα
µπορούσατε και εσείς, κύριε Πρόεδρε. Όλοι µπορείτε να βγείτε
και να τα επικοινωνήσετε άµεσα, όχι πίσω από διµοιρίες ΜΑΤ, όχι
πίσω από κλούβες.

Έχετε ξαναδεί ποτέ, κύριε Πρόεδρε, τόσες κλούβες παρατε-
ταγµένες στη Θεσσαλονίκη να κάνουν έναν σιδερένιο φραγµό
για να µην εκφράσει ο Έλληνας πολίτης τη δηµοκρατική του συµ-
πάθεια στον Πρωθυπουργό της χώρας; Εµείς δεν τα έχουµε ξα-
ναδεί. 

Θα σχολιάσω λίγο γρήγορα την επικαιρότητα, γιατί τρέχουν
πάρα πολλά πράγµατα. 

Όταν ήσασταν αντιπολίτευση, θέλατε να διώξετε την τρόικα
τότε. Μετά την κάνατε «θεσµούς». Θέλατε να την διώξετε από τα
Υπουργεία. Την πήγατε στο χλιδάτο «Χίλτον». Τώρα, όµως, µα-
θαίνουµε ότι θα την πάρετε, κύριε Υπουργέ, από το «Χίλτον» και
θα την ξαναπάτε στο Γενικό Λογιστήριο του Κράτους. Θα την ξα-
ναβάλετε στα Υπουργεία, εσείς που θα διώχνατε τους θεσµούς,
την τρόικα, όπως θέλετε πείτε το. Υποτίθεται ότι έφυγαν στις 20
Αυγούστου, αλλά µπαίνουν ακόµα πιο βαθιά στο ελληνικό κρά-
τος. Ο Πρωθυπουργός της χώρας παροχολογούσε στην Έκθεση
Θεσσαλονίκης και κατευθείαν, µετά από δύο ηµέρες, ήρθαν τα
κοράκια του διεθνούς συστήµατος να σας ελέγξουν, να δουν αν
είστε καλά παιδιά!

Στη Σουηδία, βέβαια, την επόµενη µέρα των παροχολογιών και
των αερολογιών του Τσίπρα, οι Σουηδοί πατριώτες έδειξαν τον
δρόµο, είπαν: «Δεν πάει άλλο!». «Δεν πάει άλλο! Έχετε γεµίσει
ισλαµιστές ολόκληρη την Ευρώπη». Η Ευρώπη πρέπει να παρα-
µείνει χριστιανική, να παραµείνει πιστή στους θεσµούς της πα-
τρίδας, της οικογένειας και της θρησκείας. Αυτό το δείχνει κάθε
χώρα. Τον τελευταίο έναν, ενάµιση χρόνο, όπου γίνονται εκλο-
γές, οι Ευρωπαίοι πατριώτες σηκώνουν το ανάστηµά τους και
ήδη πλησιάζουν σε όλες τις χώρες –όπως, καλή ώρα, θα γίνει και
στην Ελλάδα- το 20%. Αυτό σηµαίνει ότι ο ευρωπαϊκός λαός ξυ-
πνάει. 

Έχετε χτυπήσει τα αντανακλαστικά όλων των Ευρωπαίων πα-
τριωτών µε όλα αυτά που έχετε κάνει µε την παγκοσµιοποίηση.
Έχετε γεµίσει την Ευρώπη µε ισλαµιστές και το αντάλλαγµα που
σας δίνουν γι’ αυτήν τη φιλοξενία είναι να πηγαίνουν να ανατινά-
ζονται στα σχολεία, να πηγαίνουν να ανατινάζονται στα µετρό!
Αυτό είναι το «ευχαριστώ» τους! Πάντα αυτοί ήταν. Θέλουν να
έρθουν να αλώσουν την Ευρώπη. Δεν θέλουν να ζήσουν σε µία

Ευρώπη όπως ήταν. Θέλουν να κάνουν την Ευρώπη Αφρική και
Ασία. 

Δεν θα τους το επιτρέψουµε. Εδώ είναι Ευρώπη. Εδώ έχουµε
άλλες αξίες. Εδώ πιστεύουµε στον χριστιανισµό. Εδώ πι-
στεύουµε στην οικογένεια. Τα κανάλια -µια που είναι και το νο-
µοσχέδιο σχετικό- από το πρωί µέχρι το βράδυ και την οικογένεια
και τον χριστιανισµό τα λοιδορούν, τα ξεφτιλίζουν. Από το πρωί
µέχρι το βράδυ µας µιλούν για οµοφυλόφιλους, για υιοθεσίες
παιδιών από οµόφυλα ζευγάρια.

Όλα αυτά υποστηρίζονται, όλα αυτά είναι πολιτικά ορθά σύµ-
φωνα µε εσάς. Για εµάς δεν είναι, εµείς θέλουµε την οικογένεια
όπως την ξέραµε. Τα έχουµε πει και στα σχετικά νοµοσχέδια.
Αυτά, λοιπόν, τα κανάλια που προωθούν όλες αυτές τις ανωµα-
λίες της φύσης, εµείς δεν πρόκειται να τα ανεχθούµε, να τα κά-
νουµε δεκτά, πόσω µάλλον να τα επεκτείνουµε.

Αλλά και στην ουσία του νοµοσχεδίου, δίνετε 110 ευρώ, ένα
ουσιαστικά «χαρτζιλίκι». Και φθάνει βέβαια αυτό -δεν φαίνεται-,
γιατί ό άλλος λέει «εντάξει, 110 ευρώ είναι». Δεν είναι έτσι όµως.
Είναι 110 ευρώ που, αν µαζευτούν, µας κάνουν 24 εκατοµµύρια
ευρώ. Και για να τα βάλουµε κάτω, γιατί το κράτος δεν δίνει λι-
γότερα χρήµατα, ούτως ώστε να βάλει αναµεταδότες παντού, σε
ολόκληρη την Ελλάδα για να µπορούν να εξυπηρετούνται και
αυτοί οι άνθρωποι; Και ξαναλέω, όχι γι’ αυτά τα κανάλια, αλλά
για τα επόµενα κανάλια, τα οποία θα εκπέµπουν µε µια εθνική
διακυβέρνηση.

Η «DIGEA» είχε υποσχεθεί ότι θα βάλει τριακόσιους πενήντα
έξι αναµεταδότες. Τελικά, µε κυβερνήσεις ΠΑΣΟΚ και Νέας Δη-
µοκρατίας το 2012, έβαλε ακριβώς τους µισούς. Δεν τους ενδιέ-
φερε να εξυπηρετήσουν το ελληνικό κοινό, τους ενδιέφερε το
κέρδος, όπως ενδιαφέρει την κάθε εταιρεία.

Και θα κλείσω µε µια αποστροφή από τη χθεσινή συνέντευξη
του Τσίπρα, που είπε ότι το ασφαλιστικό πρόβληµα θα το λύσει
ο θάνατος των γερόντων. Ήταν τόσο κυνικός. Μασούσε λίγο τα
λόγια του βέβαια. Δεν µπορούσε να το πει όπως το σκεφτόταν,
δεν µπορούσε να το πει όπως του έβγαινε. Τα µάσησε λίγο τα
λόγια του, αλλά τελικά το είπε: «η προσωπική διαφορά στις συν-
τάξεις και η επιβίωση του ασφαλιστικού θα έλθει όταν πεθάνουν
οι συνάνθρωποί µας, που βρίσκονται πάνω από τα εβδοµήντα
έτη». Δεν ντρέπεστε και δεν ντρέπεστε, γιατί η ιδεολογία σας και
η ιδεοληψία της Αριστεράς, η οποία κρύβει µέσα της άπειρη
κακία για τον συνάνθρωπο, αυτά σας λέει. Αυτά σας διδάσκουν
τόσα χρόνια στα «πανεπιστήµια» της ΚΝΕ και σε όλα τα κοµµα-
τικά όργανα που έχετε περάσει όλοι εσείς. Όχι, εµείς δεν θα γί-
νουµε τόσο κακοί, όπως έγινε ο Τσίπρας, ώστε να ευχηθούµε τον
θάνατό σας. Προς θεού! Εµείς λέµε ότι όταν αφανιστεί από το
πολιτικό σύστηµα όλη αυτή η «συµµορία», που λυµαίνεται τη
χώρα τα τελευταία σαράντα πέντε χρόνια -γιατί είστε η ίδια συµ-
µορία, δεν αλλάζει κάτι, παρά µόνο τα ονόµατά σας- όταν λοιπόν
φύγετε από το προσκήνιο, όταν πολιτικά τελειώσετε, τότε θα
µπορέσει να αναστηθεί η πατρίδα µας, να εξυγιανθεί και επιτέ-
λους να ανατείλει η Χρυσή Αυγή του Ελληνισµού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Λόγω µιας έκτακτης
υποχρέωσης, θα προηγηθεί ο κ. Παπαχριστόπουλος, γιατί πρέπει
να αποχωρήσει.

Ελάτε, κύριε Παπαχριστόπουλε.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Άλλο ένα χειροπιαστό παράδειγµα τι θα πει ψεύτικη είδηση και

πως αναπαράγεται είναι αυτή η αποστροφή που επικαλέστηκε ο
προηγούµενος οµιλητής, ότι ο Πρωθυπουργός εννοούσε το φυ-
σικό θάνατο κάποιων για να λυθεί. Καµµία σχέση το ένα µε το
άλλο. Όσοι ήµαστε παρόντες σε αυτήν την οµιλία, έχουµε µια
άλλη εντύπωση. Είναι µια χειροπιαστή απόδειξη πραγµατικής
διαστρέβλωσης της πραγµατικότητας. 

Ίσως δεν είµαι ο πιο κατάλληλος να το εξηγήσω, αλλά θα
ήθελα να πω το εξής: Τη στιγµή που οι στόχοι µε σαφήνεια µπο-
ρούν να πιαστούν, δηλαδή το πλεόνασµα να είναι 3,5%, είναι φυ-
σιολογικό -αυτό είπε ο Πρωθυπουργός- να µην χρειαστεί να
κοπούν οι συντάξεις και να το διαπραγµατευτούµε αυτό µε τους
δανειστές. Αυτό παραποιήθηκε από τα sites και τους πρόθυµους
εκφραστές τους, ότι ο Πρωθυπουργός εννοούσε τη φυσική εξόν-
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τωση των συνταξιούχων. Δεν θέλω να χρησιµοποιήσω οξείες εκ-
φράσεις. Σταµατάω εδώ και πιστεύω ότι θα σας τα πει και ο ίδιος
ο Υπουργός.

Θα ήθελα κάτι άλλο να σχολιάσω γιατί ήµουν στη Θεσσαλο-
νίκη και επειδή δεν υπήρχε τάξη, δεν κυκλοφορούσα από εκεί
που έµενα εγώ για να πάω στο «Βελλίδειο», πέρασα σχεδόν από
όλες τις συγκεντρώσεις. Πέρασα από τους αναρχικούς στην
Εγνατία, είχα περάσει πριν από τη ΓΣΕΕ και µετά αναγκαστικά
πέρασα και από κάτω. 

Θα ήταν πρώτη είδηση αν υπήρχε κόσµος πάνω από δεκα-
πέντε χιλιάδες. Δεν υπήρχε. Δεν έγινε πρώτη είδηση. Κάποιοι επι-
καλέστηκαν παλιές φωτογραφίες. Δεν έβγαιναν, όµως, γιατί τους
ανακάλυπταν και το θέµα «πνίγηκε». Οι άνθρωποι που ήταν εκεί
και διαδήλωναν είχαν εκτραπεί. Εγώ λέω µε σεβασµό ότι κάποιοι
ίσως να ήθελαν να πάνε σ’ αυτήν την εκδήλωση και το σέβοµαι
κιόλας. Μ’ αυτά που γίνονταν, ήταν αδύνατο να πάνε. Νοµίζω ότι
αυτή η ιστορία έχει ηµεροµηνία λήξης  και κάποιοι το έχουν ήδη
καταλάβει και γι’ αυτό και δεν τη «σήκωσαν». Σταµατάω εδώ.

Έρχοµαι στο νοµοσχέδιο. Έζησα από κοντά όλες τις µέρες τις
προσπάθειες που κάνει αυτή η Κυβέρνηση για να φτιάξουµε και-
νούργιο ΕΣΡ. Ήµουν παρών από την πρώτη µέχρι την τελευταία
µέρα. Πόση λύσσα! Στην αρχή υπήρχε µια καλή πρόθεση. Θυ-
µίζω τα γεγονότα. Ήταν τότε που η Νέα Δηµοκρατία δεν είχε Αρ-
χηγό κι εµείς το σεβαστήκαµε. Είχαν πει: «Παιδιά, να εκλέξουµε
Αρχηγό και µετά πάµε και στο ΕΣΡ». Καµµία αντίρρηση. Αφού
έγινε η εκλογή Αρχηγού, άλλαξε η γραµµή και είχαµε µια λυσ-
σώδη αντίδραση να µη γίνει ΕΣΡ. Μπορεί κάποιος να µας απαν-
τήσει για ποιον λόγο; Έτσι, λογικά να µας απαντήσει, γιατί, ρε
παιδιά, δεν θέλατε να γίνει ΕΣΡ; Θέλετε να σας θυµίσω τι εµπό-
δια βάζατε κάθε µέρα, όχι βεβαίως όλα τα κόµµατα, αλλά του-
λάχιστον το κόµµα της αξιωµατικής αντιπολίτευσης; 

Θέλω, επίσης, να φρεσκάρω τη µνήµη κάποιων σχετικά µε το
τι κουβέντα έγινε για το περίφηµο Ινστιτούτο της Φλωρεντίας. Τι
έλεγε αυτό το ινστιτούτο; «Παιδιά, δεν χωράνε περισσότερες
από τέσσερις µε πέντε άδειες». Τι ακούσαµε; Τα έχω µπροστά
µου και έχω µπροστά µου και το τι έλεγαν οι Βουλευτές. Δεν
θέλω να ξύσω πληγές. Τι εκτροπές λέγανε, τι φασισµό λέγανε,
τι απίστευτα πράγµατα ακούσαµε για το αυτονόητο. Αυτό έλεγε
το Ινστιτούτο της Φλωρεντίας. Τέσσερις µε πέντε άδειες έλεγε.
Τι λέγατε; Θυµάστε; Τα έχω µπροστά όλα τα ονόµατα, γιατί
ήµουν στην επιτροπή και έχω το ελάττωµα να είµαι πολύ επιµε-
λής και να κρατάω όλες τις σηµειώσεις. Εκτροπή δηµοκρατική
κ.λπ.. 

Κάτι άλλο: «Κακώς έγινε» -λέει- «αυτός ο διαγωνισµός έτσι».
Πώς θα ξέραµε το τίµηµα και πώς αποφασίστηκε αυτό το τίµηµα;
Θέλω να θυµίσω, για κάποιους που έχουν ασθενική µνήµη, ότι το
2010 οµόφωνη απόφαση του Συµβουλίου της Επικρατείας λέει:
«Κύριοι, παρανοµείτε. Τελειώστε µ’ αυτήν την ιστορία». Δεν µπο-
ρεί αυτοί οι άνθρωποι να κυκλοφορούν χωρίς άδεια τόσες δε-
καετίες. Οµόφωνη απόφαση του Συµβουλίου της Επικρατείας.
Για εµάς τους φουκαράδες –συγχωρήστε µου την έκφραση- το
πρώτο πράγµα που πρέπει να κάνεις είναι να διαλέξεις ένα ΕΣΡ.
Δεν γινόταν. Ποιος κωλυσιεργούσε και γιατί; Θα µας απαντή-
σετε; Ποιος κωλυσιεργούσε; Είχαµε κατευθυνόµενη ενηµέρωση
για είκοσι χιλιάδες χρόνια, όπου ο Ψυχάρης δεν µίλαγε καν µε
Υπουργούς. Δεν καταδεχόταν να µιλήσει µε Υπουργούς, αυτός
που έπαιρνε δάνεια όπως ήθελε, όπως και άλλοι πολλοί. Δεν
θέλω να ξύσω πληγές. Τι σας εµπόδιζε να κάνετε το αυτονόητο,
αυτό που σας έλεγε η οµόφωνη απόφαση του Συµβουλίου της
Επικρατείας; 

Ήρθε µια άλλη απόφαση, λοιπόν –τη ζήσαµε και αυτή- που
ακύρωσε τον διαγωνισµό, γιατί πράγµατι τον διαγωνισµό δεν
µπορούσε να τον κάνει η Γενική Γραµµατεία, ο κ. Κρέτσος, αλλά
έπρεπε να τον κάνει το ΕΣΡ. Πόσο πιο πολύ σεβασµό µπορεί να
δείξει κάποιος; Σεβάστηκε αυτήν την απόφαση. Κριτική µπο-
ρούµε να της κάνουµε, αλλά δεν διανοήθηκε κανείς να µην εφαρ-
µοστεί η απόφαση της δικαιοσύνης. Εφαρµόστηκε. Αναβλήθηκε,
ακυρώθηκε ο διαγωνισµός. Κάποιοι θριαµβολόγησαν τότε. Η Κυ-
βέρνηση επέµεινε, όµως, µε χίλια εµπόδια που τα βάζατε εσείς.
Εξελέγη το ΕΣΡ και ο Πρόεδρος του ΕΣΡ προτάθηκε από εσάς.
Πόσο περισσότερη δηµοκρατία, πόσο περισσότερη διαφάνεια,

που είχαµε ακούσει τα χίλια µύρια για εκτροπές; 
Την προηγούµενη εβδοµάδα είδα τον Υπουργό µε χαρά να

φέρνει πλέον µετά από καιρό το σχέδιο νόµου. Θέλει αρετή και
τόλµη, έλεγε ο Κάλβος, η ελευθερία. Εγώ λέω ότι θέλει αρετή,
τόλµη και υποµονή η ελευθερία και η δηµοκρατία. Προσθέτω και
τη λέξη υποµονή, ιώβεια υποµονή. 

Χρησίµευσε εκείνος ο νόµος που ακυρώθηκε; Ναι. Πώς µά-
θαµε ποιο θα ήταν το τίµηµα; Ακούγαµε χτυπήµατα 70.000.000
και 76.000.000. Πώς θα το ξέραµε αυτό; Ξέρετε τι λέγατε; «Δεν
χρειάζονται άδειες». Τα έχω εδώ µπροστά µου. Άλλοι λέγανε ότι
χρειάζονται δώδεκα, δεκατρείς, δεκαπέντε άδειες. Άρες, µάρες,
κουκουνάρες, για να το πω έτσι. 

Κι ήρθε η πραγµατικότητα και σας προσγείωσε σε αυτό που
έλεγε από την αρχή η κυβέρνηση. Τέσσερις µε πέντε άδειες. Μία
άδεια έµεινε ορφανή. Και οι δύο από αυτούς που πήραν άδεια,
επειδή είναι τετρακόσιοι οι εργαζόµενοι µε θωρακισµένα όλα τα
εργασιακά τους δικαιώµατα, ίσως δεν µπορούν να τα βρουν και
θέλουν να συνεργαστούν. Καµµιά αντίρρηση. 

Ποιος δικαιώνεται; Ποιος είναι η χειρότερη κυβέρνηση; Αυτός
που πήρε 150 εκατοµµύρια; Άλλη µια ανακρίβεια. Έχει εισπράξει
150 εκατοµµύρια από τον φόρο συχνοτήτων, που είναι νοµοθε-
τηµένος πολλά χρόνια. Τι σας εµπόδιζε να το παίρνετε κι εσείς;
Ποιος σας εµπόδιζε να πάρετε τουλάχιστον αυτόν τον φόρο;
Έπρεπε να περάσουν από το 2010, που είχε νοµοθετηθεί, τόσα
χρόνια για να πάρει 150.000.000  η άχρηστη Κυβέρνηση -έτσι δεν
τη λέτε;-, αυτή που κάνει τόσο µεγάλη ζηµιά. 

Είναι υποχρεωµένοι και το ξέρετε να δώσουν από 35.000.000
ευρώ ο καθένας σε βάθος δεκαετίας. Καµµιά αντίρρηση. Τα
3.500.000 ευρώ πρέπει να τα δώσουν σύντοµα. Αν δεν τα δώ-
σουν, το ξέρετε πάρα πολύ καλά, ανακαλείται η άδειά τους. Είναι
απλά πράγµατα που ισχύουν σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση
εκτός από µία χωρά που λεγόταν Ελλάδα. Είναι πολλοί που απο-
ρούν για τη λέξη κανονικότητα και λένε τι είναι αυτά που µας
λέτε; Ναι, αυτό λέµε, κανονικότητα. 

Για τον φόρο συχνοτήτων, επίσης, ανεξάρτητα από το τίµηµα
των αδειών, πληρώνουν. Ξέρετε πόσα έχει χάσει το ελληνικό δη-
µόσιο από αυτή την περίεργη ανοχή σας; Μισό δισεκατοµµύριο,
για να τα ακούµε. Και όποιος έχει αντίρρηση να µας το πει µε
νούµερα. Μισό δισεκατοµµύριο έχει χάσει. 

Μπορούσατε να το έχετε εισπράξει. Γιατί; Για να έχετε κατευ-
θυνόµενη πληροφόρηση, να έχετε τις περίφηµες ψεύτικες ειδή-
σεις, σαν κι αυτή που είδαµε πρόσφατα µε τον θάνατο του
µεγάλου σκηνοθέτη, του Γαβρά, σαν κι αυτά που βλέπουµε από
αυτούς που σιτιζόντουσαν στο πρυτανείο του ΚΕΕΛΠΝΟ. Οι ίδιοι
άνθρωποι που τα έπαιρναν από το ΚΕΕΛΠΝΟ και δεν µας εξή-
γησε κανείς γιατί τα παίρνανε και που δεν παίρνουν φράγκο µετά
το 2015, είναι οι ίδιοι άνθρωποι που πολεµάνε µε λύσσα αυτήν
την Κυβέρνηση σήµερα. Οι ίδιοι είναι, ολόιδιοι. 

Εγώ παρ’ όλα αυτά δεν ισοπεδώνω και χαιρετίζω το γεγονός
ότι επί της αρχής δεν νοµίζω να υπάρχει Έλληνας Βουλευτής
που να διαφωνεί ότι πρέπει κι αυτές τις τετρακόσιες έντεκα χι-
λιάδες να τις καλύψουµε. Εγώ πιστεύω ότι είναι περισσότεροι,
γιατί δεν είναι µόνο οι δύσβατες περιοχές, είναι περιοχές όπως
ένας λόφος που ο ένας πιάνει κι ο άλλος δεν πιάνει. Εκεί δεν σας
κάνω κριτική και το 96% εγώ το χαιρετίζω. Δεν σας κάνω κριτική
γι’ αυτό. Δεν έπρεπε, όµως, να καλυφθεί ότι και το υπόλοιπο
3,8%; Ήταν ή δεν ήταν παρωδία ο διαγωνισµός της «DIGEA»;
Ήταν ή δεν ήταν εγκληµατικό σας λάθος να κλείσετε την ΕΡΤ;
Ναι ή όχι; Πείτε µας! Αν έχετε το θάρρος πείτε: «Ναι, το πίστευα
το έκανα και έπρεπε να το κάνω». Δεν µιλάτε, γιατί σας ακούει
κόσµος και θα σας ακούει για πολύ καιρό.

Έχω, όµως, µερικές αντιρρήσεις και θέλω να τις πω. Το Εθνικό
Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης υπάρχει. Θα πρέπει να πιάσει δου-
λειά. Θέλω να θυµίσω ένα περιστατικό το οποίο οι παλιότεροι
µπορεί να το θυµούνται. Η Bobbie Battista ήταν µία διάσηµη δη-
µοσιογράφος του CNN. Μια φορά, λοιπόν, σε µία συνέντευξη
που έκανε στον πόλεµο του Κόλπου του πατέρα Μπους, είπε µία
λάθος, µία ψεύτικη είδηση. Ζήτησε συγγνώµη την επόµενη µέρα
σε όλους τους τόνους. Εξαφανίστηκε από το «CNN». Δεν ξανα-
φάνηκε ποτέ. Όλοι είχαµε απορία πώς αυτή η φοβερή δηµοσιο-
γράφος δεν υπάρχει. 
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Έχουµε την πρόθεση, Υπουργέ, σε αυτό το κοµµάτι, να είµα-
στε δίκαιοι; Το λέω για άλλη µία φορά: όχι λογοκρισία. Υπάρχει
τρόπος να κάνουµε σκληρή αντιπολίτευση, αλλά όχι µε ψέµατα,
όχι µε ανακρίβειες, όχι µε υπερβολές. Δεν πρέπει ο δηµοσιογρά-
φος να παίρνει την ευθύνη των όσων λέει; Όχι µόνο παραίτηση,
όχι απόλυση, όχι τίποτα δεν έγινε εδώ, αλλά ούτε καν µία συγ-
γνώµη, έστω ψεύτικη. Έχω µπροστά µου πάνω από σαράντα
ψεύτικες ειδήσεις τον τελευταίο καιρό. Δεν έχω χρόνο. Είναι πολ-
λές.

Θέλω να πιστεύω σε αυτό το βήµα, όπου πράγµατι είναι µετά
τον Αύγουστο ένα από τα πρώτα νοµοσχέδια της εποχής µετά
τα µνηµόνια, που κανείς δεν θριαµβολόγησε, γιατί όλοι ξέρουµε
και είµαστε προσγειωµένοι ότι ξεκινάει µία καινούργια ιστορία.
Ήταν ένα µικρό πρώτο βήµα οι εξαγγελίες του Πρωθυπουργού.
Για όνοµα του θεού! Κανείς δεν είπε ότι λύθηκαν όλα τα προβλή-
µατα.

Εγώ για παράδειγµα –για εσάς µπορεί να µην λέει τίποτα- χά-
ρηκα όταν άκουσα ότι θα προσληφθούν τρεις χιλιάδες άνθρωποι
για ηλικιωµένους και ΑΜΕΑ για το πρόγραµµα «Βοήθεια στο
σπίτι». Το ζητάω δεκαετίες. Χάρηκα που άκουσα για τις τέσσερις
χιλιάδες πεντακόσιες προσλήψεις για τα ειδικά σχολεία. Η λέξη
«κοινωνικό κράτος» υπάρχει στο µυαλό σας; Ξέρετε τι είναι; Αυτό
είναι χειροπιαστή απόδειξη!

Θα αναφέρω δύο ακόµα παραδείγµατα. Τι ήταν αυτό το
πράγµα µε τους µισθούς πείνας παιδιών που είναι κάτω από εί-
κοσι πέντε χρονών; Για ποιον λόγο έγινε; Να µας το εξηγήσει κά-
ποιος. Για όσους δεν ξέρετε, σας λέω ότι ο µέσος όρος ηλικίας
των chief manager του Μπιλ Γκέιτς είναι είκοσι έξι χρονών. Αυ-
τούς τους ανθρώπους τους αποτρέπατε, τους διώχνατε. Και έρ-
χεται -δεν είπα ότι λύθηκε, αλλά γίνεται ένα µικρό, πρώτο βήµα-
και για τις εισφορές τους και κυρίως για τον µισθό τους. Από πού
και ως πού; Τι είναι αυτοί, παρίες; 

Σχετικά µε τις συλλογικές διαπραγµατεύσεις που τις είχατε ξε-
χάσει, ξέρουν όλοι ότι µε αυτήν την ιστορία ανεβαίνουν όλοι οι
µισθοί των εργαζοµένων. Ναι, είναι αναπτυξιακό µέτρο. Όταν δεν
µπορεί να καταναλώσει ο άλλος, βουλιάζει όλη η αγορά. Το ξέρει
όλος ο κόσµος. 

Τελειώνοντας ήθελα να πω ότι ήταν πάρα πολύ σεµνός ο Πρω-
θυπουργός µε το θέµα των συντάξεων. Επενδύσατε εκεί. Θυµά-
µαι τον Κωστή Χατζηδάκη που ήταν έτοιµος να κλάψει µέσα σε
αυτήν την Αίθουσα όταν ο Μοσκοβισί από αυτό το Βήµα άφησε
να εννοηθεί ότι το συζητάµε. «Τι λέτε; Εδώ είναι στο πρόγραµµά
µας, είναι ψηφισµένο». Έτσι του είπε. Σε τι ποντάρατε για να επι-
βιώσετε; Στην πτώχευση των Ελλήνων πολιτών; Λάθος, λοιπόν,
επένδυση κάνατε. Μεγάλο λάθος!

Ο Πρωθυπουργός –και καλά κάνει- και οι Υπουργοί πρέπει να
σέβονται αυτά που υπογράφουν. Εξήγησε ότι κύριος στόχος µας
είναι το 3,5%. Όταν µας το επέβαλε το ΔΝΤ δεν ήταν σίγουρο ότι
θα το πιάσουµε. Εµείς θα αποδείξουµε ότι το πιάνουµε. 

Ορθά κοφτά, λοιπόν, λέω από αυτό εδώ το Βήµα -το έχω κάνει
µήνες πριν-και ας εκτεθώ ότι ούτε µισό ευρώ συνταξιούχου δεν
θα κοπεί. Βάλτε το καλά στο µυαλό σας. Ήταν λάθος το τελευ-
ταίο σας αποκούµπι ή µάλλον το προτελευταίο σας. Γιατί το τε-
λευταίο σας ήταν η Μακεδονοµάχοι που θα κατέβαιναν στη
Θεσσαλονίκη. Τα χάσατε και τα δύο. 

Συγγνώµη για την ένταση. Ευχαριστώ που µε ακούσατε. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εµείς ευχαρι-
στούµε. 

Τον λόγο έχει ο Συντυχάκης από το ΚΚΕ. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Το κύριο µέρος του σχεδίου νόµου, τα πρώτα δέκα άρθρα του

πρώτου κεφαλαίου, αφορούν διατάξεις σχετικά µε την εξασφά-
λιση ψηφιακού τηλεοπτικού σήµατος των µόνιµων κατοίκων των
περιοχών...

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Συντυχάκη, χίλια
συγγνώµη σας ζητάω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Μισό λεπτό, κύριε
Συντυχάκη.

Ορίστε, κύριε Παπαχριστόπουλε. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριοι συνάδελφοι, πρέ-

πει να πάω σε µία δυσάρεστη υποχρέωση και θέλω να ρωτήσω
τον Πρόεδρο αν µπορώ να ψηφίσω τώρα, γιατί θα φύγω. Πρέπει
να πάω σε µία κηδεία, η οποία µάλιστα έγινε και πρωτοσέλιδο
στην «ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ». Έχω αυτήν τη δυνατό-
τητα; Μπορώ να ψηφίσω και επί της αρχής και επί των άρθρων
και να φύγω; Ψηφίζω «ναι» επί της αρχής, επί των άρθρων και
των τροπολογιών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ψήφιση δεν µπορεί
να υπάρξει, πρόθεση απλώς. Δεν µπορεί να έρθει κάποιος άλλος
από το κόµµα σας; 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν υπάρχει άλλος.
Είµαι µόνο εγώ στα Τµήµατα. Ο Κώστας Ζουράρις χειρουργείται.
Αυτόν αντικατέστησα και καλώς τον αντικατέστησα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Δεν γίνεται, όµως. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Το ανώτατο όριό µου

είναι 12.15’. Η κηδεία είναι στο Κιάτο και είναι ακριβώς µία ώρα
και είκοσι πέντε λεπτά για να φτάσω ως εκεί. Γι’ αυτόν τον λόγο
ζητώ συγγνώµη. Ποτέ δεν βάζω τα προσωπικά µου, αλλά δεν γί-
νεται διαφορετικά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Δείτε αν υπάρχει κά-
ποιος άλλος.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Μπορεί το Προεδρείο την ώρα της
ψηφοφορίας να πει…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Καλώς, καλώς, κύριε
Παπαχριστόπουλε. Θα ληφθεί υπ’ όψιν η ψήφος σας.

Συνεχίστε, κύριε Συντυχάκη.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Επανέρχοµαι στο σχέδιο

νόµου που το κύριο µέρος του αφορά διατάξεις σχετικά µε την
εξασφάλιση τηλεοπτικού ψηφιακού σήµατος των µόνιµων κατοί-
κων των περιοχών, που σήµερα είναι εκτός ψηφιακής τηλεοπτι-
κής κάλυψης. Είναι οι λεγόµενες «λευκές περιοχές».

Στο ερώτηµα εάν πρέπει όλοι οι κάτοικοι της χώρας ανεξαιρέ-
τως και όλες οι γεωγραφικές περιοχές της νησιωτικής και της
ηπειρωτικής Ελλάδας να έχουν ψηφιακή τηλεοπτική κάλυψη, δεν
υπάρχει κανείς να µην απαντήσει θετικά. Είναι κάτι που ήδη
έπρεπε να έχει πραγµατοποιηθεί.

Αν το παρόν σχέδιο νόµου υπηρετούσε αυτόν τον σκοπό, δη-
λαδή την υλοποίηση του έργου µε τη χρηµατοδότηση και την
αξιοποίηση των υποδοµών αποκλειστικά µε την ευθύνη του κρά-
τους, τότε το ΚΚΕ δεν θα είχε καµµία αντίρρηση να το υπερψη-
φίσει.

Ο τελικός στόχος, όµως, δεν είναι αυτός. Η Κυβέρνηση επι-
διώκει «µε ένα σµπάρο δύο τρυγόνια». Με πρόσχηµα την εξα-
σφάλιση τηλεοπτικού σήµατος στους µόνιµους κατοίκους
δύσβατων περιοχών, οι οποίοι µέχρι σήµερα ήταν εκτός τηλεο-
πτικής κάλυψης, µετατρέπει την ανάγκη σε ευκαιρία των επιχει-
ρηµατικών οµίλων για να επεκτείνουν τις µπίζνες τους, να
αβγατίσουν τα κέρδη τους µε ζεστό κρατικό χρήµα, που προέρ-
χεται από τους σκληρά φορολογούµενους εργαζόµενους. 

Το δέλεαρ αυτής της ρύθµισης είναι η δηµόσια εφάπαξ επιδό-
τηση, κατ’ ανώτατο όριο 110 ευρώ ανά δικαιούχο για οκτώ χρό-
νια. Πρόκειται για ευνοϊκή ρύθµιση προς όφελος των ιδιωτικών
εταιρειών, διευρύνοντας το πελατολόγιό τους, µε την εµπλοκή,
µάλιστα, στην υλοποίηση του έργου των δήµων και των Κέντρων
Εξυπηρέτησης Πολιτών, µετατρέποντάς τους σε συνεργάτες και
διεκπεραιωτές των συµφερόντων των ιδιωτικών εταιρειών.

Κατά την άποψή µας, πρόκειται για επιλογή που αντανακλά
την προσήλωση της Κυβέρνησης στη στρατηγική της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης και στις επιδιώξεις των επιχειρηµατικών οµίλων για
διασφάλιση της ανταγωνιστικότητας και της απρόσκοπτης κερ-
δοφορίας τους, τη δηµιουργία ευνοϊκού επενδυτικού κλίµατος
σε βάρος των λαϊκών συµφερόντων.

Γι’ αυτόν τον λόγο, το ΚΚΕ θα ψηφίσει «παρών» στο σχέδιο
νόµου.

Εν τω µεταξύ, προκύπτουν αρκετά ερωτηµατικά για το πώς θα
εξασφαλιστεί η αποτελεσµατικότερη και σίγουρη µεταφορά τη-
λεοπτικού σήµατος σε όλους τους κατοίκους, σε όλες τις γεω-
γραφικές περιοχές της χώρας, χωρίς χρονικούς περιορισµούς
και επιπλέον επιβαρύνσεις των δικαιούχων από τη στιγµή που
φεύγει από την κρατική ευθύνη.

Να υπενθυµίσω, εκτός τηλεοπτικής ψηφιακής -και τώρα που
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µιλάµε- είναι ένα αρκετά µεγάλο µέρος του πληθυσµού της
χώρας σε αρκετές περιοχές και όχι µόνο το 3,8% του πληθυσµού
ή οι τετρακόσιες έντεκα χιλιάδες κάτοικοι που αναφέρει το σχέ-
διο νόµου.

Ποια είναι όµως τα ερωτηµατικά που χρήζουν απάντησης; Η
Κυβέρνηση µε το σχέδιο νόµου παραπέµπει τα πάντα στις
υπουργικές αποφάσεις. Αρκεί ένα εφάπαξ ποσό των 110 ευρώ
για να ικανοποιήσει την ανάγκη των κατοίκων για τηλεοπτικό
σήµα; Εµείς λέµε όχι. Είναι ένα πολύ µικρό µέρος από το συνο-
λικό κόστος πληρωµής για την παροχή σήµατος, από την εµπει-
ρία που υπάρχει. 

Δεύτερον, η παροχή του εφάπαξ ποσού των 110 ευρώ έχει
ισχύ οχτώ χρόνια. Γιατί; Πώς θα διασφαλιστεί η συνεχής και
απρόσκοπτη παροχή σήµατος στους δικαιούχους; Αυτό που λέει
το σχέδιο νόµου περί συνταγµατικού δικαιώµατος, γιατί να έχει
περιορισµένη χρονική διάρκεια οχτώ έτη και όχι να είναι συνεχής
και απρόσκοπτη; 

Τρίτον, οι εταιρείες πάροχοι -όσο γνωρίζουµε- δεν διαθέτουν
όλοι το ίδιο ενιαίο πακέτο ή να το πω διαφορετικά καµµία εταιρεία
δεν έχει ολοκληρωµένο πακέτο. Η κάθε µία έχει και διαφορετικό
πακέτο παροχής υπηρεσιών, προγραµµάτων µε προσφορές, µε
περιορισµούς που διαφοροποιούν το κόστος. Ποιος διασφαλίζει
ότι οι δικαιούχοι δεν θα πέσουν θύµατα εκµετάλλευσης των εται-
ρειών µέσα από υποτιθέµενες προσφορές - πακέτα που κρύβουν
παγίδες. Τα συµβόλαια σε πάροχο δεν είναι ελεύθερα πακέτα για
να αλλάζουν κατά τη θέληση του πελάτη χωρίς συνέπειες. Ποιος
προστατεύει τους κατοίκους από τις εταιρείες, οι οποίες µε γνώ-
µονα το κέρδος θα επιδιώξουν να κλείνουν συµβόλαια που προ-
ϋποθέτουν την παροχή επιπλέον προγραµµάτων, ποδοσφαίρου,
κινηµατογράφου και άλλα, αυξάνοντας έτσι το κόστος κατά πολύ; 

Το σηµείο πέντε του άρθρου 5 αναφέρει ότι «οι πάροχοι του
έργου µπορούν να προσφέρουν στους δικαιούχους δωρεάν ή
έναντι καταβολής σαφώς ορισµένου χρηµατικού ποσού επιπρό-
σθετες ή συµπληρωµατικές υπηρεσίες πέραν των προβλεπόµε-
νων υπηρεσιών». Ουσιαστικά τι µας λέει; Μας λέει ότι τα 110
ευρώ είναι ένα µόνο µέρος του κόστους των υπηρεσιών που κα-
λούνται να παρέχουν οι εταιρείες -από εκεί και πάνω το ποσό θα
καταβάλουν οι δικαιούχοι- ενώ µε το πέρας της οχταετίας, αν και
εφόσον δεν τροποποιηθεί µε απόφαση του Υπουργού, λογικά οι
εταιρείες θα έχουν εξασφαλίσει και δεσµεύσει την πελατεία
τους, άρα, και τα κέρδη τους. Επιπλέον, υπάρχουν πολλές πα-
ράµετροι γι α τις οποίες δεν αναφέρει τίποτα το σχέδιο νόµου. 

Γιατί προσδιορίζονται στο σχέδιο νόµου ως δικαιούχοι µόνο οι
µόνιµοι κάτοικοι των περιοχών λόγω ιδιωτικών σχέσεων µε την
περιοχή, όπως λέει το σχέδιο νόµου, που είναι εκτός τηλεοπτικής
κάλυψης; Δεν µας κάλυψε η απάντηση του Υπουργού ότι θα το
δούµε στο µέλλον. 

Για παράδειγµα ο αναπληρωτής εκπαιδευτικός που οι πολιτι-
κές σας τον έχουν εξαναγκάσει να περιπλανιέται ανά την Ελ-
λάδα, οι εργαζόµενοι για παράδειγµα στα Σώµατα Ασφαλείας,
οι στρατιωτικοί που µετατίθενται αλλεπάλληλα σε διάφορες πε-
ριοχές της χώρας, πώς θα έχουν το δικαίωµα άµεσης πρόσβα-
σης στους τηλεοπτικούς δέκτες και µε τι κόστος; 

Αντίστοιχα βέβαια ζητήµατα προκύπτουν και για στρατιωτικές
εγκαταστάσεις φυλάκια, νοσοκοµεία, άλλους δηµόσιους χώ-
ρους. Κάποιος που έχει ένα εξοχικό ή πατρικό σπίτι και το επι-
σκέπτεται το καλοκαίρι, τα Χριστούγεννα ή το Πάσχα σε µία από
τις περιοχές που δεν έχει σήµα, αυτός δεν έχει ιδιωτική σχέση
µε τη συγκεκριµένη περιοχή; Δεν δικαιούται επιχορήγηση για την
εξασφάλιση τηλεοπτικού σήµατος; Εµείς λέµε ότι πρέπει να εν-
ταχθούν όλες αυτές οι κατηγορίες συµπολιτών στους δικαιού-
χους. 

Τι θα γίνει όµως µε τις παλιές εγκαταστάσεις, µε τους αναµε-
ταδότες που έχει λήξει η χρήση τους; Ποια είναι η νέα τεχνολο-
γία που θα επιλεγεί; Ποιος θα την επιλέξει και γιατί; Ποιος είναι
ο υπόχρεος που οφείλει να µεταφέρει το σήµα; Ποιος θα κάνει
την εγκατάσταση των νέων µηχανηµάτων και την επιλογή αυτών;
Ποιος θα κάνει τη συντήρηση; Ποιος αναλαµβάνει την ηλεκτρο-
δότηση της εγκατάστασης; Πρέπει να υπάρχουν συγκεκριµένες
άδειες; Ποιος την πληρώνει; Μέσα σε ποιο οικόπεδο; 

Για όλα αυτά -πώς θα γίνουν, από ποιους, ποιος πληρώνει το

κόστος, ποιο είναι το τελικό κόστος για τον δικαιούχο- δεν ανα-
φέρει τίποτα το σχέδιο νόµου. Αν υπάρχει οποιαδήποτε µετα-
βολή στα συµφωνηθέντα µε τον πάροχο, αν για παράδειγµα
χρεοκοπήσει ο πάροχος, πώς θα τον υποχρεώσει να συνεχίσει
να παρέχει υπηρεσίες στους δικαιούχους; Τι θα γίνει µε τη µετα-
φορά σήµατος σε ιδιαιτέρως αποµακρυσµένες και προβληµατι-
κές περιοχές; Για να πάει για παράδειγµα ο τεχνικός από τα
Χανιά στη Γαύδο δεν τον φθάνουν τα 50 ευρώ µε 70 ευρώ µετα-
φορικά, βάλε διαµονή, διατροφή, συντήρηση και ένα σωρό άλλα
έξοδα. Εκτός αν έχουν οι εταιρείες τους τεχνικούς εργαζοµένους
µεροδούλι, µεροφάι, ανασφάλιστους, µε απλήρωτη  υπερωριακή
απασχόληση για να βγάζουν οι εταιρείες από τη µύγα ξύγκι. 

Και σε πολλές άλλες περιοχές -τουλάχιστον εγώ στην Κρήτη
γνωρίζω πάρα πολλές περιοχές αποµακρυσµένες- είναι φύση
αδύνατον να φτάσει µέχρι εκεί ή να καλυφθεί µε το κόστος των
110 ευρώ. 

Αυτά, όµως, αποτελούν µέρος του συνολικού κόστους που,
προφανώς, δεν καλύπτονται µε τα 110 ευρώ εφάπαξ, ούτε είναι
διατεθειµένες οι εταιρείες να τα καλύψουν. Να, λοιπόν, πώς εξα-
σφαλίζουν σίγουρη πελατεία οι εταιρείες! Να πώς οι ανάγκες για
ενηµέρωση και πληροφόρηση γίνονται το µέσο για την κερδο-
φορία των επιχειρηµατικών οµίλων! Να πώς το κράτος και οι κυ-
βερνήσεις τους υπηρετούν µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο!

Επιπλέον, είναι ερώτηµα: Γιατί όχι ανοιχτός διαγωνισµός κι
όποιος δώσει την καλύτερη προσφορά; Προφανώς, γίνεται µε το
προτεινόµενο πλαίσιο ικανοποιώντας όλες τις ιδιωτικές εταιρείες
παρόχους.

Το ΚΚΕ, βέβαια, δεν περιορίζει την κριτική του και τη διαφωνία
του στο ποιος είναι καλύτερος πάροχος και αυτός να κατοχυρώ-
σει το έργο, αλλά στο γεγονός ότι το αστικό κράτος και οι κυ-
βερνήσεις του ούτε θέλουν ούτε µπορούν να διασφαλίσουν την
ισότιµη, δωρεάν και αντικειµενική πρόσβαση του λαού στην ενη-
µέρωση και στην πληροφόρηση.

Το άρθρο 1, που αφορά τους σκοπούς και τις γενικές αρχές
του παρόντος σχεδίου νόµου, είναι αποκαλυπτικό ως προς τις
προθέσεις της Κυβέρνησης. Κι αναφέρει: «Το πλαίσιο επίτευξης
της πρόσβασης των κατοίκων στους τηλεοπτικούς δέκτες διέπε-
ται από τις αρχές της διαφάνειας, της διασφάλισης του υγειούς
και αποτελεσµατικού ανταγωνισµού προς όφελος του τελικού
χρήστη, της ισότιµης συµµετοχής στην επικοινωνία και πληρο-
φόρηση». 

Τα επιχειρηµατικά συµφέροντα, που έχουν ως γνώµονα το
κέρδος, δεν µπορούν αντικειµενικά να διασφαλίσουν ούτε την
ισότιµη συµµετοχή ούτε την αντικειµενικότητα στην ενηµέρωση.
Εκείνο που ενδιαφέρει τα επιχειρηµατικά συµφέροντα είναι η εκ-
µετάλλευση των λεγόµενων «ψηφιακών φιλέτων». 

Η υποχρέωση µετάβασης στην ψηφιακή εκποµπή βασίζεται
στις αποφάσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης από το 2009 προκει-
µένου οι συχνότητες να απελευθερώνονται, να παραχωρηθούν
στα µονοπώλια του οπτικοακουστικού και διαδικτυακού τοµέα,
προκειµένου να υπάρξει, όπως λέει η ίδια, ταχεία οικονοµική ανά-
καµψη. 

Σύµφωνα µε εκτιµήσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η αξιοποί-
ηση του ψηφιακού µερίσµατος µπορεί να επιφέρει εκατοντάδες
δισεκατοµµύρια ευρώ και γι’ αυτό, όπως αναφέρει η σχετική έκ-
θεση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι χώρες της πρέπει να επισπεύ-
σουν τη µετάβαση στην ψηφιακή τηλεόραση και οι εθνικές Αρχές
να αξιοποιήσουν το ψηφιακό µέρισµα προς όφελος του ανταγω-
νισµού, ώστε να ανοίξει η αγορά σε νέους επιχειρηµατίες και
νέες υπηρεσίες, µεγιστοποιώντας τον αντίκτυπο στην οικονοµία.

Στη χώρα µας το φιλέτο του ψηφιακού µερίσµατος εκτιµάται
ότι αγγίζει τα 50 δισεκατοµµύρια, το οποίο, βέβαια, λυµαίνονται
οι επιχειρήσεις που το εκµεταλλεύονται, αποκοµίζοντας υψηλά
κέρδη. Όπως οι προηγούµενες κυβερνήσεις της Νέας Δηµοκρα-
τίας και του ΠΑΣΟΚ, έτσι και η σηµερινή ενισχύει τους µεγαλοε-
πιχειρηµατίες που ελέγχουν τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης.
Άλλωστε, όλες οι κυβερνητικές κινήσεις και αποφάσεις εναρµο-
νίζονται µε τις επιταγές της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η αιτιολογική
έκθεση είναι σαφής: «Η υλοποίηση του προκείµενου εγχειρήµα-
τος αποτελεί, εκτός των άλλων, σηµαντικό βήµα, σύµφωνα µε τις
επιταγές της Ευρωπαϊκής Ένωσης», αναφέρει. 
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Όπως έγινε το 2009, που ξεκίνησε σταδιακά στη χώρα µας η
µετάβαση από την αναλογική ευρυεκποµπή στην ψηφιακή και
ολοκληρώθηκε το 2014, όπου παραδόθηκε στα χέρια µεγαλοε-
πιχειρηµατιών και µεγαλοεκδοτών, έχοντας τη δυνατότητα να κό-
βουν και να ράβουν την ενηµέρωση και την ψυχαγωγία στα µέτρα
των συµφερόντων τους, έτσι και µε το παρόν σχέδιο νόµου επε-
κτείνεται ο έλεγχος της επίγειας ψηφιακής τηλεοπτικής ευρυεκ-
ποµπής στο 100% της επικράτειας.

Αντιπαρερχόµαστε, βέβαια, τα περί «ισοτιµίας στην ενηµέ-
ρωση». Δεν έχει κανένα ουσιαστικό αντίκρισµα το συνταγµατικά
κατοχυρωµένο δικαίωµα των πολιτών στην επικοινωνία και στην
πληροφόρηση. 

Για το πόσο αστείο είναι το επιχείρηµα της ισότιµης ενηµέρω-
σης, θα σας θυµίσω ότι τον Νοέµβριο του 2017 προχωρήσατε
στην κατάργηση της ταχυδροµικής έκπτωσης µέσω των ΕΛΤΑ,
των ταχυδροµείων, τη διακίνηση µέχρι τετρακοσίων αντιτύπων
ανά έκδοση που ίσχυε επί δεκαετίες για τα έντυπα, εφηµερίδες
και περιοδικά, περιφερειακά και τοπικά, αλλά και κλαδικά. Οδη-
γήσατε ιστορικές εφηµερίδες που είχαν αδιάληπτους χρόνιους
δεσµούς µε τον λαό είτε να κλείσουν είτε να αναστείλουν ή πρό-
κειται να αναστείλουν τη λειτουργία τους, όταν για παράδειγµα
µία µηνιαία τοπική εφηµερίδα για να διακινήσει τετρακόσια αντί-
τυπα θα πρέπει να πληρώσει 540 ευρώ ταχυδροµικά τέλη. Πόσο
απαγορευτικό για την επιβίωσή της! 

Συγκεκριµένο παράδειγµα είναι η εφηµερίδα «ΑΛΗΘΕΙΑ», η
παλιότερη τοπική εφηµερίδα των Χανίων, µε συνολικά εξήντα
επτά χρόνια κυκλοφορίας και χιλιάδες συνδροµητές, όχι µόνο
στην Κρήτη. Η µόνη περίοδος που σταµάτησε να εκδίδεται είναι
η περίοδος της Χούντας, όπου απαγορεύτηκε η κυκλοφορία της
ως το βασικό ενηµερωτικό όργανο του Κοµµουνιστικού Κόµµα-
τος στην περιοχή. 

Απορρίψατε την τροπολογία του ΚΚΕ µε την οποία ζητούσαµε
την επαναφορά της ταχυδροµικής έκπτωσης του επαρχιακού
Τύπου χωρίς να υπάρχει καµµία αιτιολογία από την πλευρά της
Κυβέρνησης και εσάς, κύριε Υπουργέ. Επαναφέρουµε το ζήτηµα
και σας καλούµε να το επανεξετάσετε, µιας και λέτε ότι µπήκαµε
στην κανονικότητα της µεταµνηµονιακής εποχής, και να προχω-
ρήσετε άµεσα στην αποκατάσταση αυτής της αδικίας.

Επανερχόµαστε λέγοντας ότι δεν υπάρχουν ισότιµες αρχές,
ούτε αµβλύνεται το ψηφιακό χάσµα και η ανισότητα στην ενηµέ-
ρωση και την ψυχαγωγία όσων βρίσκονται υπό τον έλεγχο των
επιχειρηµατικών οµίλων. Και σε αυτό το επίπεδο αναµετρούνται
δύο αντιλήψεις, δύο στρατηγικές. Η πρώτη είναι της Κυβέρνη-
σης, της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των επιχειρηµατικών συµφε-
ρόντων που θεωρεί την επικοινωνία, την ενηµέρωση, το ψηφιακό
µέρισµα, το φάσµα των συχνοτήτων σαν εµπόρευµα και από την
άλλη είναι η στρατηγική που υπηρετεί το ΚΚΕ και θεωρεί δηµόσια
αγαθά και κοινωνικό δικαίωµα την πληροφόρηση και την ενηµέ-
ρωση. Γι’ αυτό άλλωστε ως ΚΚΕ θεωρούµε ότι η διέξοδος βρί-
σκεται στην κοινωνικοποίηση των βασικών µέσων παραγωγής,
στον κεντρικό σχεδιασµό και τον εργατικό έλεγχο. 

Αυτό πρακτικά σηµαίνει ότι πρέπει να υπάρξει ενιαίος κρατικός
φορέας επικοινωνιών που µπορεί να διασφαλίσει φθηνότερη, ευ-
κολότερη, ταχύτερη και ασφαλή πρόσβαση όλων των πολιτών σε
ένα µεγάλο εύρος µέσων και υπηρεσιών και να εντάξει την ευ-
ρυζωνικότητα στο πλαίσιο της καθολικής υπηρεσίας. 

Οι συχνότητες και οι επικοινωνίες γενικά είναι δηµόσιο αγαθό,
όπως και τα ηλεκτρονικά µέσα µαζικής ενηµέρωσης. Όσο είναι
στα χέρια ιδιωτών, θα αποτελούν πεδίο για κερδοσκοπία και
όπλο ενάντια στον λαό. 

Στο κεφάλαιο Β’ και σε σχέση µε το άρθρο 12 επιτρέψτε µου
να πω ότι η παράγραφος 1 του άρθρου σχετικά µε σειρά απαγο-
ρεύσεων προκειµένου να διασφαλιστεί το απόρρητο των επικοι-
νωνιών, είναι ιδιαίτερα προβληµατική.

Στον καπιταλισµό, κατά την άποψή µας, η προστασία του
απόρρητου των επικοινωνιών είναι τελείως προσχηµατική. Κατ’
αρχάς το ίδιο το νοµοθετικό πλαίσιο ξεκινώντας από το Σύν-
ταγµα, περιλαµβάνει διατάξεις που δίνουν το δικαίωµα στο
αστικό κράτος –δεν υπάρχει ουδέτερο κράτος- να παρακολουθεί
κάθε επικοινωνία, όταν το θεωρεί απαραίτητο. Ο «τροµονόµος»
που επιτρέπει τις κατά το δοκούν παρακολουθήσεις και οι συνε-

χείς αποκαλύψεις από τα βαλιτσάκια της ΕΥΠ και της Ελληνικής
Αστυνοµίας αποδεικνύει πως δεν παρέχεται κανενός είδος προ-
στασία του απορρήτου των επικοινωνιών από το αστικό κράτος.

Οι συνακροάσεις στα γραφεία του ΚΚΕ που τάχα δεν µπορούν
να αντιµετωπιστούν από το αστικό κράτος και οι αποκαλύψεις
που έρχονται στο φως για γενικευµένα φαινόµενα παρακολου-
θήσεων -για τις οποίες ποιείτε τη νήσσαν- όπως και η πρόσφατη
απόφαση δικαστηρίου όπου απεφάνθη ότι ο θάνατος Τσαλικίδη
ήταν δολοφονία, αποδεικνύουν ότι το αστικό κράτος όχι µόνο
δεν µπορεί να διασφαλίσει το απόρρητο των τηλεπικοινωνιών,
αλλά θεωρεί δικό του αποκλειστικό δικαίωµα να το καταστρατη-
γεί µε γνώµονα την ανάγκη προστασίας των ταξικών συµφερόν-
των που αυτό υπηρετεί.

Κατά την άποψή µας ο νούµερο ένα εχθρός των εργαζοµένων
είναι αυτό το αστικό κράτος και η παρούσα διάταξη που φέρατε
και έρχεται να ισχυροποιήσει τον κατασταλτικό του χαρακτήρα.
Σε αυτό το πλαίσιο κινείται και η διατύπωση του σηµείου β) σε
συνδυασµό µε τις γενικευµένες αρµοδιότητες που δίνετε στην
Κυβέρνηση να αποφασίζει το είδος του εξοπλισµού, η διάθεση
του οποίου είναι παράνοµη και διώκεται.

Οι διατυπώσεις καθιστούν παράνοµη ακόµη και τη διάθεση του
εξοπλισµού που σε ολόκληρο τον κόσµο θεωρείται αµιγώς εκ-
παιδευτικός, όπως ο εξοπλισµός τύπου GNU-RADIO. Άλλωστε,
η υποκρισία περί διασφάλισης των δεδοµένων αποδεικνύεται
πως τη συλλογή, την επεξεργασία και τη λογοκρισία προσωπικών
δεδοµένων των εργαζοµένων, στην οποία προβαίνουν µεγάλοι
µονοπωλιακοί όµιλοι και οι τράπεζες, όχι µόνο δεν την καταπο-
λεµάτε, αλλά δεν χάνετε και την ευκαιρία να την εξυµνήσετε.

Και τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, µε τον Ελληνικό Διαστηµικό Ορ-
γανισµό και το ποσό του 1.000.000 ευρώ που δίνετε από το απο-
θεµατικό. Η άποψη του ΚΚΕ σχετικά µε την ίδρυση του
Ελληνικού Οργανισµού Διαστήµατος είναι διατυπωµένη και γνω-
στή. 

Η Κυβέρνηση ουσιαστικά συστήνει ένα ακόµα γραφείο πώλη-
σης δικαιωµάτων. Τα είχαµε πει και στο σχετικό σχέδιο νόµου. Η
µοναδική δραστηριότητα αυτού του οργανισµού θα είναι η εµ-
πορική αξιοποίηση δεδοµένων από ευρωπαϊκά προγράµµατα και
η πώληση των διαστηµικών δικαιωµάτων της χώρας. Θα συµβάλ-
λει στην παραπέρα ιδιωτικοποίηση, εµπορευµατοποίηση του δια-
στήµατος, στην υποταγή των τεχνολογικών, διαστηµικών
εφαρµογών, της επιστήµης και της έρευνας, στην ανταγωνιστι-
κότητα των µονοπωλιακών οµίλων και την κερδοφορία τους, στη
στρατιωτικοποίηση του διαστήµατος και την ενίσχυση της κατα-
στολής σε βάρος του εργατικού - λαϊκού κινήµατος.

Κατά συνέπεια, δεν µπορούµε να συµφωνήσουµε µε την επι-
χορήγηση του ενός εκατοµµυρίου ευρώ, ανεξάρτητα αν είναι
λίγα ή πολλά τα χρήµατα, γιατί ακριβώς δεν έχει καµµία σχέση
µε την έρευνα και τις λαϊκές ανάγκες.

Επιφυλάσσοµαι για τις τροπολογίες, κύριε Πρόεδρε, στη δευ-
τερολογία.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εµείς ευχαρι-

στούµε. 
Τον λόγο έχει ο κ. Ψαριανός.
ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Έχουµε µία προοδευτική Κυβέρνηση η οποία παρέλαβε από

τον µεγαλοδύναµο ένα απίστευτο δώρο. Ανέβηκε πάνω στο
κύµα, ας πούµε ως σέρφερ, της αγανάκτησης, της οργής κ.λπ.,
κατέλαβε την εξουσία και είχε τη δυνατότητα να επιφέρει µερικές
σοβαρότατες βελτιώσεις στον τρόπο που λειτουργεί το πολιτικό
σύστηµα, η χώρα, το κράτος, το δηµόσιο, ο ιδιωτικός τοµέας, τα
εργασιακά, η δικαιοσύνη, η παιδεία, η υγεία, οι σχέσεις κράτους-
εκκλησίας. Είχε τη δυνατότητα να κάνει µεγάλες αλλαγές, αυτές
που χρειαζόταν η χώρα πριν της τις υπαγορεύσουν διάφοροι τρι-
σάθλιοι δανειστές, που µας εκβιάζουν και µας πίνουν το αίµα µε
το µπουρί της σόµπας.

Η Κυβέρνηση αυτή, λοιπόν, δεν εφάρµοσε ένα τέτοιο πρό-
γραµµα ή δεν προσπάθησε να δει πώς γίνεται αλλού, σε άλλες
προοδευτικές χώρες. Και δεν εννοώ τη Βόρεια Κορέα, τη Βενε-
ζουέλα ή την Αργεντινή που θα θέλαµε να είµαστε, όπως έχουµε
δηλώσει ως κυβερνήτες της χώρας και όχι στο καφενείο. Αν προ-
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σπαθούσε, θα έβλεπε πώς λειτουργεί ένα ευνοµούµενο καθε-
στώς, µία ευρωπαϊκή χώρα αφού έχουµε την κατάρα να είµαστε
σε αυτήν την καταραµένη Ευρώπη που µας εκµεταλλεύεται, και
µας ζορίζει και µας εκβιάζει και δεν είχαµε την τύχη να είµαστε
σε καµµία Αφρικανική Ένωση ή στις λατινοαµερικάνικες αριστε-
ρές ή δεξιές χούντες. 

Τι θα µπορούσαµε να κάνουµε; Μπορεί να σκεφτεί ένας µέσος
προοδευτικός Έλληνας ευρωπαίος πολίτης, φιλελεύθερος προ-
οδευτικός και σχεδόν αριστερός και να πει ότι «ένα, δύο, τρία,
τέσσερα». Πού έχει καλή παιδεία; Η Φινλανδία. Κάνουµε copy
paste, που λένε και οι Υπουργοί. Το παίρνουµε και το κάνουµε.
Το εφαρµόζουµε, βέβαια, µε βάση τις ιδιαιτερότητες του κλίµα-
τος, της χώρας, του λαού, της πολιτείας, της ιστορίας. 

Πού έχει φροντίδα για τον πολιτισµό; Σε οποιοδήποτε επίπεδο,
σε οποιονδήποτε τοµέα. Ποια χώρα στην Ευρώπη έχει την καλύ-
τερη λειτουργία της δικαιοσύνης; Το Λουξεµβούργο; Πάρ’ το και
κάν’ το. 

Ποιος έχει την καλύτερη φροντίδα των ραδιοτηλεοπτικών
µέσων; Η Αγγλία µε το «BBC»; Η Ιταλία µε τις «RAI»; Ποια χώρα
από τις ευρωπαϊκές; Το Βέλγιο. Πάρ’ το και κάν’ το.

Γιατί κάνουµε συνέχεια πειράµατα και µάλιστα πειράµατα από
το κακό στο χειρότερο; Για τον πολιτισµό κάνουµε διάφορες µε-
θοδεύσεις και βελτιώσεις. Κάθε Υπουργός αισθάνεται υποχρεω-
µένος να κάνει κάποια πράγµατα και αλλάζει όλα τα προηγούµενα
και κάνει κάποια άλλα καινούργια που είναι εντελώς «γεια σου»,
αν µου επιτρέπετε την έκφραση. 

Το ίδιο γίνεται στην παιδεία. Στην παιδεία η Φινλανδία, ας
πούµε, που την αναφέρουµε συχνά ως παράδειγµα, από το 1961
έως σήµερα έχει αλλάξει πενήντα κυβερνήσεις αριστερές, δε-
ξιές, αριστεροδεξιές, φιλελεύθερες, προοδευτικοφιλελεύθερες,
κεντροαριστερές, κεντροδεξιές και έχει κάνει µία εκπαιδευτική
µεταρρύθµιση, µία! Στην Ελλάδα κάθε Υπουργός κάνει στην κα-
θισιά του τρεις - τέσσερις, αισθάνεται υποχρεωµένος. Ο προ-
ηγούµενος έχει κάνει τρεις; Θα κάνω εγώ τέσσερις. Αλλάζουµε,
πηγαίνουµε τις εξετάσεις µπρος-πίσω, το γυµνάσιο στο λύκειο,
το εξατάξιο το κάνουµε δύο, γυµνάσιο - λύκειο κ.λπ.. Κάνουµε
διάφορα τέτοια πειράµατα συνεχώς και µετά έρχεται ο επόµενος
και κάνει τα επόµενα πειράµατα, αντί να πάρουµε να δούµε πώς
λειτουργεί κάτι άλλο αλλού. 

Το ίδιο συµβαίνει και µε τα ραδιοτηλεοπτικά. Θα έπρεπε να
δούµε πώς το κάνουν οι πολιτισµένες χώρες και οι κανονικοί άν-
θρωποι. Ρωτάνε το Ινστιτούτο του Βλαδιβοστόκ, του Ουλάν Μπα-
τόρ, της Κουάλα Λουµπούρ να τους πει πόσες άδειες χωράνε
στις ψηφιακές συχνότητες; Βάζουν σαράντα µέρες έγκλειστους
στα κάτεργα µε ράντζα, ας πούµε, και µε κάτι σαντουϊτσάκια
τους ενδιαφερόµενους επενδυτές για κανάλια και ραδιοσταθ-
µούς; Τους κρεµάνε στους κρίκους και τους βασανίζουν για να
πουν αν θα φέρονται καλά στην Κυβέρνηση, στην εκάστοτε κυ-
βέρνηση, ή όχι, για να δούµε αν θα τους δώσουµε άδεια; Και το
κάνουν αυτό σαράντα ηµέρες και µετά καταρρέει ως χάρτινος
πύργος και πάµε πάλι φτου και από την αρχή, ενώ µπορούµε από
την αρχή να πούµε πέντε πράγµατα: Θα δώσουµε δέκα άδειες,
θα δώσουν από 10 εκατοµµύρια ο καθένας ίσα, δεν έχουµε πλει-
στηριασµούς άλλος 40, άλλος 70 και µετά τα παίρνουµε πίσω και
άντε βρες τα µε τα βοσκοτόπια και όλα αυτά, κύριε Υπουργέ. Δί-
νουµε δέκα άδειες και παίρνουµε 15 εκατοµµύρια από τον κα-
θένα και προχωράµε και δίνουµε τις άδειες στους
ενδιαφερόµενους. Δεν ήταν και πενήντα, δεν ήταν και εκατό οι
ενδιαφερόµενοι για τις πανελλαδικές άδειες. Ήταν διακόσιοι,
πόσοι ήταν; Μπορεί να ήταν έξι, οκτώ, δέκα, δώδεκα. Δώσε δώ-
δεκα, δώσε δεκατρείς, χωράνε, γίνονται. Το ινστιτούτο, ας
πούµε, της Ταναναρίβης τι µπορεί να προσφέρει στον πλούσιο
προβληµατισµό µας; 

Μπορούµε να δούµε πώς γίνεται αλλού και να το κάνουµε. Αν
µας αρέσει το Καράκας, να δούµε πώς το κάνουν στο Καράκας
και να το κάνουµε. Αν µας αρέσει η Πιονγιάνγκ –δεν ξέρω ποιος-
να το δούµε πώς γίνεται, πώς το κάνουν εκεί οι άνθρωποι, οι σύν-
τροφοι και να το εφαρµόσουµε, αλλά προσαρµοσµένο βέβαια
στην ελληνική πραγµατικότητα και στις ιδιαιτερότητες του ελλη-
νικού κράτους, που µεγαλουργεί επί εκατόν ογδόντα πέντε χρό-
νια, βρίζοντας πάντα τους ξένους για όποια καταστροφή µας έχει

συµβεί. Βρίζουµε τους ξένους και τους καταριόµαστε για τον εµ-
φύλιο, για τη χούντα, για τη Μικρασιατική Καταστροφή, για το
Κυπριακό, για τη δολοφονία του Καποδίστρια. Για όλα µας
φταίνε συνέχεια οι ξένοι, για τους µισούς φταίνε οι άλλοι µισοί,
γι’ αυτούς φταίνε εκείνοι, γι’ αυτούς φταίνε οι άλλοι και για όλους
µαζί φταίνε οι ξένοι, ενώ εµείς δεν φταίµε ποτέ. Έχουµε δοκιµά-
σει όλες τις συνταγές αποτυχίας -αντιγράφοντας και ξένους απο-
τυχηµένους-, χωρίς να προσπαθήσουµε να δούµε ποιος πέτυχε
κάτι κάπου και να προσπαθήσουµε όχι να τα αντιγράψουµε, αλλά
να το εφαρµόσουµε εδώ.

Ο Υπουργός Παιδείας κάποτε µου είχε απαντήσει σχετικά µε
τη Φινλανδία και για µεγάλα εκπαιδευτικά ιδρύµατα και συστή-
µατα. Μου είπε ότι υπάρχουν ατέλειες και ότι υποφέρουν και εκεί
τα συστήµατα και ότι δεν είναι, ας πούµε, και τα καλύτερα. Σε
λίγο θα αρχίζουν να µας κλέβουν και ιδέες, θα στέλνουν κατα-
σκόπους για να δουν πώς το κάνουµε εµείς για να µπορέσουν
και να λειτουργήσουν οι άνθρωποι, κύριε Υπουργέ της Παιδείας,
που µας ακούτε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΊΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Δεν είναι παράλογο αυτό που λέτε.
Είναι το µόνο λογικό που είπατε. 

ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. Νοµίζω
ότι έχουν αρχίσει ήδη. Έχω δει κάποιους κατασκόπους που έρ-
χονται και ψάχνουν πώς το κάνουµε. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΊΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Δεν είναι ανάγκη να κατασκοπεύ-
σουµε.

ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Ερευνητές, µελετητές της παιδείας
έρχονται να δουν πώς το κάνει ο Υπουργός Παιδείας στην Ελ-
λάδα και τσακ, το βάζουν στη Νορβηγία. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΊΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Εσείς θεωρείτε ότι η Φινλανδία δεν
έκανε τίποτα;

ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Πολύ καλά το κάνετε. 
Ξέρετε, η παιδεία εδώ πέρα είναι για τους µαθητές, τους σπου-

δαστές και τους φοιτητές. Δεν είναι γι’ αυτούς που την ασκούν,
καθώς και για τα δικαιώµατα και τα προνόµια και τα επιδόµατα
και τα κόλπα για όσους ασκούν µία δήθεν παιδεία, που δεν είναι
ούτε καν εκπαίδευση και που κάθε έξι, οκτώ µήνες, δεκαπέντε,
είκοσι τέσσερις µήνες την αλλάζουν. 

Πάλι µε τη διαδικασία του επείγοντος κατατέθηκε τη Δευτέρα
το βράδυ και Τρίτη πρωί µπήκε στην επιτροπή ένα νοµοσχέδιο
το οποίο επιχειρεί να επιλύσει το πρόβληµα της ψηφιακής τηλε-
οπτικής αποµόνωσης και του αποκλεισµού από την ενηµέρωση
και την ψυχαγωγία που δηµιούργησε η στρεβλή µετάβαση από
την αναλογική στην ψηφιακή τηλεόραση µε τον ισχύοντα χάρτη
συχνοτήτων, διότι έγινε χωρίς να ληφθεί επαρκώς υπ’ όψιν το
συµφέρον των πολιτών.

Είναι ένα νοµοσχέδιο που αφορά περίπου στο 4% των κατοί-
κων της χώρας, δηλαδή, περίπου τετρακόσιες χιλιάδες άτοµα
και που γενικά κινείται σε σωστή κατεύθυνση, προσπαθώντας να
επιλύσει ένα υπαρκτό πρόβληµα, να αντιµετωπίσει το πρόβληµα
αυτό και πάλι αποσπασµατικά µε έναν τρόπο πελατειακό, µε φω-
τογραφικά συστήµατα και κόλπα, µε επιλογές από την Κυβέρ-
νηση για µία ακόµη φορά µιας επιδοµατικής πολιτικής. Είναι ένα
νοµοσχέδιο που θα µπορούσε να συζητηθεί επί δύο – τρεις
µήνες, να καταλήξουµε σε κάποια συµπεράσµατα και όχι Δευ-
τέρα το βάζουµε στο φούρνο και Τρίτη µεσηµέρι το βγάζουµε
και το τρώµε καυτό.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Πάντως, έχουµε κάνει τρεις επι-
τροπές για το νοµοσχέδιο.

ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Έχουµε κάνει πολλές επιτροπές,
αλλά έχουν περάσει µήνες από το προηγούµενο νοµοσχέδιο που
συζητούσαµε και από το προ-προηγούµενο νοµοσχέδιο που συ-
ζητούσαµε και δεν είδαµε τα πράγµατα µε πραγµατικούς και όχι
µε παραµορφωτικούς φακούς.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Όχι, όχι, για το συγκεκριµένο
νοµοσχέδιο.

ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Δεν είδαµε τα πράγµατα πώς είναι
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πραγµατικά και πώς τα βλέπουν άλλες πολιτισµένες χώρες.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Τρεις συνεδριάσεις!
ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Αντικείµενο συζήτησης αποτελεί το

αν θα πρέπει να αφορά µόνο στους µόνιµους κατοίκους ή σε
όλες τις κατοικίες αυτών των περιοχών, οι οποίες ηλεκτροδο-
τούνται, πληρώνουν ΕΝΦΙΑ και τέλος υπέρ της «ΕΡΤ». Όσον
αφορά το τέλος υπέρ της «ΕΡΤ», κάποια στιγµή θα πρέπει να το
συζητήσουµε αυτό. Υπάρχουν σπίτια που δεν έχουν ούτε ραδιό-
φωνο, ούτε τηλεοράσεις. Υπάρχουν σταθµοί ηλεκτροδότησης
για ποτιστικά συστήµατα σε χωράφια, στις «Κωπαΐδες» της Ελ-
λάδας που πληρώνουν «ΕΡΤ», ενώ δεν έχουν τηλεόραση. Έχουν
ηλεκτροδότηση για να ποτίζουν. Δεν έχουν ούτε τηλεόραση,
ούτε ραδιόφωνο, ούτε τίποτα.

Υπάρχουν αυτοκίνητα που έχουν τηλεόραση µέσα στο αυτο-
κίνητο και δεν πληρώνουν, γιατί δεν έχουν ηλεκτροδότηση, δεν
έχουν λογαριασµό της ΔΕΗ. Έχουν ραδιόφωνο στο αυτοκίνητο
και ακούν, αλλά δεν πληρώνουν «ΕΡΤ», άσχετα από το αν ακούν
ή βλέπουν «ΕΡΤ» ή οποιοδήποτε άλλο κανάλι, άσχετα και από το
σύστηµα που η «ΕΡΤ» και πληρώνεται από όλους τους λογαρια-
σµούς ηλεκτροδότησης της χώρας από οποιουσδήποτε πολίτες,
είτε βλέπουν είτε δεν βλέπουν, και παίρνει και διαφήµιση. Είναι
κάπως αθέµιτος ανταγωνισµός. Γιατί, επειδή είµαι εγώ τσάτσος
των ιδιωτικών καναλιών και είµαι πράκτορας διαφόρων συµφε-
ρόντων; Πρέπει να πούµε ότι η «ΕΡΤ» και πληρώνεται από τους
πολίτες, θέλουν δεν θέλουν, βλέπουν δεν βλέπουν, ακούν δεν
ακούν, και έχει και διαφήµιση. Τα άλλα κανάλια έχουν µόνο δια-
φήµιση, την κυνηγούν και δεν πληρώνονται από κανέναν. Δεν
µπορούν εκεί, ας πούµε, να γίνουν διάφορες ρουσφετολογικές
δοσοληψίες.

Υπάρχει θέµα µε τον ορισµό του µόνιµου κατοίκου. Είναι ασα-
φές το πώς προκύπτει ο µόνιµος κάτοικος και γιατί κάποιος ο
οποίος πηγαίνει στο σπίτι, στο χωριό του για πέντε µήνες δεν
έχει δικαίωµα να έχει αυτή την παροχή.

Η µάνα µου, η θεία σου, ο ξάδερφος του άλλου που πηγαίνει
στη Λειβαδιά ή στον Κοµοτηνή, πηγαίνει τέσσερις - πέντε µήνες
ή ανά δύο δίµηνα, κάθεται ένα µήνα και ξαναφεύγει, γιατί δεν
έχει το δικαίωµα και πρέπει να είναι µόνιµος κάτοικος. Ποιος ορί-
ζει τους µόνιµους κατοίκους; Γιατί οι δήµοι να πιστοποιούν τη
µόνιµη κατοικία και τα ΚΕΠ, δεδοµένου ότι από τη φορολογική
δήλωση προκύπτει η κύρια κατοικία; Γιατί δεν θεωρείται αυτή µό-
νιµη κατοικία και ανοίγονται παράθυρα να θεωρείται µόνιµη µε
την πιστοποίηση του δήµου, χωρίς να γίνεται σαφές µε τι κριτή-
ρια πραγµατοποιείται αυτή η πιστοποίηση;

Γιατί δίνεται νοµοθετική εξουσιοδότηση που τροποποιεί τις πε-
ριοχές οι κάτοικοι των οποίων είναι δικαιούχοι; Αυτές οι περιοχές
δεν είναι συγκεκριµένες; Πόσες από τις περιοχές που σήµερα
δεν έχουν πρόσβαση έχουν µείνει εκτός; Αφήνετε ανοικτό το εν-
δεχόµενο ενσωµάτωσης νέων περιοχών µε συνεπακόλουθο κό-
στος που δεν µπορεί να υπολογιστεί. Δεν υπάρχει έκθεση, δεν
µπορούµε να υπολογίσουµε πώς θα το µετρήσουµε αυτό.

Σηµειώνουµε ότι ενώ η χρονική διάρκεια των παρεχόµενων
υπηρεσιών πρόσβασης ορίζεται οκταετής, προβλέπεται δυνατό-
τητα τροποποίησης µε υπουργική απόφαση. Πάρα πολλά πράγ-
µατα γίνονται πλέον µε υπουργική απόφαση ή µε κοινές
υπουργικές αποφάσεις ή µε προσωπική παρέµβαση ή τροποποί-
ηση ή µε ισοβισµό στο θέµα του οποιουδήποτε υπουργού, ισο-
βισµό στη διαχείριση του θέµατος. 

Δεν είναι καταχρηστικού τύπου η διάταξη που προβλέπεται, η
οποία υποχρεώνει τον πάροχο να συνεχίσει να προσφέρει τις
υπηρεσίες του, ακόµη και αν έχει αλλάξει η θέση του και µπορεί
να είναι σε καθεστώς εκκαθάρισης, αναγκαστικής διαχείρισης ή
πτώχευσης; Πώς µπορεί να συµβεί αυτό; 

Πρέπει να διευκρινιστεί, επίσης, ποιες ακριβώς δαπάνες καλύ-
πτει η δηµόσια επιχορήγηση των 110 ευρώ. Δεν το διευκρινίζετε.
Δεν αναφέρετε καν τον τρόπο µε τον οποίο θα ελεγχθεί από τις
αρµόδιες αρχές ότι η επιχορήγηση που θα δοθεί στους δικαιού-
χους θα διατεθεί για το σκοπό του έργου και όχι για άλλους σκο-
πούς.

Όχι σε τροποποίηση του προϋπολογισµού του έργου µε κοινή
υπουργική απόφαση, γιατί έτσι δίνεται η δυνατότητα και πάλι σε

έναν Υπουργό, σε όποιον Υπουργό, στον κάθε Υπουργό, να αυ-
θαιρετεί. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Από την Έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους µόνο
το ποσό της επιχορήγησης δικαιούχου ανέρχεται σε 24 εκατοµ-
µύρια ευρώ, ενώ δεν ξέρουµε ποιο είναι το κόστος υλοποίησης
και λειτουργίας του πληροφοριακού συστήµατος, εκτέλεσης του
έργου και των απαραίτητων ενεργειών δηµοσιότητας και ενηµέ-
ρωσης για συναφείς δαπάνες. Υπάρχει κάποια µελέτη που περι-
γράφει τη λογική του εγχειρήµατος; 

Μια Γενική Γραµµατεία µπορεί να έχει έναν εποπτικό έλεγχο,
αλλά οι Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης µπορούν να εκµε-
ταλλευθούν και να αξιοποιήσουν καλύτερα τις υποδοµές από ό,τι
η Γενική Γραµµατεία σε τοπικό επίπεδο. Αυτό είναι κάτι που µπο-
ρεί να κάνει ο Οργανισµός Τοπικής Αυτοδιοίκησης και όχι µια
ακόµη Γενική Γραµµατεία ή µια υπάρχουσα Γενική Γραµµατεία. 

Δίνεται ένα υψηλό ποσό, το 1 εκατοµµύριο ευρώ τον χρόνο,
δηλαδή, για τον Ελληνικό Διαστηµικό Οργανισµό, χωρίς να γνω-
ρίζουµε πού θα πάνε όλα αυτά τα χρήµατα. 

Οι προκηρύξεις που διενεργούνται αυτή την περίοδο στον εν
λόγω οργανισµό λέγεται ότι είναι πάλι φωτογραφικές. Προκύπτει
και από τα συµφραζόµενα και από τα συµπεριφραζόµενα και από
τα συµπεριγραφόµενα ότι το διδακτορικό δίπλωµα, ας πούµε,
δίνει πέντε µόρια, ενώ η συνέντευξη δίνει σαράντα, γιατί είναι
δικός µας αυτός και θα περάσει. Ενώ τα τέσσερα διδακτορικά
δίνουν τέσσερα επί πέντε, είκοσι µόρια. Δεν µετράει πάρα πολύ
αυτό. Η συνέντευξη έχει πολύ περισσότερη και µεγαλύτερη βα-
ρύτητα. 

Εδώ, επίσης, πρέπει να πούµε ότι η Διεύθυνση Στρατηγικού
Σχεδιασµού, ως µια από τις πλέον απαιτητικές διευθύνσεις, θα
έπρεπε να έχει ως προϊσταµένους υπαλλήλους µε τα ανώτερα
δυνατά προσόντα. Άρα, θα έπρεπε να στελεχωθεί η διοίκησή της
από υπαλλήλους µε ελάχιστα προσόντα κατηγορίας και µε επι-
θυµητά επιπλέον. 

Έχω τρία τελευταία γενικότερα ερωτήµατα. Πώς τεκµηριώ-
νετε/αι -και µε «ε» και µε «αι»- ότι η λύση µέσω κρατικών επιχο-
ρηγήσεων στους δικαιούχους και µέσω αυτών σε γνωστές
εταιρείες είναι η καλύτερη; Γιατί δεν καλύπτεται και το υπόλοιπο
4% της επικράτειας µε τον τρόπο που ήδη καλύπτεται το 96%; 

Γιατί δεν περιλαµβάνονται και µη µόνιµοι κάτοικοι -εξοχικά, πα-
τρικά- των µη καλυπτόµενων περιοχών; Αυτοί δεν πληρώνουν
ΕΡΤ και ΕΝΦΙΑ; Αν υπάρχουν και άλλες περιοχές εκτός κάλυψης
ή αν ενταχθούν και µη µόνιµοι κάτοικοι στο πρόγραµµα, υπάρ-
χουν τα χρήµατα για την υλοποίηση;

Γιατί δεν είχε φροντίσει εξ αρχής η «DIGEA» να καλύψει ολό-
κληρη την επικράτεια και ειδικά τις ευαίσθητες περιοχές που βρί-
σκονται κοντά στην Τουρκία και βλέπουν τουρκική ή βουλγάρικη
ή αλβανική ή οποιαδήποτε άλλη τηλεόραση, αλλά όχι ελληνική;

Θα αναγκαστεί η πλειονότητα των Ελλήνων να αγοράσει ξανά
αποκωδικοποιητές για τις καινούργιες τηλεοράσεις που αγόρασε
πριν από λίγο καιρό µε αρκετά µεγάλα για την κρίση που περ-
νάµε χρηµατικά ποσά, για να µπορεί να µεταβεί στο νέο ψηφιακό
σήµα; 

Αυτά είναι µερικά ερωτήµατα, που πρέπει να απαντηθούν. 
Θέλω να κλείσω λέγοντας πάλι ότι είτε είναι ο κ. Παππάς είτε

είναι ο κ. Ψαριανός είτε είναι ο κ. Ξυδάκης είτε είναι ο κ. Γαβρό-
γλου, δεν είναι ανάγκη να ανακαλύψουµε τη φωτιά, τον τροχό ή
το υνί και το αλέτρι και τις θεριζοαλωνιστικές µηχανές ψηφιακής
τεχνολογίας. Μπορούµε να δούµε πώς το κάνουν οι άλλοι, που
τα έχουν καταφέρει καλά, και να αντιγράψουµε ή να εφαρµό-
σουµε εδώ το σύστηµα που εκεί έχει πετύχει και είναι πρότυπο. 

Σε οποιαδήποτε ευρωπαϊκή χώρα µπορούµε να βρούµε πολύ
καλά πράγµατα και να τα πάρουµε εδώ και να είµαστε περήφανοι
και ως Έλληνες και ως Ευρωπαίοι και ως εκσυγχρονιστές και ως
µεταρρυθµιστές και ως αριστεροί και ως προοδευτικοί άνθρωποι
και ως όλα. 

Πρέπει να αποδεχθούµε ότι είµαστε Ευρώπη και ότι θέλουµε
να είµαστε περισσότερο Ευρωπαίοι από ό,τι είµαστε και όχι να
λοξοκοιτάζουµε στο Μπουένος - Άιρες, στη Νέα Υόρκη, στη Βοµ-
βάη, στο Τόκιο και στη Μπαρµπαριά, στο Καράκας, στη Βενε-
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ζουέλα ή στην Αργεντινή.
Επίσης πρέπει να σταµατήσουµε συνολικά όλοι, σε όλες τις

παρατάξεις, να δείχνουµε κάτι ξένους που µας φταίνε για ό,τι
έχουµε κάνει εδώ πέρα. Όλες οι µεγάλες καταστροφές που µας
έχουν συµβεί µας έχουν συµβεί επειδή εµείς ήµασταν υπεύθυνοι
για αυτές. Κανείς δεν τις προκάλεσε. Αντίθετα, άλλοι βοήθησαν
αυτή τη χώρα. Και χωρίς τη βοήθεια άλλων πιο πολιτισµένων και
φίλα προσκείµενων χωρών, που είναι πιο φιλέλληνες αυτοί από
ό,τι είµαστε εµείς, αυτή η χώρα δεν θα τα είχε βγάλει πέρα και
µπορεί να είχε διαλυθεί κιόλας. Αυτό πρέπει να το συνειδητοποι-
ήσουµε και να το ξέρουµε και να είµαστε από εδώ και πέρα πολύ
πιο προσεκτικοί στον τρόπο που σχεδιάζουµε το µέλλον των παι-
διών µας, το οποίο έχουµε ήδη υποθηκεύσει και τους έχουµε κα-
ταχρεώσει ήδη. 

Επιµέρους για τα άρθρα θα τα πούµε. Άλλα θα ψηφίσουµε κι
άλλα όχι. Επί της αρχής θα ψηφίσουµε «παρών» στο νοµοσχέδιο.
επίσης, «παρών» θα ψηφίσουµε και στις τρεις τροπολογίες, οι
οποίες πάλι έρχονται µε τη διαδικασία της τροπολογιοµηχανής,
που κοτσάρουµε τρεις, πέντε, είκοσι, τριάντα πέντε, όσες µπο-
ρούµε και σφηνώνουµε τροπολογίες σε άσχετα ή ηµισχετικά νο-
µοσχέδια. 

Ευχαριστώ πολύ.
Καλή σεζόν να έχουµε από την καινούργια σύνοδο που θα αρ-

χίσει µετά από αυτό το θερινό Τµήµα!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο κ. Κα-

βαδέλλας, ειδικός αγορητής της Ένωσης Κεντρώων.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Με τη διαδικασία του επείγοντος και πάλι έχουµε ένα νοµο-

σχέδιο το οποίο φαίνεται κατ’ αρχάς θετικό πλην όµως υπάρχουν
λάθη, παραλείψεις, «φωτογραφικά» άρθρα. Εκατοντάδες χωριά
βρίσκονται εκτός κάλυψης και είναι λογικό αυτό. Δεν µπορεί ποτέ
να επιτευχθεί κάλυψη 100%, άρα η προσέγγιση είναι λάθος. Δη-
λαδή ο τρόπος που προσπαθούµε, µέσω της επίγειας διάδοσης
του σήµατος να καλύψουµε όλη την επικράτεια, είναι από τη
φύση του λάθος, διότι µπορεί να έχω δίπλα µου µια µεγάλη πο-
λυκατοικία ή έναν λοφίσκο και εγώ στερούµαι της δυνατότητας
να έχω κανονική λήψη. 

Ο κόσµος προχωράει, η τεχνολογία προχωράει, το Διάστηµα
πλέον υπόσχεται αδιατάρακτη παροχή υπηρεσιών. Πρέπει, λοι-
πόν, να ακολουθήσουµε άλλη οδό, αυτή της δορυφορικής εκ-
ποµπής της ελεύθερης λήψης. Θα µου πείτε ότι εδώ τίθεται θέµα
δικαιωµάτων, διότι µπορεί την ελεύθερη λήψη να τη λάβει κά-
ποιος ας πούµε στη Γερµανία. Κι εδώ µπορεί να υπάρξει λύση,
όταν στον χρήστη έχουµε χορηγήσει µια κάρτα µε συγκεκριµένο
κωδικό που η εταιρεία η οποία θέλει τη στιγµή εκείνη να διαδώσει
ελεύθερα το σήµα µπορεί να ξεκλειδώσει την κάρτα του συγκε-
κριµένου χρήστη ο οποίος βρίσκεται µέσα στην ελληνική επικρά-
τεια και να έχει µια άριστη λήψη. Εποµένως είναι µια οικονοµική
µέθοδος πλην όµως δεν περνάει από τα χέρια και από την τσέπη
αυτών των µεγαλοµεσαζόντων, όπως πιθανόν είναι η «DIGEA».
Δεν το λέω σίγουρα, ερευνητικά το παρουσιάζω. 

Έτσι, λοιπόν, µπορείτε να µεταδίδετε αυτά που θέλετε, τα
δήθεν υψίστης σηµασίας, γιατί εγώ είδα εδώ στα υψίστης σηµα-
σίας ότι θα δείχνουν κάτι ποδόσφαιρα. Βεβαίως καλός είναι και
ο αθλητισµός, καλό είναι και το ποδόσφαιρο, αλλά µε εντυπω-
σίασε που στα πρώτα θέµατα υψίστης σηµασίας ήταν κάτι µπά-
λες, κάτι γήπεδα κ.λπ..

Δεν επιθυµείτε να φέρετε τη λύση του Διαστήµατος ως λύση
για κάλυψη 100% της επικράτειας κι έτσι χάνετε τη µπάλα. Μπο-
ρεί ο καθένας να µεταδίδει µέσω Διαστήµατος και να µην έχετε
τον έλεγχο. Δηλαδή µπορεί να έχει κάποιος άδεια από την Ιταλία
και να παίζει ελληνικό πρόγραµµα. Πώς θα του το απαγορεύ-
σετε;

Άρα, κύριε Υπουργέ, θέλετε να ελέγχετε τα κανάλια µέσω ενός
ΕΣΡ, το οποίο θα δίνει τέσσερις-πέντε άδειες. 

Μιλάγατε για αντιπροσωπευτικότητα στο ΕΣΡ. Τι σας εµπόδισε
να µπουν και τα µικρότερα κόµµατα εκεί µ’ έναν εκπρόσωπο,
έτσι, για το καλώς έχειν, να δείξετε ότι είσαστε δηµοκράτες; Πού
είναι η αντιπροσώπευση, ας πούµε, της Ένωσης Κεντρώων; 

Σας ξέφυγε ο «ΣΚΑΪ» και πήρε άδεια. Δεν µπορούσατε να το

αποφύγετε. Τον λέγατε «βοθροκάναλο». Δεν µπορέσατε, γιατί
είχε τα εχέγγυα ο σταθµός και κάνετε πογκρόµ τώρα σ’ ένα κα-
νάλι το οποίο έχει επίσηµη άδεια του ελληνικού κράτους. Κι εσείς
είστε Κυβέρνηση και οφείλετε εσείς πρώτοι τον νόµο να τον τη-
ρείτε και να τον εφαρµόζετε µε ευλάβεια. Το να αρνείστε και να
απαγορεύετε στους Βουλευτές σας και στα στελέχη σας να πα-
ρουσιάζονται σε ένα οποιοδήποτε κανάλι -δεν λέω τώρα για τον
«ΣΚΑΪ»- το οποίο έχει άδεια από την Αρχή την οποία το ελληνικό
κράτος έχει εξουσιοδοτήσει, είναι ένα µεγάλο λάθος σας. Είναι
σαν το λάθος παλιά της Νέας Δηµοκρατίας, που δεν ήθελε να
αναγνωρίσει ως Πρόεδρο της Δηµοκρατίας τον κ. Σαρτζετάκη.

Ο αξιόλογος κατά τ’ άλλα προηγούµενος οµιλητής των ΑΝΕΛ
είπε για τέσσερα-πέντε κανάλια, µε βάση µια έκθεση ενός πανε-
πιστηµίου της Ιταλίας. Έλεγε για τέσσερα κατ’ αρχάς κανάλια.
Τώρα έγιναν πέντε, γιατί το «MEGA» απλώς δεν µπόρεσε να αδει-
οδοτηθεί. Είκοσι τέσσερα, τριάντα τέσσερα. Ξέρετε πόσα κανά-
λια εθνικής εµβέλειας και υψηλής ευκρίνειας έχει η Ιταλία; Είκοσι
οχτώ κανάλια εθνικής εµβέλειας και υψηλής ευκρίνειας και καµ-
µιά εικοσαριά άλλα. Το σύνολο είναι τετρακόσια-εξακόσια κανά-
λια.

Ένας δορυφόρος, ας πούµε, ο «Hotbird 13Ε» έχει φορτωµένα
επάνω χίλια διακόσια κανάλια και θα µπορούσε να έχει και πα-
ραπάνω. Δεν υπάρχει περιορισµός, όπως θέλετε να παρουσιά-
σετε για να ελέγχετε τα πράγµατα, ούτε στη χωρητικότητα των
συχνοτήτων. Υπάρχει, βεβαίως, ένας περιορισµός, αλλά αυτός
αγγίζει τις εκατοντάδες κανάλια.

Τι θέλετε, λοιπόν; Αν είχατε περισσότερα κανάλια, θα είχατε
και περισσότερα έσοδα. Θα µπορούσατε να πάρετε, ας πούµε,
50 εκατοµµύρια από τον καθένα και να είχατε δέκα. Θα είχατε
500 εκατοµµύρια. Λέµε τώρα ένα παράδειγµα.

Όµως, τι θέλετε; Θέλετε µια ΕΡΤ που να έχει αχρωµατοψία και
βλέπει µόνο κόκκινα από τη µια µεριά -αριστερά βλέπει πάντα η
ΕΡΤ- και µια ΕΡΤ που την πληρώνουν και τα χοιροστάσια. Κατα-
λάβατε; Στο τέλος θα µείνουν µόνο τα χοιροστάσια να πληρώ-
νουν την ΕΡΤ, γιατί δεν αξίζει τίποτα παραπάνω η ΕΡΤ. Και θα
σας πω γιατί δεν αξίζει. Γιατί είναι θρασύτατο λιβανιστήρι σας.
Πρώτη φορά έχω δει τέτοιο πράγµα. Ακόµα και οι δικτάτορες, ο
Παπαδόπουλος και ο Παττακός -κανείς δεν θα ξέρει για τον Πατ-
τακό- είχανε στις ειδήσεις τον κοµµουνιστή τον Κάρτερ και τον
αριστερό τον κ. Καψή. 

Η ΕΡΤ, λοιπόν, δεν είδε τίποτα από τις διαδηλώσεις για τη Μα-
κεδονία µας. Υποτίµησε αυτούς τους απλούς ανθρώπους που
βγήκαν στον δρόµο ή τους χαρακτήρισε πατριδοκάπηλους,
ακροδεξιούς κ.λπ.. Κάτι παιδάκια δέκα χρόνων είναι ακροδεξιοί;

Εν πάση περιπτώσει, για τη Μακεδονία µας δεν βλέπετε τίποτα
και για τον «Ρουβίκωνα» δεν βλέπετε, γιατί είναι τα «δικά σας παι-
διά». Δεν θέλετε να µιλάτε για τα αίσχη τους. Εγώ δεν έχω µάθει
να έχει συλληφθεί κανένας από αυτούς. Δεν ξέρω, µπορεί να έχει
συλληφθεί, αλλά τους πάτε µε ταξί σπίτι.

Έχετε, ας πούµε, αυτό το πρότυπο της κουβανικής τηλεόρα-
σης, του Μαδούρο και σε λίγο θα εξελιχθείτε και θα γίνετε σαν
αυτόν τον Κιµ Γιονγκ Ουν, που οι παρουσιαστές κλαίνε µόλις το
όνοµά του, µε δάκρυα πολλά.

Η ΕΡΤ, λοιπόν, λειτουργεί καταχρηστικά ως προς τον σκοπό
της. Θα σας πω γιατί. Έχει έξι εφτά πολιτικές εκποµπές επί δια-
κόσιες µέρες τον χρόνο.

Δεν θα έπρεπε ο κάθε Βουλευτής να παρουσιαστεί εκεί, όπως
έχει δικαίωµα, επτά φορές τον χρόνο; Η ΕΡΤ παίρνει τα χρήµατα
όλου του ελληνικού λαού. Πέρα από ορισµένους Βουλευτές, που
τους επιτρέπει το σύστηµα, δεν έχω δει άλλους να παρουσιάζον-
ται στις εκποµπές σας, της δικής σας ΕΡΤ. Επίσης, δεν βλέπω
να παρουσιάζονται εκεί κόµµατα εκτός Βουλής, λες και αυτά δεν
έχουν κάποιο λόγο ή κάτι να πουν. Εγώ στο τέλος της τετραετίας
θα µηνύσω τους διευθυντές γιατί έκαναν κατάχρηση της κοµµα-
τικής τους θέσης εκεί. 

Υπάρχουν λοιπόν για την ΕΡΤ Βουλευτές δύο κατηγοριών, δύο
ταχυτήτων. Με κάλεσαν και εµένα µια φορά κατά λάθος. Δεν θυ-
µάµαι αν ήταν Πρωτοµαγιά και δεν έβρισκαν κάποιον άλλον.
Έτυχε και πήγα και τους κατήγγειλα τα αίσχη τους. Με ρώτησαν
γιατί, επειδή είπα ότι η ΕΡΤ είναι εκτροφείο πολλών αργόµισθων.
Με ρώτησαν λοιπόν «γιατί το λέτε αυτό»; Γιατί εκείνη τη Δευτέρα
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που πήγα, ήταν τρεις κοπέλες που έβαφαν δήθεν αυτόν που πα-
ρουσιαζόταν -στην ΕΡΤ στην Αγία Παρασκευή- και µία άλλη που
µπήκε και συζητούσε µαζί τους.

Με ρώτησαν λοιπόν: «Πού βλέπετε ότι εµείς εδώ έχουµε αρ-
γόµισθους»; Τους είπα λοιπόν: «Το πρωί που ήρθα, ήταν να µε
βάψουν τρεις κοπέλες και ήρθε και µία τέταρτη και µιλούσαν στις
εφτά η ώρα το πρωί». Μετά βέβαια δεν µε ξανακάλεσαν. Με
έβλεπαν µε µισό µάτι καθώς έφευγα, ούτε γεια δεν µου είπαν.

Εσείς είστε φιλοµαδουρικοί, θαυµαστές του Κάστρο και των
άλλων τυράννων και δεν ξέρετε από δηµοκρατία. Αυτό το εφαρ-
µόζετε τακτικότατα. Ανοίγω την τηλεόραση και ακούω λιβανιστή-
ρια. Κλείνω αµέσως την ΕΡΤ. Μη γελάτε, γιατί έτσι είναι.

Σας λείπει η σοβαρότητα, σας λείπει η δηµοκρατική αντίληψη.
Εφαρµόζετε αριστερές ακραίες τακτικές γιατί η Αριστερά, όποτε
πήρε την εξουσία, προσπάθησε να την επιβάλει µε αντιδηµοκρα-
τικούς τρόπους, ενώ επαγγελλόταν τη δηµοκρατία. Αυτό βέβαια
έγινε παντού, δεν µπορείτε να το αµφισβητήσετε. Γίνεται ακόµα
και σήµερα. 

Σας λείπει λοιπόν η σοβαρότητα και δεν θέλετε το νοικοκύ-
ρεµα. Βέβαια, και η Νέα Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ δεν µπορώ
να πω ότι άφησαν αυτές τις δεκαετίες να περάσουν εποικοδοµη-
τικά όσον αφορά τη διάδοση του τηλεοπτικού σήµατος σε όλη
την επικράτεια.

Εµείς πιστεύουµε ότι για την ολοκληρωτική κάλυψη της Ελλά-
δος, για την κάλυψη των «λευκών περιοχών» πρέπει να δούµε τα
πράγµατα µε διαφορετική προσέγγιση. Πρέπει να δώσουµε το
σήµα εκ του Διαστήµατος, το οποίο µπορεί να πηγαίνει σε κάθε
σπίτι ασχέτως αν έχει ή όχι µπροστά του λόφο και έτσι δεν θα
έχουµε την επιλογή µεταξύ µονίµων και περιστασιακών κατοίκων.
Τι θα κάνουν οι περιστασιακοί κάτοικοι; Θα πηγαίνουν να «κάνουν
µάτι» στο σπίτι των άλλων για να δουν µια εκποµπή που τους εν-
διαφέρει; Δεν έχουν δικαιώµατα; Έχουν µισά δικαιώµατα σε
σχέση µε τους άλλους, επειδή είναι τις µισές µέρες εκεί; 

Μιλήσαµε λοιπόν για διαφορετική προσέγγιση όσον αφορά τη
διάδοση. Ως προς τη χρηµατοδότηση έχουµε µεγάλες αντιρρή-
σεις, γιατί ζητούµε να καλυφθούν από κονδύλια της Ευρωπαϊκής
Ένωσης. Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει. Και αν δεν έχει να διαθέσει
ανάλογα κονδύλια και προγράµµατα, να ζητήσουµε τέτοιο πρό-
γραµµα. 

Η Ελλάδα έχει ένα µειονέκτηµα. Δεν είναι µία χώρα αρκετά πε-
δινή, έχει πολλά βουνά, λόφους κ.λπ.. Δεν καταλαβαίνω γιατί να
µεταδίδονται µόνο τα κανάλια εθνικής εµβέλειας και στις «λευκές
περιοχές». Ο τοπικός χαρακτήρας δηλαδή ενός καναλιού δεν
µπορεί να αναδείξει τα προβλήµατα µιας περιοχής;

Πώς αντιλαµβάνεσθε εσείς την αποκέντρωση µε αυτή τη λο-
γική; Μόνο µε τα µεγάλα κανάλια, τα κανάλια των κροίσων. Θέ-
λατε µάλιστα να είναι και λίγα τα κανάλια για να πάνε στους
κροίσους. Το Κοµµουνιστικό Κόµµα το βλέπει αλλιώς. Εµείς το
βλέπουµε διαφορετικά. Εσείς θέλετε οι κροίσοι να έχουν κανά-
λια. 

Οι µεσαίοι που προσπαθούν και επιτυγχάνουν; Ως σήµερα
προσπάθησαν και αρκετοί που δεν είχαν τα χρήµατα των κροί-
σων, που δεν ήταν εφοπλιστές, που δεν είχαν αναλάβει να κατα-
σκευάσουν δρόµους και λιµάνια. Τα κατάφεραν και αυτοί καλά
στην τηλεόραση και ειδικά στην επαρχία. Αυτούς όµως τους εξαι-
ρούµε, τους εκδότες της επαρχίας.

Επί των άρθρων θα µιλήσω στην επόµενη αγόρευσή µου. Έχω
πάρα πολλά να πω και δεν µου φθάνει ο χρόνος. Θα πω χαρα-
κτηριστικά ότι θέλετε να κάνετε προσλήψεις µε βάση -ας πούµε-
κάποια µπόνους του τύπου «θα πάρεις σαράντα µονάδες εσύ
που είσαι “κολλητός”», θα πεις «καληµέρα σας, είµαι “κολλητός”
και θα πάρεις σαράντα», «εγώ έχω δύο διδακτορικά διπλώµατα»,
«πέντε και πέντε κάνουν δέκα, πάρε δέκα εσύ, σαράντα ο “κολ-
λητός”». 

Αυτά είναι γελοιότητες. Αυτά πρέπει οι ίδιοι να τα διαγράψετε,
γιατί σας εκθέτουν στον ελληνικό λαό, σας εκθέτουν και δηµό-
σια. Δεν υπήρχε περίπτωση να το αφήσουµε και να µην το χαρα-
κτηρίσουµε έκτρωµα αυτό το πράγµα. 

Η ανάγκη, λοιπόν και η διάδοση του τηλεοπτικού σήµατος µάς
βρίσκει σύµφωνους, αλλά ο τρόπος µε τον οποίο σκοπεύετε να
το υλοποιήσετε δεν καλύπτει 100% την επικράτεια. Δεν είναι ο

πλέον σύγχρονος. Δεν είναι η τελειωτική λύση. Θα φθάσουµε
στην εκ του Διαστήµατος εκποµπή κάποτε. Κάντε το από τώρα,
για να µην κάνουµε άλλα πράγµατα φέτος και άλλα πράγµατα
µετά από πέντε χρόνια και µπαίνει ο ελληνικός λαός σε έξοδα. 

Διαφωνούµε, λοιπόν, µε τα οικονοµικά, µε τον τρόπο της ανά-
θεσης. 

Επί της αρχής θα ψηφίσουµε «ναι» και στις επόµενες αγορεύ-
σεις µου θα τοποθετηθώ επαρκέστερα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο
Υπουργός κ. Γαβρόγλου, για να παρουσιάσει µία τροπολογία. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Θα µιλήσω για δύο τροπολογίες. Η µία έχει σχέση µε τη συµ-
πλήρωση των κενών και κενούµενων θέσεων των προϊσταµένων
των Κέντρων Εκπαιδευτικής και Συµβουλευτικής Υποστήριξης,
των λεγόµενων ΚΕΣΥ. Απλώς προτείνουµε ένα πιο ορθολογικό
σύστηµα, αντί να υπάρχουν πάρα πολλοί πίνακες ανά ΚΕΣΥ να
υπάρχει ένας ανά περιφέρεια, ώστε αν υπάρχουν κάποια κενά,
να µπορεί κάποιος να πάει από τον πίνακα της περιφέρειας στο
συγκεκριµένο ΚΕΣΥ, υπό τις προϋποθέσεις, προφανώς, που
θέλει κ.λπ.. 

Το δεύτερο στοιχείο της πρώτης τροπολογίας έχει σχέση µε
την προκήρυξη που κάνουµε συνήθως αρχές Νοεµβρίου για την
κάλυψη των κενών σε κάποια «δύσκολα» σχολεία. Πολλές φορές
κάποιοι αναπληρωτές καθηγητές δεν θέλουν να πάνε σε σχολεία
τα οποία είναι δυσπρόσιτα, µακριά, κ.λπ.. Κάνουµε έναν δεύτερο
κύκλο προκηρύξεων και εκεί λέµε ακριβώς τα σχολεία τα οποία
έχουν ανάγκες. Άρα, δηλώνουν, ξέρουν ακριβώς πού θα πάνε.
Δεν είναι σαν την πρώτη προκήρυξη. Λέµε ότι αν παραιτηθούν
και από εκεί και από αυτά τα σχολεία, τότε δεν έχουν δικαίωµα
να βάλουν υποψηφιότητα για δύο χρόνια, γιατί αυτό ταράζει το
σύστηµα. Ειδικά στο θέµα της δεύτερης προκήρυξης πρέπει να
είµαστε πάρα πολύ αυστηροί. Στην πρώτη προκήρυξη δεν ισχύει.
Αν κάποιος παραιτηθεί, προφανώς έχει το δικαίωµα να βάλει
υποψηφιότητα όλες τις επόµενες χρονιές. Διότι έγινε µία παρε-
ξήγηση -µία παρερµηνεία µάλλον- και διάφορα sites θεώρησαν
ότι επαναφέρουµε µία διάταξη που εµείς οι ίδιοι είχαµε καταρ-
γήσει. 

Η δεύτερη τροπολογία έχει σχέση µε το Μειονοτικό Γυµνάσιο
- Λύκειο Ξάνθης. Εδώ κυριολεκτικά διορθώνουµε µία ανορθογρα-
φία. Το γυµνάσιο - λύκειο ιδρύθηκε το 1965 µε µία υπουργική
απόφαση και µία απόφαση του νοµάρχη τότε. Δεν υπάγεται στις
διατάξεις ενός νόµου του 1977 που ρυθµίζει τα των µειονοτικών
σχολείων. Τώρα, για ποιον λόγο δεν υπάγεται περίπου είναι αδύ-
νατο να το κατανοήσουµε. Ούτε η πολιτεία τότε τους πίεσε ούτε
και οι ίδιοι θέλησαν να το κάνουν. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα να
µην υπάρχει µία νόµιµη άδεια λειτουργίας. Επί δεκαετίες δεν λει-
τουργεί νόµιµα. Ανανεώνεται µε διάφορες…

ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ιδιωτικό είναι, κύριε Υπουργέ; 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Μάλιστα, είναι ιδιωτικό. Το 1977 ψη-
φίστηκε ο νόµος που ρυθµίζει τα της µειονοτικής εκπαίδευσης,
περιλαµβανοµένων και των ιδιωτικών. 

Εµείς, λοιπόν, λέµε ότι πρέπει, πρώτον, να συγκροτηθεί µία
επιτροπή, που θα ζητήσει κανονική άδεια λειτουργίας. Σε αυτή
πρέπει να συµµετέχουν ο διευθυντής, ο υποδιευθυντής, ένας µη-
χανικός του ΚτΥπ, κάποιος από τη Διεύθυνση Δηµόσιας Υγείας
και προφανώς ο διευθυντής Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης της
Ξάνθης, ώστε να πάρει το συγκεκριµένο σχολείο κανονική άδεια
λειτουργίας, δηλαδή να νοµιµοποιηθεί, και να γίνουν και οι
όποιες παρεµβάσεις στο κτήριο. 

Το δεύτερο που λέµε είναι ότι αυτό θα πρέπει να διοικείται,
όπως το αντίστοιχο γυµνάσιο – λύκειο της Κοµοτηνής, από µία
τριµελή επιτροπή στην οποία θα συµµετέχουν εκλεγµένοι εκπρό-
σωποι των γονέων και κηδεµόνων. 

Αυτή την τροπολογία καταθέτουµε. Νοµίζουµε ότι ορθολογι-
κοποιείται µια κατάσταση που ήταν «στον αέρα» -για να χρησι-
µοποιήσω µια πιο λαϊκή έκφραση- και προφανώς είµαι στη
διάθεσή σας για τις όποιες διευκρινίσεις. 

Να σηµειώσω ότι σήµερα είναι η έναρξη της σχολικής χρονιάς
σε 13,5 χιλιάδες σχολεία και νηπιαγωγεία. Σύµφωνα µε την ενη-
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µέρωση που είχαµε λίγο πριν έρθω στη Βουλή από τους περιφε-
ρειακούς διευθυντές, είναι µία εξαιρετικά οµαλή χρονιά. Βρί-
σκονται στις θέσεις τους είκοσι χιλιάδες αναπληρωτές, ο
Πρωθυπουργός ανακοίνωσε τους µόνιµους διορισµούς τεσσερι-
σήµισι χιλιάδων εκπαιδευτικών, που είναι µια πάρα πολύ σηµαν-
τική αρχή. Είναι µια κανονικότητα την οποία νοµίζω ότι δεν
πιστώνεται µόνον η Κυβέρνησή µας, αλλά και ολόκληρη η κοινω-
νία και κυρίως οι εκπαιδευτικοί µας.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο

Υπουργός Εσωτερικών κ. Χαρίτσης.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Ευχαρι-

στώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα παρουσιάσω µία τροπολογία, µε την οποία προχωράµε σε

µια σειρά ρυθµίσεων που αφορούν δύο πολύ σηµαντικά, επεί-
γοντα και κρίσιµα ζητήµατα: αφ’ ενός την απρόσκοπτη µεταφορά
µαθητών πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης από
και προς τα σχολεία και αφ’ ετέρου την οµαλή εφαρµογή του
προγράµµατος «Εναρµόνιση επαγγελµατικής και οικογενειακής
ζωής», του προγράµµατος χρηµατοδότησης, δηλαδή, των βρε-
φονηπιακών σταθµών.

Όσον αφορά, λοιπόν, το πρώτο ζήτηµα, τη µεταφορά δηλαδή
των µαθητών, η τροπολογία προβλέπει κατ’ αρχάς την επέκταση
µέχρι το τέλος του έτους, στις 31-12-2018, της δυνατότητας της
Οικονοµικής Επιτροπής των Περιφερειών που προκήρυξαν τους
διαγωνισµούς -οι περιφέρειες είναι οι αναθέτουσες αρχές- για
τη µεταφορά των µαθητών να αποφασίζει την ανάθεση της εκτέ-
λεσης των σχετικών δροµολογίων σε προσωρινούς µειοδότες,
προσωρινούς αναδόχους, εφόσον δεν έχουν ολοκληρωθεί οι δια-
γωνισµοί µε την υπογραφή των σχετικών συµβάσεων. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Γ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΠΟΥ-
ΛΟΥ)

Επίσης παρατείνεται µε απόφαση της Οικονοµικής Επιτροπής
των Περιφερειών η εκτέλεση των συµβάσεων αυτών, που ήταν
σε ισχύ µέχρι τις 30-6-2018 µέχρι το τέλος του χρόνου, µέχρι τις
31 Δεκεµβρίου, σε περίπτωση που δεν έχουν αναδειχθεί µειοδό-
τες στους εκκρεµείς διαγωνισµούς, ενώ οι δαπάνες µεταφοράς
οι οποίες πραγµατοποιούνται από την έναρξη του σχολικού
έτους 2018 - 2019 µέχρι και τη σύναψη της σχετικής σύµβασης
µεταφοράς καταβάλλονται νόµιµα, εφόσον ο οικείος περιφερει-
άρχης βεβαιώνει µε σχετική πράξη του την εκτέλεση της µετα-
φοράς µαθητών και εφόσον βεβαίως το ύψος της δαπάνης
συµφωνεί µε την απόφαση ανάθεσης της οικείας Οικονοµικής
Επιτροπής της Περιφέρειας.

Τέλος, σε σχέση µε το ζήτηµα αυτό αντιµετωπίζεται το πρό-
βληµα που ανέκυψε σχετικά µε την πραγµατοποίηση από τις πε-
ριφέρειες δαπανών σχετικών µε τη µεταφορά µαθητών κατά το
πρώτο εξάµηνο του 2017 και το 2018. Σε ορισµένες περιπτώσεις
οι δεσµεύσεις στις οποίες είχαν προχωρήσει οι περιφέρειες δεν
επαρκούσαν για την πλήρη κάλυψη της συνολικής δαπάνης που
απαιτήθηκε. Δίνεται, λοιπόν, η δυνατότητα εκκαθάρισης και πλη-
ρωµής των εν λόγω δαπανών σε βάρος των πιστώσεων των πε-
ριφερειών του τρέχοντος οικονοµικού έτους. 

Οι παραπάνω αυτές διατάξεις ισχύουν αναδροµικά από 30-6-
2018.

Σε σχέση µε το δεύτερο θέµα, δηλαδή µε το πρόγραµµα εναρ-
µόνισης, µε την παράγραφο 2 της τροπολογίας διασφαλίζεται
ότι για το σχολικό έτος 2018 - 2019 θα καταβληθούν οµαλά και
απρόσκοπτα η µισθοδοσία και οι ασφαλιστικές εισφορές των ερ-
γαζοµένων που απασχολούνται στο πρόγραµµα αυτό, στο πρό-
γραµµα της εναρµόνισης, µε συµβάσεις εργασίας ιδιωτικού
δικαίου ορισµένου χρόνου στους ΟΤΑ, έτσι ώστε να µην υπάρχει
κανένα πρόβληµα στην εύρυθµη λειτουργία αυτού του πολύ ση-
µαντικού προγράµµατος.

Θα µου επιτρέψετε, κλείνοντας, να κάνω και ένα σχόλιο, γιατί,
όπως πληροφορήθηκα και στο Υπουργείο Εσωτερικών, οι διατά-
ξεις αυτές επανέρχονται προς ψήφιση στη Βουλή µε µια περιο-
δικότητα όλα αυτά τα χρόνια. Νοµίζω ότι αυτό το οποίο
χρειάζεται να γίνει είναι να βρεθεί µια µόνιµη λύση στα ζητήµατα
αυτά. Είναι ζητήµατα πάρα πολύ κρίσιµα, που έχουν να κάνουν

µε τη ζωή των παιδιών και τη ζωή χιλιάδων οικογενειών. Δεν µπο-
ρούµε κάθε χρόνο να τρέχουµε τελευταία στιγµή για να καλύ-
ψουµε αυτές τις ανάγκες.

Μόλις χθες υπογράψαµε µια ΚΥΑ η οποία βελτιώνει το σχετικό
θεσµικό πλαίσιο, ενώ και από τον προκάτοχό µου στο Υπουργείο
Εσωτερικών, τον κ. Πάνο Σκουρλέτη, έγιναν σηµαντικές ενέρ-
γειες το τελευταίο διάστηµα, έτσι ώστε να µπορούµε να έχουµε
ένα θεσµικό πλαίσιο το οποίο θα επιτρέπει και εργαλεία τα οποία
θα µας δίνουν τη δυνατότητα για µια µόνιµη λύση σε αυτό το ζή-
τηµα.

Αύριο έχουµε συνάντηση µε την ένωση περιφερειών. Θα κα-
λέσω, λοιπόν και τις περιφέρειες, που, ως αναθέτουσες αρχές
βεβαίως έχουν και την ευθύνη υλοποίησης αυτού του πολύ ση-
µαντικού έργου, αλλά και τα συναρµόδια Υπουργεία, το Υπουρ-
γείο Παιδείας και το Υπουργείο Μεταφορών, να κάτσουµε από
κοινού και να βρούµε µια µόνιµη λύση σε αυτό το πρόβληµα, για
να µην αναγκαζόµαστε κάθε φορά να επανερχόµαστε µε διατά-
ξεις οι οποίες έχουν περιορισµένη χρονική ισχύ.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Θα

δώσω τώρα τον λόγο στον Υφυπουργό Ψηφιακής Πολιτικής κ.
Κρέτσο.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΚΡΕΤΣΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Πολιτικής,
Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Ευχαριστώ, κυρία Πρό-
εδρε.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, σήµερα συζητούµε ένα νοµοσχέ-
διο που περίµεναν µε ιδιαίτερη ανυποµονησία εκατοντάδες χι-
λιάδες συµπολίτες µας στην περιφέρεια. Σήµερα συζητούµε για
µια πρωτοβουλία που διορθώνει µια παθογένεια του παρελθόν-
τος η οποία άφησε χωρίς τηλεοπτικό σήµα τρεισήµισι χιλιάδες
«λευκές» -εντός εισαγωγικών η λέξη- περιοχές και τουλάχιστον
τετρακόσιες έντεκα χιλιάδες πολίτες. Εγώ πιστεύω ότι ίσως είναι
περισσότεροι και από πεντακόσιες χιλιάδες.

Αυτή την παθογένεια ερχόµαστε εµείς να διορθώσουµε, αντι-
µετωπίζοντας οριστικά το µαύρο -χωρίς εισαγωγικά- της συγκυ-
βέρνησης Νέας Δηµοκρατίας και ΠΑΣΟΚ στους τηλεοπτικούς
δέκτες εκατοντάδων χιλιάδων συµπολιτών µας κατά τη µετάβαση
στο ψηφιακό σήµα. Διότι δεν είναι εδώ η κ. Άννα - Μισέλ, που
πρέπει να ξέρει ότι η µετάβαση στο ψηφιακό σήµα δεν φέρνει
πάντοτε προβλήµατα και παθογένειες και αυτά δεν έρχονται ως
«µάννα εξ ουρανού».

Δυστυχώς είναι µια πραγµατικότητα αυτή που µας προσβάλλει
ως πολιτεία. Συζητούµε ακόµη το 2018 αν οι κάτοικοι αποµακρυ-
σµένων περιοχών θα έχουν πρόσβαση στην πληροφόρηση και
στην ψυχαγωγία. Το συζητούµε, βέβαια, διότι, όπως είπα, τίποτα
δεν έρχεται από ένα ιστορικό κενό, διότι ακριβώς η µετάβαση
στο ψηφιακό σήµα έγινε από τους προκατόχους µας µε έναν
τρόπο ιδιαίτερα αδιαφανή, αναποτελεσµατικό και προκλητικό,
κάτι το οποίο αποδέχονται και οµολογούν και οι ίδιοι οι Βουλευ-
τές της Νέας Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ, που από το 2015 µάς
έχουν πραγµατικά βοµβαρδίσει µε συνεχείς ερωτήσεις, πιέζον-
τας για την εκ των υστέρων λύση. Αιτήµατα, εκκλήσεις, επιστο-
λές λαµβάνουµε ακόµη και από δηµάρχους που µόνο από την
Κυβέρνηση δεν είναι.

Κυρίες και κύριοι, ο διαγωνισµός για τον πάροχο δικτύου απο-
δείχθηκε µια παρωδία και η µετάβαση στο ψηφιακό σήµα εξαι-
ρετική προβληµατική. Αυτό δεν είναι µια αξιολογική τοποθέτηση.
Είναι ένα lifestyle fact το οποίο βιώνουν χιλιάδες συµπολίτες µας.

Όµως, επειδή άκουσα και την κ. Ασηµακοπούλου να σκαλίζει
αυτό το θέµα, να θυµίσουµε σε όλους ότι ήταν ένας διαγωνισµός
µε έναν συµµετέχοντα, µε τίµηµα την ελάχιστη τιµή εκκίνησης -
περίπου 18 εκατοµµύρια ευρώ- και µάλιστα, στους όρους προ-
κήρυξης προέβλεπε ότι, αν υπάρχει ένας υποψήφιος, θα πάµε
µε την ελάχιστη τιµή εκκίνησης. Άρα, ως δηµόσιοι λειτουργοί
τόσο πολύ ενδιαφέρονταν να διασφαλίσουν το δηµόσιο συµφέ-
ρον.

Καταλαβαίνω ότι οι καναλάρχες κάνουν τη δουλειά τους, αλλά
όσοι δρουν ως λειτουργοί του δηµοσίου συµφέροντος πρέπει να
το αποδεικνύουν στην πράξη και όχι µε λόγια και κραυγές και µε
µια σύµβαση, βέβαια, δεσµευτική για δεκαπέντε χρόνια. Ήταν
ένας διαγωνισµός –υποτίθεται- µε δηµοπρασία, χωρίς δηµοπρα-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΑ’ - 11 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ  2018 (ΠΡΩΙ) 547



σία. Έδωσε, λοιπόν, στην «DIGEA», στους καναλάρχες, το δι-
καίωµα εκµετάλλευσής ενός σηµαντικού δικτύου και, µάλιστα –
προσέξτε εδώ την πρόκληση- µε προβλέψεις επιµερισµού του
επιχειρηµατικού ρίσκου και εγγυηµένης κερδοφορίας. 

Αυτό είναι πρόκληση για την κοινωνία, αλλά και για όλους τους
επιχειρηµατίες αυτής της χώρας. Δεν υπήρξε ποτέ κανένας
άλλος διαγωνισµός ο οποίος να προβλέπει εγγυηµένη κερδοφο-
ρία και µάλιστα που να αφορά ένα δηµόσιο αγαθό: το φάσµα.
Αυτό το λέω, επειδή ακούσαµε και πάρα πολλά ανέκδοτα, ότι το
φάσµα είναι απεριόριστο κ.λπ.. 

Εσείς, κύριε Καβαδέλλα, έχετε µπερδέψει τη δορυφορική τη-
λεόραση µε την επίγεια ψηφιακή. Θα σας κάνουµε ένα φροντι-
στήριο κάποια στιγµή να το καταλάβετε. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Εγώ θα σας κάνω. 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΚΡΕΤΣΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Πολιτικής,

Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Επίσης προκλητικό ήταν ότι
δέκα ηµέρες µετά τη λήξη της διαβούλευσης, ως διά µαγείας αλ-
λοιώθηκε ο χάρτης συχνοτήτων. Από τα διακόσια εβδοµήντα
πέντε κέντρα εκποµπής, που θα µας έφερναν κάλυψη 98%, πή-
γαµε στα εκατόν πενήντα έξι κέντρα εκποµπής. Και ακόµα η Νέα
Δηµοκρατία δεν µας έχει απαντήσει το γιατί. Γιατί το κάνατε
αυτό; Ποιον και τι εξυπηρετήσατε; Με ποιον τρόπο εξυπηρετή-
σατε το δηµόσιο συµφέρον; Οι µεγαλοκαναλάρχες, λοιπόν,
πήραν το περιεχόµενο, πήραν και δίκτυο. Έλεγξαν πλήρως το
ραδιοτηλεοπτικό τοπίο και όλη τη σφαίρα της κυκλοφορίας και
της παραγωγής της ενηµέρωσης, χωρίς να τους έχετε δώσει
άδειες περιεχοµένου. Μάλιστα, µαζί µε τις τράπεζες επιχειρή-
σατε να διευκολύνετε και τη «DIGEA», αυτή την κοινοπραξία η
οποία το πρώτο τίµηµα καταβολής για το ψηφιακό σήµα το
έδωσε µόλις το 2017. 

Επειδή άκουσα την κ. Άννα - Μισέλ να πανηγυρίζει για το
πρώτο ψηφιακό µέρισµα, ήθελα να της θυµίσω ότι ήταν υποχρέ-
ωση της χώρας. Η Κοµισιόν παρακαλούσε από το 2011 να το κά-
νουν όλες οι κυβερνήσεις και αυτοί δεν έκαναν τίποτα. Μάλλον
ακριβέστερα, έκαναν πάρα πολλά, δηλαδή έκλεισαν την ΕΡΤ,
έκλεισαν το Ινστιτούτο Οπτικοακουστικών Μέσων, έκλεισαν το
Εθνικό Οπτικοακουστικό Αρχείο, έβγαλαν ένα χάρτη «τσάτρα
πάτρα», άλλαξαν τα Κέντρα Λήψης Εκποµπής κατά το δοκούν,
για να διευκολύνουν του καναλάρχες στη ρήτρα κερδοφορίας
και βέβαια να επιµερίσουν το ρίσκο σε βάρος όλων όσοι είχαν να
πληρώσουν αυτό που λέµε ΑΟΤ, δηλαδή την ανώτατη τιµή, δη-
λαδή τα περιφερειακά κανάλια. 

Άρα έχετε κάνει πάρα πολλά τα τελευταία χρόνια. Το πιο χυ-
δαίο, όµως, ήταν ότι κάνοντας µια σύµβαση µε το ελληνικό δη-
µόσιο, κάνατε µε νόµιµο τρόπο µια κατάσταση «Γιάννης κερνάει,
Γιάννης πίνει», από τη µια τσέπη στην άλλη. Και, βέβαια, ως διά
µαγείας το 2013 κλείνει και η ΕΡΤ. Ήταν ένα βίαιο, βάρβαρο, αιφ-
νίδιο χτύπηµα στην ελευθεροτυπία και στις ζωές των ανθρώπων
οι οποίοι εργάζονταν εκεί. 

Και να µην ξαναµιλήσετε έτσι, κύριε Καβαδέλλα. Δεν σας τιµά
να λέτε για χοιροστάσια, όταν µιλάτε για τους ανθρώπους που
δουλεύουν στην ΕΡΤ. Είναι ντροπή σας αυτό το πράγµα. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Όχι, δεν είναι ντροπή µου. Είναι
δική σας ντροπή. 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΚΡΕΤΣΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Πολιτικής,
Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Είναι ντροπή σας να µιλάτε
έτσι για τους εργαζόµενους. 

Τέλος πάντων, η ΕΡΤ µε το κλείσιµό της είναι αναγκασµένη
στη συνέχεια, µην έχοντας ολοκληρώσει τον διαγωνισµό και για
τους ποµπούς –και θα δούµε τι έχει συµβεί και µ’ αυτό το θέµα-
να νοικιάσει υπηρεσίες από τη «DIGEA» και να δίνει περίπου 2,5
εκατοµµύρια τον χρόνο, από την ώρα βέβαια που άνοιξε. 

Ακούσαµε και άλλα ανέκδοτα από την κ. Ασηµακοπούλου σή-
µερα, η οποία πραγµατικά δεν ξέρω µε ποιο θράσος µιλάει –πο-
λιτικό θράσος εννοώ, δεν έχω τίποτα προσωπικό µαζί της- και
λέει για εµάς ότι µετά από τριάµισι χρόνια κάνουµε παλινωδίες.
Ποιες παλινωδίες; Δεν είναι εδώ η κ. Ασηµακοπούλου. Ποιος
άνοιξε την ΕΡΤ; Ποιος τελείωσε την ιστορία µε την οδηγία για τα
οπτικοακουστικά µέσα υπέρ των Ελλήνων δηµιουργών; Ποιος κα-
τοχύρωσε τηλεοπτικές συχνότητες µε τους γείτονές µας, για να
χωράνε περισσότερα κανάλια, ασχέτως βέβαια αν δεν υπάρχει

επιχειρηµατικό ενδιαφέρον; Επτά άδειες προκήρυξε το ΕΣΡ, µε
το ζόρι πέντε. Ποιος δεν ξέχασε να βάλει την υπογραφή του για
τα τέλη χρήσεως συχνοτήτων; Ήταν τόσο πολύ απασχοληµένοι
οι άνθρωποι της συγκυβέρνησης και δεν µπορούσαν να βάλουν
µια υπογραφή; Σαράντα εκατοµµύρια είναι αυτά!

Αυτές, λοιπόν, είναι οι προκλήσεις. Έχουµε αλλάξει πλήρως
το θεσµικό πλαίσιο λειτουργίας των µέσων µαζικής ενηµέρωσης.
Το λέω µε αυτοπεποίθηση. Όσα δεν κάνατε τριάντα χρόνια στον
χώρο της ενηµέρωσης και της ψυχαγωγίας, τα κάναµε εµείς. Δεν
κάνετε ούτε µια «friendly policy» να κατοχυρώσετε τα εθνικά δι-
καιώµατα και στο θέµα των ψηφιακών συχνοτήτων και στο θέµα
των υποδοµών. Βέβαια ξεχάσατε να καταλογίσετε τα τέλη χρή-
σης συχνοτήτων, όπως ξεχάσατε να εφαρµόσετε και τον ειδικό
φόρο τηλεόρασης, αυτό το περιβόητο 20% του νόµου του πρώ-
του µνηµονίου, του ν.3845/2010. 

Συγγνώµη για την έντασή µου. Όµως, καµµιά φορά νοµίζω ότι
πρέπει όσοι έρχονται στη Βουλή να είναι και λίγο προετοιµασµέ-
νοι και να ξέρουν και για τι µιλάµε.

Αυτά, λοιπόν, είναι το παρελθόν. Ξέρω, όµως, ότι πρέπει να
κοιτάξουµε µπροστά. Νοµίζω ότι το παρόν νοµοσχέδιο έρχεται
να βάλει τις βάσεις για να ξεπεράσουµε το πρόβληµα του απο-
κλεισµού των χιλιάδων συµπολιτών µας από το αγαθό της ενη-
µέρωσης, της ψυχαγωγίας και της εκπαίδευσης.

Θέλω, επίσης, να πω ότι το νοµοσχέδιο αυτό, το νοµοσχέδιο
της καθολικής τηλεοπτικής κάλυψης, έρχεται πολύ κοντά στην
πρόσφατη απόφαση του ΕΣΡ για την αδειοδότηση των πέντε πα-
νελλαδικής εµβέλειας τηλεοπτικών σταθµών. Άρα θα µου επιτρέ-
ψετε να θεωρήσω ότι κλείνει ένας σηµαντικός και µεγάλος
κύκλος στο τηλεοπτικό τοπίο, ο οποίος, όµως, βεβαίως δεν προ-
σβάλλει την αστική δηµοκρατία µας, διότι ήταν ένα τοπίο που λει-
τουργούσε παράνοµα και µε ασυδοσία για δεκαετίες.

Θέλω, επίσης, να πω ότι για πρώτη φορά µετά από τριάντα
χρόνια, πέρα από την αδειοδότηση, πέρα πλέον από το ότι κα-
λύπτουµε τα βασικά προβλήµατα κάλυψης των πολιτών στο ψη-
φιακό τηλεοπτικό σήµα, πέραν του ότι η δηµόσια τηλεόραση
λειτουργεί και καινοτοµεί –ιδιαίτερα στον χώρο του ψηφιακού
ραδιοφώνου, της υβριδικής τηλεόρασης και έχει αυτή τη στιγµή
ίσως το πιο δυνατό Video on Demand κανάλι– συνεχίζουµε
ακόµη πιο δυναµικά στην προσπάθειά µας να προσελκύσουµε
οπτικοακουστικές παραγωγές και επενδύσεις από το εξωτερικό
και βεβαίως να προσπαθήσουµε να ταξιδέψει η ελληνική µυθο-
πλασία από την Ελλάδα στο εξωτερικό.

Στο πλαίσιο αυτό, λοιπόν, και βέβαια µε την επιτυχία που έχει
γνωρίσει το µέτρο -έναν χρόνο περίπου πριν ψηφίσαµε αυτόν τον
νόµο, ο νόµος εφαρµόζεται εδώ και τέσσερις µε πέντε περίπου
µήνες- η χώρα, µπορούµε να τo πούµε µε πολύ µεγάλη αυτοπε-
ποίθηση, έχει καταφέρει να µπει στον χάρτη των πιο ελκυστικών
χωρών όσον αφορά την οπτικοακουστική παραγωγή. Και εµείς
αυτό θα το ενισχύσουµε ακόµη περισσότερο, προβλέποντας στη
συγκεκριµένη τροπολογία, στο πρώτο της άρθρο, την αύξηση
του ορίου ενίσχυσης των επενδυτικών σχεδίων από το 25% στο
35%, παρακαλώ, του συνόλου των επιλέξιµων δαπανών της πα-
ραγωγής -οι περισσότερες χώρες είναι µεταξύ 25% έως 40%- και
προβλέποντας την κατάργηση του ανώτατου ορίου στο ποσό της
επιχορήγησης, που µέχρι σήµερα ήταν τα 5 εκατοµµύρια. 

Τέλος, κάτι πάρα πολύ σηµαντικό, διότι θα διευκολύνει στην
αντιµετώπιση προβληµάτων ρευστότητας, ιδιαίτερα για τις µι-
κρές επιχειρήσεις και τους ανεξάρτητους παραγωγούς, είναι ότι
προβλέπουµε τη δυνατότητα εκχώρησης του ποσού της επιχο-
ρήγησης σε ελληνικές τράπεζες για την παροχή δανείου. 

Κεντρικός µας στόχος παραµένει η ανάπτυξη. Το άνοιγµα της
οπτικοακουστικής βιοµηχανίας στην Ελλάδα είναι κάτι το οποίο
έχει πολλαπλά οφέλη και για την εθνική οικονοµία και για την το-
πική και την περιφερειακή ανάπτυξη. 

Θέλω να το πω, και θα το λέω συνέχεια, στην τηλεόραση, στον
κινηµατογράφο, στα animation, στα video games απασχολούνται
περισσότερες από εκατόν πενήντα επαγγελµατικές κατηγορίες.
Είναι κλάδοι οι οποίοι γνωρίζουν συνεχή αύξηση. Και θεωρούµε
ότι αυτός ο κλάδος, η οπτικοακουστική βιοµηχανία, η δηµιουρ-
γική βιοµηχανία, πρέπει να έχει πολύ κεντρική και ξεκάθαρη θέση
στον µεταµνηµονιακό βηµατισµό της Ελλάδας. Είναι ζήτηµα το
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οποίο το θέλουµε και για λόγους οικονοµικής ανάπτυξης αλλά
και για λόγους δηµοκρατίας. 

Και βέβαια αύξηση των ευκαιριών στους νέους ανθρώπους και
τη δηµιουργική κοινότητα. Εδώ απαιτούνται συνέργειες, απαιτεί-
ται επίδειξη ωριµότητας από όλους. Είναι µια εθνική υπόθεση.
Και πιστεύουµε ότι πολύ σύντοµα η Ελλάδα θα γίνει ένας ισχυ-
ρός περιφερειακός παίκτης στον χώρο της οπτικοακουστικής πα-
ραγωγής, αντί ένας καταναλωτής τουρκικών σαπουνόπερων,
διότι αυτό ουσιαστικά έχουµε καταντήσει.

Στον τοµέα των οπτικοακουστικών, επίσης, στο τρίτο άρθρο της
τροπολογίας προβλέπεται και ότι ο καθορισµός των αθλητικών και
πολιτιστικών εκδηλώσεων µείζονος σηµασίας για την κοινωνία,
σύµφωνα µε τα κριτήρια που έχει θέσει και η Ευρωπαϊκή Ένωση
µε την οδηγία 13/2010, θα γίνει µε την έκδοση προεδρικού δια-
τάγµατος. Με την υιοθέτηση της διάταξης αυτής καθίσταται δυ-
νατή η ολοκλήρωση µιας ακόµα σηµαντικής πρωτοβουλίας του
Υπουργείου, που θα διορθώσει τα κακώς κείµενα της περασµένης
περιόδου.

Η κατάρτιση του καταλόγου των εκδηλώσεων αυτών, των εκ-
δηλώσεων δηλαδή που πρέπει να προβάλλονται και από την Pay
TV, από τη συνδροµητική τηλεόραση, αλλά και από τα ελεύθερης
λήψης κανάλια, πραγµατοποιήθηκε για πρώτη φορά και ολοκλη-
ρώθηκε µε δηµόσιο και διαφανή τρόπο, µε δηµόσια διαβού-
λευση, µε όλους τους εµπλεκόµενους φορείς και έχει ήδη
σταλθεί στην Κοµισιόν προς έγκριση.

Τέλος, µε το δεύτερο άρθρο της τροπολογίας προτείνονται
τροποποιήσεις στα κριτήρια µοριοδότησης για την επιλογή των
πλέον άξιων και κατάλληλων υπαλλήλων που θα στελεχώσουν τα
γραφεία Τύπου και επικοινωνίας στις πρεσβείες µας στο εξωτε-
ρικό, µε βάση πάντα τις επιταγές της αξιοκρατίας, της αναλογι-
κότητας, της ισότητας και της αντικειµενικότητας. Όποιος έχει
διαφωνία επ’ αυτού, όπως η κ. Άννα – Μισέλ Ασηµακοπούλου, η
οποία υπερασπίζεται στο συγκεκριµένο σηµείο τον νόµο Παππά,
διότι ο προηγούµενος νόµος ήταν ο ν.3166/2003 και έδινε την
απόλυτη ευχέρεια στον εκάστοτε Γενικό Γραµµατέα να καθορίζει
υπηρεσιακές ανάγκες και να στέλνει µε άλλου είδους κριτήρια
τους ανθρώπους που θέλει στο εξωτερικό, µπορεί να το διαπι-
στώσει.

Θέλω να πω, βέβαια, ότι και αυτές οι αλλαγές δεν προέκυψαν
στο κενό ούτε µας ήρθε ξαφνικά µία ωραία ηµέρα να κάνουµε
αυτές τις αλλαγές. Είναι κάτι το οποίο βελτιστοποιεί τον τρόπο
µετάθεσης και απόσπασης των ανθρώπων που υπηρετούν στα
γραφεία Τύπου και επικοινωνίας στο εξωτερικό, είναι κάτι το
οποίο προκύπτει από τις προτάσεις που κατέθεσαν ήδη οι εργα-
ζόµενοι και είναι κάτι το οποίο πατάει και ενσωµατώνει ακόµη πε-
ρισσότερο, αν θέλετε, τις διατάξεις του ν.4369/2016 για τη
δηµόσια διοίκηση και τον τρόπο αξιολόγησης των υπαλλήλων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Υπουργέ, έχετε υπερβεί τον χρόνο κατά πολύ.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΚΡΕΤΣΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Πολιτικής,
Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Το ξέρω, αλλά ο κ. Ψαρια-
νός µίλησε είκοσι λεπτά. Θα µου επιτρέψετε δυο λεπτά, για να
ολοκληρώσω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Είχατε
εννέα λεπτά. Κατά λάθος σάς έδωσα πέντε λεπτά.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΚΡΕΤΣΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Πολιτικής,
Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Συγγνώµη, µία κατανόηση
για την απειρία µου. Είναι η πρώτη φορά που µιλάω στη Βουλή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Καλή
αρχή.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΚΡΕΤΣΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Πολιτικής,
Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Ευχαριστώ πολύ.

Άκουσα πολύ ενδιαφέρουσες παρατηρήσεις και από τον κ.
Ψαριανό και από τον κ. Καραναστάση, όσον αφορά το πώς ορί-
ζουµε τον µη µόνιµο κάτοικο. Νοµίζω ότι εδώ πρέπει να υπάρχει
µία προσέγγιση στην εφαρµοστική ΚΥΑ του νόµου, διότι όντως
υπάρχουν και εξοχικά σε αυτή τη χώρα, έχουµε υψηλό ποσοστό
ιδιοκατοίκησης και πρέπει κάπως να καλυφθεί αυτό.

Επίσης, πολύ ενδιαφέρον είναι αυτό που λέχθηκε, αν δεν κάνω
λάθος, από τον κ. Καραναστάση, ότι η µονάδα εφαρµογής του
µέτρου δεν πρέπει να είναι µόνο του νοικοκυριού. Μπορεί να

υπάρχουν και άλλοι συλλογικοί χώροι συνεύρεσης. Νοµίζω ότι η
κ. Ασηµακοπούλου µίλησε για τα ΚΑΠΗ. Θα µπορούσαµε να
πούµε και για τα σχολεία κ.λπ..

Επειδή έχω παραβιάσει τον χρόνο, θα σταµατήσω εδώ. 
Ευχαριστώ πολύ.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Και

εµείς ευχαριστούµε, κύριε Κρέτσο. Καλή συνέχεια.
Κύριε Υπουργέ, κύριε Παππά, θέλετε να πάρετε τώρα τον

λόγο, για να αρχίσουν µετά οι οµιλητές; Θα µιλήσουν µετά οι
Βουλευτές. Έχετε και άλλο χρόνο. Θέλετε να τον ενοποιήσετε;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Ναι, κυρία Πρόεδρε, να τον ενο-
ποιήσουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τότε
περνάω στον κατάλογο των οµιλητών. Είναι τρεις προς δύο.

Τον λόγο έχει ο κ. Παπαηλιού για επτά λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Κυρία Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, είναι γνωστό ότι η µετάβαση από το αναλογικό στο
ψηφιακό τηλεοπτικό σήµα υπήρξε σταδιακή και κατέληξε στην
ψηφιακή τηλεοπτική κάλυψη του 96,2% του συνολικού πληθυ-
σµού της χώρας. Ακάλυπτο έµεινε το 3,8%, το οποίο αφορά κυ-
ρίως πολίτες που κατοικούν σε περιοχές µε γεωµορφολογικές
ιδιαιτερότητες, περιοχές δύσβατες, αποµακρυσµένες και ορεινές
της ηπειρωτικής αλλά και της νησιωτικής Ελλάδας. Αυτές είναι
οι λεγόµενες «λευκές περιοχές». Οι πολίτες αυτών των περιοχών
δεν έχουν ακόµη και σήµερα τη δυνατότητα πρόσβασης στο εγ-
χώριο τηλεοπτικό προϊόν.

Η εξέλιξη αυτή υπήρξε αποτέλεσµα του δήθεν διαγωνισµού
για την ανάθεση του συγκεκριµένου έργου ανάδειξης του παρό-
χου δικτύου και την επιλογή, ουσιαστικά την απευθείας ανάθεση
στην «DIGEA», δηλαδή στην κοινοπραξία των καναλαρχών. 

Είχε προηγηθεί, το επαίσχυντο «µαύρο» της ΕΡΤ και ο απο-
κλεισµός της τελευταίας από τον σχετικό διαγωνισµό. Η υπογρα-
φείσα σχετική σύµβαση, για διάρκεια δεκαπέντε χρόνων µάλιστα,
άφηνε ολόκληρες περιοχές της χώρας τηλεοπτικά ακάλυπτες
στο έλεος της «DIGEA», αφού της επέτρεπε να το πράττει, δη-
λαδή να αυθαιρετεί.

Το υπό κρίση νοµοσχέδιο αποσκοπεί στην κάλυψη αυτών των
«λευκών περιοχών», των περιοχών που δεν καλύπτονται από το
ψηφιακό τηλεοπτικό σήµα. Μέχρι τώρα ορισµένες από αυτές, οι
µεθοριακές, καλύπτονταν από χορήγηση αναµεταδοτών από το
Υπουργείο Ψηφιακής Πολιτικής. 

Έτσι, για πρώτη φορά µε το παρόν νοµοσχέδιο θεσµοθετείται
το νοµικό πλαίσιο για την επίτευξη τηλεοπτικής κάλυψης του συ-
νόλου της ελληνικής επικράτειας, µέσω της εξασφάλισης της
πρόσβασης των µονίµων κατοίκων των περιοχών εκτός τηλεοπτι-
κής κάλυψης στα προγράµµατα των ελληνικών τηλεοπτικών
σταθµών ελεύθερης λήψης εθνικής εµβέλειας και των ελληνικών
τηλεοπτικών σταθµών ελεύθερης λήψης περιφερειακής εµβέ-
λειας, που πληρούν τις εκάστοτε προϋποθέσεις νόµιµης λειτουρ-
γίας. 

Το προτεινόµενο έργο υλοποιείται µέσω της παροχής δηµό-
σιας επιχορήγησης, εφάπαξ, χρηµατικού ποσού 110 ευρώ για
µια φορά, στους δικαιούχους πολίτες, ανά δικαιούχο νοικοκυριό,
οι οποίοι επιλέγουν ελεύθερα τον πάροχο από τον οποίο θα λαµ-
βάνουν τις προαναφερθείσες υπηρεσίες πρόσβασης στο εγχώ-
ριο τηλεοπτικό προϊόν. Με αυτόν τον τρόπο επιχειρείται η άµεση
και οριστική επίλυση αυτού του ζητήµατος και επιτυγχάνεται η
ακύρωση της ανισότητας που αυτό δηµιουργεί µεταξύ των πολι-
τών της χώρας και µεγάλων γεωγραφικών τµηµάτων αυτής.

Σε αυτό το πλαίσιο και βάσει των αρχών της ισότιµης αντιµε-
τώπισης και συµµετοχής, της διαφάνειας, της διασφάλισης του
υγιούς και αποτελεσµατικού ανταγωνισµού προς όφελος του τε-
λικού χρήστη, παρέχεται στους συγκεκριµένους πολίτες η έµ-
πρακτη δυνατότητα να ασκήσουν απόλυτα το συνταγµατικά
κατοχυρωµένο δικαίωµά τους στην επικοινωνία, στην πληροφό-
ρηση, στον πολιτισµό, στην ψυχαγωγία, µέσω της εξασφάλισης
πρόσβασής τους στα προγράµµατα ελληνικών τηλεοπτικών
σταθµών εθνικής και περιφερειακής εµβέλειας.

Έτσι µειώνεται το ψηφιακό χάσµα µεταξύ των πολιτών της
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χώρας και γεωγραφικών τµηµάτων αυτής, ενισχύεται τεχνολο-
γικά η περιφέρεια και οι πολίτες που ζουν µόνιµα και δραστηριο-
ποιούνται σε αυτή, εξοικειώνονται οι δικαιούχοι µε τις σύγχρονες
ψηφιακές υπηρεσίες και τεχνολογίες.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δικαιούχοι του έργου είναι οι
µόνιµοι κάτοικοι των περιοχών εκτός τηλεοπτικής κάλυψης. Επι-
σηµαίνεται ότι µόνιµος κάτοικος συγκεκριµένης περιοχής χαρα-
κτηρίζεται ο πολίτης που έχει την κύρια και µόνιµη εγκατάστασή
του σε αυτή κατά τέτοιον τρόπο, ώστε ο τόπος αυτός να κατα-
στεί, σύµφωνα µε τη βούλησή του, το σταθερό κέντρο των εν
γένει βιοτικών του σχέσεων. Η πιστοποίηση της µόνιµης κατοι-
κίας γίνεται από τη δηµοτική αρχή. 

Όµως, εδώ πρέπει να επισηµανθεί -το επισήµανε και ο αρµό-
διος Υφυπουργός- ότι υπάρχει σηµαντικό ζήτηµα και σηµαντικό
κενό για το θέµα των µόνιµων κατοίκων. Ειδικά για τα χωριά και
τους οικισµούς του Νοµού Αρκαδίας, από τον οποίο προέρχοµαι,
το θέµα των µονίµων κατοίκων δεν πρέπει να αντιµετωπιστεί
στενά. Στα χωριά αυτά διαµένουν για χρονικό διάστηµα οκτώ,
εννέα και δέκα µηνών πολλοί, ιδίως συνταξιούχοι και όχι µόνο,
και τους τρεις-τέσσερις µήνες του χειµώνα, από τον Δεκέµβριο
µέχρι τον Μάρτιο, φεύγουν για την Αθήνα ή άλλα αστικά κέντρα.
Είναι αυτό που λένε «Πάσχα στο χωριό και Χριστούγεννα στην
πόλη». Για αυτούς πρέπει να υπάρξει πρόβλεψη, ώστε να καλύ-
πτονται τηλεοπτικά ως µόνιµοι κάτοικοι. 

Μια δεύτερη παρατήρηση είναι ότι στο επισυναπτόµενο στο
παρόν νοµοσχέδιο παράρτηµα των χωριών και οικισµών εκτός
τηλεοπτικής κάλυψης δεν υπάρχουν πολλά χωριά και οικισµοί,
τουλάχιστον, του Νοµού Αρκαδίας. Πρόκειται για χωριά του ορει-
νού όγκου, των Δήµων της Βόρειας Κυνουρίας, της Γορτυνίας,
χωριά των πρώην Δήµων Ηραίας, Δηµητσάνας, Κοντοβάζαινας,
Τρικολώνων, Τροπαίων, αλλά και της Μεγαλόπολης, χωριά των
πρώην Δήµων Φαλαισίας, Γόρτυνος και Μεγαλόπολης.

Σε συνεννόηση µε τις δηµοτικές αρχές, αυτή η παράλειψη πρέ-
πει να αρθεί -και µάλιστα αµέσως και χωρίς αναβολή- µε υπουρ-
γική απόφαση, για την έκδοση της οποίας να εξουσιοδοτηθεί µε
το παρόν νοµοσχέδιο ο αρµόδιος Υπουργός.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το παρόν νοµοσχέδιο αποτελεί
τον κρίκο µιας αλυσίδας νοµοθετικών παρεµβάσεων που απο-
σκοπούν στην πρακτική εφαρµογή των αρχών της δηµοκρατίας,
της ίσης µεταχείρισης, της διαφάνειας, της υπηρέτησης του δη-
µοσίου συµφέροντος. Η ψήφισή του συµπίπτει µε την αδειοδό-
τηση για δέκα χρόνια πέντε τηλεοπτικών σταθµών εθνικής
εµβέλειας από το ΕΣΡ βάσει του ν.4339/2015. 

Μετά από δεκαετίες τηλεοπτικής ανοµίας και αυθαιρεσίας και
πλέον µετά από λυσσαλέο πόλεµο των καναλαρχών και των συµ-
µάχων τους πολιτικών δυνάµεων, της Νέας Δηµοκρατίας και του
ΠΑΣΟΚ, το τηλεοπτικό τοπίο ρυθµίζεται, αποκτώντας νοµιµοποί-
ηση. Οι αδειοδοτηθέντες τηλεοπτικοί σταθµοί οφείλουν να εκ-
πληρώσουν τις επιταγές του νόµου, να καταβάλουν το τίµηµα,
εν προκειµένω το τίµηµα των 35 εκατοµµυρίων ευρώ για τη
χρήση του δηµοσίου αγαθού των συχνοτήτων, να απασχολούν
τετρακόσιους µισθωτούς εργαζόµενους, να τηρούν τις τεχνικές
προδιαγραφές για τις εγκαταστάσεις τους, την προβολή δελτίων
ειδήσεων ενενήντα λεπτών το εικοσιτετράωρο, εκποµπών για τον
πολιτισµό, τις ποσοστώσεις ευρωπαϊκού - ξένου προγράµµατος.
Πρόκειται –επαναλαµβάνω και τελειώνω- για νίκη της δηµοκρα-
τίας, της ίσης µεταχείρισης, της διαφάνειας και της υπηρέτησης
του δηµοσίου συµφέροντος. 

Αυτό δεν σηµαίνει ότι το θέµα των τηλεοπτικών σταθµών και
των προγραµµάτων τους σταµατά εδώ. Και αυτό επιβάλλεται
από την κοινωνική αποστολή τους. Ο έλεγχος τήρησης της νοµι-
µότητας και των συνταγµατικών επιταγών του άρθρου 15 του
Συντάγµατος, δηλαδή της αρχής της αντικειµενικής και µε ίσους
όρους ενηµέρωσης, της εξασφάλισης της ποιοτικής στάθµης
των προγραµµάτων, πρέπει να επιβεβαιώνεται συνεχώς. Τα συµ-
φέροντα που βρίσκονται πίσω από τα κανάλια είναι ισχυρά και,
όπως φαίνεται από τη συνεχιζόµενη στάση τους –όργιο προπα-
γάνδας, η προβολή συνεχώς fake news κ.λπ.–, δεν το βάζουν
κάτω. Προσδοκούν στην παλινόρθωση της ασυδοσίας, της αυ-
θαιρεσίας, της ανοµίας, της διαπλοκής. Όµως έχουν «γνώσιν οι
φύλακες» και εν προκειµένω φύλακες είναι η µεγάλη κοινωνική

πλειοψηφία του ελληνικού λαού, που δεν θα το επιτρέψει.
Σας ευχαριστώ.

(Χειροκροτήµατα από την π2τέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον

λόγο έχει ο κ. Δαβάκης, Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας, για
επτά λεπτά.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Κύριοι Βουλευτές, ο τρόπος που η
Κυβέρνηση για µία ακόµη φορά νοµοθετεί, είναι η κλασική σχέση
αυτής µε το Κοινοβούλιο και τη νοµοθετική πρωτοβουλία. Ποια
σχέση, δηλαδή; Ότι ενώ η Αντιπολίτευση, η Νέα Δηµοκρατία,
θέλει ή συµφωνεί κατ’ αρχήν µε τον επιδιωκόµενο σκοπό, ο τρό-
πος, τα µέσα, όπως αυτά περιγράφονται από τα άρθρα και τη γε-
νικότερη εµφάνιση αυτού του νοµοσχεδίου, µας κάνουν να
καταφύγουµε σε ένα αξιοπρεπές «παρών», εξαιτίας του ότι δεν
συµµορφώνεστε. 

Πολύ εύστοχα η συνάδελφος κ. Ασηµακοπούλου ανέφερε ότι
κάνετε παραβίαση ανοικτών θυρών όσον αφορά τον τρόπο και
την προσπάθειά σας να µας πείσετε για τον επιδιωκόµενο σκοπό
σας, ανοικτών θυρών γιατί η µεγάλη λαϊκή παράταξη της Νέας
Δηµοκρατίας, η οποία δεν χρειάζεται φροντιστήριο για τις συν-
ταγµατικές επιταγές, για το δικαίωµα του πολίτη στην πληροφο-
ρία, για όλα αυτά που συνθέτουν απλά και βασικά πράγµατα,
αντιστέκεται στη χρονικά καθυστερηµένη, βιαστική, πρόχειρη και
κακοσχεδιασµένη λύση που φέρνετε µ’ αυτό το νοµοσχέδιο.
Υπάρχουν οι «λευκές περιοχές», όπως αυτές εµφανίζονται στον
τόπο µας ηµών των Βουλευτών της ελληνικής περιφέρειας, όπως
προανέφερε και ο συνάδελφος από την Αρκαδία. Κανένας δεν
διαφωνεί ότι αυτοί οι άνθρωποι έχουν τα ίδια δικαιώµατα στην
πρόσβαση, στην πληροφορία, εν πάση περιπτώσει στο να βλέ-
πουν τηλεόραση. 

Είµαι και εγώ προσωπικός µάρτυς, έχω την εµπειρία των δί-
καιων παραπόνων που έχουν όλες οι περιοχές του τόπου µου,
της Λακωνίας, ιδιαίτερα η περιοχή του Οιτύλου, της περιοχής
του Δήµου Ανατολικής Μάνης, µια περιοχή επί παραδείγµατι µε
έντονο τουριστικό χαρακτήρα ήπιας ανάπτυξης τουρισµού µε σε-
βασµό στο περιβάλλον, που δυστυχώς δεν έχει τηλεοπτικό σήµα.
Όλα τα χωριά της περιοχής του Οιτύλου δεν έχουν τηλεοπτικό
σήµα -δεν σας κοµίζω γλαύκας εις Αθήνας- όπως συµβαίνει σε
πάρα πολλές περιοχές του Δήµου Ανατολικής Μάνης, της Λακω-
νίας και ευρύτερα της ελληνικής περιφέρειας. 

Έρχεστε, λοιπόν, µε αυτόν τον τρόπο να δώσετε µια λύση και
µια ευοίωνη προοπτική στο να δοθεί σήµα σε αυτές τις περιοχές.
Εγώ, όµως, οφείλω να σας αναφέρω πέντε ερωτήµατα που ανα-
κύπτουν από την απλή µελέτη αυτού του νοµοθετήµατος. 

Πρώτο ερώτηµα: Γιατί αυτή η µεγάλη καθυστέρηση στη λήψη
µέτρων για την επέκταση του δικτύου επίγειας ψηφιακής εκποµ-
πής; Η βέλτιστη και πιο διαρκής λύση είναι -όπως όλοι γνωρί-
ζουµε και περισσότερο οι τεχνικοί- οι επίγειοι σταθµοί. Επίγειους
σταθµούς δεν έχουµε. Ήδη από την εποχή που εσείς µας στηλι-
τεύατε για τα γεωγραφικά κενά στον τελικό χάρτη, είχατε τον
χρόνο να το κάνετε. Θα περίµενε, λοιπόν, κανείς ότι µια από τις
πρώτες ενέργειες τις δικές σας θα ήταν η ρύθµιση των χαρτών
συχνοτήτων και η προώθηση της κατασκευής κέντρων ψηφιακής
εκποµπής ή έστω σταθµών συµπληρωµατικής κάλυψης στις
«λευκές περιοχές», µε σκοπό να επεκταθεί γεωγραφικά το ψη-
φιακό σήµα, τουλάχιστον στις περιοχές που δεν υπάρχει.

Αντιθέτως, το σχέδιο της υπουργικής απόφασης για την ανα-
θεώρηση των χαρτών συχνοτήτων αναρτήθηκε στη σελίδα του
Υπουργείου µόλις στα τέλη Αυγούστου του τρέχοντος έτους, µε
τρία και πλέον έτη καθυστέρησης και µε προφανή σκοπό να συµ-
πληρώσει την κατάθεση του σχεδίου νόµου που µας έχετε φέρει. 

Η επέκταση των επίγειων σταθµών εκποµπής προβλέπεται άλ-
λωστε και στο σηµερινό νοµοσχέδιο στο άρθρο 9, παράγραφος
1, µε µόνη διαφορά το γεγονός ότι µετά την ψήφιση του νοµο-
σχεδίου τα έξοδα αντί για την «DIGEA» θα επιβαρύνουν την ΕΡΤ,
όπως αναφέρει το άρθρο 5, παράγραφος 3. 

Με άλλα λόγια, µε το νοµοσχέδιο που κρατούµε στα χέρια µας
η ΕΡΤ θα αναλάβει το κόστος της παροχής του σήµατος των
ιδιωτικών σταθµών στις κεραίες όσων δικαιούχων επιλέξουν τη
λύση της επίγειας εκποµπής, πραγµατοποιώντας µε αυτόν τον
τρόπο µια ιδιότυπη χορηγία προς την ιδιωτική τηλεόραση.

550 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Ένα δεύτερο ερώτηµα που συνέχει όλους τους νοήµονες αν-
θρώπους και αναφέρθηκε προηγουµένως είναι το εξής: Γιατί πε-
ριορίζεται η δηµόσια επιχορήγηση µόνο στους µόνιµους
κατοίκους εντός των «λευκών περιοχών»; Τι σηµαίνει σήµερα
«µόνιµοι κάτοικοι» στην ελληνική περιφέρεια, όταν οι αποστάσεις
έχουν µικρύνει, όταν υπάρχουν οι διπλοκάτοικοι, όταν υπάρχει
αυτός ο οποίος δηλώνει µόνιµη κατοικία στην Αθήνα, αλλά πε-
ρισσότερο καιρό πλέον περνάει στο χωριό του, ο συνταξιούχος,
ο στρατιωτικός, αυτός που παίρνει µετάθεση; Δεν δικαιούται
αυτός µιας παροχής καλύψεως να µπορεί να βλέπει τηλεόραση;
Ο αστυνοµικός, ο εκπαιδευτικός, ο δάσκαλος, όλοι αυτοί οι άν-
θρωποι που δεν αναφέρουν τον τόπο όπου εργάζονται, όπου
δραστηριοποιούνται επαγγελµατικά ως τόπο µόνιµης κατοικίας,
αλλά και για τους οποίους και εσείς δεν προβλέπετε στο συγκε-
κριµένο νοµοσχέδιο, δεν το δικαιούνται;

Το τρίτο ερώτηµα αφορά τα περιφερειακά κανάλια που δεν
είναι ενταγµένα στην πλατφόρµα κάποιου παρόχου. Το άρθρο 5,
στην παράγραφο 2, ουσιαστικά εξαιρεί από τη ρύθµιση τα περι-
φερειακά κανάλια που δεν έχουν ήδη εξασφαλίσει πρόσβαση σε
παρόχους, στρεβλώνοντας τον τηλεοπτικό ανταγωνισµό σε το-
πικό επίπεδο. Τι θα γίνει µε αυτό; Δεν δίνει απάντηση το νοµο-
σχέδιο. 

Τέταρτον, ποιες εγγυήσεις υπάρχουν ότι η παροχή τηλεοπτι-
κού προϊόντος µέσω του ίντερνετ µπορεί να υποστηρίξει µε
επάρκεια την επέκταση του τηλεοπτικού σήµατος σε όλο το
εύρος των «λευκών περιοχών»; Μπορεί το νοµοσχέδιο να δίνει
τυπικά τη δυνατότητα στους δικαιούχους να λαµβάνουν το τηλε-
οπτικό προϊόν µέσω ίντερνετ, αλλά πρακτικά αυτή η επιλογή,
κύριε Υπουργέ, να µην υπάρχει για ένα πολύ µεγάλο τµήµα των
νοικοκυριών που βρίσκονται σε δυσπρόσιτες ή ακριτικές περιο-
χές. Με άλλα λόγια και λαµβάνοντας υπ’ όψιν τις προβλέψεις για
τους επίγειους σταθµούς εκποµπής, το πρακτικό αποτέλεσµα
αυτού του νόµου θα είναι να στρέψει τους πολίτες αποκλειστικά
και µόνο στα δορυφορικά πιάτα ως την πιο άµεσα διαθέσιµη
λύση. 

Ένα πέµπτο ερώτηµα είναι τι γίνεται µε τις περιοχές που βρί-
σκονται σε αρχαιολογικές ζώνες. Δεν µπορεί σε ένα χωριό το
οποίο βρίσκεται, επί παραδείγµατι, σε µια περιοχή υπό την οπτική
γωνία της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας να τοποθετηθούν πιάτα.
Έχει ερωτηθεί το Υπουργείο Πολιτισµού; Υπάρχουν –όπως πολύ
καλά γνωρίζετε- αρχαιολογικές περιοχές, παραδοσιακοί οικισµοί
οι οποίοι έχουν µια ιδιαίτερη προστασία από την Αρχαιολογική
Υπηρεσία. Τι θα γίνει µε τα τηλεοπτικά πιάτα σε αυτές τις περιο-
χές; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε.
Κλείνοντας, θέλω να πω ξανά αυτό µε το οποίο άρχισα, ότι

αυτά τα πέντε ερωτήµατα - κενά στο νοµοσχέδιο, µη προβλέψεις
επί του νοµοσχεδίου, καταδεικνύουν την προχειρότητα µε την
οποία νοµοθετεί η Κυβέρνηση, παρά τις αβλεψίες του παρελθόν-
τος. Μερικές από αυτές -θα συµφωνήσω- ανέφερε προηγουµέ-
νως ο κ. Κρέτσος. Αλλά αυτό φαίνεται σε όποιον το µελετήσει
και το ξεφυλλίσει. Το ζήτηµα, λοιπόν, που καλούµαστε να αντι-
µετωπίσουµε είναι το ποιος είναι ο καλύτερος, ο πιο διαρκής και
ο πιο αξιόπιστος τρόπος για να επεκταθεί το τηλεοπτικό σήµα
όλων των καναλιών ελεύθερης πρόσβασης σε όλους τους κατοί-
κους όλων των γεωγραφικών περιοχών.

Πολύ φοβάµαι ότι το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο είναι ένα ηµί-
µετρο, το οποίο δεν δίνει λύση στο πρόβληµα. Πολλές περιοχές
της ελληνικής περιφέρειας, ένα µεγάλο µέρος των περιοχών
αυτών, εντάσσεται στις «λευκές περιοχές».

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε κι εµείς.
Τον λόγο έχει ο κ. Ηγουµενίδης.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΗΓΟΥΜΕΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µια µεγάλη γυ-

ναίκα του Ελληνισµού, η Αλίκη Χιωτοπούλου - Μαραγκοπούλου,
η πρώτη γυναίκα πρύτανης στη χώρα µας, µε τεράστια ανιδιο-
τελή συµβολή στον αγώνα για τα δικαιώµατα του ανθρώπου, µια

γυναίκα στην οποία η χώρα µας οφείλει πολλά, έφυγε πριν από
λίγες ηµέρες. 

Όσο και αν παρακολούθησα, µόνον η ΕΡΤ µίλησε για τη ζωή
της. Μόνο η ΕΡΤ πρόβαλε τις δηλώσεις του Προέδρου της Βου-
λής και του Πρωθυπουργού για την προσφορά της. Μόνο η ΕΡΤ
ενέταξε στο πρόγραµµά της µια εκποµπή, από συνέντευξή της
το 1982, στη µνήµη της.

Σίγουρα στην Αλίκη Μαραγκοπούλου, που συνδύαζε µοναδική
επιστηµοσύνη, ασίγαστο πάθος και σπάνια αγωνιστικότητα, αξί-
ζουν πολλά περισσότερα, αλλά σίγουρα, ακόµα και αυτό το πα-
ράδειγµά που ανέφερα, είναι µια ένδειξη γιατί σήµερα χρειαζό-
µαστε την ΕΡΤ, γιατί σήµερα χρειαζόµαστε µια δηµόσια τηλεό-
ραση στην υπηρεσία του πολίτη, γιατί σήµερα χρειαζόµαστε µια
δηµόσια τηλεόραση στην υπεράσπιση της αξιοπρέπειας και της
τιµής αυτού του τόπου, γιατί σήµερα έχει αξία να µπει µια τάξη σε
ένα αντιδηµοκρατικό τηλεοπτικό τοπίο που κυριάρχησε επί δεκαε-
τίες. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε το σχέδιο νόµου που σε λίγο
θα ψηφίσουµε, κατά τη γνώµη µου, αποκαθιστούµε µια αδικία,
εκπληρώνουµε τη συνταγµατική µας υποχρέωση για ισότιµη αν-
τιµετώπιση των πολιτών όλης της επικράτειας στον τοµέα της
πρόσβασης στο ελληνικό τηλεοπτικό ψηφιακό προϊόν πανελλή-
νιας εµβέλειας. 

Σήµερα εξασφαλίζουµε νοµοθετικά την πρόσβαση των µόνιµων
κατοίκων των περιοχών εκτός τηλεοπτικής κάλυψης στους ελλη-
νικούς τηλεοπτικούς σταθµούς. Σήµερα, σε αυτές τις συνθήκες,
εξασφαλίζεται η αναγκαία χρηµατοδότηση, τα 25 εκατοµµύρια
ευρώ, ένα από την ΕΕΤΤ και 24 από τον κρατικό προϋπολογισµό
µε τη δυνατότητα είτε από το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων
είτε από τα αποθεµατικά της ΕΕΤΤ.

Παράλληλα, η ψήφιση του νοµοσχεδίου έρχεται σε µια σηµαν-
τική συγκυρία. Έρχεται σε µια στιγµή που ορίζονται οι πέντε ορι-
στικές –πλέον- άδειες, µε έσοδα για το δηµόσιο, µε έναν
εξασφαλισµένο µίνιµουµ αριθµό εργαζοµένων, των οποίων τα ερ-
γασιακά δικαιώµατα είναι, επίσης, εξασφαλισµένα. Μια εκκρεµό-
τητα δηλαδή που σερνόταν επί δεκαετίες, επιτέλους, επιλύεται.

Για όσους µέχρι σήµερα δυσπιστούν, νοµίζω ότι έχει σηµασία
αυτό που είπε ο Υπουργός στις επιτροπές, από την αρχή του
2015 και µετά έχουν εισπραχθεί από τέλη χρήσης συχνοτήτων
και φόρων διαφήµισης 148 εκατοµµύρια ευρώ. Με µια φράση για
όποιον κάνει ή όντως κάτι δεν καταλαβαίνει, σήµερα οι ιδιοκτήτες
των καναλιών βάζουν το χέρι στην τσέπη.

Θα ήθελα να σηµειώσω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι το
σηµερινό νοµοσχέδιο είναι το πρώτο µετά το τέλος των προ-
γραµµάτων, το πρώτο µετά το τέλος της δηµοσιονοµικής προ-
σαρµογής. Έτσι, έστω και συµβολικά, εγκαινιάζεται µία άλλη
εποχή, που η αποκατάσταση των αδικιών θα είναι στο επίκεντρο.

Στη συζήτηση που προηγήθηκε, τόσο στις επιτροπές όσο και
εδώ σήµερα, τέθηκαν, ωστόσο, ορισµένα ερωτήµατα τα οποία
παραµένουν αναπάντητα, τουλάχιστον από τα κόµµατα της Αν-
τιπολίτευσης, της Αξιωµατικής και όχι µόνο. 

Αλήθεια, γιατί δεν εισπράττατε, κύριοι συνάδελφοι, τον φόρο
χρήσης των συχνοτήτων; Πρόχειροι υπολογισµοί µιλάνε για µισό
δισεκατοµµύριο. Γιατί όχι απλά δεν θέλατε, αλλά αντιδράσατε
µε έναν έντονο, επίµονο, λυσσώδη, θα έλεγα, τρόπο στη συγκρό-
τηση του Εθνικού Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης; Γιατί δεν θέ-
λατε -δεν χρειάζονται, µας λέγατε- τηλεοπτικές άδειες; 

Είπε ο ίδιος, ο προηγούµενος οµιλητής, ότι κανένας δεν δια-
φωνεί, όλοι θα ήθελαν πραγµατικά να µην υπάρχουν «λευκές πε-
ριοχές» στην Ελλάδα. Ωραία. Τότε, γιατί αποδεχθήκατε τον
διαγωνισµό-παρωδία της «DIGEA»; Γιατί αποδεχθήκατε την πα-
ρωδία-δράση της στον ελληνικό χώρο; Γιατί το «µαύρο» στην
ΕΡΤ; 

Τελικά, γιατί όλη αυτή η λυσσαλέα επίθεση στον Υπουργό Ψη-
φιακής Πολιτικής και, µέσω του προσώπου του, η λυσσαλέα επί-
θεση στην Κυβέρνηση γι’ αυτά που κάνει; 

Νοµίζω ότι η απάντηση είναι απλή και µία. Αυτό που µας δια-
κρίνει από την πολιτική της συντηρητικής παράταξης δεν είναι
το αν θέλουµε τις «λευκές» ή όχι περιοχές ή πόσες περιοχές της
Ελλάδας θέλουµε να είναι «λευκές». Νοµίζω, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι -και κλείνω µε αυτό, κυρία Πρόεδρε- ότι µε το παρόν
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σχέδιο νόµου ολοκληρώνεται η προσπάθεια της Κυβέρνησης,
έτσι ώστε, τελικά, ναι, κόβεται ή, αν το θέλετε οι πιο απαιτητικοί,
έστω µπαίνουν οι βάσεις για να κοπεί ο οµφάλιος λώρος της δια-
πλοκής των ανθρώπων των µέσων µαζικής επικοινωνίας µε τους
ανθρώπους της πολιτικής εξουσίας.  

Αυτό είναι που ουσιαστικά ανεχθήκατε και γι’ αυτό αποδεχθή-
κατε όλα αυτά τα «γιατί» που ρώτησα προηγουµένως. Αυτό είναι
που µας διακρίνει από εσάς! 

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε, κύριε συνάδελφε.

Τώρα τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός, για να ακολουθήσουν
οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι. 

Θα σας δώσω δεκαοκτώ λεπτά, κύριε Παππά. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, κύριε Υπουργέ, κυρία Πρόεδρε,

έφτασε η µέρα που συζητάµε το πρώτο νοµοσχέδιο µετά την
έξοδο της χώρας από τα προγράµµατα. Και είναι, νοµίζω, κρίσιµο
και σηµαδιακό ότι και αυτό το νοµοσχέδιο, αυτός ο νόµος, πάει
να κλείσει µία πληγή µνηµονιακή, να διορθώσει, δηλαδή, µία
πραγµατικότητα η οποία ακριβώς διαµορφώθηκε επειδή η χώρα
βρισκόταν στο καθεστώς των µνηµονίων, επειδή πιάστηκε σε
πολύ µεγάλη αδυναµία το πολιτικό σύστηµα, επειδή πάρα πολύ
ισχυρά συµφέροντα κατάφεραν να πατήσουν τη δηµοκρατία µας
στο σβέρκο και να κατοχυρώσουν µε τίµηµα εξευτελιστικό το δί-
κτυο µετάδοσης των προγραµµάτων, το δίκτυο των κεραιών της
ψηφιακής τηλεόρασης και, βεβαίως, να διαιωνίσουν, δυστυχώς,
το καθεστώς της µη αδειοδότησης. 

Έρχεται, λοιπόν, η πρωτοβουλία µας να δώσει το δικαίωµα
στους πολίτες οι οποίοι δεν χωράγανε, καταφανώς, στο business
plan του ιδιώτη που ανέλαβε να αναπτύξει το δίκτυο, να έχουν
πρόσβαση στο τηλεοπτικό σήµα. Είναι τετρακόσιες χιλιάδες άν-
θρωποι, εκατόν εξήντα χιλιάδες νοικοκυριά, κυρίες και κύριοι
Βουλευτές.

Είναι, βέβαια, λίγο οξύµωρο να συζητάµε αυτή τη στιγµή για
τις νέες τεχνολογίες, τις τεχνολογικές αιχµές, τις συνδεσιµότη-
τες υψηλής ταχύτητας, να ανεβαίνουν στη Θεσσαλονίκη πάνω
από εκατόν είκοσι νεοφυείς επιχειρήσεις, εργαστήρια ροµποτι-
κής, νέα παιδιά, τα οποία όχι δεν έχουν να ζηλέψουν, θα σας
έλεγα ότι είναι ζηλευτά από αντίστοιχες προσπάθειες στο εξω-
τερικό, κι εµείς εδώ στο ελληνικό Κοινοβούλιο να είµαστε αναγ-
κασµένοι να συζητάµε τον τρόπο µε τον οποίο οι συµπολίτες µας
σε δύσκολες περιοχές θα αποκτήσουν πρόσβαση στις συµβατι-
κές τεχνολογίες, στις τεχνολογίες οι οποίες είναι ώριµες. 

Θέλω να πω ότι διαφαίνεται µία δυνατότητα να υπερψηφιστεί
από διευρυµένη πλειοψηφία αυτό το νοµοσχέδιο. Και αυτό θέλω
να το χαιρετίσω. 

Βεβαίως, βεβαιότατα, θα πάρει πάρα πολύ καιρό να µπορέ-
σουµε να συγκλίνουµε στο πώς βλέπουµε το τηλεοπτικό και το
µιντιακό παρελθόν. Εδώ υπάρχουν πάρα πολλές θεµελιώδεις
αποκλίσεις, νοµίζω, αλλά υπάρχει και µία πολύ επίµονη πραγµα-
τικότητα. Έχει ολοκληρωθεί µια διαδικασία αδειοδότησης, η
οποία θα πρέπει να κάνει άπαντες να ξανασκεφτούν και ενδεχο-
µένως και να αναθεωρήσουν κάποιους από τους ακραίους χα-
ρακτηρισµούς τους οποίους επέλεξαν να χρησιµοποιήσουν
εναντίον µας, όταν απέναντι σε θεούς και δαίµονες λέγαµε το
αυτονόητο και αυτό που κατέγραφαν οι επανειληµµένες αποφά-
σεις του Συµβουλίου της Επικρατείας. 

Μιλάµε για τρεισήµισι χιλιάδες οικισµούς, λοιπόν, και για το
3,8% του συνολικού πληθυσµού. Και αυτό το νοµοσχέδιο είναι
ένα τρίτο βήµα στην οµαλοποίηση του τηλεοπτικού τοπίου. Τι τη-
λεοπτικό τοπίο παραλάβαµε; Δηµόσιος ραδιοτηλεοπτικός το-
µέας παρίας, χωρίς πρόγραµµα, µε ανταποδοτικό τέλος –θυµίζω-
4,25 ευρώ. Ήταν 4,25 ευρώ! Και η κριτική που δεχόµασταν όταν
ανοίγαµε την ΕΡΤ ήταν ότι δεν βγαίνει το οικονοµικό πλάνο µε 3
ευρώ, που θέλαµε να βάλουµε το ανταποδοτικό τέλος. Και τώρα
ακούµε γκρίνιες και διαµαρτυρίες. Νοµίζετε ότι µπορείτε να ερ-
γαλειοποιείτε την ΕΡΤ στην πολιτική αντιπαράθεση.

Προφανώς, προφανέστατα, κάποιοι δεν θα ήθελαν η ΕΡΤ να

έχει πάρει τα δικαιώµατα των µισών ποδοσφαιρικών οµάδων της
Superleague, της A’ Εθνικής και να έχει τη δυνατότητα για σο-
βαρές θεαµατικότητες. Προφανώς, προφανέστατα, κάποιοι την
ενηµέρωση την αντιλαµβάνονται µε διαφορετικό τρόπο. Ήταν,
όµως, ο δηµόσιος ραδιοτηλεοπτικός φορέας, ο πρώτος που ενη-
µέρωνε τον ελληνικό λαό, όταν είχαµε παγκόσµιας κλίµακας γε-
γονότα. Θυµάµαι χαρακτηριστικά στα τελευταία κτυπήµατα των
Δυτικών στη Συρία ότι εάν δεν υπήρχε η ΕΡΤ, αυτό που θα µά-
θαιναν οι Έλληνες πολίτες, θα το µάθαιναν µέσω µίας µονόλε-
πτης σύνδεσης κάποιου ιδιωτικού καναλιού κατά τις οκτώ το
πρωί. Και όταν λέω σύνδεση, δεν εννοώ µε τη Συρία, µε το µέρος
που έγινε το συµβάν, αλλά µε τη διπλανή αίθουσα, µε το στούν-
τιο. Αυτή θα ήταν η ενηµέρωση.

Η ΕΡΤ ήταν σε κανονική ροή προγράµµατος και ειδήσεων στις
τρεις και µισή τα ξηµερώµατα. Και αυτό το αγαθό είναι ανεκτί-
µητο και έχει κόστος. Και αποφασίσαµε όλοι µαζί ως δηµοκρα-
τική πολιτεία να το καταβάλουµε. Δεν µπορεί να µπαίνει στο ζύγι
του business plan η ενηµέρωση των πολιτών, ειδικά όταν πρό-
κειται για τέτοια µεγάλα γεγονότα. Το φαντάζεστε; Έκανε ο κ.
Ηγουµενίδης µία αναφορά στο πώς συµπεριφέρθηκαν κάποιοι
και κάποιοι όχι στη συγχωρεµένη, κ. Μαραγκοπούλου. Υπάρχουν
χιλιάδες τέτοια παραδείγµατα.

Θα έλεγα, λοιπόν, ότι θα πρέπει να το ξανασκεφτούν και να το
ξανασκεφτείτε και στην Αξιωµατική Αντιπολίτευση, διότι λέτε ότι
θα πάτε το ανταποδοτικό τέλος στο 1,5 ευρώ. Αυτό σηµαίνει ότι
η ΕΡΤ δεν θα έχει τη δυνατότητα να επενδύσει ούτε σε µυθοπλα-
σία ούτε θα έχει τη δυνατότητα να προσφέρει στους Έλληνες
πολίτες δωρεάν ένα αγαθό, το οποίο δυστυχώς κάποιες πολιτι-
κές επιλογές τού το στέρησαν. Και µιλάω για το καταπληκτικό
και πιο δηµοφιλές άθληµα σε όλον τον κόσµο, το ποδόσφαιρο.
Και αυτό να το γνωρίζουν και οι ποδοσφαιρικές οµάδες, να το
γνωρίζουν και οι φίλαθλοι.

Δεν καταλαβαίνω µε ποια έπαρση ερχόµαστε εδώ και ζητάµε
και τα ρέστα απ’ αυτή την Κυβέρνηση για τον φόρο διαφήµισης;
Ακούστηκε ως κριτική ότι θα το µειώσουµε. Τι έγινε το 2010 -
2014; Γιατί δεν εισπράχθηκαν 250 εκατοµµύρια έως 300 εκατοµ-
µύρια από τον φόρο διαφήµισης, που ήταν ψηφισµένος; Ποια χε-
ράκια είδαν ή βρήκαν τον στυλό και την πένα πολύ βαριά για να
βάλουν την υπογραφή του καταλογισµού; Ποια τηλέφωνα σηκώ-
θηκαν; Θα τα µάθουµε αυτά ποτέ; Και ερχόµαστε εδώ πραγµα-
τικά να κουνάµε και το δάχτυλο σε αυτή την Κυβέρνηση; 

Πρέπει να ήταν, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, από τις πρώτες
υπογραφές που έβαλε ο υποφαινόµενος κατ’ εντολήν του Πρω-
θυπουργού, ο καταλογισµός του φόρου διαφήµισης, 150 εκα-
τοµµύρια στο δηµόσιο ταµείο. Τα στοιχεία µας τα έδωσε
προχθές η Ανεξάρτητη Αρχή Δηµοσίων Εσόδων. Αυτά τα λεφτά
δεν είχαν εισπραχθεί και θα εισπραχθούν τώρα και 170 εκατοµ-
µύρια από τις άδειες και 120 εκατοµµύρια από τον µειωµένο
φόρο διαφήµισης. Μας ρωτάνε γιατί τον µειώσαµε. Σας  κανείς
ότι εµείς έχουµε κάποια µονοµανία, κάποια µανία φορολόγησης
των καναλιών; Τίποτα τέτοιο. Βεβαίως και θέλουµε να υπάρχει
χώρος και για αξιοπρεπείς αµοιβές και χώρος για επενδύσεις
στην οπτικοακουστική παραγωγή. Και θεµελιώνουµε και τα κα-
τάλληλα εργαλεία. Τα είπε ο Υφυπουργός πιο πριν, ο Λευτέρης
Κρέτσος. Δεκαεπτά παραγωγές µυθοπλασίας ήδη έχουν δροµο-
λογηθεί για φέτος.  «κοιλιά» η ελληνική τηλεόραση είχε µηδέν
µυθοπλασία. Και ο κόσµος έβλεπε τούρκικα και επαναλήψεις.
Πώς τα µηδενίζουµε, λοιπόν, όλα µε τόση ευκολία;

Η ΕΡΤ βεβαίως έχει κάνει τα βήµατα, ολοκλήρωσε και τον δια-
γωνισµό για την προµήθεια νέων ποµπών και από 1-1-2019 δεν
θα έχει ανάγκη να της µεταφέρει το σήµα της κανένας. Και αυτό
είναι πολύ σηµαντικό, όχι για λόγους απλώς οικονοµικούς,
επειδή θα γλιτώσει και 1,6 εκατοµµύρια ευρώ τον χρόνο αλλά και
για λόγους αυτονόητους, θα έλεγα. Ο δηµόσιος ραδιοτηλεοπτι-
κός φορέας πρέπει να είναι σε θέση να µεταφέρει το σήµα του
σε όλη την επικράτεια.

Έχουµε κάνει βεβαίως δεκάδες ταξίδια σε όλη την επικράτεια.
Το ξέρετε και εσείς, το γνωρίζετε οι Βουλευτές της επαρχίας και
είµαι βέβαιος ότι όπως και εµένα και εσάς θα σας πιάνουν από
το µανίκι πολίτες και γι’ αυτό έχουµε παραλάβει δεκάδες ερωτή-
σεις από Βουλευτές όλων των παρατάξεων για το πότε θα καλυ-
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φθεί αυτή η µεγάλη ανάγκη.
Υπάρχουν κάποιες ενστάσεις για το πώς θα γίνει η δράση, πώς

θα αναπτυχθεί, πώς θα ξεπεραστούν τα προβλήµατα. Με συγ-
χωρείτε πολύ, αλλά η δράση είναι µία δράση η οποία έχει εφαρ-
µοστεί επιτυχώς στη Θράκη και στο Ανατολικό Αιγαίο, στους
Αρκιούς, στους Λειψούς, στο Αγαθονήσι, τον Εχίνο, σε αυτές τις
περιοχές που η πολιτεία θεώρησε ότι δεν έχει καµµία υποχρέωση
να παρέχει στους πολίτες το τηλεοπτικό σήµα.

Ερωτηθήκαµε γιατί δεν προκρίνουµε άλλες τεχνολογικές εναλ-
λακτικές. Το νοµοσχέδιο είναι κατά τους τύπους και κατά το
γράµµα του τεχνολογικά ουδέτερο. Μπορεί να υπάρξει επιλογή.
Είναι προφανές ότι µε την ελευθερία αυτή που δίνεται ο πολίτης
ανάλογα µε τις υπάρχουσες υποδοµές θα επιλέξει την οδό που
θα τον κάνει πολύ πιο γρήγορα να έχει το τηλεοπτικό σήµα. Τα
γνωρίζουµε πάρα πολύ καλά τα προβλήµατα της συνδεσιµότη-
τας και γιατί είχαν καθυστερήσει και τα έργα τα οποία αυτή τη
στιγµή επιταχύνονται.

Άρα, λοιπόν, καλύπτεται το κόστος του εξοπλισµού για οκτώ
χρόνια. Δεν υπάρχει θέµα µη µετάδοσης αδειοδοτηµένου σταθ-
µού, διότι νοµοθετείται το λεγόµενο must carry και must give, δη-
λαδή ο πάροχος δικτύου είναι υποχρεωµένος να το µεταδώσει
στο σήµα του αδειοδοτηµένου και ο πάροχος περιεχοµένου είναι
υποχρεωµένος να δώσει το περιεχόµενό του στον πάροχο δι-
κτύου για να το µεταφέρει. Δεν έχει να κάνει σε τίποτα η εµπο-
ρική σχέση, η συµφωνία ή η ασυµφωνία που µπορεί να έχει ένας
πάροχος δικτύου µε έναν αδειοδοτηµένο πάροχο περιεχοµένου
στην προκειµένου περίπτωση. Είναι υποχρεωµένος και ο ένας
και άλλος το περιεχόµενο αυτό να φτάσει στους πολίτες, οι
οποίοι µε δηµόσιο χρήµα και επιδότηση θα έχουν την πρόσβαση
στο τηλεοπτικό προϊόν.

Πραγµατικά λυπάµαι, βέβαια, να ακούω ξανά και ξανά -επειδή
έχουν δοθεί αυτές οι απαντήσεις, κυρίες και κύριοι Βουλευτές-
ότι είχε δροµολογήσει η προηγούµενη κυβέρνηση τη λύση του
προβλήµατος. Εντάξει, κάποια στιγµή νοµίζω ότι τα πράγµατα
πρέπει να τα συζητάµε και µε όρους λογικής. Ξανά και ξανά επα-
νέρχεστε και λέτε ότι είχατε ένα πρόγραµµα έτοιµο -γραµµένο
στο γόνατο, θα µου επιτρέψετε να σας πω, για να µην πω στη
χαρτοπετσέτα- το οποίο -ω του θαύµατος!- το καταθέσατε 23 Ια-
νουαρίου του 2015. Την ώρα που µιλούσε δηλαδή ο Σαµαράς
στο Σύνταγµα και έκανε την κεντρική του προεκλογική, οι υπη-
ρεσίες δουλεύανε και καταθέταν ένα πρόγραµµα.

Και προφανώς, προφανέστατα, απεντάχθηκε διότι δεν υπήρχε
περίπτωση να χρηµατοδοτηθεί, πράγµα που µας το απάντησαν
και οι αρµόδιες υπηρεσίες αργότερα.

Κοιτάξτε να δείτε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, νοµίζω ότι η
χώρα έχει µπει σε µια καινούργια φάση. Είναι απολύτως σαφές
και από τις εξαγγελίες του Πρωθυπουργού στη Θεσσαλονίκη,
από το γεγονός, δηλαδή, ότι τελείωσαν τα µνηµόνια και υπάρχει
ο δηµοσιονοµικός χώρος για να υπάρχουν οι αναγκαίες διορθώ-
σεις και βελτιώσεις και οι µεταβολές που πρέπει να υπάρξουν.

Θα σας έλεγα ότι πρέπει να κάνουµε όλοι µια προσπάθεια να
µετατοπίσουµε λίγο την κουβέντα και να χαµηλώσουµε και λίγο
τους τόνους, διότι αντιλαµβάνοµαι ότι για το παρελθόν θα δυ-
σκολευτούµε πάρα πολύ να συµφωνήσουµε, αλλά θα πρέπει λίγο
για το µέλλον να συζητήσουµε επί προγραµµάτων.

Περίµενα να ακούσω εδώ από όσους ξιφούλκησαν εναντίον
της Κυβέρνησης, λέγοντας ότι είναι η χειρότερη κυβέρνηση
όλων των εποχών, που έφερε το χειρότερο µνηµόνιο, έχει κατα-
στρέψει τη χώρα -η οποία χώρα είχε διασωθεί όταν είχε ανεργία
27% και τώρα που έχει 19,1% είναι κατεστραµµένη- θα περίµενα
να ακούσω πραγµατικά σε ένα-ένα από τα µέτρα τα οποία θα γί-
νουν νόµος του κράτους µε τον προϋπολογισµό, εάν υπάρχει
συµφωνία ή διαφωνία. 

Και να σας πω και κάτι, γιατί πρέπει να υπάρχει και λίγο µεγάλη
καρδιά στην πολιτική; Βρίστε µας. Ορίστε, εξαντλήστε όλους
τους δυνατούς χαρακτηρισµούς. Δεν µπορεί να σιωπάτε για τα
άλλα όµως. Να µειωθεί ή να µην µειωθεί ο ΕΝΦΙΑ, τον οποία φέ-
ρατε χωρίς εντολή; Σε αυτό δεν µπορούµε τώρα να λέµε µισό-
λογα. Να µειωθούν ή να µην µειωθούν οι ασφαλιστικές εισφορές
για τους αυτοαπασχολούµενους; Ολόκληρα κινήµατα κάνατε.
Έχετε καταραστεί τον Κατρούγκαλο εκατοντάδες φορές.

Αυτό αφορά κυρίως, θα έλεγα, τους συναδέλφους από το Κί-
νηµα Αλλαγής, όπου εκεί θα περίµενα να γίνει η ανταλλαγή από-
ψεων στο επίπεδο των προγραµµάτων. Διότι γνωρίζω ότι µε τη
Νέα Δηµοκρατία υπάρχει πραγµατικά χάος προγραµµατικό και
αυτό δεν χάνει ευκαιρία να µας το θυµίζει.

Έρχεται, βεβαίως, ως δικαιωµένη, όταν δεν χρησιµοποιεί fake
news. Ο Τραµπ, λέει, είπε έξι φορές τα Σκόπια Μακεδονία. Τα
έχει αναγνωρίσει από το 1992, αν δεν κάνω λάθος, µε το συνταγ-
µατικό όνοµα. Με αυτό έγινε ο κακός χαµός στα διαδίκτυα και
στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης.

Ταξιδεύσαµε, λέει, µε το κυβερνητικό αεροσκάφος για τη Θεσ-
σαλονίκη. Με ειδικά ναυλωµένο τρένο πήγαµε. Και αυτό έγινε
επιχείρηµα αντιπαράθεσης. Πραγµατικά, δηλαδή, εκπλήσσοµαι.
Νοµίζω ότι αυτά θυµίζουν τα επιχειρήµατα του τύπου ότι ο Φλαµ-
πουράρης οδηγούσε εκείνο το ταχύπλοο στην Αίγινα που είχε
γίνει το δυστύχηµα και, βεβαίως, ο δύσµοιρος παππούς που βλέ-
πει τον εαυτό του από το 2011 να παρουσιάζεται κάθε χρόνο ως
διαδηλωτής που έκανε διαδήλωση προχθές. Αυτού του επιπέδου
η αντιπαράθεση γίνεται και γίνεται από ανθρώπους οι οποίοι θα
κοσµήσουν και τα ψηφοδέλτιά σας. Θα το καλωσορίσουµε γιατί
θα εµπλουτίσουν τον πολιτικό µας διάλογο, νοµίζω, και την αντι-
παράθεση.

Κοιτάξτε, η Νέα Δηµοκρατία δεν µπορεί να έρχεται εδώ και να
θεωρεί εαυτόν δικαιωµένο ούτε για την πορεία των προγραµµά-
των ούτε για το θέµα των αδειών ούτε, βεβαίως, για το θέµα του
«µακεδονικού». Ποια είναι η θέση σας για το «µακεδονικό»; Θα
γίνουν εκλογές σε έναν χρόνο. Θα διεκδικήσετε ψήφο για να ακυ-
ρώσετε τη συµφωνία; Θα διεκδικήσετε ψήφο για να ακυρώσετε
την αδειοδότηση των τηλεοπτικών σταθµών η οποία έγινε; Θα
διεκδικήσετε ψήφο για να πάτε ξανά σε πιστοληπτική γραµµή;
Αυτό το θεωρώ απολύτως βέβαιο, διότι το πρόγραµµά σας είναι
αδύνατο να γίνει αποδεκτό από την πλειονότητα του λαού σε
συνθήκες οµαλότητας.

Τι έρχεστε και λέτε τώρα; Έρχεστε και πασάρετε για το ασφα-
λιστικό µία λύση η οποία έχει καταρρεύσει παταγωδώς όπου
εφαρµόστηκε. Το κράτος αποσύρεται de facto από την ασφάλιση
και προσθέτει δύο πυλώνες –τον τρίτο πυλώνα δεν χρειάζεται να
τον κάνει τίποτα. Και τι κάνει; Κάνει τον δεύτερο, τον επικουρικό
πυλώνα και αυτόν ιδιωτικό. Το 50% των συνταξιούχων στη Χιλή
πρέπει να συνεχίσει να δουλεύει µε αυτό το ωραίο σύστηµα το
οποίο εφήρµοσε ο Πινοσέτ.

Θα µου επιτρέψετε να πω ότι πιστεύω βαθιά πως ήταν σκόπιµη
η σχετικοποίηση της δικτατορίας του Πινοσέτ. Όπως σκόπιµο
είναι και το να ανεβαίνει κανείς σε αυτό εδώ το Βήµα και να συγ-
κρίνει αυτή την Κυβέρνηση µε δικτατορίες. Αυτό, δυστυχώς, απο-
τελεί µια σκοπιµότητα, η οποία είναι στρατηγική για την
ακροδεξιά πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας, η οποία ακριβώς επι-
θυµεί στα µάτια και στις καρδιές του κόσµου να σχετικοποιήσει
τις δικτατορίες.

Λυπάµαι πάρα πολύ, αλλά νοµίζω ότι ο κόσµος έχει καταλάβει
ότι εδώ προγραµµατικά υπάρχουν δύο εντελώς διαφορετικές
στρατηγικές. Το σύνθηµα του ΕΦΚΑ είναι «όλοι µαζί πιο δυνατοί»,
το σύνθηµα του δικού σας ασφαλιστικού είναι «o σώζων εαυτόν
σωθήτω». Το σύνθηµα το δικό µας για την ψηφιακή πολιτική είναι
«το αύριο, σήµερα για όλους», ενώ οι δικές σας πολιτικές άφη-
σαν στο «µαύρο» τους ανθρώπους, οι οποίοι δεν µπορούσαν να
δουν τηλεοπτικό σήµα. Υπάρχουν όλες οι δυνατότητες ο πολιτι-
κός διάλογος να βελτιωθεί, να αναβαθµιστεί και να γίνει στη
βάση πολιτικών επιχειρηµάτων.

Θα σας έλεγα ότι υπάρχει το θετικό υπόβαθρο της αποσυµ-
πίεσης από την ύπαρξη προγραµµάτων. Η χώρα έχει βγει από τα
µνηµόνια. Μπορεί, λοιπόν, κάθε κόµµα να απλώσει το πρό-
γραµµά του µπροστά στον ελληνικό λαό.

Εσείς έχετε µία δέσµευση, να δικαιολογήσετε όλα όσα κάνατε
µέχρι το 2014. Αυτό θα σας ακολουθεί και µε αυτή την πραγµα-
τικότητα και τα προγραµµατικά προτάγµατα θα αναµετρηθείτε,
βεβαίως, µε την δηµοκρατική προοδευτική αριστερή παράταξη
και ο λαός θα αποφανθεί, όπως έχει αποφανθεί και στο παρελ-
θόν, ότι θα συνεχίσει αυτή την πορεία ανάκαµψης.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε.

Τώρα αρχίζει ο κύκλος των Κοινοβουλευτικών Εκπροσώπων.
Κύριε Ξυδάκη, θα δώσω πρώτα τον λόγο στον κ. Τζαβάρα, που

τον ζήτησε, και µετά ακολουθείτε εσείς.
Κύριε Τζαβάρα, έχετε τον λόγο για δώδεκα λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, πριν αναφερθώ σε εσάς, θα κάνω µία ανα-

φορά στη σηµερινή οµιλία του Πρωθυπουργού στο Ευρωκοινο-
βούλιο. Πραγµατικά, είναι ίσως από τις πιο µελανές στιγµές στην
ιστορία των εµφανίσεων των Ελλήνων Πρωθυπουργών σε διε-
θνείς οργανισµούς να εµφανίζεται Πρωθυπουργός της χώρας
και να µεταφέρει στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο τις εσωκοµµατικές
αντιπαλότητες, µάλλον τις κοµµατικές αντιπαλότητες, που σο-
βούν στο εσωτερικό.

Η πιο αλγεινή εικόνα σήµερα εµφανίστηκε στο Ευρωκοινοβού-
λιο, όχι τόσο από το γεγονός ότι δεν προκάλεσε το ενδιαφέρον
πολλών Ευρωβουλευτών η οµιλία του Πρωθυπουργού, αλλά κυ-
ρίως γιατί βρήκε την ευκαιρία, προκειµένου να υποχωρήσει άτα-
κτα σε αυτά που άκουγε από αυτούς που του προσαγόρευαν και
του απέδιδαν ως Πρωθυπουργό µια συγκεκριµένη διαδροµή στα
τέσσερα χρόνια, να προσπαθήσει να στραφεί εναντίον του κ. Μη-
τσοτάκη. Αυτό δεν είναι σοβαρή πολιτική, αυτό δεν είναι εθνική
πολιτική και κυρίως για να έρθω σε εσάς, κύριε Υπουργέ, αυτό
δεν είναι µια πολιτική που συνεχίζει µια προσπάθεια της κυβέρ-
νησης Σαµαρά για να φτάσουµε τότε, που εσείς µας κατηγο-
ρείτε, σε ένα ξέφωτο που είχε πράγµατι να παρουσιάσει µια
οικονοµική σταθεροποίηση και ανάπτυξη και είχε πράγµατι οδη-
γήσει τη χώρα σε µια καθαρή έξοδο από τα µνηµόνια.

Σηµείωσα το γεγονός ότι κάνατε πολύ προσεκτική της λέξης
«πρόγραµµα» και της λέξης «µνηµόνιο». Πράγµατι, ο νόµος που
φέρνετε είναι ο πρώτος νόµος µετά τη λήξη του προγράµµατος
διάσωσης, του προγράµµατος, αν θέλετε, χρηµατοπιστωτικής δι-
ευκόλυνσης, δεν ήταν, όµως, στις 20 Αυγούστου το τέλος των
µνηµονίων και το ξέρετε πολύ καλά.

Γιατί αν είχατε κάνει τον κόπο να διαβάσετε αυτό το MOU,
όπως λέτε εσείς στα ελληνικά, θα βλέπατε ότι οι συνέπειες και
οι υποχρεώσεις που έχετε αναλάβει µε το µνηµόνιο δεν έχουν
λήξει ακόµα. Αυτό που έληξε είναι η υποχρέωση των εταίρων να
µας χρηµατοδοτούν µε φθηνό επιτόκιο. Επιτέλους, λοιπόν, να
σταµατήσει όλη αυτή η ιστορία που σκόπιµα συγχέει τις πληρο-
φορίες. Και τη λέξη τη χρησιµοποιώ πολύ επιλεκτικά και θα σας
εξηγήσω στη συνέχεια.

Γιατί δεν κάνετε τίποτε άλλο σε αυτήν εδώ την Αίθουσα, αλλά
και όπου σας δίνεται βήµα, ακόµα και µέσα από την ΕΡΤ που εί-
πατε, να συγχέετε µε έναν τρόπο πονηρό και επικίνδυνο τη
χρήση των πληροφοριών. Μεταξύ αυτών, λοιπόν, είχα τώρα την
ευκαιρία να σας µιλήσω για τη διάκριση µεταξύ µνηµονίου και
προγράµµατος.

Υπάρχει και κάτι άλλο. Κύριε Υπουργέ, δεν γνωρίζετε ότι στις
20 Φεβρουαρίου η Κυβέρνησή σας, µε Πρωθυπουργό τότε τον
κ. Τσίπρα και Υπουργό Οικονοµικών τον κ. Βαρουφάκη, έχει υπο-
γράψει δήλωση που η πρώτη πρόταση αυτής της δήλωσης λέει
ότι «αναγνωρίζουµε τις µεγάλες προσπάθειες που έκανε η κυ-
βέρνηση Σαµαρά για την έξοδο της χώρας από την κρίση»; Δεν
γνωρίζετε, επίσης, ότι η πρώτη παράγραφος αυτού που υπογρά-
ψατε, επίσης τον Αύγουστο του 2015, αναφέρεται ακριβώς στα
ίδια γεγονότα και αναγνωρίζει ακριβώς τη µεγάλη και ουσιαστική
συµβολή που είχε η κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας, η κυβέρ-
νηση του Σαµαρά και του Βενιζέλου, στο να µπορέσουµε να
βγούµε από τα δεινά της οικονοµικής κρίσης;

Γιατί, λοιπόν, έρχεστε εδώ σήµερα και αντί να µιλήσετε γι’
αυτό το πόνηµα το νοµοθετικό που φέρνετε, αρχίζετε εδώ και
µας εγκαλείτε, λες και τίποτα άλλο δεν έχει για εσάς σηµασία και
αξία, από το να µπορέσετε να ορθοποδήσετε µετά τις 23 Ιουλίου
του 2018; Γιατί όλοι, κύριε Υπουργέ, ξέρουν ότι µετά από εκείνο
το βράδυ της 23ης Ιουλίου του 2018 δεν υπάρχει στην Ελλάδα
κυβέρνηση. Δεν υπάρχει κυβέρνηση που να έχει ουσιαστική δη-
µοκρατική νοµιµοποίηση, που να έχει ηθική νοµιµοποίηση, όταν
ο ίδιος ο Πρωθυπουργός της χώρας, µετά από ένα τραγικό γε-

γονός, από µια τραγωδία κυριολεκτική, που κάηκαν σχεδόν
εκατό άνθρωποι, εµφανίζεται στα τηλεοπτικά κανάλια και υπο-
δύεται ως ηθοποιός έναν ρόλο, που οπωσδήποτε κι εσείς κρί-
νετε, πιστεύω εκ των υστέρων, ότι δεν αξίζει σε Πρωθυπουργό
της χώρας που είναι δηµοκρατικά εκλεγµένος.

Υπάρχει, όµως, και κάτι άλλο. Αναφερθήκατε στην ΕΡΤ. Πράγ-
µατι, η ΕΡΤ είναι ένα κανάλι που χρησιµοποιεί χρήµατα φορολο-
γουµένων για να κάνει εκποµπές και κανένας δεν βάλλει, αν
θέλετε, σήµερα εναντίον της ΕΡΤ, για το γεγονός ότι είναι δηµό-
σια τηλεόραση. Εµείς βάλλουµε κατά της ΕΡΤ στον βαθµό και
στην έκταση που πλέον παριστάνει µια κρατική τηλεόραση, που
µόνο προπαγάνδα σκορπάει. Και επειδή δεν θέλω να είµαι άδικος
µε τους ανθρώπους που εργάζονται στην ΕΡΤ, πολλούς εκ των
οποίων τους τιµώ, πολλές φορές είµαι από εκείνους τους Βου-
λευτές που δέχοµαι τις προτάσεις τους και εµφανίζοµαι στην
ΕΡΤ, γιατί πράγµατι το θεωρώ υποχρέωσή µου ως Βουλευτής
του ελληνικού Κοινοβουλίου, προνοµιακά να πηγαίνω σε µια δη-
µόσια τηλεόραση, σε µια τηλεόραση που χρηµατοδοτείται από
τα λεφτά του ελληνικού λαού.

Αλλά υπάρχει ένα όριο, κύριε Υπουργέ. Δυστυχώς χθες το
απόγευµα έτυχε να παρακολουθώ µια εκποµπή ενηµέρωσης. Μια
εκποµπή, στην οποία µε περισπούδαστο ύφος κάποιοι βαθυστό-
χαστοι διανοητές ήθελαν να πείσουν όσους τους άκουγαν ότι η
Νέα Δηµοκρατία ταυτίζεται µε τη δικτατορία του Πινοσέτ.

Και σας ερωτώ, κύριε Υπουργέ: 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Ο Βουλευτής σας τα είπε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Θα σας εξηγήσω και για τον

Βουλευτή µου.
Ο κύριος Βουλευτής µας, ο κ. Καραγκούνης, που είναι ένας

αξιόλογος Βουλευτής και νοµικός, πράγµατι είπε κάτι το οποίο
παρερµηνεύθηκε και το ξέρετε πολύ καλά, γιατί τώρα θα σας
εξηγήσω αυτό που σας είπα περί της σκόπιµης σύγχυσης που
καλλιεργείται, µε την επιτήδεια χρήση ανακριβών πληροφοριών.

Από το να φτάσει στο σηµείο, λοιπόν, εχθές η ΕΡΤ να µιλάει
για την πλήρη ταύτιση του Πινοσέτ µε τη Νέα Δηµοκρατία, µέχρι
του σηµείου να κάτσουµε να κουβεντιάσουµε για το ποια είναι η
προσφορά της Νέας Δηµοκρατίας στη δηµιουργία ενός δηµο-
σίου ασφαλιστικού συστήµατος, υπάρχει πολύ µεγάλη από-
σταση.

Γιατί υπάρχει απόσταση; Γιατί ακριβώς δεν σέβεται εκείνος
που προσπαθεί να ταυτίσει τη Νέα Δηµοκρατία ή να συσχετίσει
τη Νέα Δηµοκρατία µε τον Πινοσέτ, δηλαδή να συσχετίσει το
κόµµα που αποκατέστησε τη δηµοκρατία στην Ελλάδα, το κόµµα
δηλαδή που άνοιξε µια καινούρια ιστορική σελίδα δηµοκρατίας
µετά τη Νύχτα των Συνταγµαταρχών στην Ελλάδα, ότι αυτό ήταν
η Νέα Δηµοκρατία και ο Κωνσταντίνος Καραµανλής. Δεν ήταν
κανένας Αριστερός.

Εδώ θα σας διορθώσω. Εµείς δεν ταυτίζουµε το κόµµα σας,
που πράγµατι είναι εκλεγµένο δηµοκρατικό κόµµα, µε δικτατο-
ρίες. Εµείς όχι. Και προσωπικά εγώ από το Βήµα της Βουλής σας
εγκαλώ ως εκπροσώπους της ιδεολογίας του κρατισµού. Εµείς
είµαστε η φιλελεύθερη παράταξη και εσείς είσαστε οι κρατιστές.

Ακριβώς εξαιτίας αυτού του κρατισµού, που επικράτησε µε τη
δικιά σας την παρότρυνση, την ενθάρρυνση, τη διεκδίκηση, τη
µανία -αν θέλετε- της Μεταπολίτευσης, υπήρξαν σε αυτόν τον
τόπο και παθογένειες. Σε αυτόν τον τόπο υπήρξε ένα υπερτρο-
φικό κράτος, το οποίο δυστυχώς ήταν αναποτελεσµατικό, γιατί
εσείς το κράτος -το αστικό όπως λέτε- ποτέ δεν το αντιµετωπί-
σατε ως τίποτα άλλο, εκτός από έναν µηχανισµό αναδιανοµής ει-
σοδηµάτων. Εισοδήµατα που αποκτούσαν εκείνοι που
δηµιουργικά παρήγαγαν σε αυτόν τον τόπο, για να τα δίνετε
εσείς ως επιδόµατα εκεί που θέλετε. Γι’ αυτό σας εγκαλούµε,
κύριε Υπουργέ.

Αντιθέτως, όµως, εσείς, δεν κάνετε καµµία διάκριση σε αυτές
τις πολύ λεπτές έννοιες, σε αυτές τις συγκεκριµένες πληροφο-
ρίες, και προσπαθείτε µέσω της προπαγάνδας την οποία έχετε
στήσει σε πολλές εκποµπές της ΕΡΤ να δηµιουργείτε αυτού του
είδους τη σύγχυση σε έναν λαό που πια έχει αποφανθεί και για
την ποιότητά σας και για την αξία σας ως Κυβέρνησης.

Υπάρχει, όµως, και κάτι  άλλο. Σήµερα το πρωί στο ΕΠΑΛ των
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Αγίων Αναργύρων ο Υπουργός Παιδείας, ο κ. Γαβρόγλου, έκανε
µια εξαγγελία. Απευθυνόµενος στους µαθητές είπε ότι από του
χρόνου θα ξεκινάνε τα µαθήµατα στις εννέα το πρωί και µε αυτόν
τον τρόπο «θα κοιµόµαστε λίγο πιο πολύ». Χειροκροτήθηκε πράγ-
µατι από τα παιδιά.

Εδώ είναι η διαφορά µας, κύριε Υπουργέ. Εδώ φαίνεται ότι
εσείς είστε το κόµµα που ως όραµά του έχει να εγκαταστήσει σε
όλη την κοινωνία «το φάντασµα του µεγάλου ύπνου». Αυτό θέ-
λετε να κάνετε. Θέλετε να «αποκοιµίσετε» όλους τους Έλληνες
και γι’ αυτό χρησιµοποιείτε επιτήδεια λέξεις, πληροφορίες και
έννοιες στην πιο συγκεχυµένη, στην πιο αόριστη και στην πιο γε-
νική τους µορφή.

Αυτή είναι η διαφορά µας. Εµείς είµαστε το κόµµα της ελευ-
θερίας και της δικαιοσύνης. Είµαστε η έκφραση του φιλελευθε-
ρισµού, που καταδικάζει κάθε µορφής δικτατορίες είτε είναι του
Πινοσέτ είτε είναι οποιουδήποτε άλλου «πατερούλη». Δεν έχουµε
κανέναν λόγο εµείς να µπαίνουµε σε αυτού του είδους τα προ-
βλήµατα, που πράγµατι σας µπερδεύουν πολλές φορές.

Τη στιγµή που θέλετε να εµφανιστείτε σήµερα ότι είστε µια Κυ-
βέρνηση που έχει έναν κοµµουνιστή -όπως είπε προχθές- Πρω-
θυπουργό, εντούτοις βρισκόσαστε στη χειρότερη οδύνη που
µπορεί να υπάρξει για έναν τέτοιο Πρωθυπουργό. Είναι υποχρε-
ωµένος να λαµβάνει µέτρα, τα οποία δεν πιστεύει, γιατί δεν είναι
σύµφωνα µε την ιδεολογία του. Είναι µέτρα ανοικτής αγοράς και
ελεύθερης οικονοµίας. Είναι µέτρα σεβασµού -δυστυχώς δεν το
πετυχαίνετε συνέχεια- των φιλελεύθερων θεσµών. Γι’ αυτό ακρι-
βώς ισχύει αυτό που έλεγε ο Ηρόδοτος κάποτε για τον Πλάτωνα:
«Εχθίστη οδύνη των εν ανθρώποισι αύτη, πολλά φρονέοντα µη-
δενός κρατέειν». Καταρρέετε, λοιπόν.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα µου δώσετε δύο λεπτά, κυρία Πρόεδρε.
Κι αν θέλετε, θα σας πω και µια άλλη αιτία που αποδεικνύει

γιατί, αντί να χρησιµοποιείτε µε ακρίβεια τις λέξεις και τις πλη-
ροφορίες, προτιµάτε να περιορίζετε τη γλωσσική στήριξη της
παιδείας, καθώς η παιδεία δεν ενηµερώνει η παιδεία µορφώνει.
Η παιδεία δεν είναι πληροφορίες, η παιδεία είναι κοινωνικές ση-
µασίες.

Έχετε, πράγµατι, µια πολύ µεγάλη δυσανεξία στις θεµελιώδεις
κοινωνικές σηµασίες που συγκροτούν και κρατάνε αυτόν τον
τόπο µέσα στη διάρκεια της ιστορίας του ενωµένο κοινωνικά. Ξέ-
ρετε γιατί; Αυτό φαίνεται. Σας είπα ότι οµνύει στο όραµα του µε-
γάλου ύπνου ο κ. Γαβρόγλου. Αυτό φαίνεται και από µια
τελευταία απόφασή του, να καταργήσει τα λατινικά, να καταρ-
γήσει δηλαδή τον έναν εκ των δύο πυλώνων, στους οποίους στη-
ρίζεται όλο το σύστηµα του δυτικού κόσµου, από το οποίο έχουν
προκύψει οι αιώνιες και αµετάβλητες αλήθειες, που πραγµατικά
µας δίνουν το δικαίωµα σήµερα να λέµε -και σ’ εσάς βεβαίως-
ότι είµαστε ελεύθερος κόσµος, πολιτισµένος κόσµος.

Και δεν είναι λίγο αυτό -και θα καταλήξω, κυρία Πρόεδρε- γιατί
απέναντι σε αυτή την ΕΡΤ, που σας την περιέγραψα προηγουµέ-
νως, που τις πληροφορίες τις χρησιµοποιεί τεχνηέντως για να
δηµιουργεί πολιτικά συµπεράσµατα που δεν ισχύουν, µε την κα-
τάργηση των λατινικών συµβαίνει και το εξής: Καταργήθηκε, πα-
ραδείγµατος χάριν, ένα από τα πιο µεγάλα δηµοκρατικά κείµενα
που υπάρχουν στην ιστορία του πολιτισµού. Είναι ο πρώτος
λόγος που εκφώνησε στις 7 Νοεµβρίου του 63 π.Χ. ο Κικέρωνας
στη Σύγκλητο εναντίον του Σέργιου Λεύκιου Κατιλίνα, αυτού του
συνωµότη, δηλαδή, ο οποίος τότε είχε σχεδιάσει να καταλάβει
την εξουσία, να δολοφονήσει συγκλητικούς και να δολοφονήσει
και αυτόν τον ίδιο τον ύπατο, που τότε για το έτος ’63 ήταν ο Κι-
κέρωνας.

Σε αυτή ακριβώς την οµιλία υπάρχει µια περιώνυµη φράση,
αυτή που την ξέρετε κι εσείς, παρ’ όλο που µπορεί να πιστεύετε
ότι τα λατινικά είναι άσκοπος κόπος, όπως το πιστεύει ο κ. Γα-
βρόγλου, ή είναι ένα µάθηµα που γίνεται για να ασκεί τον µαθητή
στην παπαγαλία και όχι να τον εντάσσει µέσα στο πλαίσιο των
κοινωνικών σηµασιών, επάνω στις οποίες έχει οικοδοµηθεί ο σύγ-
χρονος κόσµος.

Σε αυτόν, λοιπόν, τον λόγο υπάρχει αυτή η µνηµειώδης φράση
του Κικέρωνα: «O tempora, o mores». Αυτήν ακριβώς την αφιε-

ρώνω και σ’ εσάς και στον κύριο Πρωθυπουργό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Για το

νοµοσχέδιο δεν είπατε, αλλά δεν πειράζει.
Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο για να υποστηρίξει µία τρο-

πολογία.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΚΡΕΤΣΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Πολιτικής,

Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Ευχαριστώ, κυρία Πρό-
εδρε.

Είναι µια τροπολογία, µία προτεινόµενη διάταξη, που αφορά
στην Ειδική Επιτροπή Ελέγχου της Ειδικής Διαχείρισης ΕΡΤ Ανώ-
νυµης Εταιρείας, που καταργήθηκε το 2013.

Η προτεινόµενη διάταξη δίνει τη δυνατότητα υποβολής από
την επιτροπή αυτή, πέραν του τελικού πορίσµατος, και ενδιάµε-
σων εκθέσεων κατά τη διάρκεια του ελέγχου στους αρµόδιους
Υπουργούς, στον Υπουργό Οικονοµικών και Ψηφιακής Πολιτικής.
Με τον τρόπο αυτόν ενισχύεται η αποτελεσµατικότητα αλλά και
η διαφάνεια κατά τη λειτουργία και το έργο της ανωτέρω ειδικής
επιτροπής. Εποµένως πρόκειται για µια αναγκαία τροποποίηση.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε.
Παρακαλώ, κύριε Θεοχαρόπουλε, έχετε τον λόγο για δώδεκα

λεπτά.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και

κύριοι Βουλευτές, σήµερα ο Πρωθυπουργός από το Στρα-
σβούργο ενώπιον του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου παρουσίασε το
success story της Κυβέρνησής του. 

Και θα εξηγήσω ποιο είναι το πρόβληµα, γιατί αυτά τα λέµε
πολλές φορές εδώ και στο εσωτερικό πεδίο. Όταν πηγαίνεις,
όµως, στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, παρουσιάζεις και τα προβλή-
µατα και τις πολύ µεγάλες δυσκολίες που έχει η χώρα σου για
να µπορείς να διαπραγµατευθείς αποτελεσµατικά.

Πώς θα διαπραγµατευθείς αποτελεσµατικά από εδώ και στο
εξής, όταν λες ότι όλα πάνε καλά στο εργασιακό πεδίο, ότι µεί-
ωσες την ανεργία, ότι δεν υπάρχει κανένα πρόβληµα; Υπονο-
µεύεις την ίδια τη διαπραγµάτευση, ιδίως εκεί όπου υπάρχουν
ευήκοα ώτα, ιδίως στο Ευρωκοινοβούλιο όπου υπάρχουν πολιτι-
κές δυνάµεις για να ακούσουν.

Το δεύτερο είναι ότι βεβαίως δεν µιλάς µε µία λογική µε την
οποία δεν καταλαβαίνεις ότι εκπροσωπείς όλη τη χώρα. Δεν χω-
ρίζεις τις περιόδους, δεν µιλάς κατηγορώντας πολιτικές δυνά-
µεις.

Μίλησε ο Πρωθυπουργός για όλα τα δεινά του τόπου που
ήρθαν από το 2010 έως το 2014 και ως διά µαγείας λύθηκαν την
τριετία της διακυβέρνησής σας και ξέχασε εντελώς την πενταε-
τία 2004 - 2009, λες και δεν υπήρχαν τα δίδυµα ελλείµµατα της
χώρας και όλη η κρίση, λες και δεν ήρθαν τα µνηµόνια κάπως το
2010, δεν προήλθαν από µια διαχείριση το 2004 - 2009 και από
έναν κρατισµό.

Και κύριε Κοινοβουλευτικέ Εκπρόσωπε της Νέας Δηµοκρα-
τίας, ο κρατισµός υπήρχε και εκείνη την πενταετία και ιδίως τη
διετία 2007 - 2009, που αύξησε πάρα πολύ τις δηµόσιες δαπάνες
και τα ελλείµµατα.

Όλα αυτά δεν υπήρχαν, γιατί αυτό που ένοιαζε τον Πρωθυ-
πουργό σήµερα είναι το πώς θα καταλογίσει στις δυνάµεις της
Αντιπολίτευσης ευθύνες στο Ευρωκοινοβούλιο, στο οποίο
έπρεπε να µιλάει, όµως, ως εκπρόσωπος της χώρας. Δεν αντι-
λαµβάνεται, λοιπόν, ότι δεν υπάρχει συνέχεια του κράτους µε
αυτόν τον τρόπο.

Ένα δεύτερο θέµα, προτού προχωρήσω και σε αυτά που εί-
πατε, κύριε Υπουργέ, είναι η έναρξη της σχολικής χρονιάς. Να
ευχηθούµε καλή και δηµιουργική χρονιά σε όλους τους µαθητές.

Να πούµε ότι χρειάζονται τοµές σε όλες τις βαθµίδες της εκ-
παίδευσης, γενναίες αλλαγές, για να µπορέσει να επιτελέσει τον
ρόλο της. Δεν πάει καλά. Όσο και να θέλετε να παρουσιάζετε τα
αυτονόητα ως µεταρρύθµιση υπάρχουν σοβαρά προβλήµατα
τόσο στην πρωτοβάθµια όσο και στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση.

Πρέπει να σκύψουµε και όλες οι πολιτικές δυνάµεις και µε
εθνική συνεννόηση -γιατί είναι ένα θέµα εθνικής συνεννόησης
αυτό- και όχι µε λαϊκισµό, διότι περί λαϊκισµού πρόκειται, όταν
και σήµερα το πρωί πράγµατι ο Υπουργός Παιδείας κ. Γαβρό-
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γλου το µόνο που είχε να πει στους µαθητές είναι «θα σας κάνω
να κοιµάστε µία ώρα περισσότερο και να έρχεστε για µάθηµα
στις εννέα το πρωί». Βέβαια, δεν είπε τι θα κάνει µε τις δηµόσιες
υπηρεσίες, µε τον κόσµο που δουλεύει και στέλνει τα παιδιά του
στο σχολείο. Έχει σκοπό η Κυβέρνηση να µεταφέρει το ωράριο
παντού; Όχι, βέβαια! Αυτή είναι άλλη µία ανακοίνωση στο πλαί-
σιο του να χαϊδεύω αυτιά, χωρίς να έχω σχέδιο, χωρίς να έχω
πρόγραµµα.

Δυστυχώς έτσι κινείται η Κυβέρνησή σας σε όλα τα επίπεδα.
Και έρχοµαι σε ορισµένα τα οποία αναφέρατε σήµερα, κύριε

Υπουργέ. Πράγµατι, πρέπει να γίνεται προγραµµατική η συζή-
τηση. Και επειδή µιλήσατε και για το Κίνηµα Αλλαγής και είπατε
ότι πρέπει να γίνει προγραµµατική, εµείς σας καλούµε συνεχώς
για προγραµµατική συζήτηση σε όλα τα επίπεδα, σε όλα τα θέ-
µατα -θα έλεγα- σε ένα-ένα τα θέµατα για να τα συζητήσουµε.

Για να δούµε ορισµένα τα οποία θέσατε: Θέσατε το θέµα της
φορολόγησης. Είναι άδικη η φορολόγηση ή δεν είναι; Είναι. Πρέ-
πει να υπάρξουν γενναίες αλλαγές; Ναι! Εσείς δεν λέγατε ότι θα
καταργήσετε τον ΕΝΦΙΑ και εµείς σας λέγαµε προσοχή στο πώς
θα προχωρήσουµε σε αυτές τις αλλαγές, γιατί χρειάζεται ένα
σχέδιο µε τους εταίρους; Τώρα λέτε ότι θα µειώσετε τον ΕΝΦΙΑ.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Το ψηφίσατε και εσείς τότε! Δεν
το ψηφίσατε;

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Θα σας απαντήσω.
Τώρα λέτε ότι θα τον µειώσετε τον ΕΝΦΙΑ. Μα, πέρυσι, όταν

σας είπαν οι δυνάµεις της Αντιπολίτευσης ότι θα µειώσουµε τον
ΕΝΦΙΑ και ότι ήταν στόχος να µειωθεί ο ΕΝΦΙΑ, βγήκε ο κ. Τσί-
πρας και είπε ότι είναι λαϊκισµός αυτό. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Θα την ψηφίσετε όµως τώρα τη
µείωση; 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Εσείς, η Κυβέρνησή σας,
µιλούσε το προηγούµενο χρονικό διάστηµα µόνο για κατάργηση.
Και επειδή αναφερθήκατε στα κινήµατα, το κίνηµα «Δεν πλη-
ρώνω» φαντάζοµαι ότι εσείς το είχατε ενστερνιστεί και ο κ. Χα-
ρίτσης που πριν από λίγο καθόταν πίσω σας.

Να µιλάµε µε τον ίδιο τρόπο. Και επειδή αναφέρετε το τι κάνει
το Κίνηµα Αλλαγής, να σας πω ότι εµείς κάνουµε προγραµµατική
αντιπολίτευση. Δεν έχουµε κάνει στείρα αντιπολίτευση, ακόµα
και σήµερα στο νοµοσχέδιό σας.

Όµως, να σας πω κάτι ακόµη; Ψηφίζαµε, όταν φέρατε εδώ
πέρα την επιστροφή ορισµένων χρηµάτων από τα πολλά που πή-
ρατε εκείνη τη χρονική περίοδο στους συνταξιούχους. Από εµάς
πέρασαν τα προοδευτικά νοµοθετήµατα, η κατάργηση της υπο-
χρεωτικότητας στη σαρία, το σύµφωνο συµβίωσης και όλα αυτά
στα οποία αναφέρθηκε σήµερα ο κ. Τσίπρας στο Ευρωκοινοβού-
λιο. Μίλησε για την Κυβέρνησή του. Ποια Κυβέρνησή του; Αφού
ο εταίρος σας, οι ΑΝΕΛ, τα καταψήφισαν όλα αυτά µε τις ρατσι-
στικές τους θέσεις. Εµείς τα ψηφίσαµε. Και σήµερα καλείτε και
λέτε τι θα ψηφίσει το Κίνηµα Αλλαγής και τι όχι. Ποιος τα ψήφισε
όλα αυτά τα νοµοθετήµατα;

Στη συνέχεια θα µιλήσω για τα θέµατα των αδειών στα οποία
αναφερθήκατε.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, στον απόηχο των βαρύγδουπων
δηλώσεων του Πρωθυπουργού, µε τις οποίες για άλλη µία φορά
θέλησε να προβάλει µια εικονική πραγµατικότητα επιτυχίας, συ-
ζητούµε σήµερα ένα νοµοσχέδιο το οποίο κινείται σε θετική κα-
τεύθυνση.

Εµείς το ψηφίζουµε επί της αρχής, κύριε Υπουργέ. Δεν
ασκούµε στείρα αντιπολίτευση, όπως σας έλεγα µόλις πριν. Πα-
ρουσιάζει, όµως, και τα αρνητικά χαρακτηριστικά του νοµοθετι-
κού έργου της Κυβέρνησης, στα οποία κάνουµε αντιπολίτευση
και στα οποία θέλουµε να πάρουµε απαντήσεις. Δεν µας εκπλήσ-
σουν, βέβαια, οι καθυστερήσεις, η απουσία χρονοδιαγραµµάτων,
η αποσπασµατικότητα, η εξάρτηση της υλοποίησης των ρυθµί-
σεων από την έκδοση πολλών υπουργικών αποφάσεων, που όλοι
γνωρίζουµε πόσο καθυστερούν, ακόµη και στην περίπτωση που
εκδοθούν -πολλές φορές δεν προχωρεί η έκδοσή τους-, η τρο-
ποποίηση ακόµα και πρόσφατων νόµων της Κυβέρνησης που ενι-
σχύει την εν γένει έλλειψη ολοκληρωµένης προετοιµασίας των

νοµοσχεδίων. Πρόκειται για πρακτικές που πραγµατικά αντιπρο-
σωπεύουν την Κυβέρνηση.

Αυτή η Κυβέρνηση έχει ουσιαστικά αποτύχει σε όλους τους
τοµείς. Αυτό σας το έχουµε αναδείξει βήµα βήµα. Έχει επιφέρει
κάποιες αλλαγές, οι οποίες, όµως, δεν συνιστούν µεταρρυθµί-
σεις. Εκτός αν συνεχίζουµε να κακοποιούµε τον όρο «µεταρρυθ-
µίσεις». Δεν είναι µεταρρυθµίσεις ούτε οι απορρυθµίσεις, αλλά
ούτε οι απλές ρυθµίσεις. Η Κυβέρνηση βαφτίζει «κοινωνική» την
επιδοµατική πολιτική ανακύκλωσης της φτώχειας, διευρύνει τις
υποαµειβόµενες και ευέλικτες µορφές απασχόλησης και την ερ-
γασιακή ανασφάλεια και ταυτοχρόνως καλεί τις άλλες δυνάµεις
να απαντήσουν αν συντάσσονται µε τις αλλαγές αυτές της απορ-
ρύθµισης της εργασίας.

Για να το ξεκαθαρίσουµε, για να µιλήσουµε προγραµµατικά,
εµείς θέλουµε την επαναφορά του κοινοτικού κεκτηµένου στα
εργασιακά αυτή τη χρονική στιγµή, να µπορέσουµε να προχω-
ρήσουµε στις διαπραγµατεύσεις µε την Ευρωπαϊκή Ένωση για
την επαναφορά του κοινοτικού κεκτηµένου και ταυτοχρόνως να
µιλήσουµε ξεκάθαρα, να πούµε ότι αυτή τη στιγµή υπάρχουν µι-
σθοί των 300 και 400 ευρώ. Έτσι µειώνεται η ανεργία από το 27%
στο 20% στα στοιχεία. Αυτό πρέπει να το λύσουµε. Αυτές δεν
είναι βιώσιµες θέσεις εργασίας.

Για να φέρουµε τον κόσµο πίσω στη χώρα µας θα πρέπει να
δηµιουργηθεί ένα υγιές παραγωγικό µοντέλο ανάπτυξης και µια
ιδιωτική οικονοµία όχι κρατικοδίαιτη, η οποία θα παράγει νέες
θέσεις εργασίας. Μόνο έτσι θα φύγουµε από την κρίση, µόνο
έτσι θα µας εµπιστευθούν οι αγορές, µόνο έτσι θα ξεπεράσουµε
τα σηµερινά αδιέξοδα. 

Ο κ. Τσίπρας, βέβαια, γνωρίζει ότι δεν θα είναι στην Κυβέρ-
νηση τα επόµενα χρόνια για να τηρήσει τα υποσχεθέντα. Οπότε
πραγµατικά δεν του στοιχίζει τίποτα η παροχολογία. Και θα σας
πω γιατί µιλάω για παροχολογία και για µια προσπάθεια να δηµι-
ουργήσει σύγχυση στους πολίτες; Διότι πάει στη ΔΕΘ και ανα-
κοινώνει µέτρα όχι για την επόµενη χρονιά, αλλά µέτρα που
αφορούν την επόµενη τετραετία, τα οποία µπορεί να τα κοστο-
λογεί σε 3,5 δισεκατοµµύρια ευρώ, αλλά αφορούν την τετραετία
και όχι µόνο, για παράδειγµα, τα 800 εκατοµµύρια περίπου, που
είναι το κόστος των µέτρων του έτους. Με αυτόν τον τρόπο προ-
σπαθεί και πάλι να κοροϊδέψει τους πολίτες. Αυτό µπορούσε να
το κάνει αν είχαµε προεκλογική περίοδο των δύο µηνών, αλλά
δεν έχει σχέση µε τη ΔΕΘ, στην οποία ουσιαστικά θα έπρεπε να
πει τι θα κάνει αυτήν τη χρονιά. 

Όπως ανέφερα και στην αρχή της οµιλίας µου, το νοµοσχέδιο
κινείται σε θετική κατεύθυνση. Παραµένουν, όµως, αρκετά ανοι-
χτά ζητήµατα και αρκετά ερωτήµατα ως προς την πληρότητα του
νοµοσχεδίου και τον χρονικό ορίζοντα υλοποίησής του.

Βέβαια, κύριε Παππά, δεν µπορούµε να µοιραστούµε την ευ-
τυχία σας για την ψήφιση ενός πρώτου «µεταµνηµονιακού νοµο-
σχεδίου», όπως το βαφτίσατε και σήµερα και στις επιτροπές. Το
µόνο που έχει λήξει είναι η δανειακή σύµβαση. Τα µέτρα και η
εποπτεία είναι εδώ. Στην κυριολεξία είναι εδώ. Από εχθές γίνεται
έλεγχος πεπραγµένων και µελλοντικών σχεδίων της Κυβέρνησής
σας. 

Πριν προχωρήσω σε κάποια πιο συγκεκριµένα ζητήµατα, θα
ήθελα να σταθώ και σε ένα άλλο σηµείο.

Κύριε Υπουργέ, επιχαίρετε για την καινούρια φάση της τηλεό-
ρασης και για την απόφαση του Εθνικού Συµβουλίου Ραδιοτηλε-
όρασης, που ανακήρυξε πέντε αδειούχους. Να σας θυµίσω ότι
όταν σας λέγαµε ότι είναι αντισυνταγµατικός ο ορισµός χωρίς
την αρµοδιότητα του Εθνικού Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης και
ότι είναι εντελώς αντισυνταγµατική αυτή η διαδικασία, δεν ακού-
γατε κανέναν. Προχωρήσατε σε µία διαδικασία, η οποία ήταν εµ-
φανώς αντισυνταγµατική.

Είπατε ότι θα πρέπει η Αντιπολίτευση να το ξανασκεφτεί για
όλα αυτά που έχουν γίνει µετά από τις επαναλαµβανόµενες απο-
φάσεις του Σ.τ.Ε.. Μία από τις αποφάσεις του Σ.τ.Ε. είναι ότι δεν
µπορούσατε να προχωρήσετε χωρίς το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιο-
τηλεόρασης, όπως σας λέγαµε εκείνη την περίοδο.

Να συνεχίσω; Να πω ότι το βράδυ που εκδόθηκε η απόφαση
του Συµβουλίου της Επικρατείας, η τότε αρµόδια Κυβερνητική
Εκπρόσωπος κατήγγειλε το Συµβούλιο της Επικρατείας και όλες
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τις αποφάσεις του, σε µία ταραχή που υπήρχε εκείνο το βράδυ.
Μπορεί να τα έχετε ξεχάσει, αλλά εµείς όχι.

Πήραµε συγκεκριµένες πρωτοβουλίες. Μιλάω για εµάς, τη Δη-
µοκρατική Συµπαράταξη. Δεν µιλάω για άλλες δυνάµεις της Αν-
τιπολίτευσης οι οποίες δεν βοήθησαν εκείνη την περίοδο να
συγκροτηθεί Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης. Κάνατε µία
αποτυχηµένη πρόταση διασύνδεσης πάλι µε την πενταετία 2004
– 2009, τον Βύρωνα Πολύδωρα. Σας είπαµε να την αποσύρετε.
Την αποσύρατε. Κάναµε άλλες προτάσεις. Συγκροτήθηκε και µε
δική µας πρωτοβουλία τότε, παρά την άρνηση αρχικά της Νέας
Δηµοκρατίας, το ΕΣΡ. Η δική µας στάση οδήγησε τελικά στην
απεµπλοκή. 

Εµείς θέλαµε να µπει τάξη σε ένα άναρχο ραδιοτηλεοπτικό
τοπίο και αυτό προσπαθήσαµε να κάνουµε από την πρώτη
στιγµή, αλλά µε την απαιτούµενη σοβαρότητα και υπευθυνότητα.
Εµείς θέλουµε να υπάρχει τηλεοπτικό τοπίο το οποίο θα είναι
ρυθµισµένο µε δικαιοσύνη και µε τις αποφάσεις του Συµβουλίου
της Επικρατείας και µε το ΕΣΡ να επιτελεί τον ρόλο του.

Και κάτι ακόµα, γιατί µιλάµε για την ΕΡΤ: Γνωρίζετε, κύριε
Υπουργέ, ότι είµαι από τα στελέχη εκείνα τα οποία παραιτήθηκαν
από την Κυβέρνηση, έφυγαν από την καρέκλα της εξουσίας τη
µέρα που έκλεισε η ΕΡΤ και µπήκε το «µαύρο» και γνωρίζετε
πολύ καλά ότι ξέρω όλη αυτή τη διαδροµή. Μάλιστα, την επό-
µενη περίοδο οι δυνάµεις της Αντιπολίτευσης πηγαίναµε στην
Αγία Παρασκευή, όταν δεν λειτουργούσε µε αυτόν τον τρόπο
που λειτουργούσε.

Θέλω να σας πω κάτι. Επιχαίρετε αυτή τη στιγµή για τη λει-
τουργία της ΕΡΤ; Νοµίζετε ότι λειτουργεί καλά; Νοµίζετε ότι δεν
έχει τις προηγούµενες παθογένειες του πολιτικού συστήµατος;
Δεν πρέπει να κάνουµε µια ανεξάρτητη πραγµατικά δηµόσια ρα-
διοτηλεόραση, την οποία δεν θα την ενδιαφέρει µόνο να αναπα-
ράγει την κυβερνητική προπαγάνδα, όποια και να είναι αυτή;
Έχουµε πετύχει κάτι σε αυτή την αλλαγή; Τίποτα απολύτως. Εδώ
χρειάζεται µια µεταρρύθµιση. Δεν υπήρξε µια τέτοια µεταρρύθ-
µιση.

Συγκεκριµένα, ως προς το νοµοσχέδιο, στον λίγο χρόνο που
έχω θα πω ότι είναι εµφανές πως η χορήγηση αυτού του εφάπαξ
ποσού αποτελεί -θα µου επιτρέψετε- µια απόδειξη της επιδοµα-
τικής πολιτικής την οποία µε περίσσεια επιµέλεια η Κυβέρνηση
συντηρεί. Παραµένει το γενικό ερώτηµα: Για ποιον λόγο γίνεται
διαχωρισµός στην ακολουθούµενη µέθοδο µεταξύ των εν λόγω
περιοχών και της υπόλοιπης επικράτειας και γιατί δεν επελέγη ο
ανοικτός διαγωνισµός;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Μας είπατε ότι δεν µπορεί να υπάρξει µεγαλύτερη διαφάνεια
από το να δίνεις στον πολίτη τη δυνατότητα να επιλέγει τον πά-
ροχο της επιλογής του. Δηλαδή, η µέθοδος που ακολουθήθηκε
στην υπόλοιπη επικράτεια δεν ήταν και τόσο διαφανής; Αυτό µας
λέτε;

Όσον αφορά στην ανάθεση στη Γενική Γραµµατεία Τηλεπικοι-
νωνιών και Ταχυδροµείων της εποπτείας, διαχείρισης, συντήρη-
σης, εκµετάλλευσης και αξιοποίησης των µητροπολιτικών δικτύων
οπτικών ινών, τα οποία ανήκουν στους ΟΤΑ και έχουν χρηµατοδο-
τηθεί από εθνικούς ή και ενωσιακούς πόρους, αναρωτιέται κανείς
από ποια στοιχεία προκύπτει ότι οι ΟΤΑ ήταν αναποτελεσµατικοί
στη διαχείριση των δικτύων, ώστε να περάσει η αρµοδιότητα αυτή
σήµερα στη Γενική Γραµµατεία Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρο-
µείων. Μήπως δεν τίθεται θέµα αποτελεσµατικότητος, αλλά βού-
λησης και µόνο της Κυβέρνησης για έλεγχο; Η Γενική Γραµµατεία
θα µπορούσε να περιοριστεί στην εποπτεία.

Το µεγάλο και διαχρονικό αίτηµα της Αριστεράς είναι η απο-
κέντρωση και η µεταφορά πόρων και αρµοδιοτήτων. Ούτε µία
νέα αρµοδιότητα δεν έχετε µεταβιβάσει στην αυτοδιοίκηση, γιατί
«παραχωρώ αρµοδιότητες» σηµαίνει «παραχωρώ και εξουσία,
δεν έχω τον απόλυτο έλεγχο». Όχι µόνο δεν µεταβιβάζετε, αλλά
αφαιρείτε και υφιστάµενες αρµοδιότητες.

Προβληµατισµό προκαλεί και η ετήσια επιχορήγηση του 1 εκα-
τοµµυρίου ευρώ του Ελληνικού Διαστηµικού Οργανισµού από το
αποθεµατικό της Εθνικής Επιτροπής Τηλεπικοινωνιών και Ταχυ-
δροµείων, η οποία µάλιστα θα µπορεί να τροποποιείται µε

υπουργική απόφαση. Γιατί αυτό; Υποθέτω ότι προς τα πάνω θα
τροποποιείται, καθώς, όπως λέτε, κύριε Υπουργέ, στις επιτροπές
ο προϋπολογισµός είναι πενιχρός και δεν µπορεί να γίνει σοβαρή
διαστηµική πολιτική µε αυτόν τον προϋπολογισµό του 1 εκατοµ-
µυρίου ευρώ κατ’ έτος. Πιθανώς και να είναι έτσι. Όµως, δεν πρέ-
πει λόγω των γνωστών συγκυριών να χτίσετε προτεραιότητες;
Έχουµε καλύψει όλες τις επίγειες ανάγκες µας, ώστε να διαθέ-
τουµε τέτοια ποσά για τις διαστηµικές;

Προβληµατισµό, επίσης, δηµιουργεί η επί της ουσίας µείωση
των προσόντων των υποψηφίων προϊσταµένων των Διευθύνσεων
των Γραφείων Τύπου και Επικοινωνίας. Από τη µια πλευρά, µι-
λάµε για θέση υψηλών τυπικών και ουσιαστικών προσόντων και
από την άλλη, µειώνετε τα απαιτούµενα προσόντα. Εξισωτισµός
προς τα κάτω λέγεται αυτό.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, τους τελευταίους µήνες γίναµε
πράγµατι µάρτυρες της διαδροµής της Κυβέρνησης από τη φιέ-
στα του Ζαππείου στο επικοινωνιακό σόου της Ιθάκης. Έλειπε το
ντεκόρ του Καµµένου, αλλά ουσιαστικά το ίδιο ήταν. Αυτό απο-
τελεί τη µεγαλύτερη απόδειξη για το γεγονός ότι η κρίση είναι
εδώ, είναι βαθιά, δεν είναι µόνο οικονοµική, είναι κυρίως κοινω-
νική και πολιτισµική και η ουσιαστική έξοδος από την κρίση δεν
είναι µια εύκολη υπόθεση, καθώς απαιτεί όχι µόνο πολιτική αλ-
λαγή -αυτή δεν φτάνει-, αλλά χρειάζονται και ρήξεις µε κατεστη-
µένες νοοτροπίες και συµπεριφορές, ρήξεις που αυτή η
Κυβέρνηση επικαλέστηκε για να πάρει την εξουσία και όχι µόνο
δεν τις πραγµατοποίησε, αλλά συντήρησε και διεύρυνε τις νοο-
τροπίες που καταδίκαζε.

Όµως, η πολιτική αλλαγή και η εθνική συνεννόηση είναι ο
µόνος δρόµος για την υπέρβαση των σηµερινών αδιεξόδων. Επι-
βάλλεται να γίνει όχι σήµερα, όχι τώρα, αλλά χθες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε.

Τον λόγο τώρα τον έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του
ΣΥΡΙΖΑ κ. Ξυδάκης.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε και
ευχαριστώ και τους συναδέλφους που παρέστησαν σήµερα στην
εναρκτήρια συνεδρίαση του Γ’ Θερινού Τµήµατος και τους συ-
ναδέλφους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους µεταξύ άλλων για
τις αφορµές και τα ερωτήµατα τα οποία απηύθυναν και στο
Τµήµα και σε µένα προσωπικά. Θα πρέπει να συνεχίσουµε αυτόν
τον διάλογο.

Ο κ. Θεοχαρόπουλος και ο κ. Τζαβάρας είχαν κάποιες ενστάσεις
για την παρουσία του Πρωθυπουργού σήµερα στο Συµβούλιο της
Ευρώπης ενώπιον των Βουλευτών. Δεν κατάλαβα ακριβώς τις εν-
στάσεις κυρίως του κ. Τζαβάρα, διότι δείχνουν µία αγνόηση της
πολιτικής κατάστασης στην Ευρώπη αυτή τη στιγµή. 

Ο Αλέξης Τσίπρας ασφαλώς και πρωτίστως µιλά ως Πρωθυ-
πουργός µιας χώρας πληγωµένης που βγαίνει από την κρίση
ενώπιον των Ευρωπαίων οµολόγων Βουλευτών εκπροσώπων των
ευρωπαϊκών λαών. Μιλά γι’ αυτήν την πολύχρονη περιπέτεια και
για το πώς προσπαθεί να ορθοποδήσει µετά την τυπική λήξη του
µνηµονιακού καταναγκασµού που µας έβαλαν οι Ευρωπαίοι εταί-
ροι δανειστές. Υπάρχει κι αυτό το ενδιαφέρον, αυτή η αντίφαση,
η θεµελιώδης αντινοµία στον πυρήνα της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
όπου η εταιρεία, η συντροφία της Ευρώπης µπορεί να γίνει και
φυλακή. Έγινε για την Ελλάδα, για την Πορτογαλία, για την Ιρ-
λανδία, για την Κύπρο. 

Πόνεσαν οι λαοί, κύριε Τζαβάρα. Δεν ευχαριστήθηκαν.
Επίσης, όµως, ο Έλληνας Πρωθυπουργός τυχαίνει να είναι ο

ηγέτης της ελληνικής Αριστεράς και ίσως η πιο προβεβληµένη εν
εξουσία προσωπικότητα της Ευρωπαϊκής Αριστεράς. Σας θυµίζω
ότι στην Ευρώπη κυβερνήσεις Αριστεράς υπάρχουν µόνο στην Ελ-
λάδα και στην Πορτογαλία. Υπάρχει ο µεγάλος συνασπισµός, το
φάντασµα του µεγάλου SPD, του µεγαλύτερου κόµµατος της Αρι-
στεράς τον 19ο και τον 20ο αιώνα, το οποίο σύρεται πίσω από την
κ. Μέρκελ. Σύρεται και η κ. Μέρκελ πίσω από το AfD.

Κύριε Τζαβάρα, χάνετε τη µεγάλη εικόνα. Αυτή τη στιγµή, η
µεγάλη αγωνία στον δηµοκρατικό κόσµο, στη δηµοκρατική Ευ-
ρώπη, στη σοσιαλδηµοκρατική, την κεντροαριστερή, την αρι-
στερή δηµοκρατική Ευρώπη, στη ρεπουµπλικανική συντηρητική
Ευρώπη είναι η αγωνία για την άνοδο του νεοφασισµού. Αυτό
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πού το πάτε; Το έχετε καταλάβει; Ο Τσίπρας µιλάει εκ µέρους
της δηµοκρατικής Αριστεράς, της δηµοκρατικής Ευρώπης έναντι
των Κουρτς, Όρµπαν, των νεοφασιστών που ανεβαίνουν στη
Σουηδία, των νεοφασιστών που αλωνίζουν στην Ολλανδία, στην
Αυστρία, στην Ιταλία πλάι µας και των νεοφασιστών που είναι
υπόδικοι και υποψήφιοι κατάδικοι στην Ελλάδα. Βάλτε αυτό στον
λογαριασµό σας.

Βάλτε το κι εσείς, κύριε Θεοχαρόπουλε, διότι εκπροσωπείτε
το κόµµα της Δηµοκρατικής Αριστεράς εν τέλει και όχι το κόµµα
της απολιτικής νεοφιλελεύθερης «governance», ένα τίποτα, τρα-
πεζίτες και τεχνοκράτες να κυβερνούν τις χώρες χωρίς πολιτική
νοµιµοποίηση. Σκεφτείτε το αυτό, διότι αυτό διακυβεύεται. Και
σήµερα, η πολιτική οµιλία του κ. Τσίπρα µπορεί να έχει και προ-
σωπικά χαρακτηριστικά, καθώς ήταν και ένα είδος προσωπικής
δικαίωσης, διότι ήταν ο παρίας της Ευρώπης το 2015 και τώρα
είναι ένας ηγέτης ο οποίος σήκωσε τον λαό του στην πλάτη του
και συνοµιλεί µε τους άλλους Ευρωπαίους ηγέτες και Πρωθυ-
πουργούς. Πόσοι απ’ αυτούς που ήταν τον Γενάρη του 2015 είναι
τώρα στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο ηγετών; Ο Γιουνκέρ, ο οποίος
αναγνώρισε τον Τσίπρα, απέρχεται. Ο Ρέντσι που τον στήριξε,
εξαφανίστηκε στην Ιταλία. Έχουν γίνει πολλά πράγµατα. 

Όµως, στη σηµερινή οµιλία του κ. Τσίπρα θέλω να κρατήσετε
αυτό. Είναι 11η Σεπτεµβρίου. Ο Τσίπρας έκανε µία υπόµνηση
στον Σαλβαδόρ Αλιέντε, στη µεγάλη προσωπικότητα της σοσια-
λιστικής φαντασίας των µεγάλων ηττηµένων που αφήνουν παρα-
καταθήκες νίκης. Ο δικός σας συνάδελφος έκανε υπόµνηση στον
Πινοσέτ, σ’ αυτόν που πετούσε τους ανθρώπους από τα ελικό-
πτερα. 

ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Τι σχέση έχει αυτό τώρα;
Ελάτε τώρα!

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Από άγνοια; Από κουταµάρα;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Σοβαρευτείτε τώρα!
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Στην πολιτική µετρούν όλα.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Τι σχέση έχει τώρα µ’ αυτό;

Σταµατήστε, επιτέλους! Τόσο πολύ έχετε σαλέψει;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Κύριε Τζαβάρα, να τα πείτε στον συ-

νάδελφό σας αυτά. Εγώ δεν σας διέκοψα. Να είστε πιο κόσµιος.
Κυρία Πρόεδρε, προστατέψτε µε γιατί ο κόσµιος κ. Τζαβάρας

µε διακόπτει.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Συγγνώµη.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Δεν

χρειάζεται προστασία εδώ.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Είπατε και κάτι άλλα περί δικτατορίας

και φιλελευθερισµού. Η παράδοση της Αριστεράς στον ΣΥΡΙΖΑ
και της Ανανεωτικής Αριστεράς είναι παράδοση η οποία αναδει-
κνύεται από τη σύγκρουση µε τον σταλινισµό, από τη σύγκρουση
µε τον κρατισµό. 

Γεννιέται το ’68, µαζί µε τη σοβιετική εισβολή στην Πράγα. Γεν-
νιέται από µια σύγκρουση για την εθνική και ευρωπαϊκή φύση
του κοµµουνισµού. Γεννιέται µαζί µε τα κινήµατα του ευρωκοµ-
µουνισµού. Γεννιέται µε τις µεγάλες ιδέες, τις µεγάλες φαντα-
σίες οι οποίες δεν υλοποιήθηκαν, αλλά γονιµοποίησαν την
ευρωπαϊκή σκέψη, την πολιτική σκέψη. Γεννιέται µε τις µεγάλες
ιδέες του Ενρίκο Μπερλινγκουέρ, του Λούτσιο Μάγκρι, της Λου-
τσιάνα Καστελίνα. Ήµασταν προχθές µαζί στη Σύρο και συζητού-
σαµε για αυτά τα θέµατα. 

Αυτές είναι οι παραδόσεις της ελληνικής ανανεωτικής Αριστε-
ράς και µε αυτές µπόλιασε την ελληνική πολιτική ζωή και την ελ-
ληνική πολιτική σκέψη. Τα γνωρίζετε αυτά. Αυτό όµως που
µάλλον δεν γνωρίζετε ή µάλλον σας ξεφεύγει, σας διαφεύγει,
είναι ότι η παράδοση του βάρβαρου πελατειασµού και του βάρ-
βαρου κρατισµού είναι η παράδοση της παρατάξεως της Δεξιάς,
όχι µόνο από τα χρόνια του Μεσοπολέµου στη σύγκρουση µε τον
βενιζελικό εκσυγχρονισµό, αλλά στον µεταπόλεµο, στο µετεµφυ-
λιακό κράτος. Είναι οι χυδαιότητες των πρώην δωσίλογων που
γινόντουσαν βουλευτές της ΕΡΕ. Οι «Παπαδόπουλοι» από το Κιλ-
κίς και από τη Δράµα. Εδώ ήταν και τους κατήγγειλαν και οι κεν-
τρώοι Βουλευτές και οι ΕΔΑΐτες. Είναι η χυδαιότης όλης της
εργαλειακής χρήσης του κράτους και της δηµοκρατικής πολι-
τείας από µια κοµµατοκρατορία. 

Ο Γιαννακόπουλος και ο Αλέκος Σακελάριος δεν είχαν υπ’ όψιν

τους ούτε την ΕΔΑ, ούτε την Αριστερά όταν τη δεκαετία του ’60
έγραφαν τον «Μαυρογιαλούρο». Τα κόµµατα την κυβερνώσα
ΕΡΑ είχαν υπ’ όψιν τους. Και στα χρόνια της Μεταπολίτευσης,
µε τη µανία του κρατισµού, για κρατισµό κατηγόρησαν τον Κων-
σταντίνο Καραµανλή και τον Αναστάση Παπαληγούρα που κρα-
τικοποιούσαν τις εταιρείες του Ανδρεάδη τη µία πίσω από την
άλλη.

Άρα, όταν αρχίζετε να µιλάτε για κρατισµούς θα πρέπει να κοι-
τάξετε στον καθρέφτη της δικής σας παρατάξεως. Και αφού κοι-
τάξετε στον καθρέφτη του κρατισµού, της πελατειακότητας και
της εργαλειακής κατάχρησης της δηµοκρατικής πολιτείας από
τους κοµµατάρχες και τους φύλαρχους µε τις µαγκούρες που
µάζευαν ψήφους στα καφενεία των ορεινών χωριών, πάτε να
δείτε και στους καθρέφτες της οικογενειοκρατίας, του νεποτι-
σµού της δεύτερης και τρίτης γενιάς, τους υποκόµητες και τους
βαρονέτους που παίρνουν τα δαχτυλίδια πάππου προς πάππον
και τις εκλογικές πελατείες. Και να δείτε επίσης την παράδοση
των χουντικών και των νεοφασιστών οι οποίοι εµφιλοχωρούν όχι
µόνο στις παρυφές πλέον, αλλά και στην καρδιά της δικής σας
παρατάξεως.

Η δική µας παράταξη, η παράταξη της Αριστεράς, είναι η πα-
ράταξη της ελευθερίας, του κοινοτισµού και του ελευθέρως σκέ-
πτεσθαι. Έχει πληρώσει µε αίµα και από τους ολοκληρωτισµούς
του σταλινισµού και από τους ολοκληρωτισµούς των λεγόµενων
«νικητών των εµφυλίων συρράξεων». Διδάγµατα περί αγώνων
ελευθερίας δεν θα κάνετε στην Αριστερά και µάλιστα στην ανα-
νεωτική Αριστερά! 

Ευχαριστώ για τις αφορµές που µου δώσατε για να βάζουµε
και µερικά πράγµατα στη θέση τους.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε.
Τώρα τον λόγο έχει ο κ. Παναγιώταρος από τη Χρυσή Αυγή.
ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Σαν σήµερα το 2001 έγινε η τροµοκρατική επίθεση στους Δί-

δυµους Πύργους στην Αµερική και ήταν η αφορµή για έναν πό-
λεµο υποτίθεται του δυτικού κόσµου κατά της ισλαµιστικής
τροµοκρατίας. Αλλά µάλλον όλα αυτά ήταν υποκριτικά διότι στην
πορεία είδαµε ότι δεν κυνηγούσαν επί της ουσίας τους ισλαµι-
στές, τους τζιχαντιστές, αλλά πολεµούσαν όλους όσους τους κα-
τεδίωκαν και ειδικότερα κάποια συγκεκριµένα κράτη, όπως ήταν
το Ιράκ, η Λιβύη, η Συρία, το Ιράν και άλλα, που δεν άφηναν να
σηκώσει κεφάλι ο κάθε τζιχαντιστής, ο κάθε ισλαµιστής.

Και γιατί το λέµε αυτό; Διότι αυτές τις ηµέρες στη Συρία, στην
Ιντλίµπ, επίκειται µια τεράστια µάχη, µια µεγάλη επίθεση απ’ αυ-
τούς που πραγµατικά πολεµάνε τους ισλαµιστές και τους τζιχαν-
τιστές και που η Ελλάδα, µαθαίνουµε, το βλέπουµε βέβαια -και
φαίνεται και από τις δηλώσεις των αξιωµατούχων της εδώ και
πολλά χρόνια-, δεν είναι µε το µέρος αυτών που θα συνθλίψουν
τους ισλαµιστές, αλλά επί της ουσίας είναι µε το µέρος αυτών
που τους υποστηρίζουν. Στην προκειµένη περίπτωση βλέπουµε
µε διάφορα προσχήµατα οι Ηνωµένες Πολιτείες, το ΝΑΤΟ και ο
λοιπός δυτικός κόσµος, ο οποίος έχει πληγεί ανεπανόρθωτα από
τους ισλαµιστές, µαζί τους και η Ελλάδα µε την φρεγάτα «ΕΛΛΗ»,
να εµπλέκονται σε δύσκολα, φουρτουνιασµένα νερά.

Την ίδια υποκρισία, βέβαια, βλέπουµε και από την Κυβέρνησή
σας. Πόσα λιωµένα «Nike» και «Timberland» είχατε καταναλώσει,
λιώσει στις πορείες από και προς την Αµερικάνικη Πρεσβεία όταν
φωνάζατε «φονιάδες των λαών, Αµερικάνοι»! Κι όταν η Αστυνο-
µία και τα ΜΑΤ έκαναν τοίχο και σας παρεµπόδιζαν στο να προ-
σεγγίσετε την Πρεσβεία, τους κατονοµάζατε ως «µπάτσους,
γουρούνια, δολοφόνους» και χρησιµοποιούσατε διάφορα άλλα
κοσµητικά επίθετα. Και απ’ όλα αυτά φτάσατε στο σηµείο να µε-
τατραπείτε στις πλέον αποτυχηµένες πολιτικές, τονίζω, «εταίρες»
των πολιτικών σας νταβατζήδων, οι οποίοι πλέον έχουν νέα ονό-
µατα: Ηνωµένες Πολιτείες, Ευρωπαϊκή Ένωση, Γερµανία, Τουρ-
κία. Κι όταν λέµε «αποτυχηµένες εταίρες» εννοούµε ότι ούτε καν
εισπράττετε κάτι για όλα όσα δίνετε και τα κερατιάτικα τα δίνει
ο «νταβατζής» αλλού: στους Σκοπιανούς, στους Τούρκους και
οπουδήποτε αλλού.

Είδαµε τις γεωπολιτικές κινήσεις σας, κινήσεις θλιβερές, υπο-
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τέλειας, όταν απελάσατε κάποιους Ρώσους, λέτε, διπλωµάτες,
διότι τάχα έκαναν παρεµβάσεις στο εσωτερικό της χώρας, ενώ
βλέπουµε τον Πρέσβη των Ηνωµένων Πολιτειών να γυροφέρνει
οπουδήποτε ανά την ελληνική επικράτεια, να κάνει δηλώσεις, να
δίνει οδηγίες, παραινέσεις ή οτιδήποτε άλλο κι αυτό να µη θεω-
ρείται παρέµβαση στα εσωτερικά της χώρας.

Είδαµε για δεύτερη φορά να µη δίνετε βίζα στον Μητροπολίτη
της Αγίας Πετρούπολης, ο οποίος ήθελε να πάει στο Άγιο Όρος.

Είδαµε τις απίστευτες παραχωρήσεις σας, που θα είναι και το
τέλος σας, στο σκοπιανό, που δώσατε τα πάντα, γη και ύδωρ
στους Σκοπιανούς, απλώς και µόνο επειδή σας το είπαν οι νέοι
σας πολιτικοί νταβατζήδες. Θα συνεχίσετε να το κάνετε αυτό,
γιατί οι παρενέργειες στο σκοπιανό, όπου εµπλέκονται και Αλβα-
νοί, θα συνεχιστούν µε τα διάφορα ζητήµατα και διενέξεις που
έχουµε µε τους Αλβανούς.

Θάβετε το βορειοηπειρωτικό ζήτηµα και απ’ ό,τι όλα δείχνουν,
ετοιµάζεστε να δώσετε, να παραχωρήσετε πολλά δικαιώµατα και
στους Αλβανούς, στους Τσάµηδες και σ’ όλους αυτούς οι οποίοι
εχθρεύονταν την πατρίδα µας για δεκαετίες. 

Όσο για τους Τούρκους, βλέπουµε τι συµβαίνει στη Θράκη µε
τους µουφτήδες, µε την αναγνώριση επί της ουσίας της τουρκι-
κής γλώσσας, µε το γεγονός ότι αλωνίζουν όσο ποτέ άλλοτε στο
παρελθόν οι πράκτορες από το Τουρκικό Προξενείο Κοµοτηνής,
που θα έπρεπε να το έχετε κλείσει, χθες µάλιστα. Όλα αυτά δεί-
χνουν την υποτέλειά σας και µάλιστα χωρίς κανένα αντάλλαγµα.

Αυτούς λοιπόν τους «φονιάδες των λαών», όπως τους λέγατε,
µαζί µε τα ΜΑΤ, ζητούσατε -όπως είχε πει και ο κ. Τσίπρας σε µια
συνέντευξη στη Μυτιλήνη το 2008 -θα την καταθέσω για τα Πρα-
κτικά- να τους αφοπλίσετε. Ζητούσατε τον αφοπλισµό της Αστυ-
νοµίας και την κατάργηση των ΜΑΤ. Απ’ αυτό το σηµείο φτάσατε
να τους έχετε και τους µεν και τους δε µαζί µε τον 6ο Στόλο, µε
τα drones, µε διάφορα αεροσκάφη, µε πλοία να σας φυλάνε στη
Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης από τις ενέργειες, από τις πράξεις
«αγάπης» ολόκληρου του ελληνικού λαού, ειδικότερα της Βο-
ρείου Ελλάδος, για όσα έχετε κάνει µέχρι τώρα για το λεγόµενο
σκοπιανό ζήτηµα και να σας προστατεύουν από τις εκδηλώσεις
«λατρείας».

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ηλίας Παναγιώταρος κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Εδώ δεν µπορούµε να µη σχολιάσουµε τα όσα είπε ο κ. Βού-
τσης, ότι «Δεν υπάρχει µακεδονική γλώσσα. Ποιο είναι το πρό-
βληµά σας;». Δεν υπάρχει µακεδονική γλώσσα, όπως δεν υπάρχει
και θρακική γλώσσα, όπως δεν υπάρχει ηπειρωτική γλώσσα.
Υπάρχουν σε ολόκληρη την Ελλάδα τοπικές διάλεκτοι και ιδιώ-
µατα. Μακεδονική γλώσσα δεν υπάρχει ούτε από την άλλη πλευρά
των συνόρων, γιατί πολύ απλά αυτό το οποίο µιλούν οι Σκοπιανοί,
οι οποίοι θέλουν να καπηλευτούν τα πάντα από την ιστορία, την
παράδοσή µας και όχι µόνο, αλλά και εδαφικά -γιατί είναι το επό-
µενο βήµα-, είναι σλαβικά και µόνο σλαβικά και οι ίδιοι το αναγνω-
ρίζουν. Ήταν ατυχέστατη δήλωση και άκρως αντεθνική του
Προέδρου της Βουλής. 

Ατυχέστατη ήταν και η δήλωση του Πρωθυπουργού κ. Τσίπρα,
ο οποίος είπε ότι η Μακεδονία εµπεριέχει γεωγραφικό προσδιο-
ρισµό. Αυτό είναι βούτυρο στο ψωµί του αλυτρωτισµού των γει-
τόνων µας. Είναι κάτι το οποίο χρησιµοποιούν εδώ και δεκαετίες
και µέσω αυτού προσπαθούν να επιτύχουν όλα τα υπόλοιπα. 

Δυστυχώς, τα ιδεολογικά αντεθνικά σας κόµπλεξ δεν σας αφή-
νουν να σκεφτείτε ούτε εθνικά, ούτε λογικά, ούτε γεωπολιτικά,
ούτε γεωστρατηγικά. Στη δεδοµένη στιγµή οι Σκοπιανοί έχουν
απόλυτη ανάγκη την Ελλάδα και τους δίνετε το οk χωρίς κανένα
απολύτως αντάλλαγµα για να µπουν στο ΝΑΤΟ ή για άλλους λό-
γους. Θα µπορούσατε να είχατε λύσει αυτό το ζήτηµα µε το να
επιβάλετε µια ονοµασία που δεν θα έπληττε καθόλου την ιστορία
και τα συµφέροντα της πατρίδας µας, αλλά δεν το κάνετε αυτό
διότι δεν το κατέχετε κιόλας. Από τη στιγµή που δεν έχετε πα-
τριωτισµό και συνείδηση -διεθνιστές είστε άλλωστε και το δια-
φηµίζετε- δεν σας ενδιαφέρουν όλα αυτά. Πολλοί διαδήλωναν
προχθές στη Θεσσαλονίκη και τους χαρακτηρίζατε ακροδεξιούς,
φασίστες, τραµπούκους. Απ’ ό,τι είδαν όλοι -όχι φυσικά από την

ΕΡΤ, αλλά από οπουδήποτε αλλού- εκτός απ’ αυτούς που µπορεί
να έβαζαν κάποιες φωτογραφίες πενταετίας, δεκαετίας ή οτιδή-
ποτε άλλο, ήταν ηλικιωµένοι, ηλικιωµένες, οικογένειες, παιδιά,
ιερωµένοι. Όλοι αυτοί, λοιπόν, µέχρι τώρα δεν βγήκαν επί της
ουσίας στους δρόµους µετά από τριάµισι µνηµόνια για να δια-
µαρτυρηθούν για τις περικοπές των συντάξεων, των µισθών
τους, για τον ΕΝΦΙΑ, για οτιδήποτε άλλο, αλλά βγήκαν για τα
εθνικά ζητήµατα, αυτά που στον σχεδιασµό σας δεν τα είχατε
προβλέψει ούτε εσείς, ούτε οι Αµερικανοί πάτρωνές σας, ούτε
κανένας άλλος, διότι –επαναλαµβάνουµε- ως διεθνιστές δεν το
αντιλαµβάνεστε. 

Ακούσαµε πολλές ωραίες δηλώσεις, αλλά πλάκα είχε η δή-
λωση ενός στελέχους του ΣΥΡΙΖΑ του κ. Τριγάζη. Ο κ. Τριγάζης
είπε: «Δεν έχουµε πρόβληµα µε όλους τους Αµερικανούς. Υπάρ-
χουν και εργάτες Αµερικάνοι». Αυτούς φέρατε για να κάνετε τα
διάφορα deals! Το καταθέτουµε για τα Πρακτικά.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ηλίας Παναγιώταρος κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Να θυµηθούµε και µία ατάκα του 2014, όταν ο συγκυβερνήτης
σας κ. Καµµένος, τουίταρε και διαµαρτυρόταν γιατί κάποιοι τρο-
χονόµοι τού παρεµπόδιζαν την είσοδο προς τη ΔΕΘ. Το καταθέ-
τουµε κι αυτό στα Πρακτικά.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ηλίας Παναγιώταρος κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Φτάνουµε στην εµφάνιση του Πρωθυπουργού στη Διεθνή Έκ-
θεση Θεσσαλονίκης. Υπήρξε πολύς κόπος, καθυστέρηση, ει-
σπνοές από τόνους χηµικών που ρίξατε για όσους βρίσκονταν
εντός της ΔΕΘ. Ήταν αυτά που στηλιτεύατε κάποτε, που θέλατε
να απαγορέψετε, να καταργήσετε ή οτιδήποτε άλλο. Είδαµε µια
παροχολογία, η οποία δεν είχε τέλος. Βέβαια, στη συντριπτική
τους πλειοψηφία όλα αυτά τα οποία λέτε, ότι θα επιστρέψετε τα
χρωστούµενα σε στρατιωτικούς, δικαστικούς και άλλους, είναι
αποφάσεις δικαστηρίων, του Σ.τ.Ε. πιο συγκεκριµένα, τα οποία
απλώς είστε υποχρεωµένοι να τα επιστρέψετε. Όσο κουτόχορτο
και αν µασάνε πολλοί, ακόµα και αυτοί έχουν αντιληφθεί την
απελπισµένη προσπάθειά σας να παρουσιάσετε κάποια πράγ-
µατα, που ούτως ή άλλως θα γίνουν, ως έργα και ηµέρες της Κυ-
βέρνησής σας.

Το διατυµπανίζετε όλοι, λέγοντας ότι είναι το πρώτο νοµοσχέ-
διο µετά την έξοδό µας από τα µνηµόνια και µιλούσατε συνεχώς
για την έξοδο από τα µνηµόνια, αλλά υπάρχουν οι νόµοι και τα
όσα έχετε ψηφίσει τα προηγούµενα έτη, η επιτροπεία και ο έλεγ-
χος για ενενηνταεπτάµισι χρόνια πλέον αυτής της χώρας ή µέχρι
την αποπληρωµή του εβδοµήντα και πλέον τοις εκατό του χρέ-
ους, που τελειωµό δεν έχει. Θα έχουµε συνεχώς τους «νταβα-
τζήδες» πάνω από το κεφάλι µας. Οι µόνιµοι ελεγκτές του ESM
για το χρέος θα εγκατασταθούν τώρα πλέον µόνιµα. Ίσως να έρ-
χεται αυτό και πιο φθηνά από το να πηγαινοέρχονται και να πλη-
ρώνουµε και τα διάφορα «HILTON». Όλα αυτά, αλλά και η µόνιµη
κηδεµονία, άλλα λένε. 

Ακούσαµε διάφορα για το ασφαλιστικό και από τον κύριο Πρω-
θυπουργό και από άλλα στελέχη της Κυβερνήσεώς σας, µε
πλέον κορυφαίο αυτό που ειπώθηκε προχθές, την ατυχέστατη
δήλωση, που σας καθιστά και τη χαρά του κάθε νεκροθάφτη,
περί του προσδόκιµου ζωής στα εβδοµήντα, σαν να λέτε ότι εν-
τάξει, µετά τα εβδοµήντα θα πεθάνουν οι ηλικιωµένοι, οπότε αν
κάνουµε κάτι µπακαλίστικους υπολογισµούς, θα ψιλοβγεί το
ασφαλιστικό. Βέβαια, εκτός απ’ αυτό το τραγικό που είπατε κα-
θαρά και ξάστερα, είναι και το γεγονός ότι µάλλον ούτε και µε
απλή αριθµητική δεν καταλαβαίνετε την αποτυχία του συστήµα-
τός σας, γιατί θα γίνουν και άλλοι εβδοµηντάρηδες και το χειρό-
τερο είναι ότι δεν θα υπάρχουν εικοσάρηδες και τριαντάρηδες
για να τροφοδοτούν το ασφαλιστικό σύστηµα, πολύ απλά γιατί
οι περισσότεροι έφυγαν στο εξωτερικό και δεν θα είναι εδώ
πλέον, γιατί δεν υπάρχει ανάπτυξη και δεν υπάρχουν δουλειές
µε τη δηµογραφική κατάρρευσή σας και ούτε οι νέοι Έλληνες,
που θέλετε να φέρετε στην πατρίδα µας, πρόκειται να το αλλά-
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ξουν αυτό.
Για τις τράπεζες, που ακούσαµε διάφορα, η δήλωση του Πρω-

θυπουργού λέει όχι πώς θα τις διευκολύνουµε τεχνητά, αλλά
πώς οι τράπεζες θα διευκολύνουν την ιδιωτική πρωτοβουλία.
Εµείς έχουµε να κάνουµε δύο σχόλια: Όπως διαβάσαµε και θα
το διαβάσατε και εσείς, η Εθνική Τράπεζα θα χρηµατοδοτήσει -
λέει- τους νέους αγοραστές της ΔΕΣΦΑ. Δηλαδή δεν έχουν
λεφτά και θα τους δώσει η Εθνική Τράπεζα από τα ανακεφαλαι-
οποιηµένα χρήµατα του ελληνικού λαού. Ωραία ιδιωτική πρωτο-
βουλία! Μου θυµίζει τον Κοσκωτά που είχε αγοράσει την
Τράπεζα Κρήτης χωρίς λεφτά και πήγε µετά και πλήρωσε µε τα
λεφτά της Τράπεζας. Ωραία επιχειρηµατικά deals!

Εδώ βέβαια να δούµε και το πόσο ωραία λειτουργούν οι τρά-
πεζες και για τα νέα δάνεια προς τη Νέα Δηµοκρατία, αγαπητοί
Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας! Το 2016 τσιµπήσατε άλλα 25
εκατοµµύρια ευρώ και τα προσθέσατε στα άλλα 225 εκατοµµύ-
ρια ευρώ φέσι που έχει φορέσει στον ελληνικό λαό µαζί µε τα
άλλα διακόσια τόσα εκατοµµύρια του ΠΑΣΟΚ. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Επιτρέψτε µου, κυρία Πρόεδρε, να χρησιµοποιήσω και τη δευ-
τερολογία µου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνεχί-
στε.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Την ίδια ώρα ο κ. Γεωργιάδης έλεγε
ότι έπρεπε να γίνει κούρεµα, να γίνουν διάφορα για να εξαφανι-
στούν αυτά τα 225 εκατοµµύρια ευρώ. 

Αντίθετα, η Χρυσή Αυγή παρά το γεγονός ότι δεν έχουµε χρη-
µατοδότηση, δεν έχουµε τίποτε απολύτως, δεν χρωστάµε σε κα-
νέναν, δεν έχουµε δάνεια και είµαστε τρίτη πολιτική δύναµη. 

Καυχιέστε για την ανεργία ότι είναι στο 19%, αλλά επιµελώς
ξεχνάτε το γεγονός ότι η ηµιαπασχόληση πλέον τείνει να γίνει η
συντριπτική πλειοψηφία όλων όσων εργάζονται, το γεγονός ότι
στην ανεργία δεν καταµετρώνται οι µακροχρόνια άνεργοι και το
γεγονός ότι καµµιά τετρακοσαριά χιλιάδες Έλληνες πολίτες
έχουν φύγει στο εξωτερικό -ήταν άνεργοι εδώ- και πλέον δεν λο-
γίζονται. 

Καλά, όσο για την ανάπτυξη, σε άλλη συζήτηση θα καταθέ-
σουµε τις προτάσεις της Χρυσής Αυγής τις οποίες, κύριε Παππά,
δεν θα τις ακούσετε σήµερα το βράδυ από τη ΔΕΘ όπου θα κάνει
την οµιλία του ο κ. Μιχαλολιάκος, γιατί από ό,τι φαίνεται για µια
ακόµα φορά η ΕΡΤ, που την πληρώνουν όλοι οι Έλληνες πολίτες,
δεν θα παίξει την οµιλία του κ. Μιχαλολιάκου, µε διάφορα προ-
σχήµατα και διάφορες δικαιολογίες.

Όσο για τη Νέα Δηµοκρατία, θα πάει ο κ. Μητσοτάκης στη
ΔΕΘ και θα υποσχεθεί και αυτός λαγούς µε πετραχήλια. Λέει «θα
σας µειώσουµε, όταν και εάν και εφόσον». Ακούσαµε τον κ. Τζα-
βάρα να λέει ότι είναι το κόµµα της ιδιωτικής πρωτοβουλίας. Ναι,
µε τους εκατοντάδες χιλιάδες διορισµούς που έκανε όλα αυτά
τα χρόνια ή µε τους διαγωνισµούς που κάνατε για να ξεπουλή-
σετε την περιουσία του ελληνικού λαού και διαγωνισµούς µε
έναν µόνο ενδιαφερόµενο, σαν να είµαστε η Βόρεια Κορέα.
Ωραία ιδιωτική πρωτοβουλία, κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας, είτε
έχει να κάνει µε το Ελληνικό, είτε έχει να κάνει µε την «COSCO»,
είτε έχει να κάνει µε τη «FRAPPORT», είτε έχει να κάνει µε τα
τρένα είτε µε οτιδήποτε άλλο! Και µην ξεχάσουµε βέβαια, καθώς
µιλάτε για ιδιωτική πρωτοβουλία, τους καλύτερους επενδυτές
σας, τους µικροοµολογιούχους, που µε το PSI τούς στείλατε
στον αγύριστο, στον τάφο, τους ξεφτιλίσατε.

Είπατε ότι είστε και το κόµµα της δικαιοσύνης. Να θυµηθούµε,
βέβαια, το ωραίο κόµµα δικαιοσύνης που ήσασταν µε τον «Πα-
ναθηναϊκάκια» που έπαιρνε τηλέφωνο ή τον Σαµαρά που έπαιρνε
τηλέφωνο τον «Παναθηναϊκάκια» για να στείλουν στη φυλακή
τους Βουλευτές της Χρυσής Αυγής ή µε τον ίδιο τον Μπάµπη
που έπαιρνε την προϊσταµένη των Πρωτοδικών για τον κ. Μιχα-
λολιάκο µην τυχόν και δεν τον προφυλακίσει και όλα αυτά. 

Για να µην πούµε για το «µακεδονικό» όπου εύχεστε να το πε-
ράσει η σηµερινή Πλειοψηφία και να µην πέσει αυτή η καυτή πα-
τάτα στα χέρια σας, διότι τότε τελειώσατε.

Για το νοµοσχέδιο είπε ο εισηγητής µας ό,τι ήταν να πει. Θα
τελειώσω µε τα όσα είπε σήµερα το πρωί στην Ευρωβουλή ο κ.

Τσίπρας όπου έκρουε τον κώδωνα του κινδύνου, του νεοφασι-
σµού, του ρατσισµού, της ξενοφοβίας, του εθνικισµού και οτιδή-
ποτε άλλου. Δεν µπορούν να αντιληφθούν πλέον όλοι αυτοί οι
κύριοι στην Ευρώπη ότι εσείς, µαζί και οι της Νέας Δηµοκρατίας,
-γιατί είστε οι δύο όψεις του ίδιου αποτυχηµένου, ξοφληµένου
νοµίσµατος-, η Ευρώπη των τραπεζιτών, των απάτριδων, των
ΜΚΟ, των τοκογλύφων, τελειώνει. Η Ευρώπη των λαών και των
πατρίδων έρχεται!

Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τελευ-

ταίος οµιλητής είναι ο κ. Καραθανασόπουλος, Κοινοβουλευτικός
Εκπρόσωπος από το ΚΚΕ.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρό-
εδρε.

Τελικά σηκώνεται κουρνιαχτός σε αυτήν την Αίθουσα και θα
σηκώνετε κουρνιαχτός γιατί όσο περισσότερο θα µοιάζετε Νέα
Δηµοκρατία και ΣΥΡΙΖΑ κατά κύριο λόγο- τόσο περισσότερο θα
φωνάζετε. Και εάν αυτή η εκτίµηση του ΚΚΕ είναι υπερβολική,
ας δούµε και τα συγκεκριµένα και να µη µιλάµε γενικόλογα. 

Κατ’ αρχάς για το νοµοσχέδιο, δεν υπάρχουν συγκεκριµένες
διαφορές, αλλά και συνολικότερα για τη λογική και την τακτική
την οποία ακολουθεί η Κυβέρνηση στο τηλεοπτικό τοπίο για πα-
ράδειγµα. 

Τι έκανε η Κυβέρνηση για το τηλεοπτικό τοπίο; Ξαναµοίρασµα
της «πίτας», για να στηρίξει συγκεκριµένους επιχειρηµατικούς
οµίλους ενδεχοµένως, για να διαµορφώσει ένα πιο ευνοϊκό πε-
ριβάλλον, για να διευκολύνει τις συµπράξεις ανάµεσα στους επι-
χειρηµατικούς οµίλους και από την άλλη µεριά, βεβαίως, για να
διαµορφώσει µια κρατική ΕΡΤ η οποία θα αποτελεί λιβανιστήρι
της κάθε Κυβέρνησης και της σηµερινής σήµερα και αύριο της
αυριανής.

Από αυτήν την άποψη, έχουµε αναδιαµόρφωση και ξαναµοί-
ρασµα της «πίτας» στο τηλεοπτικό τοπίο, αλλά και από την άλλη
µεριά, εφόσον προχώρησε ο διαγωνισµός για τις άδειες, στήριξη
των επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στις τηλεοράσεις και
µάλιστα στήριξη µε έναν πρωτοφανή τρόπο. Δεν µειώσατε τον
φόρο διαφήµισης από το 20% στο 5%; Τι σηµαίνει αυτό πρα-
κτικά; Ότι θα τους δώσετε πίσω πολλαπλάσια στη δεκαετία από
αυτά που θα σας δώσουν για τις άδειες. Αν δεν είναι αυτό ενί-
σχυση από την πίσω πόρτα των καναλαρχών, τους οποίους πριν
φωνάζατε, τότε τι άλλο µπορεί να θεωρηθεί ότι είναι;

Όπως επίσης, οι επιδοτήσεις που µε τη συγκεκριµένη τροπο-
λογία φέρνετε για τις οπτικοακουστικές παραγωγές, ακόµα δη-
λαδή µεγαλύτερες επιδοτήσεις. Και βεβαίως δεν µιλάµε για τους
καλλιτέχνες και τους δηµιουργούς, αλλά για τις εταιρείες που
εκµεταλλεύονται το έργο των δηµιουργών και των καλλιτεχνών,
αυτές επιδοτούνται. Επιδοτείτε δηλαδή και στηρίζετε τις εται-
ρείες παραγωγής και όχι βεβαίως τους δηµιουργούς και τους
καλλιτέχνες.

Βεβαίως, το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο δεν κάνει τίποτε άλλο
παρά να είναι το τυράκι στη φάκα, τα 110 ευρώ. Και η φάκα ποια
είναι; Η πελατεία που ετοιµάζει για τις τετρακόσιες ή πεντακό-
σιες χιλιάδες, όσοι είναι αυτοί, που είναι σήµερα αποκλεισµένοι
από το να µπορούν να παρακολουθούν την τηλεόραση. Τους
ετοιµάζετε ως πελατεία για τους παρόχους οι οποίοι θα προχω-
ρήσουν στο επόµενο διάστηµα. Αυτές, λοιπόν, είναι οι στρατηγι-
κές σας επιλογές, το πώς θα στηρίξετε επί της ουσίας τα
επιχειρηµατικά συµφέροντα.

Η επόµενη µέρα, την οποία εξήγγειλε ο κύριος Πρωθυπουρ-
γός και µε επίσηµο τρόπο από τη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης,
δεν αλλάζει για τους εργαζόµενους και τα λαϊκά στρώµατα από
την προηγούµενη µέρα. Για παράδειγµα, µπορεί τυπικά να τελεί-
ωσαν τα µνηµόνια, αλλά τα µνηµόνια βαραίνουν τον ελληνικό λαό
και τους εργαζόµενους. Όλοι οι µνηµονιακοί νόµοι ισχύουν. Κα-
νένας αντεργατικός, αντιλαϊκός µνηµονιακός νόµος δεν έχει αλ-
λάξει. Σε ισχύ παραµένουν ακόµη τα προνοµοθετηµένα αντιλαϊκά
µέτρα, για τη νέα µείωση των συντάξεων, για τη νέα µείωση του
αφορολόγητου και πάνω από όλα σε ισχύ παραµένουν τα µατω-
µένα πρωτογενή πλεονάσµατα µέχρι τουλάχιστον το 2060, τα
οποία ακριβώς και σηµατοδοτούν τον χαρακτήρα της αντιλαϊκής
επίθεσης η οποία θα κλιµακωθεί, όπως επίσης και η ενισχυµένη
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εποπτεία όσον αφορά το κατά πόσον η Κυβέρνηση εκπληρώνει
τους στόχους και τις δεσµεύσεις. Άλλωστε, η χθεσινή δήλωση
του κ. Ρέγκλινγκ δεν αφήνει κανένα απολύτως ενδοιασµό.

Ο κύριος Πρωθυπουργός τι τόνισε στη ΔΕΘ -και όχι µόνο στη
ΔΕΘ- αλλά και σήµερα στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο; Ότι θα συ-
νεχίσουµε και θα τηρήσουµε τις δεσµεύσεις και τις συµφωνίες,
τις οποίες έχουµε αναλάβει απέναντι στους δανειστές, την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση, το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο και τους λοι-
πούς.

Αυτές οι µεταρρυθµίσεις, οι καπιταλιστικές αναδιαρθρώσεις,
επί της ουσίας δεν κάνουν τίποτε άλλο, παρά να δηµιουργούν
αυτό, το οποίο τόνισε ο κύριος Πρωθυπουργός στη Διεθνή Έκ-
θεση της Θεσσαλονίκης: ένα ακόµα πιο ευνοϊκό περιβάλλον για
τους επιχειρηµατικούς οµίλους. Τι σηµαίνει ακόµα πιο ευνοϊκό
επιχειρηµατικό περιβάλλον; Ότι θα πρέπει να θωρακιστεί η αν-
ταγωνιστικότητα των ελληνικών επιχειρήσεων. Πώς τη θωρακί-
ζετε; Με φοροαπαλλαγές, µειώσεις της φορολογίας των
επιχειρήσεων και µάλιστα, µε προκλητικό και σκανδαλώδη
τρόπο, από το υπερπλεόνασµα –λέτε- των δηµοσιονοµικών εσό-
δων. 

Ποιοι καταβάλλουν αυτό το υπερπλεόνασµα; Οι εργαζόµενοι,
οι συνταξιούχοι, τα λαϊκά στρώµατα. Και κάνετε µια αναδιανοµή
από τους λιγότερο φτωχούς, προς όφελος των πλουσίων, προς
όφελος των κεφαλαιοκρατών, µέσα από αυτή τη διαδικασία. Μια
τέτοια ταξική, βαθιά αντιλαϊκή πολιτική κάνετε, µέσα από τις επι-
δοτήσεις, τις αυξηµένες επιδοτήσεις που δίνετε στους επιχειρη-
µατίες και στα επενδυτικά τους σχέδια -η τροπολογία στην οποία
αναφέρθηκα πριν δεν χωράει καµµία αµφισβήτηση- µέσα από τη
δηµιουργία και τη διαµόρφωση νέων πεδίων δράσης για το µε-
γάλο κεφάλαιο και το υπερσυσσωρευµένο κεφάλαιο, το οποίο
υπάρχει, µέσα από τις ιδιωτικοποιήσεις, όπου βεβαίως πουλάτε
πολύ φθηνά, για να µπορέσει ακριβώς να διασφαλιστεί και να θω-
ρακιστεί η κερδοφορία.

Ο βασικός, παράγοντας όµως, θωράκισης της ανταγωνιστικό-
τητας των επιχειρηµατικών οµίλων είναι η αύξηση της εκµετάλ-
λευσης των εργαζόµενων. Κι αυτά τα οποία λέει ο Πρωθυπουργός
περί ανάκτησης της εργασίας αποτελούν «άδειο πουκάµισο» και
µια τεράστια κοροϊδία για την ίδια την εργατική τάξη. 

Γιατί αποτελούν «άδειο πουκάµισο»; Γιατί έχετε διατηρήσει και
διατηρείτε όλο το αντεργατικό πλαίσιο, το οποίο διαµόρφωσε η
Νέα Δηµοκρατία µε το ΠΑΣΟΚ –όλο, δεν αλλάξατε τίποτε- το
οποίο διαµόρφωσε συνθήκες εργασιακής ζούγκλας, ενίσχυσε
ακόµη περισσότερο την εργοδοτική αυθαιρεσία και τροµοκρατία
στους χώρους δουλειάς. Και όπου όλα αυτά δεν χτυπάνε το ερ-
γατικό κίνηµα, υπάρχει ο πέλεκυς της δικαιοσύνης. Κάθε απεργία
ή σχεδόν κάθε απεργία κηρύσσεται παράνοµη και καταχρηστική. 

Και όχι µόνο διατηρήσατε αυτό το συγκεκριµένο αντεργατικό
νοµικό πλαίσιο, αλλά το ενισχύσατε περαιτέρω. Πώς το ενισχύ-
σατε; Το ενισχύσατε, πρώτον, µέσα από τις αντιδραστικές ανα-
τροπές στο ασφαλιστικό σύστηµα, όπου επί της ουσίας
καταργήσατε τον κοινωνικό χαρακτήρα της ασφάλισης, και, δεύ-
τερον, µέσα από τα µεγαλύτερα εµπόδια που βάζετε στην κή-
ρυξη της απεργίας. Να, λοιπόν, πώς θωρακίζετε ακόµη
περισσότερο τους επιχειρηµατικούς οµίλους! 

Και τώρα, ότανέχετε κάνει δικό σας, έχετε υιοθετήσει τον
«νόµο Βρούτση», που αποτελεί το απαύγασµα των αντεργατικών
νόµων, -δεν υπάρχει πιο αντεργατικό µέτρο από τον «νόµο Βρού-
τση»- τι λέτε; Λέτε ότι θα καθορίζεται µε κυβερνητική απόφαση
ο κατώτερος µισθός. Άρα, τη διαπραγµάτευση, η οποία έρχεται
ανάµεσα στους εργαζόµενους και στους εργοδότες, που είναι
αποτέλεσµα σκληρής διαπάλης, ταξικής και αγωνιστικής δράσης
των εργαζόµενων για τον καθορισµό του κατώτερου µισθού, την
πετάτε στο καλάθι των αχρήστων. 

Η Κυβέρνηση, µε κριτήρια συγκεκριµένα, θα καθορίζει τον κα-
τώτερο µισθό. Ποια θα είναι αυτά τα κριτήρια; Πρώτον, διασφά-
λιση της ανταγωνιστικότητας, άρα της καπιταλιστικής
κερδοφορίας και, δεύτερον, επίπεδο ανεργίας. Όσο πιο ψηλά
είναι η ανεργία, τόσο χαµηλότεροι οι µισθοί, λες και φταίνε οι µι-
σθοί για τους ανέργους, αθωώνοντας έτσι τους εργοδότες, που
επί της ουσίας, είναι δικές τους επιλογές να κλείνουν τις επιχει-
ρήσεις και να τις µεταφέρουν αλλού για να κερδίζουν. Με αυτόν

τον τρόπο, επί της ουσίας, συκοφαντείτε το εργατικό κίνηµα,
όταν ζητά αυξήσεις των µισθών.  

Έτσι, λοιπόν, όποιες προσαρµογές και αν κάνετε στον κατώ-
τερο µισθό από 1-1-2019 -ήδη σπεύσατε να δηλώσετε, για να µην
τροµάξετε τους εργοδότες, ότι θα µειώσετε ταυτόχρονα τις
ασφαλιστικές εισφορές για τους νέους εργαζόµενους, 50% και
100% για δύο χρόνια- από τη µία τσέπη, υποτίθεται, θα δώσουν,
αλλά από την άλλη θα πάρουν περισσότερα. Είναι άµεση στήριξη
της επιχειρηµατικής δράσης. 

Το ίδιο έχει να κάνει και µε τις κλαδικές συµβάσεις. Η περίφηµη
επεκτατικότητα των κλαδικών συµβάσεων, όταν η µεγάλη πλει-
οψηφία των κλάδων έχει κλαδικές συµβάσεις. Γιατί δεν έχει; Γιατί
είναι δηµιούργηµα του νοµοθετικού πλαισίου, που το αφήνετε ανέ-
παφο και όταν οι εργοδότες δεν προσέρχονται στις συζητήσεις.
Δεύτερον, όταν επαφίεται στην καλή διάθεση των εργοδοτών, αν
καταθέσουν οι εργοδότες µητρώο, για να φανεί το 50% συν ένα.
Γιατί αν δεν έχει το 50% συν ένα, δεν επεκτείνεται. 

Από την άλλη µεριά, όµως, είναι γνωστό ότι όποιες κλαδικές
συµβάσεις υπάρχουν -µε κορυφαίο το παράδειγµα του τουρισµού,
όπου υπάρχει κλαδική σύµβαση και δεν εφαρµόζεται παρά σε ελά-
χιστα ξενοδοχεία- τι είναι; Δεν καλύπτουν όλους αυτούς, οι οποίοι
είναι εποχικά, ευκαιριακά εργαζόµενοι µε την ευέλικτη µορφή ερ-
γασίας. Στον τουρισµό υπάρχουν δεκατέσσερις διαφορετικές
συµβάσεις εργασίας. Αποτελεί το εργαστήρι της ευελιξίας στην
αγορά εργασίας και κάθε τόσο η φαντασία τους οργιάζει. 

Άρα, λοιπόν, δεν καλύπτονται ούτε οι µερικά απασχολούµενοι
ούτε οι απασχολούµενοι µε διάφορες ευέλικτες µορφές απασχό-
λησης ούτε οι συµβασιούχοι χρόνου-έργου ούτε πολύ περισσό-
τερο, οι ενοικιαζόµενοι εργαζόµενοι, που όλες αυτές οι
κατηγορίες αποτελούν ένα πολύ µεγάλο κοµµάτι του εργατικού
δυναµικού. Ούτε από τον κατώτερο µισθό καλύπτονται ούτε από
την κλαδική σύµβαση καλύπτονται. Όταν, για παράδειγµα, το
50% των νέων εργαζόµενων είναι µερικά απασχολούµενοι και
αµείβονται τον µε 378 ευρώ το µήνα, µεικτά. Αυτή είναι η πραγ-
µατικότητα, την οποία βιώνουν. 

Από αυτή την άποψη, λοιπόν, είναι φανερό ότι µε την επίθεση,
την οποία κάνετε απέναντι στην εργατική τάξη θέλετε να θωρα-
κίσετε και την ανταγωνιστικότητά των επιχειρηµατικών οµίλων.
Ο µόνος τρόπος και για την καπιταλιστική ανάπτυξη και για τη
θωράκιση είναι να υπάρχει ένα προαπαιτούµενο. 

Ποιο είναι το ένα και µοναδικό, βασικό προαπαιτούµενο; Ένα
φθηνό, ευέλικτο, αναλώσιµο εργατικό δυναµικό, χωρίς δικαιώ-
µατα. Για να είµαστε καθαροί, η όποια βελτίωση της θέσης της
εργατικής τάξης, η όποια ανάκτηση των απωλειών δεν θα προ-
έλθει από καµµία καλή διάθεση της Κυβέρνησης, της όποιας κυ-
βέρνησης, αλλά θα προέλθει µόνο µέσα από τη δική τους πάλη,
από την κλιµάκωση των αγώνων, από την ενίσχυση του ταξικού
προσανατολισµού, βάζοντας στο επίκεντρο τον πραγµατικό αν-
τίπαλο.

Γιατί, όπως είπα και στην αρχή, όσο περισσότερο µοιάζετε µε-
ταξύ σας, τόσο περισσότερο θα φωνάζετε και θα τσακώνεστε.
Από τη µία µεριά η Νέα Δηµοκρατία βγάζει όλο της το µίσος απέ-
ναντι στην εργατική τάξη, απέναντι στα δικαιώµατα των εργαζό-
µενων, απέναντι στις διεκδικήσεις της εργατικής τάξης.
Ακολουθεί, βεβαίως, και το ΠΑΣΟΚ σε αυτήν την κατηφόρα. Τι
θέλει να κάνει; Θέλει, βεβαίως, σε συνδυασµό µε τη δική σας
προπαγάνδα να µειώσει τις απαιτήσεις της εργατικής τάξης, να
καλεί τους εργαζόµενους και τα λαϊκά στρώµατα να βολεύονται
µε τα διάφορα ψίχουλα, να µην διεκδικούν, να µην απαιτούν. Γι’
αυτό ακριβώς και συκοφαντείτε το εργατικό κίνηµα.

Δεύτερον, είναι µια βολική για εσάς αντιπαράθεση. Και οι χα-
ρακτηρισµοί περί χούντας κ.λπ. καλό σας κάνουν και σας δίνουν
χαρακτηριστικά, τα οποία δεν έχετε. Όπως, για παράδειγµα, ότι
είστε κοµµουνιστές. Εάν είναι δυνατόν! Εσείς έχετε διακόψει µε
τον κοµµουνισµό εδώ και δεκαετίες. Και µάλιστα, ήταν συνειδητή
επιλογή να διακόψετε µε τον κοµµουνισµό. Στην αρχή µετατρα-
πήκατε σε ένα ευρωκοµµουνιστικό κόµµα –υποτίθεται- για να
µπερδεύτε τον κόσµο, συκοφαντώντας, όµως, τη Σοβιετική
Ένωση και το κοµµουνιστικό κίνηµα. Και όταν αυτό ανατράπηκε,
δεν διστάσατε να ποδοπατήσετε σύµβολα, ιδανικά και οράµατα
και να τα πετάξετε στο καλάθι των αχρήστων. Μάλιστα, για να
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έχετε και τη στήριξη των διαφόρων ιµπεριαλιστών. Και σήµερα
αυτή την στήριξη την ανταποδίδετε, πλουσιοπάροχα, γινόµενοι
σηµαιοφόροι των Αµερικάνων και του ΝΑΤΟ στην περιοχή.
Μιλάω για την Κυβέρνηση Τσίπρα, η οποία µάλιστα αποκάλεσε
τον Τράµπ, τον Πρόεδρο των Ηνωµένων Πολιτειών, «διαβολικά
καλό». 

Και απ’ αυτήν την άποψη, συκοφαντούν µε αυτήν την κριτική
που σας κάνουν περί κοµµουνιστών και το κοµµουνιστικό κίνηµα
και το ΚΚΕ, που είναι ο πραγµατικός αντίπαλος. Και µάλιστα, σή-
µερα ο κυβερνητικός σας εκπρόσωπος, για να δώσει ακόµη µία
φορά διαπιστευτήρια, τι έκανε; Έφερε πάλι στην επικαιρότητα
την αντιδραστική θεωρία της Ευρωπαϊκής Ένωσης περί δύο
άκρων, µιλώντας περί ολοκληρωτισµών. Εκεί σας κατάντησε το
κυνήγι του να γίνετε αρεστοί από την αστική τάξη και τους δια-
φόρους εκπροσώπους των ιµπεριαλιστικών οργανισµών, να ανα-
µασάτε δηλαδή την κατεξοχήν ιµπεριαλιστική θεωρία «περί δύο
άκρων». Απ’ αυτήν την άποψη, λοιπόν, είναι βολική η αντιπαρά-
θεση, όχι µόνο γι’ αυτά, αλλά και γιατί σας πιέζουν να φέρετε πιο
γρήγορα τις αντιδραστικές µεταρρυθµίσεις.

Βγήκε πριν από λίγο ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του
ΠΑΣΟΚ, του ΚΙΝΑΛ, όπως το λένε σήµερα, κ. Θεοχαρόπουλος
και είπε να επανέλθει στην αγορά εργασίας το ευρωπαϊκό κεκτη-
µένο. Θα µας πείτε ποιο είναι το ευρωπαϊκό κεκτηµένο; Είναι τα
µέτρα Σρέντερ στις αρχές της δεκαετίας του 2000; Είναι µήπως
τα µέτρα που παίρνει σήµερα ο φίλος σας ο Μακρόν στην Γαλ-
λία; Είναι µήπως τα αντεργατικά µέτρα στην Ιταλία ή στην Ολ-
λανδία; Αυτά αντιγράφετε και εφαρµόζετε και εδώ, στην Ελλάδα.
Αυτό είναι το ευρωπαϊκό κεκτηµένο, η ανασφάλεια στην εργασία
και οι φθηνοί εργαζόµενοι.

Και απ’ αυτήν την άποψη, δεν µας έκανε εντύπωση η οµιλία
του κ. Τσίπρα σήµερα στο Ευρωκοινοβούλιο. Αποτέλεσε µια µνη-
µειώδη οµιλία αθώωσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της λυκο-
συµµαχίας της. Μάλιστα, έφτασε στο σηµείο να συκοφαντήσει

κάθε κριτική και κάθε φωνή εναντίον της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
τσουβαλιάζοντας την κριτική των κοµµουνιστών µε τις ακροδε-
ξιές οµάδες και τα «γκρουπούσκουλα», που αποτελούν άλλωστε
και επιλογές του ίδιου του συστήµατος, για να τα χρησιµοποι-
ήσουν την κατάλληλη στιγµή.

Απ’ αυτή την άποψη, λοιπόν, είναι φανερό, κυρίες και κύριοι,
κυρία Πρόεδρε -και ευχαριστώ για τον παραπάνω χρόνο που µου
δώσατε- ότι ο λαός δεν πρόκειται να δει άσπρη µέρα, εάν δεν
φροντίσει να απεγκλωβιστεί από τις µυλόπετρες του συστήµα-
τος, εάν δεν φροντίσει να χειραφετηθεί απ’ αυτή την πολιτική και
τα συµφέροντα του κεφαλαίου, τα οποία ακριβώς του κάνουν την
κάθε µέρα όλο και πιο µαύρη. Και πρέπει απ’ αυτήν άποψη να
οργανώσει την πάλη του, να συγκρουστεί µε τον πραγµατικό αν-
τίπαλο, να εµπιστευθεί και να στηρίξει το ΚΚΕ.

Βεβαίως, για το νοµοσχέδιο πολύ πιο αναλυτικά και ολοκλη-
ρωµένα µίλησε ο εισηγητής µας και για την αρχή και για τα
άρθρα και για τις τροπολογίες. Και θα εκφραστούµε και µε την
ψήφο µας. Θα ψηφίσουµε «παρών» επί της αρχής. Και στα άρθρα
θα τοποθετηθούµε συγκεκριµένα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστώ.

Θέλει κάποιος από τους αγορητές να δευτερολογήσει; Κανείς.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Κυρία Πρόεδρε, ζητώ τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον

λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Έχω µια απλή νοµοτεχνική βελ-
τίωση. Στο τέλος του τίτλου του σχεδίου νόµου προστίθεται η
φράση «και άλλες διατάξεις».

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Νικόλαος Παππάς καταθέτει
για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα νοµοτεχνική βελτίωση, η
οποία έχει ως εξής:
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί
της αρχής, των άρθρων και των τροπολογιών του σχεδίου νόµου
του Υπουργείου Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενη-
µέρωσης: «Πρόσβαση των µόνιµων κατοίκων των περιοχών εκτός
τηλεοπτικής κάλυψης στους ελληνικούς τηλεοπτικούς σταθµούς
ελεύθερης λήψης εθνικής εµβέλειας και άλλες διατάξεις».

Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο επί της
αρχής;

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Ναι.
ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Παρών.
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Ναι.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Παρών.
ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Παρών.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Παρών.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Οι

ΑΝΕΛ έχουν κάνει τη δήλωση ότι ψηφίζουν επί της αρχής «ΝΑΙ».
Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Ψηφιακής Πολιτικής,

Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης: «Πρόσβαση των µόνιµων κα-
τοίκων των περιοχών εκτός τηλεοπτικής κάλυψης στους ελληνι-
κούς τηλεοπτικούς σταθµούς ελεύθερης λήψης εθνικής
εµβέλειας και άλλες διατάξεις» έγινε δεκτό επί της αρχής κατά
πλειοψηφία.

Εισερχόµαστε στην ψήφιση των άρθρων. Οι ΑΝΕΛ έχουν δη-
λώσει ότι υπερψηφίζουν και επί των άρθρων το νοµοσχέδιο.

Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 1 ως έχει;
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Ναι.
ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Ναι.
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Ναι.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Παρών.
ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Ναι.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς το άρθρο 1 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 2 ως έχει;
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Ναι.
ΑΝΝΑ-ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Παρών.
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Ναι.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Παρών.
ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Όχι.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Παρών.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς το άρθρο 2 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 3 ως έχει;
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Ναι.
ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Παρών.
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Ναι.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Παρών.
ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Όχι.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Παρών.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς το άρθρο 3 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 4 ως έχει;
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Ναι.
ΑΝΝΑ-ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Παρών.
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Ναι.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Παρών.
ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Όχι.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Παρών.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς το άρθρο 4 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 5 ως έχει;
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Ναι.
ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Παρών.
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Ναι.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Όχι.
ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Παρών.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Παρών.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς το άρθρο 5 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 6 ως έχει;
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Ναι.
ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Παρών.
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Παρών.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ναι.
ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Ναι.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς το άρθρο 6 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 7 ως έχει;
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Ναι.
ΑΝΝΑ-ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Παρών.
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Ναι.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Παρών.
ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Όχι.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Παρών.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς το άρθρο 7 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 8 ως έχει;
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Ναι.
ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Παρών.
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Ναι.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Παρών.
ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Ναι.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Παρών.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς το άρθρο 8 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 9 ως έχει;
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Ναι.
ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Παρών.
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Ναι.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Παρών.
ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Ναι.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς το άρθρο 9 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 10 ως έχει;
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Ναι.
ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Παρών.
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Ναι.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Παρών.
ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Ναι.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Παρών.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς το άρθρο 10 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 11 ως έχει;
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Ναι.
ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Παρών.
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Παρών.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Όχι.
ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Όχι.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Παρών.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς το άρθρο 11 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 12 ως έχει;
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Ναι.
ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Όχι.
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Παρών.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Όχι.
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ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Όχι.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Παρών.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς το άρθρο 12 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 13 ως έχει;
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Ναι.
ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Όχι.
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Παρών.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Παρών.
ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Όχι.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Παρών.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς το άρθρο 13 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 14 ως έχει;
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Ναι.
ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Παρών.
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Παρών.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Παρών.
ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Όχι.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Παρών.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς το άρθρο 14 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 15 ως έχει;
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Ναι.
ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Όχι.
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Παρών.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Παρών.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Παρών.
ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Ναι.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Παρών.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς το άρθρο 15 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Οι ΑΝΕΛ έχουν δηλώσει ότι ψηφίζουν «ΝΑΙ» και σε όλες τις

τροπολογίες. 
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό

αριθµό 1737 και ειδικό 45 ως έχει;
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Ναι. 
ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Ναι. 
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Ναι. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Όχι.
ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Παρών. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Παρών.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς η τροπολογία µε γενικό αριθµό 1737 και ειδικό 45 έγινε
δεκτή ως έχει κατά πλειοψηφία και εντάσσεται στο νοµοσχέδιο
ως ίδιο άρθρο. 

Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό
αριθµό 1738 και ειδικό 46 ως έχει;

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Ναι. 
ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Ναι. 
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Παρών.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Παρών.
ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Ναι.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς η τροπολογία µε γενικό αριθµό 1738 και ειδικό 46 έγινε
δεκτή ως έχει κατά πλειοψηφία και εντάσσεται στο νοµοσχέδιο
ως ίδιο άρθρο.

Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό
αριθµό 1739 και ειδικό 47 ως έχει;

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Ναι.
ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Όχι.
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Όχι.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Όχι.
ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Παρών. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Παρών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-
πώς η τροπολογία µε γενικό αριθµό 1739 και ειδικό 47 έγινε
δεκτή ως έχει κατά πλειοψηφία και εντάσσεται στο νοµοσχέδιο
ως ίδιο άρθρο.

Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό
αριθµό 1740 και ειδικό 48 ως έχει;

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Ναι. 
ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Παρών. 
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Ναι. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Παρών.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ναι.
ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Ναι. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς η τροπολογία µε γενικό αριθµό 1740 και ειδικό 48 έγινε
δεκτή ως έχει κατά πλειοψηφία και εντάσσεται στο νοµοσχέδιο
ως ίδιο άρθρο.

Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό
αριθµό 1741 και ειδικό 49 ως έχει;

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Ναι.
ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Ναι.
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Ναι.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Παρών.
ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Παρών.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Παρών. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς η τροπολογία µε γενικό αριθµό 1741 και ειδικό 49 έγινε
δεκτή ως έχει κατά πλειοψηφία και εντάσσεται στο νοµοσχέδιο
ως ίδιο άρθρο. 

Εισερχόµαστε στην ψήφιση του ακροτελεύτιου άρθρου.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το ακροτελεύτιο άρθρο;
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Ναι.
ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Παρών.
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Όχι.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Παρών.
ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Παρών.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Παρών.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Το

ακροτελεύτιο άρθρο έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία.
Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Ψηφιακής Πολιτικής,

Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης: «Πρόσβαση των µόνιµων κα-
τοίκων των περιοχών εκτός τηλεοπτικής κάλυψης στους ελληνι-
κούς τηλεοπτικούς σταθµούς ελεύθερης λήψης εθνικής
εµβέλειας και άλλες διατάξεις» έγινε δεκτό επί της αρχής και επί
των άρθρων.

Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο και στο σύ-
νολο; 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Ναι.
ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Παρών.
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Ναι.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Παρών.
ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Παρών.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Παρών.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Το νο-

µοσχέδιο έγινε δεκτό και στο σύνολο κατά πλειοψηφία. 
Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Ψηφιακής Πολιτικής,

Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης: «Πρόσβαση των µόνιµων κα-
τοίκων των περιοχών εκτός τηλεοπτικής κάλυψης στους ελληνι-
κούς τηλεοπτικούς σταθµούς ελεύθερης λήψης εθνικής
εµβέλειας και άλλες διατάξεις» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, σε
µόνη συζήτηση, επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου και
έχει ως εξής: 

«Πρόσβαση των µόνιµων κατοίκων των περιοχών εκτός τη-
λεοπτικής κάλυψης στους ελληνικούς τηλεοπτικούς σταθµούς
ελεύθερης λήψης εθνικής εµβέλειας και άλλες διατάξεις
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α’
ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΗ ΠΡΟΣΒΑΣΗ 

ΤΩΝ ΜΟΝΙΜΩΝ ΚΑΤΟΙΚΩΝ ΤΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ 
ΕΚΤΟΣ ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΗΣ ΚΑΛΥΨΗΣ

Άρθρο 1 
Σκοπός, γενικές αρχές και αντικείµενο 

1. Σκοπός του παρόντος νόµου είναι η εξασφάλιση της πρό-
σβασης των µόνιµων κατοίκων των περιοχών εκτός τηλεοπτικής
κάλυψης στους ελληνικούς τηλεοπτικούς σταθµούς ελεύθερης
λήψης εθνικής εµβέλειας, προκειµένου να επιτευχθεί η βέλτιστη
τηλεοπτική κάλυψη στο σύνολο της ελληνικής Επικράτειας. 

2. Το πλαίσιο επίτευξης της πρόσβασης των µόνιµων κατοίκων
των περιοχών εκτός τηλεοπτικής κάλυψης στους ελληνικούς τη-
λεοπτικούς σταθµούς ελεύθερης λήψης εθνικής εµβέλειας διέ-
πεται από τις ακόλουθες γενικές αρχές:

α) της τεχνολογικής ουδετερότητας,
β) της διαφάνειας, 
γ) της διασφάλισης του υγιούς και αποτελεσµατικού ανταγω-

νισµού προς όφελος του τελικού χρήστη, 
δ) της ισότιµης συµµετοχής στην επικοινωνία και στην πληρο-

φόρηση. 
3. Αντικείµενο του παρόντος είναι: 
α) ο καθορισµός του τρόπου και της διαδικασίας επίτευξης της

πρόσβασης των µόνιµων κατοίκων των περιοχών εκτός τηλεοπτι-
κής κάλυψης στους ελληνικούς τηλεοπτικούς σταθµούς ελεύθε-
ρης λήψης εθνικής εµβέλειας, 

β) ο προσδιορισµός των εµπλεκόµενων φορέων και των αρµο-
διοτήτων τους. 

Άρθρο 2 
Ορισµοί

1. Για την εφαρµογή του παρόντος ισχύουν οι ακόλουθοι ορι-
σµοί:

α) «Περιοχή Εκτός Τηλεοπτικής Κάλυψης» (ΠΕΤΚ): η περιοχή
της ελληνικής Επικράτειας που δεν διαθέτει ικανοποιητική πρό-
σβαση σε σήµα επίγειας ψηφιακής ευρυεκποµπής, όπως προ-
βλέπεται στο Παράρτηµα του παρόντος. 

β) «Επιχορήγηση δικαιούχου»: το χρηµατικό ποσό που χορη-
γείται στους δικαιούχους του έργου προκειµένου να αποκτήσουν
πρόσβαση στους ελληνικούς τηλεοπτικούς σταθµούς ελεύθερης
λήψης εθνικής εµβέλειας.

γ) «Έργο»: η εξασφάλιση της πρόσβασης των µόνιµων κατοί-
κων των Περιοχών Εκτός Τηλεοπτικής Κάλυψης (ΠΕΤΚ) στα προ-
γράµµατα των ελληνικών τηλεοπτικών σταθµών ελεύθερης
λήψης εθνικής εµβέλειας.

δ) «Μόνιµος κάτοικος Περιοχής Εκτός Τηλεοπτικής Κάλυψης»
(ΠΕΤΚ): το φυσικό πρόσωπο που διατηρεί την κύρια και µόνιµη
κατοικία του σε Περιοχή Εκτός Τηλεοπτικής Κάλυψης του Πα-
ραρτήµατος του παρόντος, σύµφωνα µε τις προϋποθέσεις που
ορίζονται στην απόφαση του άρθρου 9 παράγραφος 2 του πα-
ρόντος. 

ε) «Νοικοκυριό»: το άτοµο ή το σύνολο των ατόµων που δια-
µένουν στην ίδια κατοικία. Το νοικοκυριό µπορεί να αποτελείται
από ένα µόνο άτοµο (µονοπρόσωπο) ή από περισσότερα (πολυ-
πρόσωπο).

στ) «Μητρώο Δικαιούχων του έργου»: το ψηφιακό αρχείο, στο
οποίο τηρούνται τα στοιχεία των δικαιούχων του έργου.

2. Για την εφαρµογή του παρόντος ισχύουν, εκτός των ορι-
σµών της παραγράφου 1, οι ορισµοί του άρθρου 2 του                ν.
4070/2012 (Α’82), του άρθρου 2 του ν. 3592/2007 (Α’161) και της
υπ’ αριθµ. 42800/2012 κοινής απόφασης του Υφυπουργού στον
Πρωθυπουργό και του Αναπληρωτή Υπουργού Ανάπτυξης, Αν-
ταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων (Β’ 2704).

Άρθρο 3
Εµπλεκόµενοι φορείς και αρµοδιότητες

1. Αρµόδιοι φορείς για την επίτευξη του έργου είναι η Γενική
Γραµµατεία Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδροµείων (Γ.Γ.Τ.Τ.) του
Υπουργείου Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρω-
σης (ΥΨΗΠΤΕ), ως φορέας κεντρικού συντονισµού της υλοποί-
ησης του έργου, οι δήµοι, στην εδαφική περιφέρεια των οποίων
υπάγονται οι περιοχές εκτός τηλεοπτικής κάλυψης (ΠΕΤΚ) του
Παραρτήµατος του παρόντος και τα Κέντρα Εξυπηρέτησης Πο-
λιτών (Κ.Ε.Π.), ως φορείς υλοποίησης του έργου, καθώς και η
Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδροµείων (Ε.Ε.Τ.Τ.),
ως φορέας συνδροµής της Γ.Γ.Τ.Τ. του ΥΨΗΠΤΕ.

2. Η Γ.Γ.Τ.Τ. του Υπουργείου Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοι-
νωνιών και Ενηµέρωσης, ως φορέας κεντρικού συντονισµού της
υλοποίησης του έργου ασκεί τις ακόλουθες αρµοδιότητες:

α) Συντονίζει τους εµπλεκόµενους φορείς του έργου.
β) Συνεργάζεται µε τους εµπλεκόµενους φορείς του έργου,

τους παρόχους του άρθρου 5 του παρόντος και τα συναρµόδια
Υπουργεία. 

γ) Ενηµερώνει τους εµπλεκόµενους φορείς του έργου για τα
ζητήµατα που αφορούν στην υλοποίησή του και τους παρέχει τις
αναγκαίες πληροφορίες, οδηγίες και υποδείξεις για την επιτυχή
άσκηση των αρµοδιοτήτων τους.

δ) Προβαίνει στις απαραίτητες ενέργειες δηµοσιότητας του
έργου και ενηµέρωσης των δικαιούχων αυτού.

ε) Μεριµνά για την οµαλή εξέλιξη και την ολοκλήρωση του
έργου, επιλύοντας τα ζητήµατα που ενδέχεται να παρουσια-
στούν κατά την υλοποίησή του.

στ) Ελέγχει, µέσω της διενέργειας δειγµατοληπτικών ελέγχων,
την ορθή άσκηση των αρµοδιοτήτων των φορέων υλοποίησης
του έργου, καθώς και την τήρηση των υποχρεώσεων των παρό-
χων του έργου.

ζ) Διασφαλίζει την οµαλή χρηµατοδότηση του έργου.
3. Οι δήµοι και τα Κέντρα Εξυπηρέτησης Πολιτών (Κ.Ε.Π.), ως

φορείς υλοποίησης του έργου, ασκούν τις ακόλουθες αρµοδιό-
τητες:

α) Αποτελούν τις αρχές πιστοποίησης των δικαιούχων του
έργου, οι οποίες πιστοποιούν τους µόνιµους κατοίκους των Πε-
ριοχών Εκτός Τηλεοπτικής Κάλυψης (ΠΕΚΤ) του Παραρτήµατος
του παρόντος ως δικαιούχους του έργου, σύµφωνα µε όσα προ-
βλέπονται στην απόφαση του άρθρου 9 παράγραφος 2 του πα-
ρόντος.

β) Παρέχουν στους δικαιούχους του έργου τις αναγκαίες πλη-
ροφορίες για τη συµµετοχή τους σε αυτό και συµβάλλουν στην
εν γένει προώθησή του. 

γ) Ενηµερώνουν τους εµπλεκόµενους φορείς του έργου για
την πορεία υλοποίησής του και συνεργάζονται µαζί τους για την
επίλυση των ζητηµάτων που ενδέχεται να προκύψουν.

δ) Συνεργάζονται µε τους παρόχους του έργου και διευκολύ-
νουν µε κάθε πρόσφορο τρόπο τη διαδικασία της υλοποίησής
του.

ε) Εφαρµόζουν τις οδηγίες και τις υποδείξεις της Γ.Γ.Τ.Τ. κατά
την άσκηση των αρµοδιοτήτων του παρόντος. 

4. Η Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδροµείων
(E.E.T.T.), ως φορέας συνδροµής της Γ.Γ.Τ.Τ. στην άσκηση των
αρµοδιοτήτων της παράγραφο 2 του παρόντος, συνδράµει, σύµ-
φωνα µε όσα προβλέπονται στο άρθρο 12 περίπτωση µστ’ του
ν. 4070/2012 (Α’ 82), στην εκπλήρωση του έργου της.

Άρθρο 4
Δικαιούχοι

1. Δικαιούχοι του έργου είναι οι µόνιµοι κάτοικοι των Περιοχών
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Εκτός Τηλεοπτικής Κάλυψης (ΠΕΤΚ) της ελληνικής Επικράτειας,
όπως αυτές προσδιορίζονται στο Παράρτηµα του παρόντος. Με
απόφαση του Υπουργού Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών
και Ενηµέρωσης µπορεί να τροποποιείται το Παράρτηµα και να
ρυθµίζεται κάθε σχετικό µε την εφαρµογή του θέµα.

2. Η παροχή των υπηρεσιών του έργου πραγµατοποιείται ανά
νοικοκυριό και σύµφωνα µε τη διαδικασία και τις προϋποθέσεις
που προβλέπονται στην απόφαση της παραγράφου 2 του άρ-
θρου 9 του παρόντος.

Άρθρο 5
Πάροχοι του έργου, υποχρεώσεις αυτών 

και παρεχόµενες υπηρεσίες

1. Οι πάροχοι που συµµετέχουν στην υλοποίηση του έργου
µπορεί να είναι:

α) πάροχοι υπηρεσιών ηλεκτρονικών επικοινωνιών, 
β) πάροχοι δικτύου ηλεκτρονικών επικοινωνιών. 
2. Οι πάροχοι του έργου υποχρεούνται να εξασφαλίσουν την

πρόσβαση των δικαιούχων στα προγράµµατα: 
α) των ελληνικών τηλεοπτικών σταθµών ελεύθερης λήψης

εθνικής εµβέλειας που πληρούν τις εκάστοτε προϋποθέσεις νό-
µιµης λειτουργίας, 

β) των ελληνικών τηλεοπτικών σταθµών ελεύθερης λήψης πε-
ριφερειακής εµβέλειας που πληρούν τις εκάστοτε προϋποθέσεις
νόµιµης λειτουργίας και προβάλλονται από αυτούς. 

3. Στην περίπτωση επιλογής από τους δικαιούχους του έργου
της τεχνολογίας επίγειας ψηφιακής ευρυεκποµπής για την πα-
ροχή των υπηρεσιών της παραγράφου 2 του παρόντος, ο Δηµό-
σιος Ραδιοτηλεοπτικός Φορέας «Ελληνική Ραδιοφωνία
Τηλεόρασης Ανώνυµη Εταιρία» (ΕΡΤ Α.Ε.), υποχρεούται να µε-
ταφέρει το τηλεοπτικό του σήµα στην είσοδο του ποµπού του
κεραιοσυστήµατος που θα εγκατασταθεί.

4. Στην περίπτωση επιλογής από τους δικαιούχους του έργου
της τεχνολογίας δορυφορικής ευρυεκποµπής ή της απόκτησης
των υπηρεσιών της παραγράφου 2 του παρόντος, µέσω σταθε-
ρής ή κινητής ευρυζωνικής σύνδεσης στο διαδίκτυο, οι ελληνικοί
τηλεοπτικοί σταθµοί ελεύθερης λήψης εθνικής εµβέλειας που
πληρούν τις εκάστοτε προϋποθέσεις νόµιµης λειτουργίας, συµ-
περιλαµβανοµένου του Δηµόσιου Ραδιοτηλεοπτικού Φορέα «Ελ-
ληνική Ραδιοφωνία Τηλεόραση Ανώνυµη Εταιρία» (ΕΡΤ Α.Ε.),
υποχρεούνται να προσφέρουν αζηµίως τα προγράµµατά τους
στον πάροχο της επιλογής των δικαιούχων, ο οποίος υποχρεού-
ται να τα µεταφέρει αζηµίως µέσω του δικτύου του σε εκείνους. 

5. Οι πάροχοι του έργου µπορούν να προσφέρουν στους δι-
καιούχους, δωρεάν ή έναντι καταβολής σαφώς ορισµένου χρη-
µατικού ποσού, επιπρόσθετες ή συµπληρωµατικές υπηρεσίες
ή/και ευκολίες, πέραν των προβλεπόµενων υπηρεσιών της παρα-
γράφου 2.

6. Η χρονική διάρκεια της παροχής των υπηρεσιών πρόσβασης
της παραγράφου 2 ορίζεται οκταετής µε δυνατότητα τροποποί-
ησής της µε απόφαση του Υπουργού Ψηφιακής Πολιτικής, Τη-
λεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης. 

7. Οποιαδήποτε µεταβολή στο ιδιοκτησιακό ή νοµικό καθε-
στώς του παρόχου, η θέση του σε εκκαθάριση ή αναγκαστική
διαχείριση ή η κήρυξή του σε πτώχευση δεν συνιστούν λόγο κα-
ταγγελίας της συναφθείσας σύµβασης για την παροχή των υπη-
ρεσιών της παραγράφου 2. Σε κάθε περίπτωση, ο πάροχος
υποχρεούται να παρέχει στους δικαιούχους του έργου τις υπη-
ρεσίες της παραγράφου 2 καθ’ όλη τη χρονική περίοδο που προ-
βλέπεται στην παράγραφο 6 του παρόντος.

Άρθρο 6
Επιχορήγηση δικαιούχου

1. Η υλοποίηση του έργου πραγµατοποιείται µε δηµόσια επι-
χορήγηση των δικαιούχων.

2. Η δηµόσια επιχορήγηση των δικαιούχων:
α) Ανέρχεται κατά ανώτατο χρηµατικό όριο στα εκατόν δέκα

(110) ευρώ, πλέον Φ.Π.Α., ανά δικαιούχο νοικοκυριό,
β) χορηγείται εφάπαξ σε κάθε δικαιούχο νοικοκυριό, 

γ) χρησιµοποιείται µία µόνο φορά από το δικαιούχο νοικοκυ-
ριό,

δ) παρέχει στον δικαιούχο τη δυνατότητα να αποκτήσει δω-
ρεάν τις υπηρεσίες πρόσβασης της παραγράφου 2 του άρθρου
5 του παρόντος. 

3. Για την απόκτηση των υπηρεσιών πρόσβασης της παραγρά-
φου 2 του άρθρου 5 του παρόντος, οι δικαιούχοι έχουν δικαίωµα
επιλογής του παρόχου της αρεσκείας τους. 

Άρθρο 7
Προϋπολογισµός και χρηµατοδότηση

1. Ο προϋπολογισµός του έργου καθορίζεται και τροποποιείται
µε απόφαση του Υπουργού Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινω-
νιών και Ενηµέρωσης και των κατά περίπτωση συναρµόδιων
Υπουργών και περιλαµβάνει:

α) το ποσό της επιχορήγησης δικαιούχου για το σύνολο των
νοικοκυριών των Περιοχών Εκτός Τηλεοπτικής Κάλυψης (ΠΕΤΚ)
της ελληνικής Επικράτειας, όπως αυτές ορίζονται στο Παράρ-
τηµα του παρόντος,

β) το κόστος υλοποίησης και λειτουργίας του πληροφοριακού
συστήµατος που απαιτείται για την εκτέλεση του έργου, 

γ) το κόστος των απαραίτητων ενεργειών δηµοσιότητας του
έργου και ενηµέρωσης των δικαιούχων αυτού, 

δ) τυχόν λοιπές δαπάνες που βρίσκονται σε άµεση συνάφεια
µε την υλοποίησή του. 

2. Ο προϋπολογισµός του έργου µπορεί καταρχήν να χρηµα-
τοδοτηθεί από το Πρόγραµµα Δηµόσιων Επενδύσεων (ΠΔΕ).
Μέρος ή το σύνολο του προϋπολογισµού του έργου µπορεί επί-
σης να καλυφθεί από κάθε άλλη νόµιµη πηγή, πόρο ή έσοδο. 

Άρθρο 8
Προθεσµίες

1. Οι µόνιµοι κάτοικοι των Περιοχών Εκτός Τηλεοπτικής Κάλυ-
ψης (ΠΕΤΚ) µπορούν να πιστοποιηθούν ως δικαιούχοι του έργου
και να επιλέξουν τον πάροχο της αρεσκείας τους, σύµφωνα µε
όσα προβλέπονται στην απόφαση της παραγράφου 2 του άρ-
θρου 9 του παρόντος, εντός προθεσµίας τριών (3) µηνών από
την δηµοσίευση σχετικής ανακοίνωσης της Γ.Γ.Τ.Τ. του Υπουρ-
γείου Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης
στην οποία ορίζεται η ακριβής ηµεροµηνία έναρξης της διαδικα-
σίας πιστοποίησης των δικαιούχων. Με απόφαση του Υπουργού
Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης η ανω-
τέρω προθεσµία µπορεί να παραταθεί.

2. Οι πάροχοι που συµµετέχουν στην υλοποίηση του έργου
υποχρεούνται να ολοκληρώσουν την ενεργοποίηση των υπηρε-
σιών πρόσβασης της παραγράφου 2 του άρθρου 5 του παρόντος
στο σύνολο των δικαιούχων νοικοκυριών που τους επέλεξαν,
εντός προθεσµίας τριών (3) µηνών από την οριστικοποίηση του
Μητρώου Δικαιούχων του έργου. Με απόφαση του Υπουργού
Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης η ανω-
τέρω προθεσµία µπορεί να παραταθεί. 

3. Η µη τήρηση της προθεσµίας της παραγράφου 2 του πα-
ρόντος συνεπάγεται τη µαταίωση της πληρωµής του παρόχου,
στην περίπτωση της εκπρόθεσµης ενεργοποίησης των προβλε-
πόµενων υπηρεσιών πρόσβασης και την αποζηµίωση, σύµφωνα
µε την κείµενη νοµοθεσία, των δικαιούχων του έργου και των εκά-
στοτε αντισυµβαλλοµένων των παρόχων, στην περίπτωση της µη
παροχής τους σε αυτούς. 

Άρθρο 9
Τρόποι υλοποίησης του έργου

1. Η υλοποίηση του έργου µπορεί να επιτευχθεί σύµφωνα µε
τις εκάστοτε διαθέσιµες τεχνολογίες, όπως η δορυφορική ευ-
ρυεκποµπή, η σταθερή ή κινητή ευρυζωνική σύνδεση στο διαδί-
κτυο ή η επίγεια ψηφιακή ευρυεκποµπή.

2. Η εξειδίκευση των αρµοδιοτήτων των εµπλεκόµενων φο-
ρέων του άρθρου 3 του παρόντος, ο ακριβής καθορισµός της
διαδικασίας υλοποίησης του έργου (διαδικασία και κριτήρια πι-
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στοποίησης των δικαιούχων, διαδικασία παροχής των υπηρε-
σιών, διαδικασία πληρωµής των παρόχων κ.ά.), τα επιµέρους χα-
ρακτηριστικά/προδιαγραφές των παρεχόµενων υπηρεσιών της
παραγράφου 2 του άρθρου 5 του παρόντος, καθώς και κάθε
άλλο σχετικό µε την υλοποίηση του έργου θέµα ορίζονται µε
κοινή απόφαση του Υπουργού Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοι-
νωνιών και Ενηµέρωσης και των κατά περίπτωση συναρµόδιων
Υπουργών. 

Άρθρο 10
Εντασσόµενες δράσεις

Στο πλαίσιο του παρόντος εντάσσεται και η δράση που προ-
βλέπεται στην υπ’ αριθµ. 834/4.4.2017 κοινή απόφαση των
Υπουργών Εσωτερικών και Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινω-
νιών και Ενηµέρωσης (Β’ 1203), υπό την προϋπόθεση της οµαλής
λειτουργίας της, καθώς και τυχόν ευνοϊκότερων ρυθµίσεων για
τους δικαιούχους της που ήδη ισχύουν. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ B’
ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΠΕΡΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ 

ΚΑΙ ΛΟΙΠΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ

Άρθρο 11
Προσθήκες στο ν. 4463/2017 (Α’ 42)

Στο άρθρο 3 του ν. 4463/2017 (Α’ 42) προστίθεται παράγρα-
φος 12 ως εξής:

«12. Η εποπτεία, η διαχείριση, η συντήρηση, η εκµετάλλευση
και η αξιοποίηση των Μητροπολιτικών Δικτύων οπτικών ινών, τα
οποία ανήκουν στους οργανισµούς τοπικής αυτοδιοίκησης και
έχουν χρηµατοδοτηθεί από εθνικούς ή/και ενωσιακούς πόρους,
διενεργείται από τη Γενική Γραµµατεία Τηλεπικοινωνιών και Τα-
χυδροµείων του Υπουργείου Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινω-
νιών και Ενηµέρωσης στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου
Ευρυζωνικής Πρόσβασης Νέας Γενιάς (NGA PLAN).»

Άρθρο 12
Προσθήκες στο ν. 4070/2012 (Α’ 82) 

1. Στο άρθρο 20 του ν. 4070/2012 (Α’82) προστίθεται παρά-
γραφος 14 ως εξής:

«14. Απαγορεύεται:
α) Η χρήση εξοπλισµού για τη λήψη, αποκωδικοποίηση ή απο-

κρυπτογράφηση περιεχοµένου που δεν αφορά τον κάτοχο του
εξοπλισµού, 

β) η χωρίς άδεια ή έγκριση διάθεση, κατοχή και χρήση εξοπλι-
σµού που προορίζεται για την παρακολούθηση και επεξεργασία
περιεχοµένου και δεδοµένων τρίτων, η οποία πραγµατοποιείται
επί νόµιµης υπηρεσίας ραδιοεπικοινωνιών µέσω παράνοµης σύν-
δεσης (επισύνδεσης), ή/και αποκωδικοποίησης, ή/και αποκρυ-
πτογράφησης απορρήτων ή κρυπτογραφηµένων µηνυµάτων,

γ) η χωρίς άδεια ή έγκριση εκποµπή, λήψη εκποµπών, καθώς
και πρόκληση παρεµβολών στο φάσµα ραδιοσυχνοτήτων, µε
σκοπό την παρακώλυση της λειτουργίας υπηρεσιών που σχετί-
ζονται µε τη δηµόσια τάξη, την ασφάλεια και την άµυνα.

Σε περίπτωση παραβίασης των ανωτέρω απαγορεύσεων, επι-
βάλλονται οι κυρώσεις που προβλέπονται στην κείµενη νοµοθε-
σία, ιδίως στις διατάξεις περί διασφάλισης απορρήτου
επικοινωνιών, δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα και ηλεκτρο-
νικών επικοινωνιών.

Με κοινή απόφαση των Υπουργών Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης, Εσωτερικών και Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, καθορίζονται οι
κατηγορίες και τα χαρακτηριστικά εξοπλισµού και συσκευών, οι
όροι, οι δικαιούχοι αδειοδότησης, οι ειδικότερες προϋποθέσεις
και η διαδικασία χορήγησης της άδειας ή έγκρισης, το κατά πε-
ρίπτωση καθοριζόµενο χρονικό διάστηµα χορήγησης της άδειας
ή έγκρισης, τα απαιτούµενα δικαιολογητικά, καθώς και κάθε ανα-
γκαία λεπτοµέρεια.»

2. Στο άρθρο 75 του ν. 4070/2012 (Α’82) προστίθεται παρά-

γραφος 11 ως εξής:
«11. O Ελληνικός Διαστηµικός Οργανισµός (ΕΛ.Δ.Ο. Α.Ε.) επι-

χορηγείται ετησίως µε το ποσό του ενός εκατοµµυρίου
(1.000.000) ευρώ από το αποθεµατικό που προβλέπεται στο
άρθρο 75 παρ. 6 του ν. 4070/2012, όπως ισχύει, για την κάλυψη
των πάσης φύσεως λειτουργικών και αναπτυξιακών του αναγκών.
Η επιχορήγηση διενεργείται µε απόφαση του Υπουργού Ψηφια-
κής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης εντός των δύο
(2) πρώτων µηνών κάθε έτους και ειδικά για το τρέχον έτος εντός
µηνός από τη δηµοσίευση του παρόντος. Με απόφαση του
Υπουργού Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρω-
σης δύναται να τροποποιείται το ως άνω ποσό, ως και να ρυθµί-
ζεται κάθε αναγκαία λεπτοµέρεια για την εφαρµογή της
επιχορήγησης.»

Άρθρο 13
Προσθήκες στους νόµους 4339/2015 (Α’ 133) 

και 4506/2017 (Α’ 191)

1. Μετά την παρ. 5 του άρθρου 32 του ν. 4339/2015 (Α’133),
προστίθεται παράγραφος 6 που έχει ως εξής: 

«6. Επιτρέπεται, ύστερα από αίτηση, η απόσπαση υπαλλήλου,
µονίµου ή µε σύµβαση εργασίας αορίστου χρόνου του Υπουρ-
γείου Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης, για
συνυπηρέτηση µε τον σύζυγο ή συµβιούντα, κατά την έννοια του
άρθρου 1 του         ν. 4356/2015, που υπηρετεί σε υπηρεσία ή
φορέα της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή σε διεθνή οργανισµό. Η από-
σπαση διενεργείται, κατά παρέκκλιση κάθε άλλης ειδικής ή γενι-
κής σχετικής διάταξης, στο Γραφείο Τύπου και Επικοινωνίας της
πόλης ή περιοχής που υπηρετεί ο σύζυγος ή ο συµβιών για όσο
διάστηµα εξυπηρετείται η ανάγκη της συνυπηρέτησης, µε από-
φαση του Υπουργού Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και
Ενηµέρωσης µετά από γνώµη του αρµόδιου Υπηρεσιακού Συµ-
βουλίου. Σε κάθε περίπτωση η διάρκεια της απόσπασης δεν µπο-
ρεί να υπερβεί τα τέσσερα (4) έτη. Οι αποσπώµενοι λαµβάνουν
αποκλειστικά τις αποδοχές εσωτερικού από το Υπουργείο Ψη-
φιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης και δεν δι-
καιούνται επίδοµα υπηρεσίας στην αλλοδαπή και προσαυξήσεις
για την κάλυψη των δαπανών στέγασης και οικογενειακών
βαρών.»

2. Η παρ. 2 του άρθρου 37 του ν. 4339/2015 αντικαθίσταται ως
εξής:

«Ως προϊστάµενοι Διευθύνσεων από τον κλάδο Συµβούλων και
Γραµµατέων Επικοινωνίας επιλέγονται υπάλληλοι µε βαθµό του-
λάχιστον Συµβούλου Επικοινωνίας Α’ και ως προϊστάµενοι Τµη-
µάτων επιλέγονται υπάλληλοι µε βαθµό τουλάχιστον Γραµµατέα
Επικοινωνίας Α’.» 

3. Στο τέλος της παρ. α’ του άρθρου 3 του  ν. 4506/2017 (Α’
191) προστίθεται εδάφιο ως εξής:

«Κατά την πρώτη συγκρότηση του πειθαρχικού συµβουλίου
του Υπουργείου Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενη-
µέρωσης, η θητεία των µελών του λήγει στις 31.12.2018.» 

Άρθρο 14 
Τροποποιούµενες διατάξεις

1. Στην παρ. 10 του άρθρου 9 του ν. 2644/1998 (Α’233), µετά
τη λέξη «αναλόγως» διαγράφεται η λέξη «και» και εν συνεχεία
µετά τη φράση «στις κατόχους άδειας του παρόντος νόµου»
προστίθεται η φράση «και στους παρόχους γραµµικών τηλεοπτι-
κών υπηρεσιών µέσω ευρυζωνικών δικτύων».

2. Η παρ. 11 του άρθρου 41 του π.δ. 82/2017 (Α’ 117), όπως
ισχύει, αντικαθίσταται ως εξής: 

«11. Στη Διεύθυνση Στρατηγικού Σχεδιασµού, Προτύπων και
Αξιολόγησης της Γενικής Γραµµατείας Ψηφιακη� ς Πολιτικη� ς προ-
ΐστανται υπάλληλοι του κλάδου ή ειδικότητας, κατηγορίας ή βαθ-
µίδας ΠΕ ή ΤΕ Πληροφορικής ή ΠΕ ή ΤΕ Μηχανικών ή ΠΕ
Διοικητικού-Οικονοµικού ή ΤΕ Διοικητικού-Λογιστικού. Στη Διεύ-
θυνση Έργων Δηµοσίου Τοµέα και στη Διεύθυνση Κυβερνοα-
σφα� λειας της Γενικής Γραµµατείας Ψηφιακη� ς Πολιτικη� ς
προΐστανται υπάλληλοι του κλάδου ή ειδικότητας, κατηγορίας ή
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βαθµίδας ΠΕ ή ΤΕ Πληροφορικής ή ΠΕ ή ΤΕ Μηχανικών.»
3. Η παρ. 20 του άρθρου 42 του π.δ. 82/2017 (Α’ 117), όπως

ισχύει, αντικαθίσταται ως εξής: 
«20. Στα Τµη� µατα της Διευ� θυνσης Στρατηγικου�  Σχεδιασµου� ,

Προτυ� πων και Αξιολο� γησης της Γενικη� ς Γραµµατει�ας Ψηφιακη� ς
Πολιτικη� ς προϊ�στανται υπα� λληλοι του κλα� δου η�  ειδικο� τητας, κα-
τηγορι�ας η�  βαθµι�δας ΠΕ η�  ΤΕ Πληροφορικη� ς η�  ΠΕ ή ΤΕ Μηχα-
νικω� ν ή ΠΕ Διοικητικού-Οικονοµικού ή ΤΕ Διοικητικού-Λογιστικού.
Στα Τµη� µατα της Διευ� θυνσης Ε� ργων Δηµο� σιου Τοµε�α και της
Διευ� θυνσης Κυβερνοασφα� λειας της Γενικη� ς Γραµµατει�ας Ψη-
φιακη� ς Πολιτικη� ς προϊ�στανται υπα� λληλοι του κλα� δου η�  ειδικο� τη-
τας, κατηγορι�ας η�  βαθµι�δας ΠΕ η�  ΤΕ Πληροφορικη� ς η�  ΠΕ ή ΤΕ
Μηχανικω� ν.»

Άρθρο 15
Καταργούµενες διατάξεις

Το άρθρο 9 του ν. 1798/1951 (Α’125) καταργείται.

Άρθρο 16

1. Το δεύτερο εδάφιο της παρ. 4 του άρθρου 29 του  ν.
4547/2018 (Α’ 102) αντικαθίσταται ως εξής:

«Αν δεν συµπληρωθούν οι κενές και κενούµενες θέσεις, µε
πρόσκληση του Περιφερειακού Διευθυντή Εκπαίδευσης, καλούν-
ται οι εγγεγραµµένοι στον πίνακα επιλογής για τις θέσεις των
Προϊσταµένων Κ.Ε.Σ.Υ. της οικείας Περιφερειακής Διεύθυνσης
Εκπαίδευσης, να υποβάλουν νέα δήλωση προτίµησης για τις θέ-
σεις που αποµένουν κενές.»

2. Αντικαθίσταται η παρ. 4 του άρθρου 86 του  ν. 4547/2018
ως εξής:

«4. Εκπαιδευτικός που προσλαµβάνεται ως αναπληρωτής σε
κενό µε την ειδική προκήρυξη, ύστερα από την αίτηση-δήλωση
συµµετοχής του, και δεν αναλαµβάνει υπηρεσία ή αναλαµβάνει
και παραιτείται, διαγράφεται από τους πίνακες κατά το τρέχον
σχολικό έτος και αποκλείεται από αυτούς του επόµενου.»

Άρθρο 17

1. Το Μειονοτικό Γυµνάσιο - Λύκειο Ξάνθης που ιδρύθηκε µε
την 28767/1965 (Γ’ 142) υπουργική απόφαση, από την έναρξη
ισχύος του παρόντος λειτουργεί ως µειονοτικό σχολείο της µου-
σουλµανικής µειονότητας και υπάγεται στις διατάξεις του ν.
694/1977 (Α’ 264). Σε αποκλειστική προθεσµία ενός (1) έτους από
την έναρξη ισχύος του παρόντος πρέπει να αιτηθεί και να λάβει
τη σχετική άδεια λειτουργίας. Έως τη λήξη της προθεσµίας του
προηγούµενου εδαφίου το σχολείο θεωρείται ότι λειτουργεί µε
νόµιµη άδεια.

Ο έλεγχος του σχολείου για την πλήρωση των κτιριολογικών
προδιαγραφών της περίπτωσης 8 της υποπαραγράφου Θ.3 της
παρ. Θ’ του άρθρου πρώτου του                   ν. 4093/2012 (Α’ 222)
ανατίθεται σε επιτροπή καταλληλότητας που αποτελείται από:

α) τον Διευθυντή του Μειονοτικού Γυµνασίου-Λυκείου Ξάνθης, 
β) τον Υποδιευθυντή του Μειονοτικού Γυµνασίου-Λυκείου Ξάν-

θης, 
γ) έναν πολιτικό µηχανικό ή αρχιτέκτονα µηχανικό ή τοπο-

γράφο µηχανικό της εταιρείας «Κτιριακές Υποδοµές Α.Ε.» µε τον
αναπληρωτή του,

δ) έναν εκπρόσωπο της Διεύθυνσης Δηµόσιας Υγείας και Κοι-
νωνικής Μέριµνας ΠΕ Ξάνθης µε τον αναπληρωτή του,

ε) τον Διευθυντή Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης Ξάνθης.
Η επιτροπή συγκροτείται µε απόφαση του Υπουργού Παιδείας,

Έρευνας και Θρησκευµάτων. Τα µέλη της δεν λαµβάνουν απο-
ζηµίωση για τη συµµετοχή τους, εκτός    από τα οδοιπορικά τους
έξοδα, δηλαδή ηµερήσια απο-ζηµίωση, έξοδα διαµονής και µε-
τακίνησής τους, σύµφωνα µε τις διατάξεις της υποπαραγράφου
Δ.9 του                         ν. 4336/2015 (Α’ 94) και ιδιαίτερα µε την
επιφύλαξη της παραγράφου 7 του άρθρου 6 του ιδίου νόµου.

2. Το σχολείο διοικείται από τριµελή σχολική εφορεία, σύµ-
φωνα µε το άρθρο 6 του ν. 694/1977, η οποία εκλέγεται και ανα-
λαµβάνει καθήκοντα εντός τριών (3) µηνών από την έναρξη

ισχύος του παρόντος. Μέχρι τότε τα καθήκοντα της σχολικής
εφορείας ασκεί τριµελής επιτροπή, η οποία συγκροτείται µε από-
φαση του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων και
αποτελείται από τον Διευθυντή που υπηρετεί στο σχολείο κατά
την έναρξη ισχύος του παρόντος ως Πρόεδρο, τον Υποδιευθυντή
του σχολείου και τον Πρόεδρο του συλλόγου γονέων και κηδε-
µόνων ως µέλη.

3. Οι µαθητές που κατά το χρόνο έναρξης ισχύος του παρόν-
τος φοιτούν στο «Ιδιωτικό Μειονοτικό Γυµνάσιο - Λύκειο Ξάνθης»
εντάσσονται αυτοδικαίως στο Μειονοτικό Γυµνάσιο - Λύκειο Ξάν-
θης, διατηρώντας την εκπαιδευτική τους κατάσταση.

Το εκπαιδευτικό προσωπικό που κατά το χρόνο έναρξης
ισχύος του παρόντος υπηρετεί στο «Ιδιωτικό Μειονοτικό Γυµνά-
σιο - Λύκειο Ξάνθης» συνεχίζει να υπηρετεί στο Μειονοτικό Γυ-
µνάσιο - Λύκειο Ξάνθης µε την ίδια εργασιακή σχέση και τους
ίδιους όρους εργασίας.

4. Στο ν. 694/1977 όπου αναφέρεται «ο οικείος Νοµάρχης»,
αυτός αντικαθίσταται από τον «οικείο Περιφερειακό Διευθυντή
Εκπαίδευσης».

Άρθρο 18

1. Το πρώτο εδάφιο της παρ. 2 του άρθρου 20 του ν.
4487/2017 (Α’ 116) αντικαθίσταται ως εξής: 

«2. Αυτοτελές οπτικοακουστικό έργο: το επεισόδιο ή τµήµατα
επεισοδίων ή ο κύκλος επεισοδίων τηλεοπτικής σειράς, το επει-
σόδιο ή τµήµατα επεισοδίων ή ο κύκλος επεισοδίων µίνι τηλεο-
πτικής σειράς, η τηλεοπτική ταινία ή κινηµατογραφική ταινία ή
τµήµα αυτών ανεξαρτήτως χρονικής διάρκειας.»

2. Η διάταξη του άρθρου 23 του ν. 4487/2017 αριθµείται σε
παράγραφο 1 και µετά την παράγραφο αυτή προστίθενται πα-
ράγραφοι 2, 3 και 4 ως εξής:

«2. Για την υπαγωγή επενδυτικού σχεδίου που αφορά στην πα-
ραγωγή επεισοδίου ή κύκλου επεισοδίων τηλεοπτικής ή µίνι τη-
λεοπτικής σειράς µε περιεχόµενο µυθοπλασία ή δηµιουργική
τεκµηρίωση (ντοκιµαντέρ) ή κινούµενο σχέδιο, ανεξαρτήτως χρο-
νικής διάρκειας, στο καθεστώς ενίσχυσης του παρόντος, απαι-
τείται το σύνολο των επιλέξιµων δαπανών που υλοποιούνται στην
ελληνική επικράτεια να ανέρχεται τουλάχιστον στο ποσό των
τριάντα χιλιάδων (30.000) ευρώ ανά έκαστο παραγόµενο επεισό-
διο µε περιεχόµενο µυθοπλασία ή δηµιουργική τεκµηρίωση (ντο-
κιµαντέρ) ή κινούµενο σχέδιο, της τηλεοπτικής ή µίνι τηλεοπτικής
σειράς ή του κύκλου επεισοδίων της τηλεοπτικής ή µίνι τηλεο-
πτικής σειράς, ανεξαρτήτως µεγέθους του φορέα.

3. Για την υπαγωγή επενδυτικού σχεδίου που αφορά στην πα-
ραγωγή τµηµάτων επεισοδίων τηλεοπτικής ή µίνι τηλεοπτικής
σειράς µε περιεχόµενο µυθοπλασία ή δηµιουργική τεκµηρίωση
(ντοκιµαντέρ) ή κινούµενο σχέδιο, το ελάχιστο όριο των επιλέξι-
µων δαπανών που απαιτείται να υλοποιηθούν στην ελληνική επι-
κράτεια ανέρχεται τουλάχιστον στο ποσό της παραγράφου 1 του
παρόντος, ήτοι στα εκατό χιλιάδες (100.000) ευρώ, για το σύ-
νολο των τµηµάτων που συνιστούν το προς υπαγωγή επενδυτικό
σχέδιο, ανεξαρτήτως µεγέθους του φορέα.

4. Για την υπαγωγή επενδυτικού σχεδίου που αφορά στην πα-
ραγωγή αυτοτελούς οπτικοακουστικού έργου το περιεχόµενο
του οποίου είναι ψηφιακό παιχνίδι, στο καθεστώς ενίσχυσης του
παρόντος, απαιτείται το σύνολο των επιλέξιµων δαπανών που
υλοποιούνται στην ελληνική επικράτεια να ανέρχεται τουλάχι-
στον στο ποσό των εξήντα χιλιάδων (60.000) ευρώ, ανεξαρτήτως
µεγέθους του φορέα.»

3.α. Η υποπερίπτωση αα’ της περίπτωσης α’ της παρ. 1 του
άρθρου 25 του ν. 4487/2017 αντικαθίσταται ως εξής: «αα) την
παραγωγή ή την εκτέλεση παραγωγής οπτικοακουστικών
έργων».

β. Στην παρ. 4 του άρθρου 25 του ν. 4487/2017 η φράση «Στην
περίπτωση των αλλοδαπών επιχειρήσεων που» αντικαθίσταται
από τη φράση «Στην περίπτωση των ηµεδαπών ή αλλοδαπών επι-
χειρήσεων παραγωγής οπτικοακουστικών έργων που».

4. Στην παρ. 2 του άρθρου 27 του ν. 4487/2017 οι λέξεις «πο-
σοστό «25%»» αντικαθίστανται από τις λέξεις «ποσοστό «35%»»
και διαγράφεται η φράση «και έως το ποσό των πέντε εκατοµµυ-
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ρίων (5.000.000) ευρώ».
5.α. Το δεύτερο εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου 29 του ν.

4487/2017 αντικαθίσταται ως εξής: 
«Αν διαπιστωθεί ότι ελλείπουν δικαιολογητικά ή στοιχεία, απο-

στέλλεται στην ηλεκτρονική διεύθυνση του αιτούντα που έχει δη-
λώσει στην αίτησή του αναλυτική κατάσταση των ελλειπόντων
δικαιολογητικών ή στοιχείων, µε την επισήµανση της υποχρέω-
σης υποβολής τους προς το Ε.Κ.Ο.Μ.Ε. εντός αποκλειστικής
προθεσµίας δέκα (10) ηµερών.»

β. Μετά το δεύτερο εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου 29 του ν.
4487/2017 προστίθεται εδάφιο ως εξής: 

«Σε περίπτωση µη υποβολής των ελλειπόντων δικαιολογητικών
ή στοιχείων εντός της τασσόµενης προθεσµίας, η αίτηση απορ-
ρίπτεται λόγω µη πληρότητας του φακέλου, ο αϊτών ενηµερώνε-
ται στην ανωτέρω ηλεκτρονική του διεύθυνση, το δε οικείο
παράβολο καταπίπτει υπέρ του Δηµοσίου.»

γ. Στο δεύτερο εδάφιο της παρ. 2 του άρθρου 29 του    ν.
4487/2017 η φράση «έχει την ιδιότητα του οικονοµολόγου» αντι-
καθίσταται από τη φράση «ανήκει στην κατηγορία- κλάδο ΠΕ Δι-
οικητικού - Οικονοµικού».

δ. Στο τρίτο εδάφιο της παρ. 2 του άρθρου 29 του   ν.
4487/2017 η φράση «µε τις ιδιότητες είτε του οικονοµολόγου»
αντικαθίσταται από τη φράση «είτε κατηγορίας-κλάδου ΠΕ Διοι-
κητικού- Οικονοµικού».

ε. Στο δεύτερο εδάφιο της παρ. 4 του άρθρου 29 του       ν.
4487/2017 µετά τη φράση «Η απορριπτική απόφαση» διαγράφε-
ται η φράση «αναρτάται στο Πληροφοριακό Σύστηµα Κρατικών
Ενισχύσεων (Π.Σ.Κ.Ε.) και».

στ. Στο δεύτερο εδάφιο της παρ. 5 του άρθρου 29 του ν.
4487/2017 η φράση «από τρία (3) µέλη του Ε.Κ.Ο.Μ.Ε., εκ των
οποίων το ένα (1) τουλάχιστον έχει πτυχίο νοµικής» αντικαθίστα-
ται από τη φράση «από δυο (2) υπαλλήλους του Ε.Κ.Ο.Μ.Ε. και
έναν (1) υπάλληλο του Υπουργείου Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης, ο οποίος έχει πτυχίο νοµικής».

ζ. Στο τρίτο εδάφιο της παρ. 5 του άρθρου 29 του             ν.
4487/2017 η φράση «από δύο (2) µέλη του Ε.Κ.Ο.Μ.Ε., εκ των
οποίων το ένα (1) τουλάχιστον έχει πτυχίο νοµικής» αντικαθίστα-
ται από τη φράση «από έναν (1) υπάλληλο του Ε.Κ.Ο.Μ.Ε., έναν
(1) υπάλληλο του Υπουργείου Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοι-
νωνιών και Ενηµέρωσης, µε πτυχίο νοµικής».

η. Στο τελευταίο εδάφιο της παρ. 5 του άρθρου 29 του ν.
4487/2017 µετά τη φράση «Η απορριπτική της ένστασης από-
φαση» διαγράφεται η φράση «αναρτάται στο Π.Σ.Κ.Ε. και».

θ. Μετά την παρ. 5 του άρθρου 29 του ν. 4487/2017 προστίθε-
ται παράγραφος 6 ως εξής: 

«6. Σε περίπτωση που ο αϊτών επιθυµεί την απόσυρση της αί-
τησης υπαγωγής του επενδυτικού σχεδίου του, µέχρι την έκδοση
της σχετικής υπουργικής απόφασης των παραγράφων 3 και 4,
υποβάλει σχετικό αίτηµα στο Ε.Κ.Ο.Μ.Ε. και το επενδυτικό σχέ-
διο απορρίπτεται εξ αυτού του λόγου µε απόφαση του Προ-
έδρου και Διευθύνοντος Συµβούλου του Ε.Κ.Ο.Μ.Ε., το δε οικείο
παράβολο καταπίπτει υπέρ του Δηµοσίου.»

6.α. Η παρ. 1 του άρθρου 30 του ν. 4487/2017 αντικαθίσταται
ως εξής:

«1. Τα επενδυτικά σχέδια που υπάγονται στο παρόν καθεστώς
ενίσχυσης ελέγχονται ως ακολούθως, από Όργανο Ελέγχου, που
συνιστάται µε απόφαση του Προέδρου και Διευθύνοντος Συµ-
βούλου του Ε.Κ.Ο.Μ.Ε. και αποτελείται από τρεις (3) υπαλλήλους
του Ε.Κ.Ο.Μ.Ε., ένας (1) εκ των οποίων έχει εµπειρία στην παρα-
γωγή οπτικοακουστικού έργου. Στην περίπτωση που το επενδυ-
τικό σχέδιο αφορά στην παραγωγή κινηµατογραφικής ταινίας,
το ανωτέρω Όργανο Ελέγχου αποτελείται από δύο (2) υπαλλή-
λους του Ε.Κ.Ο.Μ.Ε. και έναν (1) υπάλληλο του Ελληνικού Κέν-
τρου Κινηµατογράφου, ο οποίος προτείνεται από τη διοίκηση του
Ελληνικού Κέντρου Κινηµατογράφου. Για τη διευκόλυνση και επι-

τάχυνση του έργου του Οργάνου Ελέγχου µπορεί να ορίζονται
από τον Πρόεδρο και Διευθύνοντα Σύµβουλο του Ε.Κ.Ο.Μ.Ε. ει-
σηγητές - εξωτερικοί συνεργάτες, οι οποίοι δεν είναι µέλη του
Οργάνου Ελέγχου και υποβάλουν εισηγήσεις στο Όργανο Ελέγ-
χου. Οι εισηγήσεις αυτές αποσκοπούν στη διευκόλυνση του
έργου του Οργάνου Ελέγχου και δεν είναι δεσµευτικές για τα
µέλη του.»

β. Στην περίπτωση β’ της παρ. 2 του άρθρου 30 του     ν.
4487/2017 η φράση «το ποσό των εκατό χιλιάδων (100.000) ευρώ
που ορίζεται στο άρθρο 23» αντικαθίσταται από τη φράση «τα
κατώτατα όρια επιλέξιµων δαπανών, όπως αυτά ορίζονται στο
άρθρο 23».

7. Στο τέλος της παρ. 2 του άρθρου 33 του   ν. 4487/2017 προ-
στίθεται εδάφιο ως εξής: 

«Κατ’ εξαίρεση είναι δυνατή η εκχώρηση της απαίτησης του
ποσού της επιχορήγησης σε τραπεζικά ιδρύµατα της ηµεδαπής
για την παροχή βραχυπρόθεσµου δανείου ισόποσου της εκχω-
ρούµενης επιχορήγησης, που χρησιµοποιείται για την υλοποίηση
του επενδυτικού σχεδίου. Στις περιπτώσεις αυτές η καταβολή
της επιχορήγησης γίνεται απευθείας στην τράπεζα µε την οποία
έχει υπογραφεί η σύµβαση εκχώρησης της απαίτησης.»

8.α. Στην παρ. 2 του άρθρου 34 του ν. 4487/2017 µετά τη
φράση «στους κυρίως τίτλους αρχής» ο σύνδεσµος «και» αντι-
καθίσταται από το διαζευκτικό «ή».

β. Η παρ. 3 του άρθρου 34 του ν. 4487/2017 καταργείται.

Άρθρο 19

1. Στο τέλος της παρ. 1 του άρθρου 39 του    ν. 4339/2015 (Α’
133) προστίθεται η φράση «, µε εξαίρεση τις περιπτώσεις έκτα-
κτων υπηρεσιακών αναγκών σε Γραφεία Τύπου και Επικοινω-
νίας».

2. Στο τέλος της παρ. 4 του άρθρου 39 του  ν. 4339/2015 προ-
στίθενται τα ακόλουθα εδάφια: 

«Η διετία υπολογίζεται από την ηµεροµηνία επιστροφής στην
Ελλάδα έως την ηµεροµηνία υποβολής της αίτησης για µετακί-
νηση. Από την υποχρέωση διετούς παραµονής στην Ελλάδα για
νέα µετάθεση ή απόσπαση εξαιρούνται: 

α) οι υπάλληλοι που αποσπώνται έως ένα (1) έτος σε Γραφεία
Τύπου και Επικοινωνίας για κάλυψη έκτακτων υπηρεσιακών
αναγκών και β) οι υπάλληλοι που υπηρετούν έως ένα (1) έτος σε
Γραφεία Τύπου και Επικοινωνίας και επιστρέφουν στην Κεντρική
Υπηρεσία για κάλυψη έκτακτων υπηρεσιακών αναγκών.»

3. Η περίπτωση ε’ της παρ. 10 του άρθρου 39 του  ν. 4339/2015
αντικαθίσταται ως εξής: 

«ε) τα τυπικά και ουσιαστικά προσόντα του υπαλλήλου, όπως
προκύπτουν από το φάκελό του και από δοµηµένη συνέντευξη,
για τη διεξαγωγή και τις λεπτοµέρειες της οποίας ισχύει αναλο-
γικά η ΔΙΔΑΔ/Φ.35.46/ 2267/οικ.32096/16.12.2016 (Β’ 4123) κοινή
απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγ-
κρότησης.»

4. Οι παράγραφοι 11 και 12 του άρθρου 39 του    ν. 4339/2015
αναριθµούνται σε παραγράφους 12 και 13 αντίστοιχα και προ-
στίθεται παράγραφος 11 ως εξής: 

«11. Η αίτηση του υπαλλήλου συνοδεύεται από αναλυτικό βιο-
γραφικό σηµείωµα που συντάσσεται µε ευθύνη του και επέχει
θέση υπεύθυνης δήλωσης. Σε περίπτωση αναντιστοιχίας των
όσων υπεύθυνα δηλώνει ο υπάλληλος στην αίτηση και στο βιο-
γραφικό σηµείωµα µε όσα τηρούνται στον υπηρεσιακό φάκελο
του υπαλλήλου και στο αρχείο της Υπηρεσίας, λαµβάνονται
υπόψη όσα βεβαιώνει η Διεύθυνση Διοικητικών Υπηρεσιών του
Υπουργείου Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρω-
σης, αφού προηγουµένως έχει καλέσει τον αιτούντα για την προ-
σκόµιση των επιπλέον εκείνων στοιχείων που υπεύθυνα δηλώνει
ότι κατέχει.»
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Άρθρο 20

Στο τέλος της παρ. 1 του άρθρου 15 του π.δ. 109/2010 (Α’ 190)
προστίθεται τρίτο εδάφιο ως εξής: 

«Με προεδρικό διάταγµα που εκδίδεται µε πρόταση των
Υπουργών Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρω-
σης και Πολιτισµού και Αθλητισµού, ύστερα από δηµόσια δια-
βούλευση, καθορίζονται οι εκδηλώσεις µείζονος σηµασίας, ο
τρόπος µετάδοσης αυτών, η διαδικασία διευθέτησης των διαφο-
ρών, καθώς και κάθε άλλο συναφές ζήτηµα.»

Άρθρο 21

1. Στο άρθρο 63 του ν. 4415/2016 (Α’ 159) επέρχονται από
30.6.2018 οι εξής τροποποιήσεις:

α) Στο πρώτο εδάφιο της παραγράφου 1 η φράση «των σχολι-
κών ετών 2016-2017 και 2017-2018» αντικαθίσταται µε τη φράση
«των σχολικών ετών 2016-2017, 2017- 2018 και 2018-2019», η
φράση «στους προσωρινούς µειοδότες» αντικαθίσταται µε τη
φράση «στους προσωρινούς µειοδότες ή προσωρινούς αναδό-
χους» και η ηµεροµηνία «30.6.2018» αντικαθίσταται ως εξής:
«µέχρι 31.12.2018».

β) Η περίπτωση γ’ της παραγράφου 2 αντικαθίσταται ως εξής:
«γ) δεν έχουν αναδειχθεί µειοδότες ή προσωρινοί ανάδοχοι

στους εκκρεµείς διαγωνισµούς, η Οικονοµική Επιτροπή µπορεί
µε απόφασή της να παρατείνει την εκτέλεση των συµβάσεων,
που ήταν σε ισχύ στις 30.06.2018 έως τις 31.12.2018».

γ) Στην παράγραφο 3 η φράση «και του σχολικού έτους 2017-
2018» αντικαθίσταται ως εξής: «, του σχολικού έτους 2017-2018
και του σχολικού έτους 2018- 2019».

δ) Στην παράγραφο 7 η φράση «και κατά το µήνα Ιανουάριο
του έτους 2016» αντικαθίσταται µε τη φράση     «, κατά το µήνα
Ιανουάριο του έτους 2016 και εντός του πρώτου εξαµήνου των
ετών 2017 και 2018».

2. Στην παρ. 1 του άρθρου 101 του ν. 4483/2017  (Α’ 107) η
φράση «και 2017-2018» αντικαθίσταται ως εξής: «, 2017-2018 και
2018-2019».

Άρθρο 22

To τέταρτο εδάφιο της παρ. 10 του άρθρου 16Α του     ν.
4173/2013 (Α’ 169), όπως προστέθηκε µε το άρθρο 14 του ν.
4324/2015 (Α’ 44), αντικαθίσταται ως εξής:

«Η Επιτροπή υποβάλει στους ανωτέρω Υπουργούς ενδιάµεσες
εκθέσεις κατά τη διάρκεια του ελέγχου και µέχρι τη σύνταξη και
υποβολή του τελικού της πορίσµατος.»

Άρθρο 23
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος αρχίζει από τη δηµοσίευσή του στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, εκτός αν άλλως ορίζεται σε επι-
µέρους διατάξεις του. 
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Αθήνα,....................................2018

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, παρακαλώ το Τµήµα να εξουσιοδοτήσει
το Προεδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών
ως προς την ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς το Τµήµα παρέσχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Με τη

συναίνεση του Τµήµατος και ώρα 15.07’ λύεται η συνεδρίαση για
σήµερα Τρίτη 11 Σεπτεµβρίου 2018 και ώρα 18.00’, µε αντικεί-
µενο εργασιών του Τµήµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζή-
τηση επικαίρων ερωτήσεων. 

664 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

1. Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ
ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ 

ΚΑΙ ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑΣ
ΚΑΙΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

3. ΨΗΦΙΑΚΗΣ
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ,

ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ
ΚΑΙ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ

5. ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ

7. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

2. ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ

4. ΠΑΙΔΕΙΑΣ,
ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ 

ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

6. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ,
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ

ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

8. ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ
ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ

9. ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ».

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                       ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ 


